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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

§EXD

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

T Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
=7 | the key in the product overview section.
! These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

the product.




LIS

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:

N | The product supports near-field communication (NFC) technology compatible with iOS and
Android platforms.

——= | Direct current (DC)

A General warning symbol

Li-lon | Li-ion battery

®4 Never use the battery as a striking tool.

4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
3_ other way.

14 Product information

=T products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Impact wrench SIW 4AT-22
Generation 01
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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Electrical safety

>

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.
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Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

>

2.2

>

2.3

v

vy vy v.vyvy

v

4

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

Safety warnings for screwdrivers and impact wrenches

Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
fastener may contact hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make exposed metal parts
of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Additional safety instructions

Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

Never tamper with or modify the product or accessories in any way.

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the product could give you an electric shock or cause an explosion if you
accidentally damage an electric cable or a gas or water pipe.

Always hold the product with your hand firmly on the grip provided. Keep the grip dry and clean.

Keep the air vents clear at all times. Risk of burn injuries due to blocked air vents!

Avoid touching rotating parts - risk of injury!

Wear eye protection, a hard hat and ear protection while the product is in use.

Wear protective gloves when changing the accessory tool. Touching the accessory tool can result in
cuts and burns.

Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

Take frequent breaks and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers. High
vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous system in
the fingers, hands and wrists.

Do not look directly into the light source (LED) of the product and do not aim the beam at other persons’
faces. Risk of dazzling or eye damage.
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» Switch the product on only after you have brought it to the working position.

» Wait until the product has come to a complete stop before you lay it down.

» Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

24 Battery use and care

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 11

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.
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3 Description

3.1 Overview ]

Chuck (square drive with half ball)

Forward/reverse switch with switch-on inter-
lock

Control switch with electronic speed control
Grip

Installation opening for accessories

Battery

Battery status indicator

Release button, battery

Light (LED)

Mode indicator

Mode selector

CICICICICIOICICIOMCIC)

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless impact wrench. It is designed for tightening and releasing

nuts, bolts, anchors and wood screws.

The impact wrench may only be used for applications that do not require a specified torque. Failure to

observe this point presents a risk of over-tightening and damage to the bolt, screw or workpiece.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Items supplied

Impact wrench, operating instructions
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.4 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.4.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.



Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.
Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.

Consult Hilti Service.

3.4.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.

Status Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The battery can remain in use.

LED showing constantly green.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) The check to ascertain the battery's state of health

LED quick-flashing yellow. did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1) If a connected product can still be used, the re-

LED showing constantly red. maining battery capacity is below 50 %.
If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

4 Technical data

Rated voltage 216V

Weight in accordance with EPTA Procedure 01, without battery 1 kg

Torque adjustment 3 settings

Rated speed under no load Setting | 0 /min ... 1,000 /min
Setting Il 0 /min ... 1,500 /min
Setting Il 0 /min ... 2,300 /min

Impact speed < 3,500 /min

Chuck '/," square drive with

ball-notch retention

Large standard bolts M8 to M16

Large high-strength bolts M6 to M12

Storage temperature -20°C ... 70°C

Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
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4.1 Battery
Battery operating voltage 216V
Weight, battery See the end of these
operating instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represent the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools, or is poorly maintained, the data can vary. This can
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the total
working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise information

Sound power level (L) 103.5 dB(A)

Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)

Emission sound pressure level (L,) 92.5 dB(A)

Uncertainty for the sound pressure level (K,,) 3 dB(A)
Total vibration

Vibration emission value when tightening screws/bolts B 22-55 8.0 m/s?

and nuts of the maximum permitted size (a,) B 22-110 9.1 m/s?

Uncertainty for tightening screws/bolts and nuts of the maximum permit- 1.5 m/s?
ted size

5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 Charging the battery
1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.

2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. — page 6

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.




1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.
3. Check that the battery is seated securely.

5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Installing an accessory tool &

/\ CAUTION
Risk of injury through use of the wrong type of accessory tool!
» Do not use worn or damaged accessory tools.

Clean the connection end of the accessory tool.

Bring the notch in the accessory tool into alignment with the ball on the square drive.
Push the accessory tool onto the square drive until it engages.

Allow the accessory tool to engage and check that it is held securely.

Hoh =

5.5 Removing the accessory tool

/\ CAUTION
Risk of injury by the accessory tool! The accessory tool might be hot or have sharp edges.
» Wear protective gloves when changing the accessory tool.

» Pull the accessory tool off the square drive.

5.6 Fall arrest

Risk of injury by falling tool and/or accessory!

» Use only the Hilti tool tether recommended for your product.

» Prior to each use, always check the attachment point of the tool tether for possible damage.
» Do not secure a tool tether to the belt hook. Do not use a belt hook to lift the product.

ﬂ Comply with the national regulations for working at heights.

As drop arrester for this product, use only a combination of the Hilti retaining strap and the Hilti tool tether
#2261970.

» Secure the retaining strap to the installation openings for accessories. Check that it holds securely.
» Secure one carabiner of the tool tether to the retaining strap and secure the second carabiner to a
load-bearing structure. Check that both carabiners hold securely.

ﬂ Comply with the operating instructions of the Hilti retaining strap and those of the Hilti tool tether.

6 Operation

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

6.1 Setting forward or reverse rotation &

» Set the forward/reverse switch to the desired direction of rotation.
» Aninterlock prevents switching while the motor is running.
» The control switch is locked when the forward/reverse switch is in the middle position (switch-on
interlock).
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6.2  Setting the torque [

/\ CAUTION

Risk of injury by damaged workpieces! Screws or workpiece can be damaged if torque is too high. This
presents a risk of injury.

» Make sure that screws and workpiece are suitable for the torque produced by the product.

» Push the torque selector button repeatedly until the desired torque setting is displayed in the torque
display.

If the product is connected to an intelligent torque module, AT shows in the torque display and
pressing the torque selector button has no effect. Comply with the operating instructions of the
intelligent torque module.

6.3 Switching on and off

1. To switch the product on, press the control switch.

ﬂ Speed can be controlled steplessly by varying how far the control switch is pressed in.

2. To switch the product off, release the control switch.

7 Care and maintenance

/A, WARNING
Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the product

e Carefully remove stubborn dirt.

» Carefully clean the air vents, if present, with a dry, soft brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

¢ Use adry, clean cloth to clean the contacts of the product.

Care of the Li-ion batteries
* Never use a battery with clogged air vents. Clean the air vents carefully using a dry, soft brush.

* Avoid unnecessary exposure of the battery to dust and dirt. Never expose the battery to high levels of
moisture (e.g. by being dipped in water or left in the rain).

If a battery has been soaked by moisture, treat it as a damaged battery. Isolate it in a non-flammable
container and consult Hilti Service.

* Keep the battery free of extraneous oil and grease. Do not permit dust or dirt to accumulate unnecessarily
on the battery. Clean the battery with a dry, soft brush or a clean, dry cloth. Do not use cleaning agents
containing silicone as these can attack the plastic parts.

Do not touch the contacts of the battery and do not remove the factory-applied grease from the contacts.

* Use only a slightly damp cloth to clean the housing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not use the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Immediately have the product
repaired by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, install all guards and protective devices and check that they are in full
working order.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with your product can be found at your
Hilti Store or online at: www.hilti.group




8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.

9 Troubleshooting

If a problem occurs, always observe the status indicator of the battery. See the section headed Status
indicators of the Li-ion battery.

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, contact Hilti Service.

Action to be taken

Push the battery in until it
engages with an audible click.

Possible cause
The battery is not fully inserted. >

Trouble or fault

Product does not work.

The control switch can’t be

pressed, i.e. the switch is
locked.

The forward/reverse switch is in >

the middle position.

Push the forward/reverse switch
to the left or right.

Running speed suddenly
drops considerably.

Battery is discharged.

» Change the battery and charge
the empty battery.

The battery runs down more
quickly than usual.

Very low ambient temperature.

» Allow the battery to warm up
slowly to room temperature.

The battery does not engage
with an audible click.

Retaining lug on the battery dirty.

» Clean the retaining lug and
engage the battery in the
working position.

Product or battery gets very
hot.

Electrical fault.

» Switch the product off immedi-
ately, remove the battery, keep
it under observation, allow it
to cool down and contact Hilti
Service.

LEDs of the battery show
nothing

Battery defective.

» Contact Hilti Service.

2343811

English 11
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10 Disposal

/A] WARNING
Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.
» DO NOT send batteries through the mail!
» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
» Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

9 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Manual de instrucciones original

1 Informacion sobre la documentacién

1.1 Acerca de esta documentacion

¢ Lea detenidamente esta documentacion antes de la puesta en servicio. Ello es imprescindible para un
trabajo seguro y un manejo sin problemas.

* Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el
producto.

* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto y entregue el producto a otras
personas siempre acompanado del manual.

1.2 Explicacion de simbolos

1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo del producto. Se utilizan las
siguientes palabras de peligro:

/A PELIGRO
PELIGRO !
» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/A ADVERTENCIA
ADVERTENCIA!
» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones graves o incluso la muerte.

/\ PRECAUCION
PRECAUCION !
» Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar lesiones o dafios materiales.
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1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

=e|(%)

Indicaciones de uso y demas informacioén de interés

. d
2]

Manejo con materiales reutilizables

No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los desperdicios domésticos

Hilti Bateria de lon-Litio

Hilti Cargador

§EXD

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

E Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida al principio de este manual
de instrucciones.

La numeracion describe el orden de los pasos de trabajo en la imagen y puede ser diferente de
los pasos descritos en el texto.

| En lafigura Vista general se utilizan numeros de posicion y los nimeros de la leyenda estan
explicados en el apartado Vista general del producto.

& | Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

13 Simbolos del producto

1.3.1 Simbolos en el producto
En el producto se pueden utilizar los siguientes simbolos:

N
El producto es apto para tecnologia NFC, que es compatible con las plataformas iOS y Android.

——= | Corriente continua

A Simbolos de advertencia generales

Li-lon | Bateria de lon-Litio

®0 Nunca utilice la bateria como herramienta de percusion.

4 No deje que la bateria se caiga. No utilice baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén
3_ dafiadas de alguna otra forma.

14 Informacion del producto

Los productos m han sido disefiados para usuarios profesionales y solo personal autorizado y
debidamente formado puede utilizarlos y llevar a cabo su mantenimiento y conservacion. Este personal
debe estar especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion del producto y sus
dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada
por personal no cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

La denominacién del modelo y el niumero de serie estan indicados en la placa de identificacion.
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» Escriba el nimero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto

Atornilladora de impacto SIW 4AT-22
Generacion 01
N.2 de serie

15 Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui descrito cumple con la
legislacién y normas vigentes. Encontrard una reproduccion de la declaracion de conformidad al final de
esta documentacion.

La documentacién técnica se encuentra depositada aqui:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguridad

2.1 Indicaciones generales de seguridad para herramientas eléctricas

/\ ADVERTENCIA Lea con atencién todas las indicaciones de seguridad, instrucciones, ilustraciones
y datos técnicos correspondientes a esta herramienta eléctrica. La negligencia en el cumplimiento
de las instrucciones que se describen a continuacién podria provocar descargas eléctricas, incendios o
lesiones graves.

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

El término «herramienta eléctrica» empleado en las indicaciones de seguridad se refiere a herramientas
eléctricas portatiles, ya sea con cable de red o sin cable, en caso de ser accionadas por bateria.

Seguridad en el puesto de trabajo

» Mantenga su area de trabajo limpia y bien iluminada. El desorden o una iluminacién deficiente de las
zonas de trabajo pueden provocar accidentes.

» No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion en el que se encuentren
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden llegar
a inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo al emplear la herramienta
eléctrica. Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la herramienta.

Seguridad eléctrica

» EIl enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada. No
se debera modificar el enchufe en forma alguna. No utilice enchufes adaptadores para las
herramientas eléctricas con puesta a tierra. Los enchufes sin modificar adecuados a las respectivas
tomas de corriente reducen el riesgo de descarga eléctrica.

» Evite el contacto corporal con superficies que tengan puesta a tierra, como pueden ser tubos,
calefacciones, cocinas y frigorificos. El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es mayor
si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y evite que penetren liquidos en su interior. El
riesgo de recibir descargas eléctricas aumenta si penetra agua en la herramienta eléctrica.

» No utilice el cable de conexion para transportar o colgar la herramienta eléctrica ni tire de él para
extraer el enchufe de la toma de corriente. Mantenga el cable de conexion alejado de fuentes de
calor, aceite, aristas afiladas o piezas moviles. Los cables de conexién dafiados o enredados pueden
provocar descargas eléctricas.

» Cuando trabaje al aire libre con una herramienta eléctrica, utilice exclusivamente un alargador
adecuado para exteriores. La utilizacion de un alargador adecuado para su uso en exteriores evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

» Cuando no pueda evitarse el uso de la herramienta eléctrica en un entorno himedo, utilice un
interruptor de corriente de defecto. La utilizacién de un interruptor de corriente de defecto evita el
riesgo de una descarga eléctrica.

Seguridad de las personas

» Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice la herramienta eléctrica con
prudencia. No utilice una herramienta eléctrica si esta cansado, ni tampoco después de haber
consumido alcohol, drogas o medicamentos. Un momento de descuido al utilizar la herramienta
eléctrica podria producir graves lesiones.
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Utilice el equipo de seguridad personal adecuado y lleve siempre gafas protectoras. El riesgo
de lesiones se reduce considerablemente si, segun el tipo y la aplicacion de la herramienta eléctrica
empleada, se utiliza un equipo de seguridad personal adecuado como una mascarilla antipolvo, zapatos
de seguridad con suela antideslizante, casco de proteccién o proteccién para los oidos.

Evite una puesta en servicio fortuita de la herramienta. Asegurese de que la herramienta eléctrica
esta apagada antes de alzarla, transportarla, conectarla a la toma de corriente o insertar la
bateria. Si transporta la herramienta eléctrica sujetandola por el interruptor de conexién/desconexion
o si introduce el enchufe en la toma de corriente con la herramienta conectada, podria producirse un
accidente.

Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes de conectar la herramienta eléctrica. Una
herramienta o llave colocada en una pieza giratoria puede producir lesiones al ponerse en funcionamiento.
Evite adoptar posturas forzadas. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio. De esta forma podra controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacién inesperada.

Utilice ropa adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo, vestimenta y
guantes alejados de las piezas méviles. La vestimenta suelta, las joyas y el pelo largo se pueden
enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible montar equipos de aspiraciéon o captacion de polvo, asegurese de que
estan conectados y de que se utilizan correctamente. El uso de un sistema de aspiracion de polvo
reduce los riesgos derivados del polvo.

No se crea a salvo de cualquier riesgo ni pase por alto ninguna de las normas de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas, aun cuando esté familiarizado con la herramienta eléctrica
y tenga larga experiencia en su uso. Una actuacion negligente puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.

Uso y manejo de la herramienta eléctrica

>

No sobrecargue la herramienta. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para el trabajo que se
dispone a realizar. Con la herramienta eléctrica apropiada podra trabajar mejor y de modo mas seguro
dentro del margen de potencia indicado.

No utilice herramientas eléctricas con el interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas que no
se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben repararse.

Extraiga el enchufe de la toma de corriente o retire la bateria extraible antes de efectuar cualquier
ajuste en la herramienta, cambiar accesorios o en caso de no utilizar la herramienta durante un
tiempo prolongado. Esta medida preventiva evita el riesgo de arranque accidental de la herramienta
eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no utilice fuera del alcance de los nifios. No permita
utilizar la herramienta a ninguna persona que no esté familiarizada con ella o que no haya leido
este manual de instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas inexpertas son
peligrosas.

Cuide su herramienta eléctrica y los accesorios adecuadamente. Compruebe si las piezas méviles
de la herramienta funcionan correctamente y sin atascarse, y si existen piezas rotas o deterioradas
que pudieran afectar al funcionamiento de la herramienta eléctrica. Encargue la reparacion de las
piezas defectuosas antes de usar la herramienta eléctrica. Muchos accidentes son consecuencia de
un mantenimiento inadecuado de la herramienta eléctrica.

Mantenga los utiles limpios y afilados. Las herramientas de corte bien cuidadas y con aristas afiladas
se atascan menos y se guian con mas facilidad.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, ltiles de insercion, etc., de acuerdo con estas
instrucciones. Para ello, tenga en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que se va a realizar.
El uso de herramientas eléctricas para trabajos diferentes de aquellos para los que han sido concebidas
puede resultar peligroso.

Mantenga las empuiaduras y las superficies de contacto secas, limpias y sin residuos de aceite
o grasa. Las empufaduras y superficies de contacto resbaladizas impiden manejar y controlar la
herramienta eléctrica con seguridad en situaciones imprevistas.

Uso y manejo de la herramienta de bateria

>

Cargue las baterias unicamente con los cargadores recomendados por el fabricante. Existe riesgo
de incendio al intentar cargar baterias de un tipo diferente al previsto para el cargador.

Utilice unicamente las baterias previstas para la herramienta eléctrica. El uso de otro tipo de
baterias puede provocar dafos e incluso incendios.

Si no utiliza la bateria, guardela separada de clips, monedas, llaves, clavos, tornillos y demas
objetos metalicos que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito de los contactos de la
bateria puede causar quemaduras o incendios.
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>

>

La utilizacion inadecuada de la bateria puede provocar fugas de liquido. Evite el contacto con
este liquido. En caso de contacto accidental, enjuague el area afectada con abundante agua. En
caso de contacto con los ojos, acuda ademas inmediatamente a un médico. El liquido de la bateria
puede irritar la piel o producir quemaduras.

No utilice baterias dafnadas o modificadas. Una bateria dafiada o modificada puede tener un
comportamiento imprevisible y provocar incendios, explosiones o riesgo de lesiones.

No exponga la bateria al fuego o a temperaturas muy elevadas. El fuego o las temperaturas
superiores a 130 °C (265 °F) pueden provocar una explosion.

Siga todas las instrucciones relativas a la carga y no cargue nunca la bateria o la herramienta de
bateria excediendo el rango de temperatura indicado en el manual de instrucciones. Una carga
incorrecta o fuera del rango de temperatura permitido puede destruir la bateria y aumentar el riesgo de
incendio.

Servicio Técnico

>

2.2

2.3

16

Solicite que un profesional lleve a cabo la reparacion de su herramienta eléctrica y que utilice
exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se garantiza la seguridad de la
herramienta.

No realice nunca el mantenimiento de baterias dafiadas. Cualquier mantenimiento de las baterias
debe llevarlo a cabo el fabricante o un centro del Servicio de Atencion al Cliente autorizado.

Indicaciones de seguridad para la atornilladora y la atornilladora de impacto

Sujete la herramienta eléctrica por las empufaduras aisladas cuando realice trabajos en los que
el tornillo pueda entrar en contacto con cables eléctricos ocultos. El contacto del tornillo con los
cables conductores puede traspasar la conductividad a las partes metdlicas de la herramienta y producir
descargas eléctricas.

Indicaciones de seguridad adicionales

Utilice el producto y los accesorios solo si estan en perfecto estado técnico.

No efectie nunca manipulaciones o modificaciones en el producto ni en los accesorios.

Antes de empezar a trabajar, compruebe si la zona de trabajo oculta cables eléctricos, tuberias de gas o
cafierias de agua. Las partes metalicas exteriores del producto pueden provocar una descarga eléctrica
o una explosion si se dafia un cable eléctrico, una tuberia de gas o una cafieria de agua.

Sujete siempre el producto con la mano por la empufiadura prevista para ello. Mantenga la empufiadura
seca y limpia.

Mantenga siempre las rejillas de ventilacion despejadas. Riesgo de quemaduras debido a rejillas de
ventilacion cubiertas.

Evite tocar las piezas en movimiento. Existe riesgo de lesiones.

Cuando utilice el producto, lleve proteccion para los ojos, casco de proteccion y proteccion para los
oidos.

Utilice guantes de proteccion para cambiar el Util. El contacto con el Util de insercién puede producir
cortes y quemaduras.

Utilice proteccion para los ojos. El material que sale disparado puede ocasionar lesiones en los ojos y en
el cuerpo.

El polvo que se genera al pulir, lijar, cortar y taladrar puede contener productos quimicos peligrosos,
como, por ejemplo, plomo o pinturas basadas en plomo; ladrillos, hormigén y otros productos de
mamposteria, piedra natural y otros productos que contengan silicatos; determinadas maderas, como
el roble o el haya o las maderas tratadas quimicamente, o amianto o materiales que contengan asbesto.
La exposicion del usuario y las personas circundantes debe regularse segun la clase de peligro de los
materiales con los que se trabaje. Tome las medidas necesarias para mantener la exposicion a un nivel
seguro, p. ej., mediante el uso de un sistema de recogida de polvo o una mascarilla adecuada. Las
medidas genéricas para reducir la exposicion son, entre otras:

» trabajar en un espacio bien ventilado;

» evitar el contacto prolongado con el polvo;

» desviar el polvo de la cara y el cuerpo;

» usar prendas protectoras y lavar con agua y jabdn las zonas expuestas.

Efectle a menudo pausas y ejercicios para mejorar la circulacion de los dedos. Tras muchas horas de
trabajo expuesto a las vibraciones intensas, pueden surgir complicaciones en los vasos sanguineos o en
el sistema nervioso en dedos, manos o articulaciones de las manos.

No mire directamente hacia la luz (LED) del producto y no apunte la luz a la cara de otras personas.
Existe riesgo de deslumbramiento.

NI



LIS

» No conecte el producto hasta que este se encuentre en la posicion de trabajo.

» Espere hasta que el producto se haya detenido antes de dejarlo en ninguna superficie.

» - Riesgo de lesiones en caso de caida de herramientas o accesorios. Antes de iniciar el trabajo,
compruebe que la bateria y los accesorios montados estén bien fijados.

2.4 Manipulacioén y utilizacion segura de las baterias

» Tenga en cuenta las siguientes indicaciones de seguridad para el manejo y el uso seguros de las
baterias de lon-Litio. En caso de no respetarlas, puede llevar a irritacion de la piel, lesiones corrosivas
graves, quemaduras quimicas, fuego o explosiones.

» Utilice las baterias solo si estan en perfecto estado técnico.

» Manipule las baterias con cuidado a fin de evitar dafios o escapes de liquido altamente peligroso para
su salud.

» Las baterias no deben modificarse ni manipularse en ningun caso.

» Las baterias no se deben destruir, comprimir, calentar por encima de 80 °C (176 °F) o quemar.

» No utilice ni cargue baterias que hayan recibido algun golpe ni que estén dafiadas de alguna otra forma.
Compruebe con regularidad si las baterias presentan signos de dafos.

» No utilice nunca baterias recicladas o reparadas.

» Nunca utilice la bateria o una herramienta eléctrica de bateria como herramienta de percusion.

» No exponga nunca las baterias a radiacion solar directa, temperaturas elevadas, chispas o llamas
abiertas. Esto puede provocar explosiones.

» No toque los polos de la bateria con los dedos, con herramientas, con joyas o con otros objetos
conductores de la electricidad. Esto puede dafar la bateria y provocar otros dafios materiales y lesiones.

» Mantenga las baterias alejadas de la lluvia, la humedad y los liquidos. Si entra humedad, pueden
producirse cortocircuitos, descargas eléctricas, quemaduras, incendios y explosiones.

» Utilice unicamente cargadores y herramientas eléctricas concebidos para este tipo de baterias. Para
ello, consulte las indicaciones recogidas en el manual de instrucciones correspondiente.

» No utilice ni almacene la bateria en entornos con peligro de explosion.

» Sial tocar la bateria detecta que esta muy caliente, puede deberse a una averia en la misma. Coloque
la bateria en un lugar visible, no inflamable, a suficiente distancia de otros materiales inflamables. Deje
que la bateria se enfrie. Si, después de una hora, la herramienta sigue estando demasiado caliente para
tocarla significa que esta averiada. Dirijase al Servicio Técnico de Hilti o lea el documento «Indicaciones
de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti».

Tenga en cuenta las directivas especiales aplicables al transporte, almacenamiento y uso de las
baterias de lon-Litio. — pagina 23

Lea las instrucciones de seguridad y uso de las baterias de lon-Litio de Hilti, que puede encontrar
escaneando el cédigo QR que se encuentra al final de estas instrucciones de uso.

|‘ H“‘ ”l‘ ’“‘ 2343811 Espafiol 17



LIS

3 Descripcion

3.1 Vista general

Indicador de estado de la bateria
Tecla de desbloqueo de la bateria
lluminacién (LED)

Indicacién del modo

Tecla de modo

©) Portautiles (cuadrado exterior con semies-
fera)

® Conmutador de giro a la derecha/izquierda
con bloqueo de conexién

®  Conmutador de control con control electré-
nico de velocidad

®  Empufadura

(®  Abertura de montaje para accesorios

® Bateria

@

®

®

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es una atornilladora de impacto de bateria de guiado manual. Esta destinada a apretar

y aflojar tuercas, pernos, tacos y tornillos para madera.

La atornilladora de impacto solo debe emplearse para aplicaciones que no requieran ningun par de giro

especifico. De lo contrario, se corre el riesgo de pasar de rosca o dafar el tornillo o la pieza de trabajo.

« Utilice unicamente las baterias de lon-Litio Hilti Nuron de la serie B 22 para este producto. Para garantizar
que este producto ofrece un rendimiento 6ptimo, Hilti recomienda utilizar las baterias indicadas en la
tabla que encontrara el final de este manual de instrucciones.

* Para estas baterias utilice exclusivamente los cargadores Hilti de las series indicadas en la tabla que
encontrard al final de este manual de instrucciones.

3.3 Suministro

Atornilladora de impacto, manual de instrucciones
Encontrard otros productos del sistema autorizados para su producto en su Hilti Store o en Internet, en:
www.hilti.group

3.4 Mostrar la bateria lon-Litio

Las baterias de lon-Litio de Hilti Nuron pueden mostrar el estado de carga, los mensajes de error y el estado
de la bateria.

3.4.1 Visualizacion del estado de carga y de los mensajes de error

/A] ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por la caida de la bateria
» Con la bateria colocada, asegurese tras pulsar la tecla de desbloqueo de que la bateria vuelva a encajar
correctamente en el producto empleado.

Para recibir una de las siguientes indicaciones, pulse brevemente la tecla de desbloqueo de la bateria.
El estado de carga y las posibles averias también se muestran de forma permanente mientras el producto
esté conectado.

o NI



Estado

Significado

Cuatro (4) LED encendidos permanentemente en
verde

Estado de carga: 100 % a 71 %

Tres (3) LED encendidos permanentemente en
verde

Estado de carga: 70 % a 51 %

Dos (2) LED se iluminan permanentemente en
verde

Estado de carga: 50 % a 26 %

Un (1) LED esta encendido permanentemente en
verde

Estado de carga: 25 % a 10 %

Un (1) LED parpadea lentamente en verde

Estado de carga: < 10 %

Un (1) LED parpadea rapidamente en verde

La bateria lon-Litio esta totalmente descargada.
Cargue la bateria.

Si tras cargar la bateria el LED sigue parpadeando
rapidamente, dirijase al Servicio Técnico de Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en amarillo

La bateria de lon-Litio o el producto conectado a
ella estan sobrecargados, demasiado calientes,
demasiado frios o existe otro error.

Ponga el producto y la bateria en la temperatura de
trabajo recomendada y no sobrecargue el producto
durante su uso.

Si sigue viendo el mensaje, dirijase al Servicio Téc-
nico de Hilti.

Un (1) LED esta encendido en amarillo

La bateria lon-Litio y el producto conectado a ella
no son compatibles. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

Un (1) LED parpadea rapidamente en rojo

La bateria lon-Litio esta bloqueada y no puede
seguir utilizandose. Dirijase al servicio técnico de
Hilti.

3.4.2 Visualizacion del estado de la bateria

Para consultar el estado de la bateria, mantenga la tecla de desbloqueo pulsada durante mas de tres
segundos. El sistema no detecta un posible funcionamiento incorrecto de la bateria debido a un mal uso,
como caidas, hendiduras, dafios por calor externo, etc.

Estado

Significado

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacion, se enciende un (1) LED
permanentemente en verde.

La bateria puede seguir utilizandose.

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED rapi-
damente en amarillo.

No se ha podido completar la consulta sobre el
estado de la bateria. Repita la operacién o dirijase
al Servicio Técnico de Hilti.

Todos los LED se encienden como luz en movi-
miento y, a continuacion, parpadea un (1) LED per-
manentemente en rojo.

Cuando un producto conectado puede seguir uti-
lizandose, la capacidad restante de la bateria es
inferior al 50 %.

Cuando un producto conectado ya no puede se-
guir utilizandose, la bateria ha llegado al final de su
vida util y debe ser sustituida. Dirijase al servicio
técnico de Hilti.

4 Datos técnicos
Tension nominal 21,6V
Peso segun EPTA Procedure 01 sin bateria 1kg
Ajuste del par de giro 3 niveles
Revoluciones nominales en vacio Fase | 0 rpm ... 1.000 rpm
Fase ll Orpm ... 1.500 rpm
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Revoluciones nominales en vacio Fase lll 0 rpm ... 2.300 rpm
Numero de impactos < 3.500 rpm
Portattiles Cuadrado exterior
de '/," con semiesfera
Tornillos estandares grandes De M8 a M16
Tornillos grandes de alta resistencia De M6 a M12
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 70°C
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
4.1 Bateria
Tension de servicio de la bateria 21,6V
Peso bateria Véase al final del ma-
nual de instrucciones
Temperatura ambiente en funcionamiento -17°C ... 60 °C
Temperatura de almacenamiento -20°C ... 40°C
Temperatura de la bateria al comenzar la carga -10°C ... 45°C
4.2 Informacién sobre la emision de ruidos y valores de vibracion segin EN 62841

Los valores de vibracién y de presion acustica indicados en estas instrucciones han sido medidos conforme
a los procedimientos de medicién homologados y pueden utilizarse para la comparacién de diferentes
herramientas eléctricas. También resultan Utiles para realizar un andlisis de los riesgos de exposicion.

Los datos indicados son especificos para las aplicaciones principales de la herramienta eléctrica. Los datos
pueden, no obstante, registrar variaciones si la herramienta eléctrica se emplea para otras aplicaciones o con
utiles de insercion distintos, o si se ha efectuado un mantenimiento insuficiente de la herramienta. En estos
casos, los riesgos de exposicion podrian aumentar considerablemente durante toda la sesién de trabajo.

A fin de obtener un andlisis preciso de los riesgos de exposicién, también deben tenerse en cuenta los
periodos en los que la herramienta est4 desconectada o estd en marcha, pero no realmente en uso. De este
modo, los riesgos de exposicién podrian reducirse considerablemente durante toda la sesién de trabajo.
Adopte medidas de seguridad adicionales para proteger al usuario del efecto del ruido y de las vibraciones,
como por ejemplo: mantenimiento de la herramienta eléctrica y los Utiles de insercion, mantener las manos
calientes, organizacién de los procesos de trabajo, etc.

Informacién sobre la emision de ruidos

Nivel de potencia acustica (L) 103,5 dB(A)

Incertidumbre del nivel de potencia acustica (K,) 3 dB(A)

Nivel de presion acustica de emisiones (L,,) 92,5 dB(A)

Incertidumbre del nivel de intensidad acustica (K,) 3 dB(A)
Valores de vibracion totales

Valor de emision de vibraciones al apretar tornillos y B 22-55 8,0 m/s?

tuercas del tamafno maximo permitido (a,) B 22-110 9,1 m/s?

Incertidumbre al apretar tornillos y tuercas del tamafio maximo permitido | 1,5 m/s?

5 Preparacion del trabajo

/A, ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por arranque involuntario.
» Antes de insertar la bateria, asegurese de que el producto correspondiente esté desconectado.
» Retire la bateria antes de realizar ajustes en la herramienta o de cambiar accesorios.

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.
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5.1 Carga de la bateria

1. Antes de cargarla, lea el manual de instrucciones del cargador.
2. Asegurese de que los contactos de la bateria y del cargador estén limpios y secos.
3. Cargue la bateria en un cargador autorizado. — pagina 18

5.2 Colocacioén de la bateria

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por cortocircuito o caida de la bateria.

» Antes de insertar la bateria, asegurese de que los contactos de la bateria y del producto estén libres de
cuerpos extrafos.
» Asegurese de que la bateria encaje siempre correctamente.

1. Cargue por completo la bateria antes de la primera puesta en servicio.
2. Introduzca la bateria en el producto hasta que encaje de forma audible.
3. Compruebe que la bateria esté bien colocada.

5.3 Extraccion de la bateria

1. Pulse la tecla de desbloqueo de la bateria.
2. Retire la bateria del producto.

5.4  Montaje del atil

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones por herramienta incorrecta.
» No utilice utiles dafiados o desgastados.

Limpie el extremo de insercién del util de insercion.

Alinee el orificio lateral del util con la semiesfera del portadtiles.
Apriete el util en el portadtiles hasta que encaje.

Deje que el util encaje y compruebe que su posicion sea la correcta.

o=

5.5 Desmontaje del util

/\ PRECAUCION
Riesgo de lesiones por herramienta de insercion. El util puede estar caliente o afilado.
» Utilice guantes de proteccion para cambiar el til.

» Extraiga el util del portadtiles.

5.6 Proteccion frente a caidas

/A| ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por caida de herramientas o accesorios.

» Utilice unicamente la cuerda de amarre para herramientas Hilti recomendada para su producto.

» Antes de cada uso, compruebe que el punto de fijacion de la cuerda de amarre para herramientas no
presente posibles dafos.

» No fije ninguna cuerda de amarre para herramientas al colgador de cinturén. No utilice un colgador de
cinturén para elevar el producto.

ﬂ Tenga en cuenta las directivas nacionales para trabajos en altura.

Para este producto, utilice Unicamente como proteccién frente a caidas una combinacion de la proteccion
en caso de caida de Hilti con la cuerda de amarre para herramientas Hilti #2261970.

» Fije la proteccion en caso de caida a las aberturas de montaje para accesorios. Compruebe que quede
fijada de forma segura.

LA .



LIS

» Fije un mosquetodn de la cuerda de amarre para herramientas a la proteccién en caso de caida y el
segundo mosquetén a una estructura portante. Compruebe que ambos mosquetones queden fijados de
forma segura.

Tenga en cuenta los manuales de instrucciones de la proteccién en caso de caida de Hilti y de la
cuerda de amarre para herramientas Hilti.

6 Manejo

Respete las indicaciones de seguridad y las advertencias presentes en esta documentacion y en el producto.

6.1 Ajuste del giro a la derecha o a la izquierda &

» Ajuste el conmutador de giro a la derecha/izquierda en la posicién de giro deseada.
» Un blogqueo impide la conmutacién con el motor en marcha.
» En la posicion central, el conmutador de control esta bloqueado (bloqueo de conexién).

6.2  Ajuste del par de giro ]

/\ PRECAUCION

Riesgo de lesiones por piezas de trabajo daiadas Los tornillos o la pieza de trabajo se pueden dafar si
el par de giro es excesivo. Esto puede provocar lesiones.

» Asegurese de que los tornillos y la pieza de trabajo sean adecuados para el par de giro del producto.

» Pulse el conmutador del par de giro tantas veces como sea necesario hasta que aparezca la posicion
del par de apriete deseada en el indicador del par de giro.

Si el producto esta conectado a un médulo de par de giro inteligente, AT se ilumina en el indicador
del par de giro y el conmutador del par de giro no funciona. Tenga en cuenta el manual de
instrucciones del médulo de par de giro inteligente.

6.3 Conexion y desconexion
1. Para conectar el producto, pulse el conmutador de control.

La velocidad se puede regular de forma continua variando la profundidad a la que se presiona el
conmutador de control.

2. Para apagar el producto, suelte el conmutador de control.

7 Cuidado y mantenimiento

/A ADVERTENCIA
Riesgo de lesiones con la bateria colocada !
» Extraiga siempre la bateria antes de llevar a cabo tareas de cuidado y mantenimiento.

Cuidado del producto

* Elimine con precaucién la suciedad fuertemente adherida.

¢ Lasrejillas de ventilacion, si las hay, deben limpiarse con cuidadosamente con un cepillo seco y suave.

* Limpie la carcasa solo con un pafo ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

¢ Utilice un pafo limpio y seco para limpiar los contactos del producto.

Cuidado de las baterias de lon-Litio

* No utilice nunca una bateria con las rejillas de ventilacion obstruidas. Limpie cuidadosamente las rejillas
de ventilaciéon con un cepillo seco y suave.

» Evite la exposicién innecesaria de la bateria al polvo o la suciedad. No exponga nunca la bateria a altos
niveles de humedad (por ejemplo, sumergiéndola en agua o dejandola bajo la lluvia).
Si penetra agua en la bateria, tratela como una bateria dafiada. Aislela en un recipiente no inflamable y
pdéngase en contacto con el Servicio Técnico de Hilti.
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* Mantenga la bateria limpia de aceite o grasa. No permita la acumulacion innecesaria de polvo o suciedad
en la bateria. Limpie la bateria con un cepillo seco y suave o con un pafo limpio y seco. No utilice
productos de limpieza que contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

No toque los contactos de la bateria y no elimine de los contactos la grasa aplicada de fabrica.

* Limpie la carcasa solo con un pano ligeramente humedecido. No utilice productos de limpieza que
contengan silicona, ya que podrian dafar las piezas de plastico.

Mantenimiento

¢ Compruebe con regularidad que las piezas visibles no estén dafiadas y los elementos de manejo
funcionen correctamente.

* No utilice el producto si presenta dafos o fallos que afecten al funcionamiento. Encargue inmediatamente
la reparacion del producto al Servicio Técnico de Hilti.

* Tras las tareas de cuidado y mantenimiento, cologque todos los dispositivos de proteccion y asegurese
de que funcionen correctamente.

Para garantizar un correcto funcionamiento, utilice exclusivamente piezas de repuesto y consumibles
originales. Las piezas de repuesto, los consumibles y los accesorios autorizados por Hilti se pueden
consultar en su Hilti Store o en: www.hilti.group

8 Transporte y almacenamiento de las baterias y sus herramientas

Transporte

/\ PRECAUCION
Arranque involuntario en el transporte !
» Transporte sus productos siempre sin bateria.

» Extraiga la(s) bateria(s).

» Nunca transporte las baterias sin embalaje. Durante el transporte, las baterias deben estar protegidas
frente a vibraciones y golpes excesivos y aisladas de todo material conductor y de otras baterias para
que no entren en contacto con los polos de otras baterias y causen un cortocircuito. Tenga en cuenta
las normativas locales sobre el transporte de baterias.

» Las baterias no deben enviarse por correo. Dirijase a una empresa de transporte si quiere enviar baterias
no dafadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafiados antes de cada uso y antes y después de un
transporte prolongado.

Almacenamiento

Daios imprevistos debido a una bateria defectuosa o agotada !
» Guarde su productos siempre sin bateria.

» Guarde el producto y las baterias en un lugar fresco y seco. Tenga en cuenta los valores limite de
temperatura que figuran en los datos técnicos.

» No almacene las baterias en el cargador. Extraiga siempre la bateria del cargador después del proceso
de carga.

» No guarde nunca las baterias en un lugar expuesto al sol, a fuentes de calor o detras de un cristal.

» Guarde el producto y las baterias fuera del alcance de nifios y personas no autorizadas.

» Compruebe si el producto o las baterias estan dafados antes de cada uso y antes y después de un
almacenamiento prolongado.

9 Ayuda en caso de averias

En caso de producirse una averia, compruebe el indicador de estado de la bateria. Véase el capitulo Mostrar
la bateria de lon-Litio.

Si se producen averias que no estén incluidas en esta tabla o que no pueda solucionar usted, dirijase al
Servicio Técnico de Hilti.

Anomalia Posible causa Solucion
El producto no funciona. La bateria no se ha insertado com- | » Introduzca la bateria hasta que
pletamente. encaje y se oiga un clic.
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Anomalia

Posible causa

Solucién

El conmutador de control
no se puede pulsar o esta
blogueado.

El conmutador de giro a la dere-
cha/izquierda estéa en la posicion
central.

>

Presione el conmutador de giro
a la derecha/izquierda hacia la
izquierda o la derecha.

La velocidad desciende de
forma brusca.

La bateria esta descargada.

Cambie la bateria y cargue la
que se encuentra descargada.

La bateria se descarga con
mayor rapidez que de cos-
tumbre.

Temperatura ambiente demasiado
baja.

Deje que la bateria alcance
poco a poco la temperatura
ambiente.

La bateria no se enclava con
un «clic» audible.

Suciedad en la lengieta de la bate-
ria.

v

Limpie la lenglieta y encaje
la bateria en la posicion de
trabajo.

Calentamiento considerable
del producto o la bateria.

Error en el sistema eléctrico.

Desconecte el producto de
inmediato, extraiga la bateria,
examinela, deje que se enfrie
y péngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

Los LED de la bateria no indi-
can nada

La bateria esta defectuosa.

Pdéngase en contacto con el
Servicio Técnico de Hilti.

10 Reciclaje

(/A ADVERTENCIA

Riesgo de lesiones por un reciclaje indebido. Riesgo para la salud debido a escapes de gases o liquidos.
» No envie baterias dafiadas bajo ningun concepto.
» Cubra las conexiones con un material no conductor para evitar cortocircuitos.
» Deshdagase de las baterias de tal forma que no terminen en manos de nifos.

» Elimine la bateria en su Hilti Store o dirijase a su empresa de desechos.

& Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicion para
dicha reutilizacion es una separacién adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte al Servicio de Atencién al Cliente de Hilti o a su asesor
de ventas.

i .

11 Garantia del fabricante

No deseche las herramientas eléctricas, los aparatos eléctricos ni las baterias junto con los
residuos domésticos.

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal
local de Hilti.

12 Mas informacion

Encontrara informacion adicional sobre manejo, técnica, medioambiente y reciclaje en el siguiente enlace:
qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
Encontrara este enlace también al final de la documentaciéon como cédigo QR.
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Manual de instrucoes original

1 Indicacbes sobre a documentacao

1.1 Sobre esta documentacao

Antes da colocagdo em funcionamento, leia esta documentacgdo. Esta é a condigdo para um trabalho
seguro e um manuseamento sem problemas.

Tenha em atengéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias nesta documentacgéo e no produto.
Guarde o manual de instrugdes sempre junto do produto e entregue-o a outras pessoas apenas
juntamente com este manual.

1.2 Explicacdo dos simbolos

1.2.1  Adverténcias

As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao utilizadas as seguintes palavras
de aviso:

A] PERIGO
PERIGO !
» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou até mesmo fatais.

AVISO !
» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais, até mesmo fatais.

/\ CcuIDADO
CUIDADO !
» Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais ou danos materiais.

1.22 Simbolos no manual de instrucdes
Neste manual de instrugdes séo utilizados os seguintes simbolos:

Consultar o manual de instrugoes

Instrugdes de utilizagao e outras informagdes Uteis

=e|{%)

3

Manuseamento com materiais reciclaveis

5
%

Nao deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

Bateria de ides de litio Hilti

§E XD

Carregador Hilti

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras s&o utilizados os seguintes simbolos:

E Estes nimeros remetem para a figura respectiva no inicio do presente manual de instrugdes.

A numeragao reproduz uma sequéncia dos passos de trabalho na imagem e pode divergir dos
passos de trabalho no texto.

Na figura Vista geral sdo utilizados nimeros de posi¢éo que fazem referéncia aos nimeros da
legenda na secc¢éo Vista geral do produto.

(==
\=/

Este simbolo pretende despertar a sua atengdo durante o manuseamento do produto.

e
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1.3 Simbolos dependentes do produto
1.3.1 Simbolos no produto
No produto, podem usar-se os seguintes simbolos:

%
O produto suporta a tecnologia NFC que é compativel com plataformas iOS e Android.

——= | Corrente continua

A Sinal de aviso geral

Li-lon | Bateria de ides de litio

®4 Nunca utilize a bateria como ferramenta de percusséo.

4 Nao deixe cair a bateria. Nao utilize baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam,
& | de outra forma, danificadas.

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos [mll ™z m] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem ser operados, mantidos e
reparados por pessoal autorizado, devidamente qualificado. Estas pessoas deverédo estar informadas em
particular sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se
usados incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os
quais foram concebidos.
A designacéo e o nimero de série séo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o numero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questdes ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Chave de impacto SIW 4AT-22
Geragao 01
N.° de série

15 Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o produto aqui descrito estad em
conformidade com a legislagéo vigente e as normas em vigor. Na parte final desta documentac&o encontra
uma reproducao da declaragao de conformidade.

As documentacgodes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Seguranca

2.1 Normas de seguranca gerais para ferramentas eléctricas

/\ AVISO Leia todas as normas de seguranca, instrucdes, imagens e dados técnicos, com os quais
esta ferramenta eléctrica esta equipada. O ndo cumprimento das instrugdes a seguir pode resultar em
choque eléctrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde bem todas as normas de seguranca e instrugoes para futura referéncia.

O termo “ferramenta eléctrica” utilizado nas normas de seguranca refere-se a ferramentas com ligacao a
corrente eléctrica (com cabo de alimentagéo) ou a ferramentas a bateria (sem cabo).

Seguranca no posto de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais desarrumados ou mal iluminados
podem ocasionar acidentes.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica em ambientes explosivos ou na proximidade de liquidos ou
gases inflamaveis. Ferramentas eléctricas produzem faiscas que podem provocar a ignigao de po e
vapores.

» Mantenha criancas e terceiros afastados durante os trabalhos. Distracgdes podem conduzir a perda
de controlo sobre a ferramenta.
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Seguranca eléctrica

>

A ficha da ferramenta eléctrica deve servir na tomada. A ficha nao deve ser modificada de modo
algum. Nao utilize quaisquer adaptadores com ferramentas eléctricas com ligagao terra. Fichas
originais (ndo modificadas) e tomadas adequadas reduzem o risco de choque eléctrico.

Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, como, por exemplo, canos, radiadores,
fogoes e frigorificos. Existe um risco elevado de choque eléctrico se o corpo estiver com ligacéo a
terra.

As ferramentas eléctricas nao devem ser expostas a chuva nem a humidade. A infiltracdo de agua
numa ferramenta eléctrica aumenta o risco de choque eléctrico.

Nao use o cabo de ligacao para transportar, pendurar ou desligar a ferramenta eléctrica datomada.
Mantenha o cabo de ligacao afastado de calor, dleo, arestas vivas ou partes em movimento. Cabos
de ligagao danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque eléctrico.

Quando operar uma ferramenta eléctrica ao ar livre, utilize apenas cabos de extensao préprios
para utilizacdo no exterior. A utilizagdo de um cabo de extensao proprio para utilizagdo no exterior
reduz o risco de choques eléctricos.

Utilize um disjuntor diferencial se ndao puder ser evitada a utilizacdo da ferramenta eléctrica em
ambiente humido. A utilizagdo de um disjuntor diferencial reduz o risco de choque eléctrico.

Seguranca fisica

>

Esteja alerta, observe o que esta a fazer, e tenha prudéncia ao trabalhar com uma ferramenta
eléctrica. Se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos nao efectue
nenhum trabalho com ferramentas eléctricas. Um momento de distrac¢éo ao operar a ferramenta
eléctrica pode causar ferimentos graves.

Use equipamento de seguranca. Use sempre 6culos de proteccao. Equipamento de seguranca,
como, por exemplo, mascara antipoeiras, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de seguranca
ou protecgao auricular, de acordo com o tipo e aplicagédo da ferramenta eléctrica, reduzem o risco de
lesdes.

Evite um arranque involuntario. Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esta desligada antes de
a ligar a fonte de alimentacéo e/ou a bateria, pegar nela ou a transportar. Transportar a ferramenta
eléctrica com o dedo no interruptor ou ligar uma ferramenta a tomada com o interruptor ligado (ON)
pode resultar em acidentes.

Remova quaisquer chaves de ajuste (chaves de fenda), antes de ligar a ferramenta eléctrica. Um
acessorio ou chave deixado preso numa parte rotativa da ferramenta pode causar ferimentos.

Evite posturas corporais desfavoraveis. Mantenha sempre uma posi¢ao correcta, em perfeito
equilibrio. Desta forma serd mais facil manter o controlo sobre a ferramenta eléctrica em situagdes
inesperadas.

Use roupa apropriada. Nao use roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, vestuario e luvas
afastados das pecas moveis. Roupas largas, joias ou cabelos compridos podem ficar presos nas
pecas moveis.

Se poderem ser montados sistemas de remocéo e de recolha de p6, assegure-se de que estes
estao ligados e sao utilizados correctamente. A utilizacdo de um sistema de remogéo de p6 pode
reduzir os perigos relacionados com a exposi¢do ao mesmo.

Nao se acomode numa falsa sensagao de seguranca e nao ignore os regulamentos de seguranca
para ferramentas eléctricas, mesmo se estiver familiarizado com a ferramenta eléctrica apos
numerosas utilizagées. Agir de forma descuidada pode causar ferimentos graves dentro duma fracgao
de segundo.

Utilizacao e manuseamento da ferramenta eléctrica

>

Nao sobrecarregue a ferramenta. Use para o seu trabalho a ferramenta eléctrica correcta. Com a
ferramenta eléctrica adequada obtera maior eficiéncia e seguranga se respeitar os seus limites.

Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interruptor estiver defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ja ndo possa ser accionada pelo interruptor é perigosa e deve ser reparada.

Retire a ficha da tomada e/ou remova uma bateria amovivel antes de efectuar ajustes na
ferramenta, substituir acessorios ou guardar a ferramenta. Esta medida preventiva evita o
accionamento acidental da ferramenta eléctrica.

Guarde ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do alcance das criangas. Nao permita que a
ferramenta seja utilizada por pessoas nao familiarizadas com a mesma ou que nao tenham lido
estas instrucoes. Ferramentas eléctricas operadas por pessoas néo treinadas sdo perigosas.

Faca uma manutencéo regular de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as partes
moéveis funcionam perfeitamente e ndo emperram ou se ha pecas quebradas ou danificadas
que possam influenciar o funcionamento da ferramenta eléctrica. Pecas danificadas devem

|‘ H“‘ ”l‘ ’“‘ 2343811 Portugués 27




LIS

ser reparadas antes da utilizacdo da ferramenta. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas
eléctricas com manutencéo deficiente.

» Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Acessoérios com gumes afiados tratados
correctamente emperram menos e sdo mais faceis de controlar.

» Utilize a ferramenta eléctrica, acessorios, bits, etc., de acordo com estas instrucoes. Tome
também em consideracao as condicoes de trabalho e o trabalho a ser efectuado. A utilizagéo da
ferramenta eléctrica para outros fins além dos previstos, pode ocasionar situagdes de perigo.

» Mantenha punhos e respectivas superficies secos, limpos e isentos de 6leo e gordura. Punhos
e superficies afins escorregadios ndo permitem um manuseamento e controlo seguro da ferramenta
eléctrica em situagdes imprevistas.

Utilizagao e manuseamento da ferramenta a bateria

» Apenas devera carregar as baterias em carregadores recomendados pelo fabricante. Num
carregador adequado para um determinado tipo de baterias existe perigo de incéndio se for utilizado
para outras baterias.

» Nas ferramentas eléctricas utilize apenas as baterias previstas. A utilizacdo de outras baterias pode
causar ferimentos e riscos de incéndio.

» Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-a afastada de outros objectos de metal, como,
por exemplo, clipes, moedas, chaves, pregos, parafusos, ou outros pequenos objectos metalicos
que possam ligar em ponte os contactos. Um curto-circuito entre os contactos da bateria pode causar
queimaduras ou incéndio.

» Utilizacoes inadequadas podem provocar derrame do liquido da bateria. Evite o contacto com
este liquido. No caso de contacto acidental, enxague imediatamente com agua. Se o liquido entrar
em contacto com os olhos, procure auxilio médico. O liquido que escorre da bateria pode provocar
irritacdes ou queimaduras da pele.

» Nao utilize uma bateria danificada ou modificada. Baterias danificadas ou modificadas podem ter um
comportamento imprevisivel e causar fogo, explosao ou risco de ferimentos.

» Na&o exponha uma bateria ao fogo ou a temperaturas excessivas. Fogo e temperaturas superiores a
130 °C (265 °F) podem provocar uma explosao.

» Cumpra todas as instrucoes sobre o carregamento e nunca carregue a bateria ou a ferramenta a
bateria fora da faixa de temperaturas indicada no manual de instrugdes. O carregamento errado ou
fora da faixa de temperaturas permitida pode destruir a bateria e aumentar o risco de incéndio.

Manutencao

» A sua ferramenta eléctrica s6 deve ser reparada por pessoal qualificado e s6 devem ser utilizadas
pecas sobressalentes originais. Isto assegurara que a seguranga da ferramenta se mantenha.

» Nunca faca a manutencao de baterias danificadas. Qualquer manutengéo de baterias s6 devera ser
realizada pelo fabricante ou servicos de assisténcia técnica autorizados.

2.2 Normas de seguranca para aparafusadoras e aparafusadoras de impacto

» Segure a ferramenta eléctrica pelas areas isoladas dos punhos, quando executar trabalhos onde
o parafuso pode encontrar cabos eléctricos encobertos. O contacto do parafuso com um cabo sob
tensé@o também pode colocar partes metalicas da ferramenta sob tens@o e causar um choque eléctrico.

2.3 Normas de seguranca adicionais

» Utilize o produto e os acessoérios somente se estiverem em perfeitas condi¢des técnicas.

» Nunca efectue quaisquer manipulagdes ou modificagdes no produto ou nos acessorios.

» Antes de iniciar os trabalhos, verifique o local de trabalho relativamente a cabos eléctricos encobertos,
bem como tubos de gas e agua. Partes metdlicas externas do produto podem causar um choque
eléctrico ou uma exploséo se, inadvertidamente, danificarem uma linha eléctrica, um cano de gas ou de
agua.

» Segure sempre bem o produto com a mao no punho previsto para o efeito. Mantenha o punho seco e
limpo.

» Mantenha sempre as saidas de ar desobstruidas. Risco de queimaduras devido a saidas de ar tapadas!

» Evite o contacto com pegas rotativas - risco de ferimentos!

» Use 6culos de proteccéo, capacete de seguranga e protecgao auricular durante a utilizagdo do produto.

» Use luvas de proteccéo durante a substituicdo de acessorios. Tocar no acessoério pode causar ferimentos
por corte e queimaduras.

» Utilize 6culos de protecgéo. Os estilhagos podem provocar ferimentos corporais, nomeadamente nos
olhos.
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P& produzido ao rectificar, lixar, cortar e furar pode conter produtos quimicos perigosos. Alguns
exemplos sdo: Chumbo ou tintas a base de chumbo; Tijolo, betdo e outros produtos de alvenaria,
pedra natural e outros produtos que contenham silicatos; Determinadas madeiras, como carvalho, faia
e madeira tratada quimicamente; Amianto ou materiais contendo amianto. Determine a exposicdo do
operador e das pessoas que se encontrem nas proximidades através da classe de perigo dos materiais
a serem trabalhados. Tome as medidas necessarias para manter a exposicdo a um nivel seguro como,
por ex., a utilizagdo de um sistema colector de pd ou o0 uso de uma protecgao respiratéria adequada. As
medidas gerais para redugédo da exposigao incluem:

» Trabalhar num local bem ventilado,

» Evitar o contacto prolongado com po,

» Afastar o pé do rosto e do corpo,

» Usar roupa de protecgao e lavar areas expostas com agua e sabao.

Faca frequentemente pausas e exercicios para melhorar a circulagio sanguinea nos dedos. Os trabalhos
mais longos, devido as intensas vibragdes, podem causar disturbios nos vasos sanguineos ou no sistema
nervoso dos dedos, méaos ou pulsos.

Nao olhe directamente para a luz de trabalho (LED) do produto nem aponte a luz para o rosto de outras
pessoas. Existe risco de encandeamento.

Ligue o produto somente quando o tiver colocado na posigao de trabalho.

Aguarde até que o produto esteja parado, antes de o pousar.

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios. Antes de iniciar os trabalhos,
verifique se a bateria e os acessorios montados estao realmente fixos.

Utilizacdo e manutencao de baterias

Tenha em atencao as seguintes normas de seguranca para um manuseamento e utilizacido seguros
de baterias de ides de litio. A inobservancia pode causar irritagdes da pele, ferimentos corrosivos
graves, queimaduras quimicas, fogo e/ou explosoes.

Utilize baterias somente se estiverem em perfeitas condigdes técnicas.

Manuseie cuidadosamente as baterias a fim de evitar danos e impedir a fuga de liquidos extremamente
nocivos!

As baterias ndo devem, em caso algum, ser modificadas ou manipuladas!

As baterias ndo devem ser desmanteladas, esmagadas, aquecidas acima dos 80 °C (176 °F) ou
incineradas.

Né&o utilize ou carregue baterias que tenham recebido uma pancada ou que estejam, de outra forma,
danificadas. Verifique regularmente se as suas baterias apresentam indicios de danos.

Nunca utilize baterias recicladas ou reparadas.

Nunca utilize a bateria ou uma ferramenta eléctrica a bateria como ferramenta de percusséo.

Nunca expor as baterias a radiacdo solar directa, temperaturas elevadas, faiscas ou chamas abertas.
Isso pode dar origem a explosdes.

Nao toque nos polos da bateria com os dedos, ferramentas, joias ou outros objectos condutores da
electricidade. Isto pode danificar a bateria e causar danos materiais e ferimentos.

Mantenha as baterias afastadas da chuva, humidade e liquidos. A entrada de humidade pode causar
curto-circuitos, choques eléctricos, queimaduras, incéndio e explosdes.

Utilize apenas carregadores e ferramentas eléctricas previstos para este tipo de bateria. Para isso, tenha
em atengao as indicagdes nos respectivos manuais de instrugoes.

Nunca utilize nem guarde a bateria em ambientes potencialmente explosivos.

Se a bateria estiver demasiado quente ao toque, podera estar com defeito. Coloque a bateria num
local com boa visibilidade que nédo constitua risco de incéndio, suficientemente afastado de materiais
inflamaveis. Deixe a bateria arrefecer. Se, passado uma hora, a bateria ainda estiver demasiado quente
ao toque, entao esta com defeito. Contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti ou leia a documento
"Indicag0es relativas a seguranca e utilizagéo de baterias de ides de litio Hilti".

Observe as regras especificas aplicaveis ao transporte, a armazenagem e a utilizagdo de baterias
de ides de litio. -~ Pagina 35

Leia as indicagdes relativas a seguranga e utilizagao de baterias de ides de litio Hilti que encontra
efectuando a leitura do codigo QR na parte final deste manual de instrugdes.
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3 Descricao

3.1 Visdo geral [

Mandril (quadra com meia esfera)
Comutador de rotagéo para a
direita/esquerda com dispositivo de bloqueio
Interruptor on/off com regulacgao electrénica
da velocidade

Punho

Abertura de montagem para acessorios
Bateria

Indicagéo de estado da bateria

Botao de destravamento da bateria

Luz de trabalho (LED)

Indicador de modo

Botao de modo

PePERP®E ® OO

3.2 Utilizacao correta

O produto descrito € uma chave de impacto a bateria de utilizagdo manual. Destina-se a apertar e remover

porcas, pernos, ancoragens e parafusos em madeira.

A chave de impacto apenas deve ser utilizada para aplicagdes que ndo exijam um torque especificado. Caso

contrério, existe o perigo de rodar em excesso, de danificar o parafuso ou a pega.

* Para este produto, utilize apenas baterias de ides de litio Hilti Nuron da série B 22. Para garantir o
desempenho perfeito, a Hilti recomenda para este produto as baterias indicadas nesta tabela, no fim
deste manual de instrugdes.

* Para estas baterias utilize apenas carregadores Hilti das séries referidas na tabela, no final deste manual
de instrucgdes.

3.3 Incluido no fornecimento

Chave de impacto, manual de instru¢des
Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto na sua Hilti Store ou em:
www.hilti.group

3.4 Indicacoes da bateria de i6es de litio
As baterias de ides de litio Hilti Nuron podem apresentar o estado de carga, mensagens de erro e o estado

da bateria.

3.4.1 Indicagoes relativas ao estado de carga e mensagens de erro

A] AVISO
Risco de ferimentos devido a queda da bateria!

» Com a bateria encaixada, depois de pressionar o botdo de destravamento, certifique-se de que volta a
encaixar a bateria correctamente no produto utilizado.

Para obter uma das seguintes indicagdes, pressione brevemente o botdo de destravamento da bateria.
O estado de carga, assim como, possiveis avarias sdo apresentados de forma permanente, enquanto o
produto conectado estiver ligado.
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Estado

Significado

Quatro (4) LEDs estao sempre acesos a verde

Estado de carga: 100% a 71%

Trés (3) LEDs estdo sempre acesos a verde

Estado de carga: 70% a 51%

Dois (2) LEDs estdo sempre acesos a verde

Estado de carga: 50% a 26%

Um (1) LED esta sempre aceso a verde

Estado de carga: 25% a 10%

Um (1) LED pisca lentamente a verde

Estado de carga: < 10%

Um (1) LED pisca rapidamente a verde

A bateria de ides de litio esta completamente des-
carregada. Carregue a bateria.

Se o LED ainda estiver a piscar rapidamente de-
pois de carregar a bateria, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a amarelo

A bateria de ides de litio ou o produto associado
estao sobrecarregados, demasiado quentes, de-
masiado frios ou existe alguma outra falha.

O produto e a bateria devem ser utilizados a tem-
peratura de trabalho recomendada e o produto ndo
deve ser sobrecarregado quando esta a ser utili-
zado.

Se a mensagem persistir, contacte o Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Um (1) LED acende-se a amarelo

A bateria de ides de litio e o produto a ela ligado
ndo sado compativeis. Contacte a Assisténcia Téc-
nica Hilti.

Um (1) LED pisca rapidamente a vermelho

A bateria de ides de litio esta bloqueada e nao
pode continuar a ser utilizada. Contacte a Assis-
téncia Técnica Hilti.

3.4.2 Indicacgodes relativas ao estado da bateria

Para consultar o estado da bateria, mantenha o botdo de destravamento pressionado por mais de trés
segundos. O sistema ndo detecta potenciais anomalias da bateria devido a utilizagdo inadequada como,
por ex., quedas, perfuracdes, danos externos provocados pelo calor, etc.

Estado

Significado

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigéo
e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a
verde.

A bateria pode continuar a ser utilizada.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigéo
e, em seguida, um (1) LED pisca rapidamente a
amarelo.

Nao foi possivel concluir a consulta sobre o estado
da bateria. Repita o procedimento ou contacte o
Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Todos os LEDs acendem como luz de perseguigéo
e, em seguida, um (1) LED esta sempre aceso a
vermelho.

Se um produto conectado ainda puder ser utili-
zado, a capacidade restante da bateria é inferior a
50%.

Se um produto conectado ja ndo puder ser utili-
zado, a bateria esta no fim da sua vida Util e deve
ser substituida. Contacte a Assisténcia Técnica
Hilti.

4 Caracteristicas técnicas
Tensao nominal 216V
Peso de acordo com EPTA Procedure 01 sem bateria 1kg
Regulacao do torque 3 niveis
Velocidade nominal de rotacao em vazio Posicao | Orpm ... 1000 rpm
Posicao Il Orpm ... 1500 rpm
Posicao lll Orpm ... 2 300 rpm

Velocidade de impacto

<3500 rpm
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Mandril Quadra de '/," com
meia esfera

Tamanho de parafusos padrao M8 a M16

Parafusos de alta resisténcia M6 a M12

Temperatura de armazenagem -20°C ...70°C

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C

4.1 Bateria

Tensao de servico da bateria 21,6V

Peso da bateria Consultar o fim deste
manual de instrugcdes

Temperatura ambiente durante o funcionamento -17°C ... 60 °C

Temperatura de armazenagem -20°C ... 40°C

Temperatura da bateria no inicio do carregamento -10°C ... 45°C

4.2 Informacao sobre o ruido e valores de vibracdo em conformidade com a EN 62841

Os valores de presséao acustica e de vibragao indicados nestas instrugdes foram medidos em conformidade
com um processo de medi¢ao normalizado, podendo ser utilizados para a intercomparagéo de ferramentas
eléctricas. Estes valores sdo também apropriados para uma estimativa preliminar das exposigoes.

Os dados indicados representam as aplicagdes principais da ferramenta eléctrica. No entanto, se a
ferramenta eléctrica for utilizada para outras aplicagdes, com acessoérios diferentes dos indicados ou
manutencao insuficiente, os dados podem diferir. Isso pode aumentar notoriamente as exposicdes durante
todo o periodo de trabalho.

Para uma avaliagdo exacta das exposicdes também se devem considerar os periodos durante os quais
a ferramenta esta desligada ou, embora ligada, ndo esteja de facto a ser utilizada. Isso pode reduzir
notoriamente as exposigdes durante todo o periodo de trabalho.

Defina medidas de segurancga adicionais para proteccdo do operador contra a acgdo do ruido e/ou de
vibragdes, como, por exemplo: manutencao da ferramenta eléctrica e dos acessorios, medidas para manter
as maos quentes, organizagao dos processos de trabalho.

Informacéo sobre o ruido

Nivel de poténcia da emissao sonora (L) 103,5 dB(A)
Incerteza para nivel de emissao sonora (Ky,) 3 dB(A)
Nivel de pressao da emissao sonora (L,,) 92,5 dB(A)
Incerteza para nivel de pressdo da emissao sonora (K,,) 3 dB(A)

Valor total das vibragoes

Valor da emisséao de vibracao do aperto de parafusos e B 22-55 8,0 m/s?
porcas do tamanho maximo permitido (a,) B 22-110 9,1 m/s?
Incerteza para aperto de parafusos e porcas do tamanho maximo permi- 1,5 m/s?
tido

5 Preparacao do local de trabalho

AVISO

Risco de ferimentos devido a arranque involuntario!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que o produto correspondente esta desligado.
» Remova a bateria, antes de efectuar ajustes na ferramenta ou substituir acessorios.

Tenha em atengdo as instrugdes de seguranca e as adverténcias nesta documentacéo e no produto.

5.1 Carregar a bateria

1. Antes de carregar, leia 0 manual de instrugdes do carregador.
2. Certifique-se de que os contactos da bateria e do carregador estao limpos e secos.
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3. Carregue a bateria num carregador aprovado. - Pagina 30

5.2 Colocar a bateria

Risco de ferimentos devido a curto-circuito ou queda da bateria!

» Antes de encaixar a bateria, certifique-se de que os contactos da bateria e os contactos no produto
estao livres de corpos estranhos.

» Certifique-se de que a bateria engata sempre correctamente.

1. A bateria deve ser completamente carregada antes da primeira utilizagao.
Introduza a bateria no produto até engatar de forma audivel.
3. Verifique se a bateria esta correctamente encaixada.

N

5.3 Retirar a bateria

1. Pressione o botéo de destravamento da bateria.
2. Puxe a bateria para fora do produto.

5.4  Montar o acessoério &

/\ cuibDADO
Risco de ferimentos devido a ferramenta erradal!
» Nao utilize ferramentas desgastadas ou danificadas.

Limpe o topo de encaixe do acessorio.

Alinhe o orificio lateral no acessério com a meia esfera no mandril.
Empurre o acessério contra 0 mandril, até engatar.

Deixe que o acessorio engate e verifique se esta bem apertado.

e

5.5 Desmontar o acessorio

/\ CUIDADO
Perigo de ferimentos devido ao acessoério! O acessoério pode estar quente ou com arestas vivas.
» Use luvas de protecgé@o ao mudar o acessorio.

» Puxe o acessorio para fora do mandril.

5.6 Proteccao antiqueda

Risco de ferimentos devido a queda de ferramentas e/ou acessorios!

» Utilize apenas o cabo de seguranca para ferramentas Hilti recomendado para o seu produto.

» Antes de cada utilizagéo, verifique o ponto de fixacdo do cabo de seguranga para ferramentas quanto a
possiveis danos.

» Nao fixe nenhum cabo de seguranca para ferramentas no gancho de cinto. Nao utilize um gancho de
cinto para elevagao do produto.

ﬂ Observe as directivas nacionais para trabalhos em altura.

Utilize exclusivamente uma combinagéo entre a protecgdo antiqueda Hilti e o cabo de seguranca para
ferramentas Hilti #2261970.

» Fixe o dispositivo de seguranga nas aberturas de montagem para acessorios. Verifique se esta bem
apertado.
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» Fixe um mosquetédo do cabo de segurancga para ferramentas no dispositivo de seguranga e o segundo
mosquetdo a uma estrutura de suporte. Verifique se ambos os mosquetdes estdo bem apertados.

Observe os manuais de instrugdes do dispositivo de seguranca Hilti, bem como do cabo de
seguranga para ferramentas Hilti.

6 Utilizacao

Tenha em atengao as instrugdes de seguranca e as adverténcias nesta documentagéo e no produto.

6.1 Ajustar rotacéo a direita ou a esquerda £

» Ajuste o comutador de rotacéo para a direita/esquerda conforme o sentido de rotacdo pretendido.

» Um dispositivo de blogueio impede a mudanga do sentido de rotagdo enquanto o motor esta a
funcionar.

» Na posigao central, o interruptor on/off encontra-se bloqueado (dispositivo de bloqueio).

6.2  Ajustar o torquell

/\ CUIDADO

Perigo de ferimentos devido a pecas danificadas! Um torque excessivo pode danificar parafusos ou a
pega. Isso pode provocar ferimentos.

» Verifique se os parafusos e a pega sédo adequados para o torque gerado pelo produto.

» Pressione o regulador de torque tantas vezes, até o grau de torque pretendido ser apresentado no
indicador de torque.

Se o produto estiver ligado a um médulo de torque inteligente, o indicador de torque AT acende e o
regulador de torque nédo funciona. Observe o manual de instrugdes do médulo de torque inteligente.

6.3 Ligar e desligar

1. Paraligar o produto, pressione o interruptor on / off.

Em funcéo da profundidade da compresséo do interruptor on/off é possivel regular progressiva-
mente o numero de rotagdes.

2. Para desligar o produto, solte o interruptor on / off.

7 Conservacao e manutencao

A AviSO
Risco de lesao com a bateria encaixada !
» Retire sempre a bateria antes de todos os trabalhos de conservagéo e manutencao!

Conservacgao do produto

* Remova sujidade persistente com cuidado.

* Se existente, limpe as saidas de ar cuidadosamente com uma escova seca e macia.

e Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservacdo que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

* Utilize um pano limpo e seco, para limpar os contactos do produto.

Conservacao das baterias de i6es de litio

* Nunca utilize uma bateria com as saidas de ar obstruidas. Limpe as saidas de ar cuidadosamente com
uma escova seca e macia.

* Evite que a bateria seja exposta desnecessariamente a p6 ou sujidade. Nunca exponha a bateria a
humidade elevada (por ex., mergulhar em agua ou deixar a chuva).
Se uma bateria tiver ficado encharcada, trate-a como uma bateria danificada. Isole-a num recipiente nao
inflamavel e contacte o Centro de Assisténcia Técnica Hilti.
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* Mantenha a bateria sem residuos de 6leo e massa consistente externa. Nao permita que se acumule
desnecessariamente pé ou sujidade sobre a bateria. Limpe a bateria com uma escova seca e macia ou
um pano limpo e seco. Nao utilize produtos de conservagdo que contenham silicone, uma vez que estes
podem danificar os componentes de plastico.

N&o toque nos contactos da bateria nem remova dos contactos a massa consistente aplicada de fabrica.

* Limpe a carcaga apenas com um pano ligeiramente humido. Nao utilize produtos de conservagao que
contenham silicone, uma vez que estes podem danificar os componentes de plastico.

Manutencao

* Verifique, regularmente, todos os componentes visiveis quanto a danos e os comandos operativos
quanto a funcionamento perfeito.

* Nao opere o produto se existirem danos e/ou perturbagdes de funcionamento. Mande reparar o produto
imediatamente no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

* Apds os trabalhos de conservagao e manutencao, aplique todos os dispositivos de proteccéo e verifique
se funcionam correctamente.

Para um funcionamento seguro, utilize apenas pecas sobresselentes e consumiveis originais. Podera
encontrar pegas sobresselentes, consumiveis e acessorios aprovados pela Hilti para o seu produto
na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

8 Transporte e armazenamento de ferramentas a bateria e baterias

Transporte

/\ CcuIDADO
Arranque inadvertido durante o transporte !
» Transporte os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Retire a/as bateria(s).

» Nunca transporte as baterias sem embalagem. Durante o transporte, as baterias devem ser protegidas
contra impactos e vibragoes excessivos e isoladas de quaisquer materiais condutores ou outras baterias,
para que ndo entrem em contacto com os poélos de outras baterias e causem um curto-circuito. Observe
as suas normas de transporte locais para baterias.

» As baterias ndo devem ser enviadas por correio. Quando pretender enviar baterias ndo danificadas,
contacte uma empresa transportadora.

» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de transporte.

Armazenamento

Dano acidental devido a baterias com defeito ou a perderem liquido !
» Armazene os seus produtos sempre sem as baterias colocadas!

» Guarde o produto e as baterias em lugar fresco e seco. Tenha em atengédo os valores limite de
temperatura, que estéo indicados nas Caracteristicas técnicas.

» Nao guarde as baterias no carregador. Apds o processo de carregamento, retire sempre a bateria do
carregador.

» Nunca armazene as baterias em locais sujeitos a exposicao solar, em cima de fontes de calor ou por
tras de um vidro.

» Guarde o produto e as baterias fora do alcance das criangas e das pessoas nédo autorizadas.
» Verifique o produto e as baterias quanto a danos antes de cada utilizagdo, bem como antes e depois de
longos periodos de armazenamento.

9 Ajuda em caso de avarias

Sempre que ocorra uma avaria, observe a indicagéo de estado da bateria. Consultar capitulo Indicacoes
da bateria de i6es de litio.

No caso de avarias que nao sejam mencionadas nesta tabela ou se ndo conseguir resolvé-las por si mesmo,
contacte o nosso Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

LA e
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Avaria Causa possivel Solucao
O produto nao funciona. A bateria ndo esta completamente | » Encaixe a bateria com clique
encaixada. audivel.

N&o é possivel pressionar o Comutador de rotagéo para a di- » Pressione o comutador de

interruptor on/off (esta blo- reita/esquerda esta em posicéo rotacdo direita/esquerda para a

queado). central. esquerda ou para a direita.

A velocidade diminui repenti- | A bateria esta descarregada. » Substitua a bateria e carregue a

namente de forma considera- bateria descarregada.

vel.

A bateria descarrega-se mais | Temperatura ambiente muito » Deixe a bateria aquecer len-

depressa do que habitual- baixa. tamente até a temperatura

mente. ambiente.

A bateria ndo encaixa com Patilha de fixagcdo suja na bateria. » Limpe a patilha de fixagéo e

clique audivel. encaixe a bateria na posigao de
trabalho.

O produto ou a bateria Avaria eléctrica. » Desligue o produto imediata-

aquece demasiado. mente, retire a bateria, observe
a mesma, deixe-a arrefecer e
contacte o Centro de Assistén-
cia Técnica Hilti.

Os LEDs da bateria ndo indi- | Bateria avariada. » Dirija-se ao Centro de Assistén-

cam nada cia Técnica Hilti.

10 Reciclagem

Perigo de ferimentos devido a eliminacao incorrecta! Riscos para a saide devido a fuga de gases ou

liquidos.

» Nao envie quaisquer baterias danificadas!

» Para evitar curto-circuitos, cubra as conexdes com um material ndo condutor.

» Elimine as baterias de modo a manté-las longe do alcance das criangas.

» Efectue a reciclagem da bateria na sua Hilti Store ou entre em contacto com a empresa de recolha de
lixo responsavel.

& Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a
reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu
aparelho usado para reaproveitamento. Para mais informagoes, dirija-se ao Servi¢o de Clientes Hilti ou ao
seu vendedor.

i » Nao deite as ferramentas eléctricas, aparelhos electronicos e baterias no lixo doméstico!

11 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relagdo as condi¢des de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

12 Mais informacoes

Pode consultar informagdes mais pormenorizadas sobre Utilizagao, Tecnologia, Meio ambiente e Reciclagem
na seguinte hiperligacédo: gr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
Também pode encontrar esta hiperligagéo no final da documentagéo sob a forma de codigo QR.
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Original brugsanvisning

1 Oplysninger vedrgrende dokumentationen

1.1 Vedrgrende denne dokumentation

* Laes denne dokumentation igennem for ibrugtagning. Det er en forudsaetning for sikkert arbejde og
korrekt handtering.

¢ Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

¢ Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag det kun til andre personer sammen
med denne anvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1  Advarsler
Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Felgende signalord anvendes:

/| FARE
FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvaestelser eller daden.

ADVARSEL

ADVARSEL !
» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfere alvorlige kveestelser eller dgden.

/\ FORSIGTIG
FORSIGTIG !
» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader eller materielle skader.

1.2.2 Symboler i brugsanvisningen
Der benyttes folgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

=e|(%)

cg:i'; Handtering af genvindbare materialer

=)

g Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt husholdningsaffald
[EE} | Hilti Lithium-ion-batteri

Sig) | Hilti Lader

1.2.3 Symboler i illustrationer
Felgende symboler anvendes pa illustrationer:

E Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af denne brugsanvisning.

Nummereringen udtrykker arbejdstrinnenes raekkefelge pa illustrationen og kan afvige fra arbejds-

3 trinnene i teksten.
) Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til tallene i symbolforklaringen i
N7

afsnittet Produktoversigt.

]! | Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med produktet.
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1.3 Produktspecifikke symboler
1.3.1  Symboler pa produktet
Felgende symboler kan forekomme pé produktet:

%
Produktet understatter NFC-teknologi, som er kompatibel med iOS- og Android-platforme.

——= | Jeevnstrem

A Generelle advarselssymboler

Li-lon | Lithium-ion-batteri

®4 Brug aldrig batteriet som slagveerktej.

4 | Lad ikke batteriet falde pa gulvet. Brug ikke et batteri, der har faet et slag eller p& anden vis er
% | beskadiget.

1.4 Produktoplysninger

=T -produkter er beregnet til professionel brug og méa kun betjenes, efterses og vedligeholdes af
autoriseret og instrueret personale. Dette personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer,
der er forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af
produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug,
eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfelgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger
Slagskruemaskine SIW 4AT-22
Generation 01
Serienummer

15 Overensstemmelseserklaering

Producenten erkleerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er i overensstemmelse med gaeldende
lovgivning og geeldende standarder. Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserklae-
ringen.

Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhed

2.1 Generelle sikkerhedsanvisninger for elveerktgj

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhedsanvisninger, henvisninger, billedtekster og tekniske data pa

elvaerktajet. Hvis fglgende anvisninger ikke overholdes, er der risiko for elektrisk sted, brand og/eller

alvorlige personskader.

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det benyttede begreb "elveerktgj" i sikkerhedsanvisningerne refererer til elektriske maskiner (med netledning)

eller batteridrevne maskiner (uden netledning).

Arbejdspladssikkerhed

» Seorg for at holde arbejdsomradet ryddeligt og godt oplyst. Uorden eller uoplyste arbejdsomrader
eger faren for uheld.

» Brug ikke elveerktgj i eksplosionstruede omgivelser, hvor der er breendbare vaesker, gasser eller
stov. Elveerktgj kan sla gnister, der kan anteende stov eller dampe.

» Serg for, at andre personer og ikke mindst barn holdes veek fra arbejdsomradet, nar elveerktojet
er i brug. Hvis man distraheres, kan man miste kontrollen over maskinen.



Elektrisk sikkerhed

» Elvaerktgjets stik skal passe til kontakten. Stikket ma under ingen omstaendigheder sendres. Brug
ikke adapterstik sammen med jordforbundne elvaerktej. Usendrede stik, der passer til kontakterne,
nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Undga kropskontakt med jordforbundne overflader som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og
keleskabe. Hvis din krop er jordforbundet, @ges risikoen for elektrisk stad.

» Elveerktoj ma ikke udsaettes for regn eller fugt. Indtreengning af vand i elvaerktgj eger risikoen for
elektrisk stad.

» Brug ikke ledningen til formal, den ikke er beregnet til (f.eks. ma man aldrig bzere elveerktgijet i
ledningen, haenge det op i ledningen eller rykke i ledningen for at traekke stikket ud af kontakten).
Beskyt ledningen mod varme, olie, skarpe kanter eller dele, der er i beveegelse. Beskadigede eller
sammenviklede ledninger gger risikoen for elektrisk stad.

» Huvis elvaerktgojet benyttes i det fri, ma der kun benyttes en forleengerledning, der er egnet til
udenders brug. Brug af forlaengerledning til udenders brug nedsaetter risikoen for elektrisk stad.

» Hvis det ikke kan undgas at anvende elveerktgjet i fugtige omgivelser, skal du anvende et
fejlstramsrelae. Anvendelsen af et fejlstromsrelee nedsaetter risikoen for et elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

» Det ervigtigt at vaere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge maskinen fornuftigt. Anvend aldrig
elvaerktgj, hvis du er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af elveerktojet kan medfere alvorlige personskader.

» Brug beskyttelsesudstyr, og hav altid beskyttelsesbriller pd. Brug af sikkerhedsudstyr som f.eks.
stovmaske, skridsikkert fodtgj, beskyttelseshjelm eller hgrevaern afheengigt af elvaerktojets type og
anvendelse nedseetter risikoen for personskader.

» Undga utilsigtet igangszetning. Kontrollér, at elveerktgjet er frakoblet, fer du slutter det til
stremforsyningen og/eller batteriet, tager det op eller transporterer det. Undga at baere elveerktajet
med fingeren pa afbryderen, og serg for, at det ikke er teendt, nar det sluttes til nettet, da dette @ger
risikoen for personskader.

» Fjern indstillingsvaerktgj eller skruenggler, inden elveerktojet taendes. Hvis et stykke veerktgj eller en
nagle sidder i en roterende maskindel, er der risiko for personskader.

» Undga at arbejde i unormale kropsstillinger. Serg for at sta sikkert, mens der arbejdes, og kom
ikke ud af balance. Det er derved nemmere at kontrollere elveerktgjet, hvis der skulle opsta uventede
situationer.

» Brug egnet arbejdstgj. Undga lgse bekleedningsgenstande eller smykker. Hold har, tej og handsker
vaek fra dele, der bevaeger sig. Dele, der er i bevaegelse, kan gribe fat i lgstsiddende taj, smykker eller
langt har.

» Hvis stevudsugnings- og opsamlingsudstyr kan monteres, er det vigtigt, at dette tilsluttes og
benyttes korrekt. Ved at anvende en stgvudsugning er det muligt at nedsaette risiciene som fglge af
stov.

» Man ma ikke ignorere sikkerhedsreglerne for elveerktaj, heller ikke selvom man er fortrolig med
brugen af elvaerktgjet. Uagtsomhed kan medfare alvorlig tilskadekomst inden for f& sekunder.

Anvendelse og pleje af elveerktojet

» Undga at overbelaste maskinen. Brug altid en maskine, der er beregnet til det stykke arbejde,
der skal udferes. Med det rigtige veerktgj arbejder man bedst og mest sikkert inden for det angivne
effektomrade.

» Brug ikke elveerktgj, hvis afbryderen er defekt. En maskine, der ikke kan startes og stoppes, er farlig
og skal repareres.

» Traek stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager
indstillinger pa den, skifter tilbehar og dele eller lzzgger den til side. Disse sikkerhedsforanstaltninger
forhindrer utilsigtet start af elveerktojet.

» Opbevar ubenyttede elveerktgjer uden for berns raekkevidde. Lad aldrig personer, der ikke er
fortrolige med maskinen eller ikke har gennemlaest sikkerhedsanvisningerne, benytte denne.
Elveerktgj er farligt, hvis det benyttes af ukyndige personer.

» Sorg for at pleje elveerktsj omhyggeligt. Kontrollér, om bevagelige dele fungerer korrekt og
ikke sidder fast, og om delene er brackket eller beskadiget, saledes at elveerktgjets funktion
pavirkes. Fa beskadigede dele repareret, inden elvaerktgjet tages i brug. Mange uheld skyldes
darligt vedligeholdte elveerktgjer.

» Sorg for, at skeereveerktgjer er skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skeereveerktgjer med
skarpe skaerekanter saetter sig ikke sa hurtigt fast og er nemmere at fere.



LIS

» Anvend elveerktgij, tilbehor, indsatsvaerktgsj osv. i overensstemmelse med disse anvisninger. Tag
hensyn til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udferes. | tilfelde af anvendelse af maskinen til
formal, som ligger uden for det fastsatte anvendelsesomrade, kan der opsta farlige situationer.

» Sorg for, at greb og gribeflader er torre, rene og fri for olie og fedt. Glatte greb og gribeflader ger
betjeningen usikker, og det kan vaere sveert at styre elveerktgjet i uforudsete situationer.

Anvendelse og pleje af batteridrevet elvaerktoj

» Oplad kun batterier i ladere, der er anbefalet af fabrikanten. Der er risiko for brand, hvis en lader, der
er beregnet til et bestemt batteri, anvendes til opladning af en anden batteritype.

» Brug kun de batterier, der er beregnet til elveerktojet. Brug af andre batterier gger risikoen for
personskader og er forbundet med brandfare.

» lkke benyttede batterier ma ikke komme i bergring med kontorclips, mgnter, nggler, sem, skruer
eller andre sma metalgenstande, da disse kan kortslutte kontakterne. En kortslutning mellem
batterikontakterne gger risikoen for personskader i form af forbraendinger.

» Hvis batteriet anvendes forkert, kan der lgbe veeske ud af batteriet. Undga at komme i kontakt
med denne vaeske. Hvis det alligevel skulle ske, skylles med vand. Sag laege, hvis vaesken kommer
i gjnene. Batteriveeske kan give hudirritation eller forbraendinger.

» Brug aldrig et beskadiget eller aendret batteri. Beskadigede eller eendrede batterier kan virke utilsigtet
og medfere brand, eksplosion eller risiko for tilskadekomst.

» Batterier ma ikke udsaettes for aben ild eller hgje temperaturer. Iid eller temperaturer over 130 °C
(265 °F) kan medfgre eksplosion.

» Folg alle anvisninger vedrgrende opladning, og oplad aldrig batteriet eller det batteridrevne
veerktgj uden for det temperaturomrade, der er anfert i betjeningsvejledningen. Forkert opladning
eller opladning uden for det tilladte temperaturomrade kan gdelaegge batteriet og @ge risikoen for brand.

Service

» Sorg for, at elvaerktojet kun repareres af kvalificerede fagfolk, og at der altid benyttes originale
reservedele. Dermed sikres starst mulig elveerktajssikkerhed.

» Forseg aldrig at reparere beskadigede batterier. Al vedligeholdelse af batterier skal foretages af
producenten eller af autoriserede forhandlere.

2.2 Sikkerhedsanvisninger for skruemaskiner og slagskruemaskiner

» Hold elveerktajet pa de isolerede grebsflader, nar du udfgrer opgaver, hvor skruen kan ramme
skjulte elledninger. Ved kontakt mellem skruen og en spaendingsferende ledning kan ogsa metalliske
veerktojsdele saettes under spaending, hvilket kan medfere elektrisk stad.

2.3 Yderligere sikkerhedsanvisninger

» Anvend kun produktet og tilbeher i teknisk fejlfri stand.

» Foretag aldrig manipulationer eller zendringer pa produkt eller tilbehar.

» Kontrollér fer pabegyndelse af arbejdet arbejdsomradet for skjulte elektriske ledninger, gas- og vandrer,
f.eks. med en metaldetektor. Udvendige metaldele pa produktet kan medfare elektrisk stad eller
forérsage en eksplosion, hvis r du beskadiger en elledning, et gasrer eller et vandrar.

» Hold altid produktet fast med handen pa det dertil beregnede handgreb. Serg for, at handgrebet er tort

og rent.

Hold altid ventilationsabningerne fri. Fare for forbreendinger pa grund af tildeekkede ventilations&bninger!

Undgé beraring af roterende dele - fare for personskader!

Brug beskyttelsesbiriller, sikkerhedshjelm og hereveern under brugen af produktet.

Brug beskyttelseshandsker, nar du skifter veerktgj. Bergring af indsatsveerktejet kan medfere snitsar og

forbreendinger.

Brug gjenveern. Splinterne fra materialet kan medfere skader pa legeme og gjne.

» Stoev, der dannes ved slibning, skaering og boring, kan indeholde farlige kemikalier. Nogle eksempler er:
Bly eller maling pa blybasis; Tegl, beton og andre murvaerksprodukter, natursten og andre silikatholdige
produkter; Bestemte traesorter som eg, beg og kemisk behandlet tree; Asbest eller asbestholdige
materialer. Bestem eksponeringen for brugeren og omkringstdende personer ved hjeelp af fareklassen
for de materialer, der arbejdes pa. Treef de n@dvendige foranstaltninger for at holde eksponeringen pa et
sikkert niveau, f.eks. ved at bruge et stevopsamlingssystem eller brug af et passende andedraetsvaern.
Generelle foranstaltninger til at reducere eksponeringen omfatter bl.a.:

» Arbejde i et godt ventileret omrade,
» Undga leengere tids kontakt med stov,

vy v v.v
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» Lede stov bort fra ansigt og krop,

» Bruge beskyttende bekleedning og vaske eksponerede omrader med vand og saebe.

Hold hyppigt pauser, og lav gvelser, sa fingrene far bedre blodgennemstremning. Ved lzengerevarende
arbejde kan vibrationer medfare forstyrrelser af fingrenes, haendernes eller handleddenes blodkar og
nervesystem.

Kig ikke direkte ind i produktets lampe (lysdiode), og lys ikke ind i ansigtet p& andre personer. Der er fare
for at blive bleendet.

Teend farst produktet, nar du har bragt det i arbejdsposition.

Vent, indtil produktet er standset helt, for du lsegger det fra dig.

Fare for personskader pa grund af veerktgj og/eller tilbehar, som falder pa jorden. Kontrollér far arbejdets
begyndelse, at batteriet og det monterede tilbehgr er sikkert fastgjort.

2.4 Omhyggelig omgang med og brug af batterier

Overhold felgende sikkerhedsforanstaltninger for sikker handtering og brug af Li-ion-batterier.
| modsat fald kan det medfere hudirritation, alvorlige eetsningsskader, kemiske forbraendinger, brand
og/eller eksplosion.

Anvend kun batterier i teknisk fejlfri stand.

Batterier skal behandles forsigtigt for at undga beskadigelser og udslip af meget sundhedsskadelige
vaesker!

Batterier ma under ingen omsteendigheder modificeres eller manipuleres!

Batterierne ma ikke adskilles, klemmes, opvarmes til over 80 °C eller breendes.

Anvend og oplad ikke batterier, som har faet stad eller p& anden vis er blevet beskadiget. Kontrollér
regelmaessigt dine batterier for tegn pa skader.

Anvend aldrig genbrugte eller reparerede batterier.

Anvend aldrig batteriet eller et batteridrevet elveerktgj som slagvaerkigj.

Udseet aldrig batterier for direkte solstréling, hej temperatur, gnister eller aben ild. Det kan medfere
eksplosion.

Berar ikke batteripolerne med dine fingre, veerktgj, smykker eller andre elektrisk ledende genstande. Det
kan beskadige batteriet og medfere personskader og materielle skader.

Hold batterier pa sikker afstand af regn, fugt og veesker. Indtreengende fugt kan medfare kortslutninger,
elektrisk sted, forbraendinger, brand og eksplosion.

Brug kun ladere og elveerktej, der er beregnet til denne batteritype. Overhold i den forbindelse
oplysningerne i de tilhgrende brugsanvisninger.

Anvend og opbevar ikke batteriet i eksplosionsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at kunne reres, kan det vaere defekt. Anbring batteriet pa et overskueligt,
ikke-breendbart sted med tilstraekkelig afstand til braendbare materialer. Lad batteriet kele af. Hvis
batteriet efter en time fortsat er for varmt til at kunne reres, er det er defekt. Kontakt Hilti Service eller
lees dokumentet "Anvisninger om sikkerhed og anvendelse af Hilti Li-ion-batterier".

Veer opmaerksom pa de seerlige retningslinjer, der geelder for transport, opbevaring og brug af Li-
ion- batterier. — Side 47

Lees anvisningerne vedrgrende sikkerhed og anvendelse til Hilti Li-ion-batterier, som du kan finde
ved at scanne QR-koden sidst i denne brugsanvisning.
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3 Beskrivelse

3.1 Oversigt fl

Veerktejsholder (udvendig firkant med halv-
kugle)

Omskifter til valg af hgjre-/venstrelgb med
startspaerre

Afbryder med elektronisk hastighedsstyring

Handtag

Monteringsabning til tilbehar
Batteri

Statusindikator for batteri
Batterifrigaringsknap

Lygte (LED)
Funktionsindikator
Funktionsknap

CICICICISIOICICIOMCOINC)

3.2 Bestemmelsesmeaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en handfert batteridrevet slagskruemaskine. Den er beregnet til fastspaending og
lsning af matrikker, bolte, ankre og treeskruer.

Slagskruemaskinen ma kun anvendes til opgaver, der ikke kraever et praecist/ drejningsmoment. | modsat
fald er der fare for at dreje skruen over eller at beskadige skruen eller emnet.

¢ Brug kun Hilti Nuron Li-ion-batterier fra B 22-serien til dette produkt. Af hensyn til en optimal effekt
anbefaler Hilti at bruge de batterier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til dette
produkt.

¢ Anvend kun Hilti-ladere fra de serier, der fremgar af tabellen i slutningen af denne brugsanvisning, til
disse batterier.

3.3 Leveringsomfang

Slagskruemaskine, brugsanvisning
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i Hilti Store eller pa: www.hilti.group

3.4 Li-ion-batteriets indikatorer

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan vise ladetilstand, fejlmeddelelser og batteriets tilstand.

3.4.1 Visning af ladetilstand og fejimeddelelser

(/A ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af batteri, der falder pa gulvet!
» Serg for, at du ved isat batteri efter tryk pa frigeringsknappen bringer batteriet korrekt i indgreb igen i det
anvendte produkt.

For at f& en af fglgende visninger skal du trykke kort pa batteriets frigaringsknap.
Ladetilstanden og evt. fejl vises ogsa konstant, s& laenge det tilsluttede produkt er teendt.

Tilstand Betydning
Fire (4) LED'er lyser konstant grent Ladetilstand: 100 % til 71 %
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Tilstand

Betydning

Tre (3) LED 'er lyser konstant grent

Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) LED 'er lyser konstant grant

Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) LED lyser konstant gront

Ladetilstand: 25 % til 10 %

Ladetilstand: < 10 %

)
En (1) LED blinker langsomt grgnt
En (1) LED blinker hurtigt grent

Li-ion-batteriet er helt afladet. Oplad batteriet.

Hvis LED'en stadig blinker hurtigt efter opladning af
batteriet, bedes du kontakte HiltiService.

En (1) LED blinker hurtigt gult

Li-ion-batterier eller det dermed forbundne produk-
tet er overbelastet, er for varmt, for koldt, eller der
foreligger en anden fejl.

Bring produktet og batteriet op pa den anbefalede
arbejdstemperatur, og overbelast ikke produktet
under anvendelsen.

Hvis meddelelsen stadig vises, bedes du kontakte
HiltiService.

En (1) LED lyser gult

Li-ion-batteriet og det dermed forbundne produkt
er ikke kompatible. Kontakt Hilti Service.

En (1) LED blinker hurtigt redt

Li-ion-batteriet er Iast og kan ikke laengere anven-
des. Kontakt Hilti Service.

3.4.2 Visning om batteriets tilstand

Hvis du ensker at afleese batteriets tilstand, skal du holde frigeringsknappen inde i mere end tre sekunder.
Systemet registrerer ingen potentielle funktionsfejl for batteriet som falge af misbrug som f.eks. nedstyrtning,

perforeringer, eksterne varmeskader osv.

Tilstand

Betydning

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode grant.

Batteriet kan fortsat benyttes.

Alle lysdioder lyser som lgbelys, og derefter blinker
én (1) lysdiode hurtigt gult.

Forespargslen om batteriets tilstand kunne ikke
afsluttes. Gentag proceduren, eller kontakt Hilti
Service.

Alle lysdioder lyser som Igbelys, og derefter lyser
én (1) lysdiode radt.

Hvis et tilsluttet produktet fortsat kan benyttes, er
den resterende batterikapacitet under 50%.

Huvis et tilsluttet produktet ikke leengere kan benyt-
tes, er batteriet ved slutningen af sin levetid og skal
udskiftes. Kontakt Hilti Service.

4 Tekniske data
Nominel spaending 216V
Vaegt i henhold til EPTA Procedure 01 uden batteri 1kg
Momentindstilling 3 trin
Nom. omdrejningstal ubelastet Trin | 0/min ... 1.000/min
Trin I 0/min ... 1.500/min
Trin 1l 0/min ... 2.300/min

Slagtal

< 3.500/min

Vaerktojsholder

'/," udvendig firkant
med halvkugle

Sterrelse, standardskruer M8 til M16
Storrelse, skruer med hgj traekstyrke M6 til M12
Opbevaringstemperatur -20°C ... 70°C
Omgivende temperatur under drift -17°C ...60°C
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4.1 Batteri
Batteriets driftsspaending 21,6V
Vaegt, batteri Se bagest i denne
brugsanvisning
Omgivende temperatur under drift -17°C ... 60 °C
Opbevaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteriets temperatur ved start af ladning -10°C ... 45°C

4.2 Stajinformation og vibrationsvaerdier iht. EN 62841

Lydtryk- og vibrationsveerdier i denne brugsanvisning er malt i henhold til en standardiseret mélemetode og
kan anvendes til sammenligning af forskellige elveerktgjer. De kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering
af den eksponering, brugeren udseettes for.

De anfarte data repraesenterer elveerktgjets primaere anvendelsesformal. Hvis elveerktgjet imidlertid anvendes
til andre formal, med andre indsatsveerktajer eller utilstraekkelig vedligeholdelse, kan dataene afvige. Dette
kan forgge den eksponering, som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

For at opna en praecis vurdering af den eksponering, som brugeren udseettes for, ber ogsé den tid, hvor
maskinen er slukket eller blot kerer uden at blive anvendt, inddrages. Dette kan reducere den eksponering,
som brugeren udsaettes for, i hele arbejdstiden markant.

Fastleeg yderligere sikkerhedsforanstaltninger til beskyttelse af brugeren mod stej- og/eller vibrationspavirk-
ninger, f.eks. er det vigtigt at vedligeholde elvaerktej og indsatsveerktgj, at holde haenderne varme og at
organisere arbejdsprocesserne.

Stgjinformation

Lydeffektniveau (L) 103,5 dB(A)
Usikkerhed, lydeffektniveau (K,,) 3 dB(A)
Lydtrykniveau (L,,) 92,5 dB(A)
Usikkerhed, lydtrykniveau (K,) 3 dB(A)
Samlede vibrationsvaerdier
Vibrationsemissionsvaerdi, tilspaending af skruer og B 22-55 8,0 m/s?
motrikker af maksimalt tilladt sterrelse (a,) B 22-110 9,1 m/s?
Usikkerhed, tilspaending af skruer og meatrikker af maksimailt tilladt stor- 1,5 m/s?
relse
5 Forberedelse af arbejdet

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af utilsigtet start!
» For iseetning af batteriet skal du kontrollere, at det tilherende produkt er slukket.
» Fjern batteriet fra maskinen, inden du foretager indstillinger eller skifter tilbehgrsdele pa den.

Falg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pa produktet.

5.1 Opladning af batteri
1. Lees brugsanvisningen til laderen far opladning.

2. Veer opmaerksom p4, at kontakterne pa batteriet og laderen er rene og terre.
3. Oplad batteriet i en godkendt lader. — Side 42

5.2 Isaetning af batteri

/A, ADVARSEL

Fare for personskader pa grund af kortslutning eller batteri, der falder pa gulvet!

» Foriseetning af batteriet skal du kontrollere, at batteriets kontakter og kontakterne pa produktet er fri for
fremmedlegemer.

» Kontrollér, at batteriet altid gar korrekt i indgreb.
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1. Lad batteriet helt op for ferste ibrugtagning.
2. Skub batteriet ind i produktet, indtil det gér harbart i indgreb.
3. Kontrollér, at batteriet er sat korrekt i.

5.3 Fjernelse af batteri

1. Tryk pa batteriets frigaringsknap.
2. Traek batteriet ud af produktet.

5.4 Montering af indsatsvaerktaj &

/\ FORSIGTIG
Fare for personskader pa grund af forkert veerktg;j!
» Anvend aldrig slidte eller beskadigede veerktajer

Renger indsatsveerktgjets indstiksende.

Serg for, at hullet i siden af indsatsveerktejet star ud for halvkuglen i veerktgjsholderen.
Tryk indsatsveerktgjet ind i vaerktgjsholderen, indtil det gar herbart i indgreb.

Lad indsatsveerktgjet ga i indgreb, og kontrollér, at det sidder godt fast.

Hoh =

5.5 Afmontering af indsatsvaerktgj

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af indsatsvaerktgj! Indsatsveerktejet kan veere meget varmt eller have
skarpe kanter.

» Brug beskyttelseshandsker ved skift af indsatsveerktajet.
» Treek indsatsveerktgjet ud af vaerktgjsholderen.

5.6 Faldsikring

Fare for personskader som fglge af nedfaldende veerktej og/eller tilbehor!

» Anvend kun den Hilti-vaerktejssikkerhedsline, som er beregnet til dit produkt.

» Kontrollér veerktejssikkerhedslinens fastgerelsespunkt for mulige skader far hver brug.

» Fastger aldrig en veerktgjssikkerhedsline i en baeltekrog. Anvend ikke en baeltekrog til at lafte produktet.

ﬂ Overhold nationale retningslinjer for opgaver i hgjden.

Brug kun en kombination af Hilti faldsikringen og Hilti veerktgjslinen #2261970som nedstyrkningssikring for

dette produkt.

» Fastger faldsikringen i monteringsabningerne for tilbeher. Kontroller, at den sidder sikkert.

» Fastger den ene karabinhage pa veerktgjslinen til faldsikringen og den anden karabinhage til en baerende
struktur. Kontrollér, at begge karabinhager sidder sikkert.

ﬂ Overhold brugsanvisningerne for Hilti faldsikringen og Hilti vaerktejslinen.

6 Betjening

Felg sikkerheds- og advarselshenvisningerne i denne dokumentation og pé produktet.

6.1 Indstilling af hgjre-/venstrelgb 3]

» Indstil omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb til den gnskede omdrejningsretning.
» En speerre forhindrer skift af omdrejningsretning, ndr maskinen er i gang.
» Nar omskifteren til valg af hgjre-/venstrelgb star i midterpositionen, er afbryderen blokeret (start-
speaerre).
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6.2 Indstilling af moment 1

/\ FORSIGTIG

Fare for personskader pa grund af beskadigede emner! Skruer eller emne kan blive beskadiget ved for
hgjt moment. Dette kan medfere personskader.
» Kontrollér, at skruerne og emnet passer til det moment, produktet frembringer.

» Tryk pa momentomskifteren gentagne gange, indtil det enskede momenttrin vises p& momentindikatoren.

Hvis produktet er forbundet med et smart momentmodul, lyser AT i momentdisplayet, og
momentomskifteren er deaktiveret. Overhold brugsanvisningen til det smarte momentmodul.

6.3 Teaend og sluk
1. Hvis du vil taeende produktet, skal du trykke pa afbryderen.

ﬂ Omdrejningstallet kan reguleres trinlgst, alt efter hvor langt afbryderen trykkes ind.

2. Hvis du vil slukke produktet, skal du slippe afbryderen.

7 Rengering og vedligeholdelse

/A, ADVARSEL
Fare for personskader ved isat batteri !
» Fjern altid batteriet fer alle pleje- og vedligeholdelsesarbejder!

Pleje af produktet

* Fjern fastsiddende snavs med forsigtighed.

* Eventuelle ventilationsabninger skal rengeres forsigtigt med en ter, bled barste.

¢ Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

* Anvend en ren, ter klud til rengering af produktets kontakter.

Pleje af Li-ion-batterier

e Anvend aldrig et batteri med tilstoppede ventilationsabninger. Renger forsigtigt ventilationsabningerne
med en tar, blad barste.

e Undg4, at batteriet ungdigt udsaettes for stev og snavs. Udsaet aldrig batteriet for hgj fugtighed (f.eks.
dyppe det i vand eller lade det st& ude i regnvejr).

Hvis et batteri er blevet gennemvadt, skal det behandles som et beskadiget batteri. Isoler det i en
ikke-braendbar beholder, og kontakt Hilti Service.

* Hold batteriet frit for udefrakommende olie og fedt. Lad ikke unedigt stev og snavs samle sig pa batteriet.
Renger batteriet med en ter, blad berste eller en ren, ter klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da
de kan angribe plastdelene.

Beror ikke batteriets kontakter, og fiern ikke fedtsmeringen fra fabrikken fra kontakterne.

* Renger kun huset med en hardt opvredet klud. Brug ikke silikoneholdige plejemidler, da de kan angribe
plastdelene.

Vedligeholdelse

* Kontrollér regelmaessigt alle synlige dele for skader og betjeningselementerne for fejlfri funktion.

¢ Anvend ikke produktet i tilfeelde af beskadigelse og/eller funktionsfejl. FA omgaende produktet repareret
af Hilti Service.

* Monter alle beskyttelsesanordninger efter pleje- og vedligeholdelsesarbejder, og kontrollér dem for fejlfri
funktion.

Anvend kun originale reservedele og forbrugsmaterialer af hensyn til en sikker drift. Reservedele,
forbrugsmaterialer og tilbeher til dit produkt, som Hilti har godkendt, finder du i din Hilti Store eller
under: www.hilti.group
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Transport og opbevaring af batteridrevet vaerktgj og batterier

Transport

/\ FORSIGTIG
Utilsigtet start ved transport !

>

>

>

Transportér altid dine produkter uden isat batteri!

Tag batteriet/batterierne af.

Transportér aldrig batterier liggende last og ubeskyttet. Under transporten ber batterierne beskyttes
mod harde slag og vibrationer og isoleres fra enhver form for ledende materialer eller andre batterier,
sa de ikke kommer i kontakt med andre batteripoler og forarsager en kortslutning. Overhold de lokale

transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes med posten.

ubeskadigede batterier.

Henvend dig til et transportfirma, hvis du gnsker at sende

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter laengere transport.

Opbevaring

/A] ADVARSEL

Utilsigtet beskadigelse pa grund af defekte eller uteette batterier !

» Opbevar altid dine produkter uden isat batteri!

» Opbevar produkt og batterier keligt og tert. Overhold de temperaturgraenser, der fremgar af de tekniske

data.

» Opbevar ikke batterier i laderen. Tag batteriet ud af laderen, nar opladningen er gennemfart.

» Opbevar aldrig batterier i direkte sollys, pa varmekilder eller i et vindue.

» Opbevar produkt og batterier utilgeengeligt for barn og uvedkommende personer.

» Kontrollér produktet og batterierne for skader hver gang fer brug og fer og efter lsengere tids opbevaring.

9 Fejlafhjaelpning

Veer opmaerksom pa batteriets statusindikator ved alle fejl. Se kapitlet Li-ion-batteriets indikatorer.
Ved fejl, som ikke fremgér af denne tabel, eller som du ikke selv kan afhjeelpe, beder vi dig om at kontakte

Hilti Service.

Fejl

Mulig arsag

Lasning

Produktet fungerer ikke.

Batteriet er ikke korrekt isat.

>

Bring batteriet i indgreb med et
herbart klik.

Omdrejningsreguleringen
kan ikke trykkes ned eller er
blokeret.

Omskifteren til valg af
hgjre-/venstrelgb er i
midterposition.

Tryk omskifteren til valg af
hejre-/venstreleb til hgjre eller
venstre.

Hastigheden falder pludselig
kraftigt.

Batteriet er afladet.

Udskift batteriet, og oplad det
tomme batteri.

Batteriet aflades hurtigere
end normalt.

Meget lav omgivende temperatur.

Lad batteriet varme langsomt
op til rumtemperatur.

Batteriet gar ikke i indgreb
med et tydeligt klik.

Holdetappen pa batteriet er snav-
set.

Renger holdetappen, og bring
batteriet i indgreb i arbejdsposi-
tion.

Kraftig varmeudvikling i pro-
dukt eller batteri.

Elektrisk defekt.

Sluk omgéaende produktet, tag
batteriet ud, hold gje med det,
lad det kele af, og kontakt Hilti
Service.

Batteriets lysdioder viser in-
genting

Batteriet er defekt.

Kontakt Hilti Service.
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10 Bortskaffelse

/A ADVARSEL
Fare for personskader pa grund af ukorrekt bortskaffelse! Sundhedsfare pa grund af udtreengen af
gasser eller vaesker.
» Beskadigede batterier ma under ingen omsteendigheder sendes!
» Tildeek kontakterne med et ikke-ledende materiale, sé kortslutninger undgas.
» Bortskaf batterier pa en sddan méade, at bern ikke kan fa fat pa dem.
» Bortskaf batteriet hos din Hilti Store, eller henvend dig til det ansvarlige renovationsfirma.

& Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Spgrg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

» Elveerktej, elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt hushol-
dingsaffald!

11 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrerende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.

12 Yderligere oplysninger

Yderligere oplysninger vedrgrende betjening, teknik, miljg og recycling finder du under felgende link:
qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
Dette link finder du ogsé sidst i dokumentationen som QR-kode.

Originalbruksanvisning

1 Uppgifter for dokumentation

1.1 Om denna dokumentation

e Las denna dokumentation innan du bdrjar ta enheten i drift. Det &r en férutséattning for sékert arbete och
problemfri hantering.

¢ Observera de sdkerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

e Forvara alltid bruksanvisningen tillsammans med produkten och 6verlamna aldrig produkten till ndgon
annan utan att bifoga den.

1.2 Teckenforklaring

1.2.1  Varningar

Varningarna ar till for att varna for risker i samband med anvéndning av produkten. Féljande riskindikeringar
anvéands:

A FARA
FARA !
» Anger 6verhdngande risker som kan leda till svara personskador eller dddsolycka.

/A VARNING
VARNING !
» Anger potentiella risker som kan leda till svara personskador eller dodsfall.

o NI
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/\ FORSIKTIGHET
FORSIKTIGHET !

» Anvands for att uppméarksamma om en potentiell risksituation som kan leda till skador p& person eller
utrustning.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
| den hér bruksanvisningen anvands féljande symboler:

Observera bruksanvisningen

Anmérkningar och annan praktisk information

Hantering av atervinningsbara material

Elverktyg och batterier far inte kastas i hushéallssoporna

Hilti Litiumjonbatteri

Hilti Batteriladdare

FEXSRO

1.2.3 Symboler i bilderna
Féljande symboler anvands i bilder:

E | Dessa siffror hanvisar till motsvarande bild i bérjan av bruksanvisningen.

Numreringen &terger ordningsféliden hos arbetsmomenten pa bilden och kan skilja sig fran ar-
betsmomenten i texten.

.~ | P& bilden Oversikt anvinds positionsnummer som hanvisar till siffrorna i teckenforklaringen i
avsnittet Produktoversikt.

@)! Det héar tecknet anvands nér du bor vara sarskilt uppmérksam vid hantering av produkten.

13 Produktberoende symboler
1.3.1 Symboler pa produkten
Féljande symboler kan férekomma pa produkten:

N
Produkten stéder NFC-teknik, som &r kompatibel med iOS- och Android-plattformar.

——= | Likstrém

A Allman varningsskylt

Li-lon | Litiumjonbatteri

®6 Anvéand aldrig batteriet som slagverktyg.

4 L&t inte batteriet falla ner pa marken. Anvand inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat
& | siit har skadats.

14 Produktinformation

=T produkter &r avsedda fér professionella anvindare och far endast anvéndas, underhallas och
repareras av auktoriserad, utbildad personal. Personalen maste vara sarskilt informerad om de risker som
finns. Produkten och dess tillbehér kan utgdéra en risk om den anvands pé ett felaktigt sétt av outbildad
personal eller inte anvands enligt féreskrifterna.

Typbeteckning och serienummer anges pa typskylten.

LA T
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» Anvand de serienummer som anges i foljande tabell. Du behdver produktuppgifterna nér du kontaktar
var aterforsaljare eller serviceverkstad.

Produktdetaljer
Slagskruvdragare SIW 4AT-22
Generation 01
Serienr

15 Férsdkran om 6verensstammelse

Harmed intygar tillverkaren med ensamt ansvar att produkten som beskrivs dverensstdmmer med géllande
lagstiftning och standarder. En bild pa forsékran om 6verensstammelse hittar du i slutet av dokumentationen.
Den tekniska dokumentationen finns sparad har:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Tyskland

2 Sakerhet

2.1 Allménna sékerhetsforeskrifter for elverktyg

/\ VARNING Lis noga igenom alla sikerhetsforeskrifter, anvisningar, avbildningar och tekniska data
som medfoljer detta elverktyg. Om nedanstdende anvisningar inte foljs, finns risk for elektriska stotar,
brand och/eller svara skador.

Forvara alla sékerhetsforeskrifter och anvisningarna pa ett sikert stélle for framtida anvandning.
Begreppet “elverktyg” som anvénds i sdkerhetsféreskrifterna avser natdrivna elverktyg (med nétkabel) och
batteridrivna elverktyg (sladdldsa).

Sédker arbetsmiljo

» Hall arbetsomradet rent och vil belyst. Oordning eller bristfallig belysning pa arbetsplatsen kan leda
till olyckor.

» Arbeta inte med elverktyget i omgivningar med explosionsrisk dér det finns bréannbara vatskor,
gaser eller damm. Elverktyg alstrar gnistor som kan anténda dammet eller gaserna.

» Hall barn och obehériga personer pa betryggande avstand under arbetet med elverktyget. Om du
stdrs av obehdriga personer kan du forlora kontrollen dver verktyget.

Elsakerhet

» Elverktygets elkontakt maste passa till vigguttaget. Elkontakten far absolut inte dndras. Anvand
inte adapterkontakter tillsammans med skyddsjordade elverktyg. Originalkontakter och I&ampliga
vagguttag minskar risken for elstétar.

» Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror, virmeelement, spisar och kylskap. Det finns en
storre risk for elstétar om din kropp ar jordad.

» Skydda elverktyget fran regn och vata. Tranger vatten in i ett elverktyg 6kar risken for elstétar.

» Anvand inte anslutningskabeln pa ett felaktigt satt, t.ex. genom att bara eller hdnga upp elverktyget
i den eller dra i den for att lossa elkontakten ur viagguttaget. Hall anslutningskabeln pa avstand
fran varmekallor, olja, vassa kanter och rérliga delar. Skadade eller tilltrasslade anslutningskablar
Okar risken for elstotar.

» Nar du arbetar med ett elverktyg utomhus, anviand endast férlangningskablar som ar avsedda for
utomhusbruk. Genom att anvénda en Iamplig forlangningskabel for utomhusbruk minskar du risken for
elstotar.

» Omdet ar alldeles nédvandigt att anvédnda verktyget i fuktig miljo ska du anvédnda en jordfelsbrytare.
Anvandning av jordfelsbrytare minskar risken for elstotar.

Personsakerhet

» Var uppmarksam, ha uppsikt 6éver vad du gor och anvand elverktyget med fornuft. Anvand aldrig
elverktyg om du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicin. En kort sekund av bristande
uppmarksamhet nér du arbetar med ett elverktyg kan leda till att du skadar dig sjélv eller ndgon annan
svart.

» Bar alltid personlig skyddsutrustning och skyddsglasdgon. Genom att anvénda personlig skyddsut-
rustning som t.ex. dammskyddsmask, halkfria sakerhetsskor, hjalm eller horselskydd, beroende pé vilket
elverktyg du anvander och till vad, minskar du risken for kroppsskada.

» Undvik oavsiktlig igangsattning. Se till att elverktyget ar frankopplat innan du ansluter det till
natstrommen och/eller batteriet, tar upp det eller bar det. Om du bar elverktyget med fingret pa
strombrytaren eller ansluter ett tillkopplat verktyg till natstrdmmen kan en olycka intréffa.
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Ta bort alla instéllningsverktyg och skruvnycklar innan du kopplar in elverktyget. Ett verktyg eller
en nyckel i en roterande komponent kan leda till skador.

Undvik en onormal kroppshallning. Se till att du star stadigt och haller balansen. D4 kan du lattare
kontrollera elverktyget i ovantade situationer.

Bar lampliga klader. Bar inte 16st hdngande klader eller smycken. Hall haret, kladerna och
handskarna pa avstand fran rorliga delar. Lost hédngande klader, smycken och langt har kan dras in
av roterande delar.

Néar du anvédnder elverktyg med anordningar fér uppsugning och uppsamling av. damm, bér du
kontrollera att dessa anordningar ar ratt monterade och anvéands korrekt. Anvénds en dammsugare
kan faror som orsakas avdamm minskas.

Invagga dig inte i falsk sdkerhet och strunta inte sidkerhetsreglerna for elverktyg dven om du har
stor vana vid att arbeta med elverktyget. Oft¢rsiktig hantering kan leda till allvarliga skador inom
brakdelar av en sekund.

Anvandning och hantering av elverktyg

>

Overbelasta inte verktyget. Anvind elverktyg som #r avsedda for det aktuella arbetet. Med ett
lampligt elverktyg kan du arbeta béattre och sakrare inom angivet effektomrade.

Anvand aldrig elverktyget om strombrytaren ar defekt. Ett elverktyg som inte kan kopplas in eller ur
ar farligt och maste repareras.

Dra ut elkontakten ur uttaget och/eller ta i forekommande fall bort det 16stagbara batterier innan
du gor instéllningar, byter tillbehor eller lagger ifran dig verktyget. Denna skyddsatgard forhindrar
att du eller ndgon annan rékar satta igang elverktyget av misstag.

Forvara elverktyg oatkomligt fér barn. Verktyget far inte anvandas av personer som inte &r vana
eller inte har last dessa anvisningar. Elverktyg ar farliga om de anvénds av oerfarna personer.
Underhall elverktygen och tillbehéren noggrant. Kontrollera att rorliga komponenter fungerar
felfritt och inte karvar och att komponenter inte har brustit eller skadats sa att elverktygets
funktion paverkas negativt. Se till att skadade delar repareras innan verktyget anvinds igen.
Manga olyckor orsakas av daligt skotta elverktyg.

Hall insatsverktygen skarpa och rena. Omsorgsfullt skétta insatsverktyg med skarpa eggar kommer
inte sa 1att i klam och gar lattare att styra.

Anvand elverktyg, tillbehér, insatsverktyg osv. enligt dessa anvisningar. Ta héansyn till arbetsvill-
koren och arbetsmomenten. Anvands elverktyget pa icke &ndamaélsenligt satt kan farliga situationer
uppsta.

Se till att handtaget och greppytorna &r torra, rena och fria fran olja och fett. Med hala handtag och
gripytor gér det inte att hantera och kontrollera elverktyget sékert i ovantade situationer.

Anvandning och hantering av batteriverktyg

>

Ladda endast batterierna i de laddare som tillverkaren har rekommenderat. Brandrisk kan uppsta
om en laddare som &r avsedd for en viss typ av batterier anvénds fér andra batterityper.

Anvind endast batterier som &r avsedda for aktuellt elverktyg. Anvands andra batterier finns det risk
for kroppsskada och brand.

Hall gem, mynt, nycklar, spikar, skruvar och andra smé metallféremal pa avstand fran reservbat-
terier for att undvika kortslutning av kontakterna. En kortslutning av batteriets kontakter kan leda till
bréannskador eller brand.

Om batteriet anvands pa fel satt kan vatska rinna ur batteriet. Undvik kontakt med vatskan. Vid
oavsiktlig kontakt, skélj med vatten. Om vatska kommer i kontakt med 6gonen, uppsok dessutom
lakare. Batterivatskan kan orsaka hudirritation eller brénnskada.

Anvand aldrig skadade eller egenhandigt modifierade batterier. Skadade eller modifierade batterier
kan bete sig oférutsdgbart och orsaka brand, explosioner eller risk fér skador.

Utsitt aldrig batterier for 6ppen eld eller for hoga temperaturer. Oppen eld eller temperaturer éver
130 °C (265 °F) kan orsaka explosion.

Folj alla anvisningar fér laddning och ladda aldrig batteriet eller batteriverktyget vid temperaturer
som ligger utanfor det intervall som anges i bruksanvisningen. Felaktigt utférd laddning eller laddning
vid temperaturer utanfor det tillatna intervallet kan forstora batteriet och 6ka risken for brand.

Service

>

Lat endast kvalificerad fackpersonal reparera elverktyget och anviand da endast originalreservde-
lar. Detta garanterar att verktygets sakerhet uppréatthalls.

Utfér aldrig underhall pa skadade batterier. Underhdll av batterier far endast utforas av tillverkaren
eller av auktoriserade kundservicecenter.
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2.2 Sakerhetsanvisningar for skruvdragare och slagskruvdragare

>

Hall elverktyget i det isolerade handtaget nar du utfor arbeten dar du riskerar att stota pa dolda
elledningar. Vid kontakt med en spanningssatt ledning kan metalldelar p& verktyget spanningsséittas
och ge dig en stét.

2.3 Extra sdkerhetsforeskrifter

Anvand endast produkten och dess tillbehér om den &r fullt funktionsduglig.

Produkten eller dess tillbehér far inte byggas om eller dndras.

Understk om det finns dolda el-, gas- och vattenledningar inom arbetsomradet innan du paborjar arbetet.
Utanpaliggande metalldelar pa produkten kan orsaka elstét eller explosion om du skadar en el-, gas-
eller vattenledning.

Hall alltid produkten stadigt i det avsedda handtaget med handen. Hall handtaget rent och torrt.

Hall alltid ventilationsspringorna fria. Risk for brannskador om ventilationsspringorna &r Gvertackta!

Rdr inte vid roterande delar - risk fér personskada!

Anvand alltid skyddsglasdgon, skyddshjalm och hérselskydd nér du anvander produkten.

Anvand skyddshandskar vid verktygsbyte. Det finns risk fér skér- och brannskador vid beréring av nyss
anvanda insatsverktyg.

Anvand skyddsglasdgon. Splitter kan skada oskyddade kroppsdelar och égon.

Damm som uppstar vid slipning, polering, kapning och borrning kan innehdlla farliga kemikalier.
Exempel pa s&dana &r: bly eller blybaserade farger, tegel, betong och andra murverksprodukter,
natursten och andra produkter som innehaller silikat, Vissa traslag som ek och bok samt kemiskt
behandlat tré, asbest eller material som innehaller asbest. Faststall exponeringen for anvandaren och
personer i nérheten av arbetsomradet genom att kontrollera vilken riskklass det material som ska
bearbetas tillhér. Vidta nédvéandiga atgarder for att halla exponeringen pa en sdker niva. Anvand
t.ex. ett dammuppsamlingssystem eller bar Iampligt andningsskydd. Allménna atgérder for att minska
exponeringen ar:

» Arbeta i ett valventilerat utrymme,

» Undvik langre kontakt med damm,

» Led bort damm fran ansiktet och kroppen,

» Bér skyddsklader och tvatta exponerade omraden med tval och vatten.

Ta ofta paus i arbetet och utfor fingerévningar som 6kar blodgenomstrémningen i fingrarna. Vid langvarigt,
ihdllande arbete kan de starka vibrationerna ge besvar i blodkarl och nerver i fingrarna, handerna och
handlederna.

Titta inte direkt in i produktens LED-belysning och undvik att lysa i ansiktet p& andra personer. Risk for
bléandning.

Satt inte pa produkten forran den &r i arbetslaget.

Vanta tills produkten har stannat helt innan du lagger den ifran dig.

Risk for personskada pa grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehdr. Kontrollera att batteriet och det
monterade tilloehoret sitter fast ordentligt innan du paborjar arbetet.

2.4 Omsorgsfull hantering och anvdndning av batterier

52

Observera foljande sékerhetsanvisningar fér séker hantering och anvéndning av litiumjonbatterier.
Om atgarderna inte foljs kan det leda till hudirritation, svara fratskador, kemiska brannskador, brander
och/eller explosioner.

Anvand endast batterier som ar fullt funktionsdugliga.

Hantera batterierna varsamt for att undvika skador och lackage av halsovadliga syror!

Batterier far absolut inte modifieras eller manipuleras!

Batterier far inte tas isar, klammas, upphettas till mer &n 80 °C (176 °F) eller brannas upp.

Anvand inte och ladda inte batterier som har utsatts for slag eller pa annat satt &r skadade. Kontrollera
batterierna regelbundet for att se om de uppvisar tecken pa skador.

Anvand aldrig atervunna eller reparerade batterier.

Anvand aldrig batteriet eller ett batteridrivet elverktyg som slagverktyg.

Utsatt aldrig batterierna for direkt solljus, férhdjda temperaturer, gnistor eller dppna Iagor. Detta kan leda
till explosioner.

Ror inte batteripolerna med dina fingrar, verktyg, smycken eller andra elektriskt ledande foremal av
metall. Detta kan skada batteriet och orsaka saval materiella skador som personskador.

NI



LIS

» Hall batterierna borta fran regn, véata och vatskor. Fukt som tranger sig in kan orsaka kortslutningar,
elstétar, brannskador och explosioner.

» Anvand endast batteriladdare och elverktyg som &r avsedda for denna typ av batteri. Las ocksa igenom
uppgifterna i motsvarande bruksanvisning.

» Anvéand inte och férvara inte batteriet i explosionsfarliga miljéer.

» Om batteriet &r s hett att du inte kan ta i det kan det vara defekt. Stéll batteriet pa en plats dar inget
riskerar att fatta eld och pa betryggande avstand fran brannbart material. L&t batteriet svaina. Om
batteriet efter en timme fortfarande &r sa hett att det inte gér att ta i & det defekt. Kontakta Hilti-service
eller 1as dokumentet ”"Sékerhetsanvisningar vid anvéndning av Hilti litiumjonbatterier”.

Folj de sarskilda foreskrifter som géller for transport, férvaring och anvandning av litiumjonbatterier.
— Sidan 58

Lés sdkerhetsanvisningarna for anvandning av Hilti litiumjonbatterier som du hittar genom att
skanna QR-koden i slutet av denna bruksanvisning.

3 Beskrivning

3.1 Oversikt fl

Chuck (utvandig fyrkant med kulspérr)
Omkopplare fér hdger- och vanstervarv med
tillkopplingsspérr

Strombrytare med elektronisk varvtalsregle-
ring

Handtag

Monteringséppning for tillbehdr

Batteri

Statusindikering for batteri
Batteriets upplasningsknapp
Belysning (LED)
Lagesindikeringar
Lagesknapp

CICICICISIOICICIIOMICIC)

3.2 Avsedd anvandning

Den produkt som beskrivs har &r en handhallen batteridriven slagskruvdragare. Den &r avsedd att anvandas
for att dra &t och lossa muttrar, gangbultar, fastankare och traskruvar.

Slagskruvdragaren far endast anvandas till uppgifter som inte kraver ett exakt &tdragningsmoment. Annars
finns det risk for Gverdragning och skador pa skruven eller arbetsstycket.

* Anvand endast Hilti Nuron litiumjonbatterier av typen B 22 med produkten. F&r optimala prestanda
rekommenderar Hilti att batterierna i den tabell som finns i slutet av bruksanvisningen anviands med
produkten.

¢ Anvénd endast Hiltis batteriladdare fran de typserier som anges i tabellen i slutet av bruksanvisningen.

3.3 Leveransinnehall

Bruksanvisning for slagskruvdragare
Dessutom finns fler systemprodukter fér din produkt bade i narmaste Hilti Store och pa natet:
www.hilti.group
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3.4 Indikering for litiumjonbatteriet

Hilti Nuron litiumjonbatterier kan visa laddningsstatus, felmeddelanden och batteristatus.

3.4.1

Visning av laddningsstatus och felmeddelanden

Risk for personskada pa grund av nedfallande batterier.
» Nar du har satt i batteriet och tryckt ner frigéringsknappen, kontrollera att batteriet har hakat i korrekt i

verktyget igen.

For att visa foljande indikeringar, tryck ner batteriets frigéringsknapp.
Laddningsstatus och eventuella stérningar visas sa lange den anslutna produkten &r paslagen.

Status

Betydelse

Fyra (4) lysdioder lyser med fast grént sken

Laddningsstatus: 100 % till 71 %

Tre (3) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 70 % till 51 %

Tva (2) lysdioder lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 50 % till 26 %

En (1) lysdiod lyser med fast gront sken

Laddningsstatus: 25 % till 10 %

Laddningsstatus: < 10 %

En (1) lysdiod blinkar langsamt gront
En (1) lysdiod blinkar snabbt grént

Litiumjonbatteriet ar helt urladdat. Ladda batteriet.
Kontakta Hilti-service om lysdioden fortfarande
blinkar snabbt efter att batteriet har laddats.

En (1) lysdiod blinkar snabbt gult

Litiumjonbatteriet eller den anslutna produkten &r
Overbelastad, for varm, for kall eller sa foreligger ett
annat fel.

Stéll in produkten och batteriet pa den rekommen-
derade arbetstemperaturen och undvik att 6verbe-
lasta produkten vid anvéndning.

Kontakta Hilti-service om meddelandet kvarstar.

En (1) lysdiod lyser gult

Litiumjonbatteriet och produkten &r inte kompatibla
med varandra. Kontakta Hilti-service.

En (1) lysdiod blinkar snabbt rott

Litiumjonbatteriet ar spéarrat och kan inte anvéndas.
Kontakta Hilti-service.

3.4.2 Visning av batteristatus

For att kontrollera batteriets status, hall frigéringsknappen nedtryckt i minst tre sekunder.

Systemet

registrerar inga potentiella funktionsfel i batteriet till foljd av missbruk som t.ex. fall, punkteringsskador,

externa varmeskador osv.

Status

Betydelse

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod gront.

Batteriet kan fortfarande anvéandas.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter blinkar
en (1) lysdiod snabbt gult.

Begaran om batteristatus kunde inte slutféras.
Upprepa proceduren eller kontakta Hilti-service.

Alla lysdioder lyser i turordning och dérefter lyser
en (1) lysdiod med fast rott sken.

Om en ansluten produkt kan fortsatta anvéndas ar
den kvarvarande batterikapaciteten under 50 %.
Om en ansluten produkt inte kan anvéndas léngre
har batteriet natt slutet pa sin livslangd och maste
bytas ut. Kontakta Hilti-service.

4 Teknisk information
Markspanning 216V
Vikt enligt EPTA Procedure 01 utan batteri 1 kg
Momentinstallning 3 lagen

54 Svenska
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Uppmatt obelastat varvtal Niva | 0 varv/min ...
1 000 varv/min

Niva Il 0 varv/min ...
1 500 varv/min

Niva Il 0 varv/min ...
2 300 varv/min

Slagfrekvens

< 3 500 varv/min

Chuck '/," utvandig fyrkant
med kulspérr

Storlek standardskruvar M8 till M16

Storlek hdghallfasta skruvar M6 till M12

Férvaringstemperatur -20°C ... 70°C

Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C

4.1 Batteri

Batteriets driftspanning 216V

Batteriets vikt Se slutet av denna
bruksanvisning
Omgivningstemperatur vid drift -17°C ...60°C
Foérvaringstemperatur -20°C ... 40°C
Batteritemperatur nar laddningen pabérjas -10°C ... 45°C

4.2 Bullerinformation och vibrationsvéarden enligt EN 62841

De ljudtrycks- och vibrationsvidrden som anges i anvisningarna har uppmatts med en standardiserad
mé&tmetod och kan anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra. De kan ocksa anvandas for att
gdra en prelimindr uppskattning av exponeringarna.

De angivna vardena representerar elverktygets huvudsakliga anvandning. Nér elverktyget begagnas inom
andra omraden, med andra insatsverktyg eller med otillrackligt underhall, kan matning ge avvikande varden.
Det innebér att exponeringen under den totala arbetstiden kan 6kas betydligt.

For att uppskattningen av exponeringarna ska bli exakt bér man ocksa rakna in de tider d& verktyget ar
avstangt eller da det &r paslaget men inte anvands. Det kan betydligt minska exponeringen under den totala
arbetstiden.

Vidta dven andra sakerhetsatgérder for att skydda anvandaren mot effekterna av buller och vibrationer,
exempelvis: underhall av elverktyg och insatsverktyg, méjlighet att halla handerna varma, valorganiserade
arbetsforlopp.

Bullerinformation

Ljudeffektniva (Ly,) 103,5 dB(A)
Osiakerhet ljudeffektniva (Ky,) 3 dB(A)
Ljudtrycksniva (L,,) 92,5 dB(A)
Osakerhet ljudtrycksniva (K.,) 3 dB(A)

Sammanlagt vibrationsvéarde
Vibrationsemissionsvarde vid atdragning av skruvar och | B 22-55 8,0 m/s?
muttra med max. tillaten storlek (a,) B 22-110 9,1 m/s?

Osikerhet for atdragning av skruvar och muttrar av maximal tillaten stor- 1,5 m/s?
lek

5 Forberedelser for arbete

Risk for personskada till foljd av oavsiktlig start!
» Kontrollera att produkten &r avstdngd innan du sétter i batteriet.
» Taalltid bort batteriet innan du gor nagra instaliningar pa verktyget eller byter tilloehorsdelar.
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Observera de sékerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

5.1 Laddning av batteri

1. Lé&s batteriladdarens bruksanvisning innan du laddar batteriet.
2. Se till att batteriets och batteriladdarens sladdar &r rena och torra.
3. Ladda batteriet i en godkénd batteriladdare. — Sidan 53

5.2 Sétta i batteriet

/A, VARNING
Risk for personskada pa grund av kortslutning eller nedfallande batteri!

» Kontrollera innan du sétter in batteriet i produkten att bade batteriets och produktens kontakter &r fria
frdn smuts och andra hinder.

» Sakerstall att batteriet alltid hakar i ordentligt.

1. Ladda batterierna helt innan de anvands férsta gangen.
2. Skjut in batteriet i produkten tills det hakar i med ett klick.
3. Kontrollera att batteriet sitter stadigt.

5.3 Ta ut batteriet

1. Tryck in upplasningsknappen till batteriet.
2. Dra ut batteriet ur produkten.

5.4  Sittaiinsatsverktyg B

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada pé grund av fel insatsverktyg!
» Anvand aldrig slitna eller skadade insatsverktyg.

Rengor insticksanden pa insatsverktyget.

Rikta in chuckens kulsparr mot halet pa sidan av insatsverktyget.

Tryck péa insatsverktyget pa chucken tills det gér i 1as.

Kann efter att insatsverktyget gar i I&s och kontrollera sedan att det sitter fast ordentligt.

Eal Sl

5.5 Ta loss insatsverktyg

/\ FORSIKTIGHET
Risk for personskada fran insatsverktyg! Insatsverktyget kan vara hett och ha skarpa kanter.
» Anvéand alltid skyddshandskar nér du byter insatsverktyg.

» Dra ut insatsverktyget ur chucken.

5.6 Fallskydd

Risk for personskada pé grund av nedfallande verktyg och/eller tillbehér!

» Anvéand bara den Hilti verktygslina som &r rekommenderad for din produkt.

» Kontrollera om verktygslinans fastpunkt &r skadad infor varje anvandning.

» Fast inga verktygslinor i bélteshaken. Anvand inte bélteshaken for att lyfta produkten.

ﬂ Observera nationella foreskrifter for arbeten pa héga hojder.

Anvand uteslutande en kombination av Hilti fstband med Hilti verktygslina #2261970 som fallskydd for
denna produkt.

» Haka fast fastbandet i dppningen fér tillbehdr. Kontrollera att det sitter stadigt fast.
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» Fast verktygslinans ena karbinhake i fastbandet och den andra karbinhaken i en bérande struktur.
Kontrollera att bada karbinhakarna sitter stadigt fast.

ﬂ Folj bruksanvisningen till Hilti fastband samt Hilti verktygslina.

6 Anvéandning

Observera de sikerhets- och varningsanvisningar som du hittar i dokumentationen och pa sjélva enheten.

6.1  Stilla in rotationsriktning

» Stéll in omkopplaren for rotationsriktning pa 6nskad rotationsriktning.
» En sparr forhindrar att omkoppling sker medan motorn gar.
» Strémbrytaren sparrad i mittlaget (tillkopplingssparr).

6.2  Stillain vridmoment [

/\ FORSIKTIGHET

Risk for personskada till féljd av skadat arbetsstycke! Det finns risk for att skruvarna eller arbetsstycket
skadas om vridmomentet ar for hdgt. Detta kan leda till personskador.
» Kontrollera att skruvarna och arbetsstycket klarar av momentet som genereras av produkten.

» Tryck pa omkopplaren for viidmoment tills 6nskat vridmomentslage visas pa vridmomentsindikeringen.

Om produkten &r ansluten till en intelligent viidmomentmodul lyser AT i vridmomentsindikeringen
och momentomkopplaren ar ut funktion. Folj bruksanvisningen fér den intelligenta vridmoment-
modulen.

6.3 Pa- och avsténgning

1. For att séatta pa produkten trycker du in strombrytaren.

ﬂ Du stéller in varvtalet steglost genom att trycka in olika langt.

2. For att stdnga av produkten slépper du strémbrytaren.

7 Skétsel och underhall

A VARNING

k for personskada vid anslutet batteri !
» Taalltid bort batteriet innan skétsel och underhall utférs!

Skétsel av produkten

* Ta forsiktigt bort smuts som sitter fast.

* Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med en torr och mjuk borste i forekommande fall.

* Rengor holjet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

* Anvand en ren och torr trasa for att rengdra produktens kontakter.

Skotsel av litiumjonbatterier
* Anvand aldrig ett batteri med tilltdppta ventilationsspringor. Rengdr ventilationsspringorna forsiktigt med
en torr och mjuk borste.

* Undvik att utsétta batteriet for damm eller smuts i onddan. Utsatt aldrig batteriet for hog fuktighet (t.ex.
sdnka ner det i vatten eller Iamna det ute i regnet).

Om ett batteri har blivit blétt behandlar du det som ett skadat batteri. Isolera det i en icke brannbar
behallare och kontakta Hilti-service.
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e Hall batteriet fritt fran frammande olja och fett. Lat inte onddigt mycket damm eller smuts ansamlas pa
batteriet. Rengdr batteriet med en mjuk borste eller en ren och torr trasa. Anvand inte rengéringsmedel
med silikon, eftersom det kan skada plastdelarna.

Ror inte vid batteriets kontakter och ta inte bort fettet som har applicerats p& kontakterna i fabriken.

* Rengér hdljet bara med en latt fuktad trasa. Anvand inte rengéringsmedel med silikon, eftersom det kan
skada plastdelarna.

Underhall

* Kontrollera regelbundet att inga synliga delar har skadats och att alla reglage fungerar som de ska.

e Anvand inte produkten om den uppvisar skador eller funktionsstérningar. Lat Hilti Service reparera
produkten omgaende.

e Efter skotsel- och underhéllsarbeten ska alla skyddsanordningar monteras igen och kontrolleras.

Anvand endast originalreservdelar och forbrukningsmaterial for saker drift. Godkanda reservdelar,
forbrukningsmaterial och tilloehor till din produkt fran Hilti hittar du i narmaste Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport och forvaring av sladdlésa verktyg och batterier

Transport

/\ FORSIKTIGHET
Oavsiktlig start under transport. !
» Transportera alltid produkten utan insatta batterier.

» Ta ut batteriet/batterierna.

» Transportera aldrig batterierna l6st liggande. Under transport ska batterierna skyddas mot alltfér harda
stétar och vibrationer samt hallas isolerade fran eventuella ledande material eller andra batterier sa
att de inte kommer i kontakt med andra batteripoler och orsakar en kortslutning. Observera lokala
transportforeskrifter for batterier.

» Batterier far inte skickas per post. Vand dig till ett fraktbolag om du vill skicka intakta batterier.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvédndning samt fére och efter 1angre transport for att se till
att de inte &r skadade.

Forvaring

Oavsiktlig skada pa grund av trasiga eller lackande batterier. !
» Forvara alltid produkten utan insatta batterier.

» Forvara produkt och batterier svalt och torrt. Folj de temperaturgrédnsvarden som anges i den tekniska
informationen.

» Forvara inte batterierna i batteriladdaren. Ta alltid ur batteriet ur laddaren nér laddningen &r klar.

» Forvara aldrig batterier i solen, p& varmekallor eller bakom glas.

» Forvara produkt och batteri utom rackhall for barn och obehdriga personer.

» Kontrollera produkt och batterier fére varje anvdndning samt fore och efter langre tids forvaring for att se
till att de inte &r skadade.

9 Fels6kning

Observera batteriets statusindikering vid alla stérningar. Se kapitel Indikeringar for litiumjonbatteri.
Kontakta Hilti-service om det uppstér ett fel som inte finns med i den hér tabellen eller som du inte lyckas
atgarda pa egen hand.

Fel Mojlig orsak Losning

Produkten fungerar inte. Batteriet har inte satts in helt. » Tryck in batteriet tills du hor ett
klick”.

Strémbrytaren kan inte tryc- | Omkopplaren for hdger- och vans- | »  Tryck omkopplaren fér hoger-

kas ner eller &r sparrad. tervarv star i mittenlage. och vénstervarv at vanster eller
hoger.

Varvtalet sjunker plétsligt. Batteriet &r urladdat. » Byt batteri och satt det tomma
batteriet pa laddning.
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Fel

Méjlig orsak

Lésning

Batteriet laddas ur fortare an
vanligt.

Mycket Iag omgivningstemperatur.

>

Varm langsamt upp batteriet till
rumstemperatur.

Batteriet hakar inte i med ett
hérbart klick.

Batteriets ldsmekanism &r smutsig.

Rengor lasmekanismen och satt
fast batteriet i arbetslaget.

Kraftig varmeutveckling i pro-
dukt eller batteri.

Elektriskt fel.

Sténg genast av produkten, ta
ur batteriet och syna det, lat

det svalna och kontakta Hilti-
service.

Batteriets lysdioder indikerar
ingenting

Fel pa batteriet.

Vand dig till Hilti-service.

10 Avfallshantering

/A] VARNING

Risk fér personskada pa grund av felaktig avfallshantering! Halsorisk p& grund av lackande gaser eller

syror.

» Skicka aldrig ivag skadade batterier!

» Téck anslutningarna med ett icke ledande material for att férhindra kortslutningar.
» Kassera batterier sa att de inte kan hamna i handerna pa barn.

» Kassera batteriet hos din Hilti Store eller vand dig till ndrmaste atervinningscentral.

& Hilti-produkter &r till stor del tillverkade av atervinningsbara material. En férutséttning for &tervinning ar
att materialen separeras pa ratt satt. | manga lander tar Hilti tillbaka din gamla enhet for atervinning. Fraga
Hilti kundservice eller din saljare.

—)
g » Kasta inte elverktyg, elektronisk apparatur och batterier i hushallssoporna.

o)

1 Tillverkargaranti

» Vand dig till din lokala Hilti-representant om du har fragor om garantivillkoren.

12 Ytterligare information

Ytterligare information om drift, teknik, miljd6 och atervinning hittar lank:

qgr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
Lanken finns ocks& som en QR-kod i slutet av dokumentationen.

du via foljande

Original bruksanvisning

1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Om denne dokumentasjonen

* Les denne dokumentasjonen fer du tar produktet i bruk. Dette er en forutsetning for sikkerhet under
arbeidet og problemfri bruk.

* Felg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

e Oppbevar alltid bruksanvisningen pa produktet, og lever bruksanvisningen fra deg sammen med
produktet hvis det overtas av andre personer.

1.2 Symbolforklaring

1.2.1  Farehenvisninger
Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Fglgende signalord brukes:

Norsk 59
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FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader eller ded.

/A, ADVARSEL

ADVARSEL !
» Varsler en mulig fare som kan fere til alvorlige personskader eller dad.

/\ FORSIKTIG
FORSIKTIG !
» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til personskade eller materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

@ Folg bruksanvisningen

ﬂ Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

é:i:? Handtering av resirkulerbare materialer

@ Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

[} | Hilti li-lon-batteri
S | Hilti Lader

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Falgende symboler brukes i illustrasjonene:

E Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruksanvisningen.

Nummereringen angir rekkefelgen for arbeidstrinnene pa bildet og kan avvike fra arbeidstrinnene i

3 teksten.
T Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til numrene pa teksten i avsnittet
V| Produktoversikt.

! | Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av oppmerksomhet.

1.3 Produktavhengige symboler
1.3.1 Symboler pa produktet
Felgende symboler kan brukes pa produktet:

\
Produktet statter NFC-teknologi som er kompatibel med iOS- og Android-plattformer.

——= | Likestram

A Generelt faresymbol

Li-lon | Li-ion-batteri

®4 Bruk aldri batteriet som slagverktay.

4 Ikke mist ned batteriet. Ikke bruk et batteri som har veert utsatt for stet eller er skadet pa annen

& | mate.
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14 Produktinformasjon

-produkter er laget for profesjonell bruk og mé kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner

Muttertrekker SIW 4AT-22
Generasjon 01
Serienummer

15 Samsvarserklzering

Produsenten erklaerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet her, oppfyller kravene i gjeldende
lovgivning og er i samsvar med gjeldende standarder. Du finner et bilde av samsvarserklaeringen pa slutten
av denne dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sikkerhet

21 Generelle sikkerhetsregler for elektroverktoy

/\ ADVARSEL Les alle sikkerhetsanvisninger, instrukser, illustrasjoner og tekniske data som elektro-
verktoyet er utstyrt med. Manglende overholdelse av anvisningene nedenfor kan medfere elektrisk stat,
brann og/eller alvorlige personskader.

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Begrepet "elektroverktay" som er brukt i sikkerhetsanvisningene, viser til nettdrevne elektroverktoy (med
nettkabel) eller til batteridrevne elektroverktoy (uten nettkabel).

Sikkerhet pa arbeidsplassen

» Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller darlig belyste arbeidsomrader kan fere til
ulykker.

» Brukikke elektroverktoyet i eksplosjonsfarlige omgivelser hvor det befinner seg brennbare flytende
stoffer, gasser eller stav. Elektroverktgy lager gnister som kan antenne stov eller damp.

» Hold barn og andre personer pa sikker avstand mens elektroverktgyet brukes. Hvis du blir forstyrret
under arbeidet, kan du miste kontrollen over verktayet.

Elektrisk sikkerhet

» Elektroverktoyets stopsel ma passe i stikkontakten. Stepselet ma ikke forandres pa noen som
helst mate. Bruk ikke adapterkontakt pa jordete elektroverktgy. Uendrede stgpsler og egnede
stikkontakter minsker risikoen for elektrisk stet.

» Unnga kroppskontakt med jordete overflater som ror, radiatorer, komfyrer eller kjgleskap. Risikoen
for elektriske stet er hayere nar kroppen er jordet.

» Hold elektroverktoyet unna regn og fuktighet. Risikoen for elektrisk stgt oker ved inntrenging av vann
i et elektroverktay.

» Bruk ikke ledningen til & baere elektroverktoyet, henge det opp eller til & dra stepselet ut av
stikkontakten. Hold ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og deler som beveger seg. Skadde
eller sammenviklede ledninger gker risikoen for elektriske stot.

» Bruk kun skjoteledninger som ogsa er godkjent for utenders bruk nar du arbeider med et
elektroverktoy utenders. Bruk av skjgsteledning som er egnet til utenders bruk, minsker risikoen for
elektrisk stot.

» Ma elektroverktoyet brukes i fuktige omgivelser, er det ngdvendig & bruke en jordfeilbryter. Bruk
av en jordfeilbryter reduserer risikoen for elektrisk stot.

Personsikkerhet

» Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer, og ga fornuftig fram under arbeidet med et elektroverktay.
Ikke bruk elektroverktgy nar du er trgtt eller pavirket narkotika, alkohol eller medikamenter.
Et oyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektroverktayet kan veere nok til & forarsake alvorlige
personskader.
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Bruk alltid personlig verneutstyr og vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som stgvmaske,
sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern - avhengig av type og bruk av elektroverktayet - reduserer
risikoen for skader.

Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at elektroverktayet er slatt av for du setter i stikkontakten
eller batteriet og for du lefter eller flytter elektroverktgyet. Hvis du holder fingeren pa bryteren nar du
baerer elektroverktayet, eller kobler elektroverktayet til stram i innkoblet tilstand, kan dette fare til uhell.
Fjern justeringsverktoy og skrungkkel for du slar pa elektroverktayet. Et verktoy eller en ngkkel som
befinner seg i en roterende maskindel, kan fere til skader.

Unngéa uhensiktsmessige arbeidsposisjoner. Serg for a sta stedig og i balanse. Dermed kan du
kontrollere elektroverktayet bedre i uventede situasjoner.

Bruk egnede klzr. Ikke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, tey og hansker unna deler som
beveger seg. Lostsittende tay, smykker eller langt har kan komme inn i deler som beveger seg.

Hvis det er montert stevavsugs- og oppsamlingsinnretninger, ma det kontrolleres at disse er
koblet til og blir brukt pa riktig méate. Bruk av stgvavsug kan redusere faremomentene i forbindelse
med stov.

Ikke fol deg for trygg og ikke bryt sikkerhetsreglene for elektroverktay, heller ikke nar du etter
lang tids bruk er blitt fortrolig med elektroverktoyet. Et oyeblikks uaktsomhet kan fare til alvorlige
personskader.

Bruk og behandling av elektroverktoyet

>

Ikke overbelast verktoyet. Bruk et elektroverktay som er beregnet til den type arbeid du vil utfere.
Med et passende elektroverktgy arbeider du bedre og sikrere i det angitte effektomradet.

lkke bruk elektroverktay med defekt bryter. Et elektroverktay som ikke lenger kan slas av eller pa, er
farlig og ma repareres.

Dra ut stepselet fra stikkontakten og/eller ta ut et uttakbart batteri for du foretar maskininnstillinger,
bytter tilleggsutstyr eller legger bort verktoyet. Disse tiltakene forhindrer utilsiktet start av elektro-
verktoyet.

Oppbevar elektroverktey som ikke brukes, utenfor barns rekkevidde. La ikke personer som ikke
er fortrolige med verktoyet eller ikke har lest disse instruksjonene, bruke verktoyet. Elektroverktoy
er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

Serg for grundig stell og vedlikehold av elektroverktoyet med tilbehor. Kontroller at bevegelige
deler pa elektroverktgyet fungerer feilfritt og ikke klemmes fast, og at ingen deler er brukket
eller skadet, slik at dette innvirker pa elektroverkteyets funksjon. La skadde deler repareres for
elektroverktayet brukes. Mange ulykker er et resultat av darlig vedlikeholdte elektroverktay.

Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktoy med skarpe skjeerekanter blir
sjeldnere fastklemt og er lettere a styre.

Bruk elektroverktay, tilbehgr, arbeidsverktoy osv. i overensstemmelse med denne anvisningen.
Ta hensyn til arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktay til andre formal
enn det som er angitt, kan fere til farlige situasjoner.

Hold handtak og gripeflater terre, rene og frie for olje og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke
sikker betjening og kontroll av elektroverktayet i uforutsette situasjoner.

Bruk og behandling av det batteridrevne elektroverktoyet

>

62

Bruk kun ladere som er anbefalt av produsenten nar du skal lade batteriene. Det oppstar brannfare
nar det brukes andre batterier i en lader enn dem laderen er egnet for.

Bruk bare batterier som er beregnet for de forskjellige elektroverkteyene. Bruk av andre batterier
kan medfere skader og brannfare.

Unnga a oppbevare ubrukte batterier i neerheten av binders, mynter, ngkler, nagler, skruer eller
andre sma metallgjenstander som kan forarsake kortslutning av kontakten. En kortslutning mellom
batterikontaktene kan fgre til forbrenninger eller brann.

Ved feil bruk kan vaeske lekke fra batteriet. Unnga kontakt med denne vaesken. Ved tilfeldig
kontakt ma det skylles med vann. Hvis det kommer vaeske i gynene, ma du i tillegg oppseke lege.
Batteriveeske som renner ut, kan fere til irritasjoner pa huden eller forbrenninger.

lkke bruk batterier som er skadde eller modifiserte. Skadde eller modifiserte batterier kan oppfere
seg uforutsigbart og forarsake brann, eksplosjon eller personskade.

Ikke utsett batteriet for apen ild eller hoye temperaturer. Ild eller temperaturer over 130 °C (265 °F)
kan forarsake eksplosjon.

Felg alle anvisningene for lading, og lad aldri batteriet eller det batteridrevne verktoyet utenfor
temperaturomradet som er angitt i bruksanvisningen. Feil lading eller lading utenfor det tillatte
temperaturomradet kan gdelegge batteriet og gke brannfaren.
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» Elektroverktoyet ma kun repareres av kvalifisert fagpersonale og kun med originale reservedeler.
Slik opprettholdes maskinens sikkerhet.

» Vedlikehold ikke skadde batterier. Alt vedlikehold pa batterier skal utfgres av produsenten eller et
godkjent serviceverksted.

2.2 Sikkerhetsanvisninger for skrumaskiner og slagskrumaskiner

» Hold elektroverktgyet i de isolerte handtakene nar du utfgrer arbeid der skruen kan komme i
kontakt med skjulte stremledninger. Hvis skruen kommer i kontakt med en spenningsfgrende ledning,
kan det ogsa sette elektroverktgyets metalldeler under spenning og fare til elektrisk stat.

23 Ekstra sikkerhetsanvisninger

» Bruk produktet og tilbeharet bare i teknisk feilfri stand.

» |kke foreta manipulering eller endring av produktet eller tilbehor.

» Kontroller for arbeidet pabegynnes at det ikke finnes skjulte stremledninger, gass- eller vannrer i
arbeidsomradet. Utvendige metalldeler p& produktet kan forarsake elektrisk stet eller en eksplosjon
dersom du skader en stregmledning, et gass- eller vannrer.

» Hold alltid produktet fast med handen i handtaket som er beregnet til formalet. Hold handtaket tert og
rent.

» Hold alltid ventilasjons&pningene rene. Fare for forbrenning hvis ventilasjonsapningene er blokkert!

» Unnga & berare de roterende delene. Fare for personskader!

» Benytt gyevern, hjelm og herselsvern ved bruk av produktet.

» Bruk vernehansker ved skifte av verktgy. Bergring av innsatsverktoyet kan fere til kuttskader og
forbrenninger.

» Bruk gyevern. Splintret materiale kan skade kroppen og @ynene.

» Stgv som oppstar ved sliping, smergling, kapping og boring kan inneholde farlige kjemikalier. Noen
eksempler er: bly eller blybasert maling; tegl, betong og andre murverksprodukter, naturstein og andre
silikatholdige produkter; bestemt tresorter, slik som eik, bgk og kjemisk behandlet trevirke; asbest eller
asbestholdige materialer. Kartlegg hvor eksponert brukeren og personer i naerheten er ved hjelp av
fareklassen til materialene som det arbeides med. Treff ngdvendige tiltak for & holde eksponeringen pa
et trygt pa niva, f.eks. ved a bruke et stavoppsamlingssystem eller egnet andedrettsvern. Til de generelle
tiltakene for & redusere eksponeringen hgrer:

» arbeid i et godt ventilert omrade,

» unnga langvarig kontakt med stav,

» led bort stov fra ansikt og kropp,

» bruk verneutstyr og vask eksponerte omrader med vann og sépe.

» Ta hyppige pauser og gjer evelser for & gke blodgjennomstrgmningen i fingrene. Ved langvarig arbeid
kan kraftige vibrasjoner fare til forstyrrelser i blodkar eller nervesystemet i fingre, hender eller handledd.

» Ikke se rett inn i belysningen (LED) pa produktet, og ikke lys inn i ansiktet til andre personer. Du kan bli
blendet.

» Vent med 4 sl& pa produktet til du har plassert det i arbeidsposisjon.

» Vent til produktet har stanset helt for du legger det fra deg.

» Fare for personskade pa grunn av verktgy og/eller tilbehgr som faller ned. Kontroller for arbeidet
pabegynnes at batteri og montert tilbeher er godt festet.

2.4 Aktsom handtering og bruk av batterier

» Ta hensyn til folgende sikkerhetsanvisninger for sikker handtering og bruk av li-ion-batterier.
Manglende overholdelse kan fere til hudirritasjoner, alvorlige korrosive skader, kjemiske forbrenninger,
brann og/eller eksplosjoner.

Bruk kun batterier i teknisk feilfri stand.

Behandle batterier med omhu for & unnga skader og forhindre at sveert helseskadelige vaesker lekker ut!
Batterier ma under ingen omstendigheter modifiseres eller manipuleres!

Batteriene ma ikke tas fra hverandre, klemmes, varmes opp over 80 °C (176 °F) eller brennes.

Ikke bruk eller lad opp batterier som har veert utsatt for et stet eller er skadd pa annen mate. Kontroller
batteriene regelmessig for & se etter tegn pé skader.

» Bruk aldri resirkulerte eller reparerte batterier.

» |kke bruk batteriet eller et batteridrevet elektroverktgy som slagverktay.

v

v Vv vvw
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Utsett aldri batterier for direkte sollys, hgy temperatur, gnistdannelse eller apen flamme. Dette kan fore
til eksplosjoner.

Ikke bergr batteripolene med fingrene, verktay, smykker eller andre elektrisk ledende gjenstander. Dette
kan skade batteriet samt forarsake materielle skader og personskader.

Hold batteriene unna regn, fuktighet og vaesker. Hvis fuktighet trenger inn, kan dette fore til kortslutning,
elektrisk stat, forbrenninger, brann og eksplosjoner.

Bruk kun ladere og elektroverktgy som er beregnet pa denne batteritypen. Felg i den forbindelse
opplysningene i de tilherende bruksanvisningene.

Ikke bruk eller oppbevar batteriet i eksplosjonsfarlige omgivelser.

Hvis batteriet er for varmt til at du kan ta pa det, kan det veere defekt. Plasser batteriet pa et synlig,
ikke brennbart sted med tilstrekkelig avstand til brennbare materialer. La batteriet kjglne. Hvis batteriet
fremdeles er for varmt til at du kan ta pa det etter en time, er det defekt. Kontakt Hilti service eller les
dokumentet "Informasjon om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier".

Tahensyn til spesielle retningslinjer som gjelder for transport, lagring og bruk av litium-ion-batterier.
- Side 69

Les informasjonen om sikkerhet og bruk av Hilti li-ion-batterier, som du finner ved & skanne QR-
koden bakerst i denne bruksanvisningen.

Beskrivelse

3.1

3.2

Oversikt

Chuck (utvendig firkant med halvkule)
Bryter for venstre-/hgyregang med
innkoblingssperre

Kontrollbryter med elektronisk turtallstyring
Handtak

Monteringsapning for tilbehar

Batteri

Statusindikator batteri

Laseknapp for batteri

Belysning (LED)

Modusindikator

Modusknapp

CICICICICIOICICICMCIC)

®
®
@

Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en handholdt, batteridrevet muttertrekker. Den er beregnet for tiltrekking og
lesning av mutre og bolter, plugger og treskruer.

Muttertrekkeren skal bare brukes til bruksomrader som ikke krever spesifisert dreiemoment. Ellers er det
fare for for hard tiltrekking, skade pa skruen eller arbeidsemnet.

64

Til dette produktet ma det bare benyttes Hilti Nuron li-ion-batterier i serien B 22. For optimal ytelse
anbefaler Hilti & bruke batteriene som er angitt i tabellen pa slutten av denne bruksanvisningen til
produktet.

Til disse batteriene ma det bare brukes Hilti-ladere i seriene som er omtalt i tabellen bakerst i denne
bruksanvisningen.
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3.3 Dette inngdr i leveransen:

muttertrekker, bruksanvisning
1 tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti Store eller under: www.hilti.group

3.4 Indikatorer for li-ion-batteriet

Hilti Nuron Li-ion-batterier kan indikere ladetilstand, feilmeldinger og batteriets tilstand.

3.4.1 Indikatorer for ladetilstand og feilmeldinger

NGRS

Fare for personskader pa grunn av batteri som faller ned!
» Nar du har satt i batteriet og trykt pa Iaseknappen, ma du kontrollere at batteriet igjen klikker pa plass i
produktet som brukes.

For & fa frem en av falgende indikatorer trykker du kort pa batteriets utl@serknapp.
Ladetilstanden samt eventuelle feil indikeres ogsa hele tiden sa lenge det tilkoblede produktet er slatt pa.

Tilstand Betydning

Fire (4) lysdioder (LED) lyser konstant grgnt Ladetilstand: 100 % til 71 %

Tre (3) lysdioder (LED) lyser konstant grent Ladetilstand: 70 % til 51 %

To (2) lysdioder (LED) lyser konstant gront Ladetilstand: 50 % til 26 %

En (1) lysdiode (LED) lyser konstant grant Ladetilstand: 25 % til 10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker langsomt grent Ladetilstand: <10 %

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt grgnt Li-ion-batteriet er helt utladet. Lad batteriet.

Huvis lysdioden fortsatt blinker raskt etter at
batteriet er ladet, kontakter du Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt gult Li-ion-batteriet eller det tilkoblede produktet er
overbelastet, for varmt eller for kaldt eller det
foreligger en annen feil.

Bring produktet og batteriet til anbefalt arbeids-
temperatur, og ikke overbelast produktet nar du
bruker det.

Hvis meldingen vedvarer, kontakter du Hilti
service.

En (1) lysdiode (LED) lyser gult Li-ion-batteriet og det tilkoblede produktet er ikke
kompatible. Kontakt Hilti service.

En (1) lysdiode (LED) blinker raskt radt Li-ion-batteriet er sperret og kan ikke brukes
lenger. Kontakt Hilti service.

3.4.2 Indikering av batteriets tilstand

For & sjekke tilstanden til batteriet holder du utl@serknappen inne i over tre sekunder. Systemet registrerer
ikke mulige funksjonsfeil pa batteriet som felge av skjgdeslgs bruk, som f.eks. at det er mistet ned, er pafart
hull eller skader forarsaket av eksterne varmekilder osv.

Tilstand Betydning

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter lyser én | Batteriet kan brukes videre.
(1) LED konstant grent.

Alle LED-ene lyser som lgpelys og deretter blinker | Kartlegging av batteriets tilstand kunne ikke

én (1) LED raskt gult. fullferes. Gjenta prosedyren eller kontakt Hilti
service.

Alle LED-ene lyser som Igpelys og deretter lyser én | Huvis et tilkoblet produkt fortsatt kan brukes, er den

(1) LED konstant radt. gjenveerende batterikapasiteten under 50 %.

Huvis et tilkoblet produkt ikke lenger kan brukes, er
batteriets levetid over og batteriet ma skiftes ut.
Kontakt Hilti service.
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4 Tekniske data

Merkespenning 21,6V

Vekt i henhold til EPTA Procedure 01 uten batteri 1kg

Dreiemomentinnstilling 3 trinn

Nominelt omdreiningstall p4 tomgang Trinn | 0 o/min ... 1 000 o/min
Trinn 1l 0 o/min ... 1500 o/min
Trinn 1l 0 o/min ... 2 300 o/min

Slagtall <3500 o/min

Chuck '/," utvendig firkant

med halvkule

Storrelse standardskruer M8 til M16

Sterrelse hoyfaste skruer M6 til M12

Lagringstemperatur -20°C ... 70°C

Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C

4.1 Batteri

Batteriets driftsspenning 216V

Vekt batteri Se bakerst i bruks-

anvisningen

Omgivelsestemperatur under drift -17°C ... 60 °C

Lagringstemperatur -20°C ... 40°C

Batteritemperatur ved ladestart -10°C ... 45°C

4.2 Steyinformasjon og vibrasjonsverdier iht. EN 62841

Lydtrykk- og vibrasjonsverdiene som er angitt i denne bruksanvisningen, er malt i samsvar med en normert
malemetode og kan brukes til sammenligning av elektroverktay. De egner seg ogsa til en forelepig vurdering
av eksponeringene.

De angitte dataene representerer de viktigste bruksomradene for elektroverkteyet. Men hvis elektroverktayet
brukes til andre formal, med avvikende innsatsverktay eller med utilstrekkelig vedlikehold, kan dataene
avvike. Dette kan oke eksponeringene betraktelig gjennom hele arbeidsperioden.

For & f& en ngyaktig vurdering av eksponeringene ma man ogsé ta hensyn til tidsrommene da maskinen
er slatt av eller er i gang, men ikke i drift. Dette kan redusere eksponeringene betraktelig gjennom hele
arbeidsperioden.

Fastsett ekstra sikkerhetstiltak for & beskytte operataren mot effekten av stey og/eller vibrasjoner, for
eksempel: Vedlikehold av elektroverktay og innsatsverktay, holde hendene varme, organisering av arbeids-
prosesser.

Stayinformasjon
Lydeffektniva (L) 103,5 dB(A)
Usikkerhet lydeffektniva (K,y,) 3 dB(A)
Avgitt lydtrykkniva (L,,) 92,5 dB(A)
Usikkerhet lydtrykkniva (K.,) 3 dB(A)
Totale vibrasjonsverdier
Vibrasjonsutslippsverdi Tiltrekking av skruer og mutre B 22-55 8,0 m/s?
med maksimal tillatt sterrelse (a,) B 22-110 9,1 m/s2

Usikkerhet Tiltrekking av skruer og mutre med maksimal tillatt sterrelse 1,5 m/s?




5 Klargjgring til arbeidet

(/] ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av utilsiktet start!
» Fer batteriet settes i, ma det kontrolleres at det tilherende produktet er slatt av.
» Fjern batteriet for du foretar maskininnstillinger eller skifter tiloehgrsdeler.

Falg sikkerhetshenvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pa produktet.

5.1 Lade batteriet

1. Les bruksanvisningen for laderen for lading.
2. Kontaktene péa batteriet og laderen ma veere rene og terre.
3. Lad opp batteriet i en godkjent lader. — Side 64

5.2 Sette i batteri

/A] ADVARSEL

Fare for personskader pa grunn av kortslutning eller ved at batteriet faller ned!

» Forsikre deg om at det ikke er fremmedlegemer ved kontaktene pa batteriet og kontaktene pa produktet
fer du setter batteriet inn i maskinen.

» Kontroller at batteriet alltid gar riktig i inngrep.

1. Lad batteriet helt opp fer ferste gangs bruk.
Skyv batteriet inn i produktet til det klikker harbart pa plass.
3. Kontroller at batteriet sitter godt fast.

N

5.3 Ta ut batteri

1. Trykk pa batteriets opplasingsknapp.
2. Trekk batteriet ut av produktet.

5.4 Montere innsatsverktoy E

/\ FORSIKTIG
Fare for personskader pa grunn av feil verktoy!
» |kke bruk slitte eller skadde verktoy.

Rengjer innstikkenden pé innsatsverktoyet.

Juster sidehullet i innsatsverktayet med halvkulen pa chucken.
Trykk innsatsverktgyet inn i chucken til det klikker pa plass.
Fest innsatsverktayet, og kontroller at det sitter godt fast.

e

5.5 Demontere innsatsverktoy

/\ FORSIKTIG
Fare for personskade pa grunn av innsatsverktay! Innsatsverktayet kan veere varmt og ha skarpe kanter.
» Bruk vernehansker nar du skifter innsatsverktay.

» Trekk innsatsverktoyet av verktoyfestet.

5.6 Fallsikring

/A| ADVARSEL

Fare for personskade som folge av at verktgy og/eller tilbeher faller ned!

» Bruk bare den anbefalte Hilti verktgysnoren til produktet.

» Kontroller festepunktet for verktgysnoren med henblikk p& eventuelle skader far hver bruk.
» Ikke fest verktaysnoren i beltekroken. Ikke bruk en beltekrok til & lafte opp produktet.
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ﬂ Falg nasjonale retningslinjer for arbeid i hgyden.

Som fallsikring av dette produktet skal du kun bruke en kombinasjon av Hilti fallsikring og Hilti verktaysnor

#2261970.

» Fest fallsikringen i monteringsapningene for tilbehar. Kontroller at den sitter forsvarlig fast.

» Fest den ene karabinkroken pa verktaysnoren til fallsikringen og den andre karabinkroken til en baerende
konstruksjon. Kontroller at begge karabinkrokene sitter forsvarlig fast.

ﬂ Foelg bruksanvisningene for Hilti fallsikring samt Hilti verktaysnor.

6 Betjening

Falg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne dokumentasjonen og pé produktet.

6.1  Stille inn hgyre- eller venstregang &

» Still bryteren for hayre-/venstregang pa gnsket rotasjonsretning.
» En sperre hindrer at motoren kobles om nar den gar.
» | midtstilling er kontrollbryteren blokkert (innkoblingssperre).

6.2  Stille inn dreiemoment [

/\ FORSIKTIG

Fare for personskade pa grunn av skadede arbeidsemner! Skruer eller emne kan bli skadet ved for hayt
dreiemoment. Dette kan fere til personskader.
» Kontroller at skruene og emnet er egnet til dreiemomentet som genereres av produktet.

» Trykk pa bryteren for dreiemomentinnstilling helt til ensket dreiemomenttrinn vises pa dreiemoment-
indikatoren.

Hvis produktet er koblet til en intelligent dreiemomentmodul, lyser AT i dreiemomentvisningen og
bryteren for dreiemomentinnstilling er uten funksjon. Fglg bruksanvisningen for den intelligente
dreiemomentmodulen.

6.3 Sla pa og av
1. For & sl& pa produktet trykker du pa kontrollbryteren.

ﬂ Avhengig av hvor langt inn kontrollbryteren trykkes, kan turtallet justeres trinnlast.

2. For & sl& produktet av ma du slippe kontrollbryteren.

7 Service og vedlikehold

/A, ADVARSEL
Fare for personskader pa grunn av isatt batteri !
» Taalltid ut batteriet for stell og vedlikeholdsarbeid!

Pleie av produktet

* Fjern forsiktig gjenstridig smuss.

* Rengjer ventilasjonsapningene, der slike finnes, forsiktig med en terr og myk berste.

* Rengjor huset bare med en lett fuktet klut. lkke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

* Bruk en ren og terr klut for & rengjere kontaktene pa produktet.

Vedlikehold av li-ion-batterier
e Bruk aldri et batteri med tilstoppede ventilasjonsapninger. Rengjer ventilasjonsapningene forsiktig med
en tarr og myk barste.
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e Unnga at batteriet unadig utsettes for stov eller smuss. Utsett aldri batteriet for hay fuktighet (f.eks. ved
a senke det ned i vann eller la det sta i regn).
Hvis et batteri blir gjennomvétt, skal du behandle det som et skadd batteri. Isoler det i en ikke-brennbar
beholder og kontakt Hilti service.

¢ Hold batteriet fritt for fremmed olje og fett. Ikke la ungdig stev eller smuss samle seg pa batteriet. Rengjer
batteriet med en tarr og myk bgrste eller en ren og terr klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom
dette kan angripe plastdelene.
Ikke bergr kontaktene pa batteriet, og ikke fiern fettet som er smurt pa kontaktene fra fabrikken.

* Rengjer huset bare med en lett fuktet klut. Ikke bruk silikonholdige pleiemidler, ettersom dette kan
angripe plastdelene.

Vedlikehold

* Kontroller alle synlige deler regelmessig mht. skade og alle betjeningselementer mht. feilfri funksjon.

¢ Ved skader og/eller funksjonsfeil ma& produktet ikke brukes. F& produktet omgéende reparert av Hilti
service.

* Monter alle beskyttelsesinnretninger etter pleie- og vedlikeholdsarbeid, og kontroller at de fungerer
feilfritt.

Av hensyn til sikkerheten ma du bare bruke originale reservedeler og forbruksmateriell. Reserve-
deler, forbruksmaterialer og tilbeher som er godkjent av Hilti, finner du hos Hilti Store eller pa:
www.hilti.group

8 Transport og lagring av batteriverktey og batterier

Transport

/\ FORSIKTIG
Utilsiktet start under transport !
» Transporter alltid produktene dine uten batterier!

» Ta ut batteri(er).

» Batterier m& aldri transporteres lgst. Under transport ma batteriene beskyttes mot kraftige stet og
vibrasjoner og isoleres fra ledende materialer og andre batterier, slik at de ikke kan komme i bergring
med andre batteripoler og dermed forarsake kortslutning. Felg lokale transportforskrifter for batterier.

» Batterier ma ikke sendes i posten. Kontakt et transportfirma hvis du vil sende uskadde batterier.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fgr hver bruk samt fer og etter lengre transport.

Lagring

Utilsiktet skade pa grunn av defekte batterier eller lekkasje fra batterier !
» Oppbevar alltid produktene dine uten batterier!

» Oppbevar produkt og batterier kjglig og tert. Ta hensyn til temperaturgrensene som er angitt under
tekniske data.

» |kke oppbevar batterier pa laderen. Ta alltid batteriet ut av laderen etter ferdig lading.

» Batterier ma aldri oppbevares i solen, pa varmekilder eller bak glass.

» Oppbevar produktet og batterier utenfor barns og uvedkommendes rekkevidde.

» Kontroller produkt og batterier med henblikk pa skader fer hver bruk samt fer og etter lengre tids lagring.

9 Feilsgking

Felg statusindikatoren pa batteriet ved alle feil. Se kapittelet Indikatorer for li-ion-batteriet.
Ved feil som ikke stér i denne tabellen eller som du selv ikke kan utbedre, ma du kontakte Hilti service.

Feil Mulig arsak Lasning

Produktet virker ikke. Batteriet er ikke satt helt inn. » Sett batteriet pa plass med et
herbart klikk.

Kontrollbryteren kan ikke Bryteren for hgyre-/venstregang er | » Trykk bryteren for hgyre-

trykkes inn eller er blokkert. i midtstilling. /venstregang mot venstre eller
hayre.




LIS

Feil

Mulig arsak

Lasning

Turtallet reduseres kraftig og
bratt.

Batteriet er utladet.

>

Skift batteri og lad tomt batteri.

Batteriet blir raskere tomt enn
vanlig.

Sveert lav omgivelsestemperatur.

La batteriet varmes langsomt
opp til romtemperatur.

Batteriet festes ikke med et
harbart klikk.

Anslagsstiften pa batteriet er
skitten.

Rengjer anslagsstiften og
batteriet i arbeidsstilling.

Sterk varmeutvikling i
produktet eller batteriet.

Elektrisk feil.

Sla av produktet umiddelbart,
ta ut batteriet, la det kjelne og
kontakt Hilti service.

Batteriindikatorene viser
ingenting

Batteriet er defekt.

Kontakt Hilti service.

10 Kassering

ADVARSEL

N

Fare for personskade ved ikke-forskriftsmessig kassering! Gasser eller veesker som lekker ut, utgjer en

helsefare.

» Ikke send skadde batterier i posten eller p& annen méte!
» Dekk til kontaktene med et ikke-ledende materiale for & unnga kortslutning.

» Kasser batterier slik at de er utilgjengelige for barn.

» Lever inn batteriet i neermeste Hilti Store, eller kontakt et lokalt renovasjonsfirma.

& Hilti produkter er i stor grad laget av gjenvinnbare materialer. Riktig materialsortering er en forutsetning
for gjenvinning. | mange land tar Hilti imot ditt gamle apparat for gjenvinning. Sper Hilti kundeservice eller

forhandleren.

@ » Kast aldri elektroverktay, elektronisk utstyr eller batterier i husholdningsavfallet!

11 Produsentgaranti

» Nar det gjelder sparsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

12 Ytterligere informasjon

Du finner mer informasjon om betjening,

teknologi,

gr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
Denne lenken finner du ogs& som QR-kode bakerst i dokumentasjonen.

miljg og resirkulering under folgende lenke:

Alkuperaiset ohjeet

1 Dokumentaation tiedot

1.1 Téasta dokumentaatiosta

¢ Lue ehdottomasti tdma dokumentaatio ennen tuotteen kayttéonottoa. Se on turvallisen tyénteon ja
tuotteen ongelmattoman kasittelyn perusedellytys.

* Noudata tdssa dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

e Sailyta kayttdohje aina tuotteen yhteydessa ja varmista, etté kdyttdohje on mukana, kun luovutat tuotteen

toiselle henkildlle.

1.2 Merkkien selitykset
1.2.1

Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttdon liittyvista vaaroista. Seuraavia varoitustekstejé kayte-

taan:

70 Suomi
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VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai jopa
kuolema.

/] VAARA
VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantuminen tai kuolema.

/\ VAROITUS
HUOMIO !
» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Téassé kayttdohjeessa kaytetéddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyodyllista tietoa

23

o,
&

Kierréatyskelpoisten materiaalien kasittely

Ala havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukana

Hilti Litiumioniakku

Hilti Laturi

§EXD

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

E Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdman kayttdohjeen alussa.

3 | Numerointi kertoo tydvaiheiden jarjestyksen kuvissa ja saattaa poiketa numeroinnista tekstissa.

Kohtanumeroita kdytetdan kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuvatekstien numerointiin kappa-
leessa Tuoteyhteenveto.

@! Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen kayttddn ja kasittelyyn.

13 Tuotekohtaiset symbolit
1.3.1 Symbolit tuotteessa
Tuotteessa voidaan kayttda seuraavia symboleita:

§
Tama tuote tukee iOS- ja Android-alustojen kanssa yhteensopivaa NFC-teknologiaa.

——= | Tasavirta

A Yleista varoitussymboleista

Li-lon | Litiumioniakku

®6 Al koskaan kayta akkua lydntitydkaluna.

4 Ala paasta akkua putoamaan. Ala kéyta akkua, johon on kohdistunut isku tai joka on muutoin
% | vaurioitunut.

LA R
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14 Tuotetiedot

-tuotteet on tarkoitettu ammattikdyttoon, ja niité saa kdyttéa, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttédjan pitdé olla hyvin perilla kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttévét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.

Tyyppimerkinnén ja sarjanumeron 16ydat tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.

Tuotetiedot
Iskeva mutterivaannin SIW 4AT-22
Sukupolvi 01
Sarjanumero

15 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tédssé kuvattu tuote tayttéa sit koskevien voimassa olevien lakien ja standardien
vaatimukset. Kuva vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta on tdmén dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tastéa:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Turvallisuus

2.1 Sahkotyokaluja koskevat yleiset turvallisuusohjeet

/\ VAKAVA VAARA Lue kaikki turvallisuus- ja kiyttoohjeet, selostukset ja tekniset tiedot, jotka
liittyvat tahan sahkotyokaluun. Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa johtaa séhkdiskuun,
tulipaloon ja/tai vakavaan loukkaantumiseen.

Sailyta kaikki turvallisuus- ja kayttéohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Turvallisuusohjeissa kéaytetty kasite "sahkotyodkalu” tarkoittaa verkkokayttoisia sahkdtydkaluja (joissa verk-

kojohto) ja akkukayttdisia sahkotydkaluja (joissa ei verkkojohtoa).

Tyopaikan turvallisuus

» Pida tyoskentelyalue siistina ja hyvin valaistuna. Tyopaikan epéjarjestys ja valaisemattomat tydalueet
voivat johtaa tapaturmiin.

» Ala kayta sihkotyokalua rajahdysalttiissa ymparistossa, jossa on syttyvaa nestetts, kaasua tai
polya. Sahkotydkalut synnyttavat kipinditd, jotka saattavat sytyttdd polyn tai hdyryt.

» Pida lapset ja sivulliset loitolla sdhkotyokalua kayttaessasi. Voit menettdd koneen hallinnan huomiosi
suuntautuessa muualle.

Sahkoturvallisuus

» Sadhkotyokalun pistokkeen pitad sopia pistorasiaan. Pistoketta ei saa muuttaa milldan tavalla.
Al3 kayta pistorasia-adaptereita suojamaadotettujen sihkdtydkalujen yhteydessi. Alkuperiisessa
kunnossa olevat pistokkeet ja sopivat pistorasiat vahentavét sahkdiskun vaaraa.

» Valta koskettamasta sahko6a johtaviin pintoihin kuten putkiin, pattereihin, liesiin ja jadkaappeihin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos kehosi maadottuu.

» Ala aseta sahkaotyokalua alttiiksi sateelle tai kosteudelle. Veden tunkeutuminen sahkotydkalun sisésn
lisda sahkodiskun vaaraa.

» Ala kanna tai ripusta sahkotyokalua verkkojohdostaan dldka veda pistoketta irti pistorasiasta
johdosta vetamalla. Pida johto loitolla kuumuudesta, 6ljystd, teradvista reunoista ja liikkuvista
osista. Vahingoittuneet tai toisiinsa kietoutuneet johdot lisddvat séahkdiskun vaaraa.

» Kun kéaytat siahkotyokalua ulkona, kaytd ainoastaan ulkokdytt66n soveltuvia jatkojohtoja. Ulko-
kayttdon soveltuvan jatkojohdon kayttd pienentad sahkdiskun vaaraa.

» Jos sahkotyokalua on valttamatonta kayttaa kosteassa ymparistossa, kayta vikavirtasuojakytkinta.
Vikavirtasuojakytkimen kayttd pienentéda sahkdiskun vaaraa.

Henkil6turvallisuus

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tyoskentelyysi ja noudata tervetta jarkea sahkoétyokalua kayttdessasi.
Al kayta sdhkotyokalua, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai ladkkeiden vaikutuksen
alaisena. Sahkotyokalua kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

s NI
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Kayta henkilokohtaisia suojavarusteita ja aina suojalaseja. Henkilékohtaiset suojavarusteet, kuten
hengityssuojain, luistamattomat turvajalkineet, kypéra ja kuulosuojaimet, pienentévéat oikein kaytettyina
loukkaantumisriskia séhkotydkalun kayttotilanteesta riippuen.

Varo tahatonta kaynnistamistd. Varmista, ettd sdhkoétyokalu on kytketty pois p&altd, ennen
kuin liitdt sen verkkovirtaan ja/tai liitdt siihen akun, otat sen kéateesi tai kannat sitd. Jos
kannat s@hkdtydkalua sormi kayttdkytkimelld tai liitdt pistokkeen pistorasiaan kayttdkytkimen ollessa
kayntiasennossa, altistat itsesi onnettomuuksille.

Poista kaikki sdatétyokalut ja ruuvitaltat, ennen kuin kaynnistéat sahkotyokalun. Tyokalu tai avain,
joka sijaitsee koneen pydrivassa osassa, saattaa johtaa loukkaantumiseen.

Valta vaikeita tyoskentelyasentoja. Varmista aina tukeva seisoma-asento ja tasapaino. Siten voit
paremmin hallita sdhkétydkalua odottamattomissa tilanteissa.

Kayta tyohosi soveltuvia vaatteita. Ala kayta 16ysia tydvaatteita tai koruja. Pida hiukset, vaatteet ja
kéasineet loitolla liikkuvista osista. Valjat vaatteet, korut ja pitkat hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.
Jos polynpoisto- ja kerailylaitteita voidaan asentaa, sinun on tarkastettava, etta ne on liitetty oikein
ja etta niita kaytetdan oikealla tavalla. Pdlynpoistovarustuksen kayttd véhentda polyn aiheuttamia
vaaroja.

Al3 tuudittaudu virheelliseen turvallisuuden tunteeseen alidka laiminlyd sihkotyokaluja koskevia
turvallisuusohjeita silloinkaan, kun mielestasi jo olet kokenut sahkétyokalun kayttdja. Harkitsema-
ton ja huolimaton toiminta voi sekunnin murto-osissa johtaa vakaviin loukkaantumisiin.

Sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Ala ylikuormita konetta. Kayta kyseiseen tydhon tarkoitettua sahkétydkalua. Sopivaa sahkotydkalua
kayttden tydskentelet paremmin ja varmemmin tehoalueella, jolle séhkdtydkalu on tarkoitettu.

Ala kayta sahkotyokalua, jonka kayttokytkin ei toimi. Sahkotydkalu, jota ei endd voida kéynnistaa ja
pysayttda kayttdkytkimelld, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku ennen kuin muutat saatoja, vaihdat teraa tai lisava-
rusteita ja kun lopetat koneen kayttamisen. Tama turvatoimenpide estda sahkotyokalun tahattoman
kaynnistysriskin.

Siilyta sahkotyokalut poissa lasten ulottuvilta, kun niita ei kiytetd. Ala anna toisten henkildiden
kayttaa konetta, elleivat he ole perehtyneet sen kayttéon ja lukeneet kayttoohjeita. Sahkotydkalut
ovat vaarallisia, jos niita kayttavat kokemattomat henkil6t.

Hoida sahkétyokaluja ja niiden varusteita huolella. Tarkasta, ettd liikkuvat osat toimivat moit-
teettomasti eivatka ole puristuksissa, ja tarkasta myos, ettei sdhkotyokalussa ole murtuneita tai
vaurioituneita osia, jotka saattaisivat haitata sen toimintaa. Korjauta vaurioituneet osat ennen
koneen kayttamista. Usein loukkaantumisten ja tapaturmien syynd on sahkétydkalujen laiminlydty
huolto.

Pida terat terdvina ja puhtaina. Huolella hoidetut terét, joiden leikkausreunat ovat terévia, eivat jumitu
herkasti, ja niilld tydnteko on kevyempaa.

Kayta sahkotyokalua, lisavarusteita ja tarvikkeita, teria jne. niiden kdyttéohjeiden mukaisesti. Ota
talléin tyéolosuhteet ja suoritettava tyétehtava huomioon. Sahkotydkalun kayttd muuhun kuin sille
tarkoitettuun kayttéon saattaa johtaa vaarallisiin tilanteisiin.

Pida kasikahvat ja tartuntapinnat kuivina, puhtaina, 6ljyttémina ja rasvattomina. Jos kasikahvat tai
tartuntapinnat ovat liukkaat, séahkdtydkalun turvallinen kayttd ja hallinta voi yllattévissa tilanteissa olla
mahdotonta.

Akkukayttéisen sahkotyokalun kaytto ja kasittely

>

Lataa akku vain valmistajan suosittamalla laturilla. Jos laturi on tarkoitettu vain tietyn akkumallin
lataamiseen, palovaara on olemassa, jos laturia kdytetddn muiden akkujen lataamiseen.

Kéyta ainoastaan juuri kyseiseen sdhkétyokaluun tarkoitettua akkua. Jonkun muun akun kayttd
saattaa johtaa loukkaantumiseen ja tulipaloon.

Pida irrallinen akku loitolla metalliesineista, kuten paperinliittimista, kolikoista, avaimista, nau-
loista, ruuveista tai muista pienistd metalliesineistd, jotka voivat oikosulkea akun liittimet. Akun
liittimien vélinen oikosulku saattaa aiheuttaa palovammoja tai johtaa tulipaloon.

Vaarasta kaytosta johtuen saattaa akusta vuotaa nestettd, jota ei saa koskettaa. Valta kosketusta
sen kanssa. Tarvittaessa huuhtele kosketuskohta vedelld. Jos nestetta paasee silmiin, tarvitaan
lisdksi laakarin apua. Akusta vuotava neste saattaa aiheuttaa &rsytysta ja palovammoja.

Ala kayta akkua, joka on vaurioitunut tai johon on tehty muutoksia. Vaurioitunut akku tai akku, jota
on muutettu, saattaa kayttéytya yllattavasti ja aiheuttaa tulipalon, réjahdyksen ja vammoja.

Varjele akkua avotulelta ja korkeilta lampétiloilta. Avotuli tai yli 130 °C:n (265 °F) lampétila voi
aiheuttaa rajahdyksen.

Noudata kaikkia akun lataamisesta annettuja ohjeita, ja lataa akku tai akun sisdltava sahkotyokalu
aina kayttoohjeessa mainittuja lampdétilarajoja noudattaen. Akun virheellinen lataaminen tai lataami-
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nen sallitun lAmpdtila-alueen lampétiloja noudattamatta saattaa johtaa akun tuhoutumiseen ja aiheuttaa
tulipalovaaran.

Huolto

» Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata sdhkotyokalusi ja hyvédksy korjauksiin vain alkupe-
rdisia varaosia. Siten varmistat koneen turvallisuuden séilymisen.

» Ala koskaan yrita huoltaa vaurioitunutta akkua. Akkujen kaikki huoltotydt saa suorittaa vain valmistaja
tai sen valtuuttama huoltopiste.

2.2 Ruuvaimia ja iskevia mutterivdantimia koskevat turvallisuusohjeet

» Pida sdhkotyokalusta kiinni sen eristetyista kahvapinnoista, jos teet tyotd, jossa ruuvi saattaa osua
rakenteen sisillad olevaan virtajohtoon. Jos ruuvi osuu virtajohtoon, myds koneen metalliosiin saattaa
johtua virta, ja saatat saada séhkdiskun.

2.3 Muut turvallisuusohjeet

» Kayta vain tuotetta ja lisdvarusteita, jotka ovat teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Ala koskaan tee tuotteeseen tai lisdvarusteisiin minkaanlaisia muutoksia.

» Tarkasta ennen tydn aloittamista, onko tydskentelyalueella rakenteiden sisélle asennettuja sdhkdjohtoja
tai kaasu- ja vesiputkia. Tuotteen ulkopinnan metalliosista saatat saada séhkdiskun tai aiheuttaa
rajahdyksen, jos vahingossa osut sdhkdjohtoon, kaasuputkeen tai vesiputkeen.

» Pida tuotteesta aina kiinni sen késikahvasta. Pida kasikahva kuivana ja puhtaana.

» Pida jaahdytysilmaraot aina puhtaina. Jaahdytysilmarakojen peittyminen tai tukkeutuminen aiheuttaa
palovaaran!

» Varo, ettet koske py®driviin osiin - loukkaantumisvaara!

» Tuotetta kayttdessasi kdyta suojalaseja, suojakypéaraé ja kuulosuojaimia.

» Kayta terdn vaihdossa suojakéasineitd. Tyokaluterdn koskettaminen saattaa aiheuttaa haavoja ja palo-
vammoja.

» Kayté suojalaseja. Sirpaleet saattavat aiheuttaa vammoja ja vahingoittaa silmié.

» Hiottaessa, kiillotettaessa, leikattaessa ja porattaessa syntyvéa pdly saattaa siséltéda vaarallisia kemikaaleja.
Niista esimerkkeja ovat: lyijy tai lyijypitoiset maalit; tiili, betoni ja muut muuraustuotteet, luonnonkivi ja muut
silikaatteja siséltavat tuotteet; tietyt puulajit kuten tammi, pyokki ja kemiallisesti kasitellyt puut; asbesti tai
asbestia sisaltavat materiaalit. M&arité tydstettdvien materiaalien vaaraluokituksen perusteella kéyttajan
ja lahella olevien henkildiden altistumisvaara. Ryhdy tarvittaviin toimenpiteisiin altistumisen pitdmiseksi
turvallisella tasolla, esimerkiksi kaytettava polynkerdysjarjestelmaé tai soveltuvaa hengityssuojainta.
Altistumisen madaraa pienentévia yleisluonteisia toimenpiteité ovat:

» tydn tekeminen hyvin tuulettuvassa tilassa,

» pitkdan kestévan polyaltistuksen valttdminen,

» polyn ohjaaminen pois kasvoilta ja keholta,

» suojavaatetuksen kayttd ja kehon altistuneiden kohtien pesu vedella ja saippualla.

» Pida tydssasi usein taukoja, joiden aikana tee sormien verenkiertoa parantavia sormivoimisteluliikkeita.
Pitempé&an jatkuva tyonteko saattaa tarindn vuoksi aiheuttaa verenkiertohairigita tai sormien, kasien ja
ranteiden hermokipuja.

» Ala katso suoraan tuotteen valoon (LED) alika suuntaa valoa muiden henkildiden kasvoihin. Sokaistu-
misvaara on olemassa.

» Kytke tuote paélle vasta, kun olet asettanut sen tyon aloittamiskohtaan.

» Odota, ettd tuote on taysin pysahtynyt, ennen kuin lasket sen kadestasi.

» Putoamaan paédsevat tyokalut ja/tai lisdvarusteet aiheuttavat loukkaantumisvaaran. Ennen tydn aloitta-
mista tarkasta, etté akku ja asennettu lisévaruste ovat kunnolla kiinni.

2.4  Akkujen kayttd ja hoito

» Noudata seuraavia turvallisuusohjeita, jotka varmistavat litiumioniakkujen turvallisen kasittelyn ja
kayton. Ohjeiden noudattamatta jattdminen saattaa aiheuttaa ihodrsytysta, vakavia syépymisvammoja,
kemiallisia palovammoja, tulipalon ja/tai rdjahdyksen.

» Kayté vain akkua, joka on teknisesti moitteettomassa kunnossa.

» Kasittele akkuja huolellisesti, jotta valtat vauriot ja terveydelle vakavasti vaarallisten nesteiden vuotamisen
ulos!

» Akkuja ei saa mitenk&dan muuttaa tai manipuloida!
» Akkuja ei saa avata, puristaa, kuumentaa ldmpétilaan yli 80 °C (176 °F) tai polttaa.
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» A3 kayta tai lataa akkua, johon on kohdistunut isku tai joka muutoin on vaurioitunut. Tarkasta akustasi
vaurioiden merkit saénnoéllisin valein.

» Al koskaan kayta kierratettya tai korjattua akkua.

» Ala kayta akkua tai akkukéyttoista siahkdtydkalua koskaan lydntitydkaluna.

» Ala koskaan altista akkua suoralle auringonpaisteelle, korkealle lampétilalle, kipingille tai avotulelle. Siita
voi aiheutua rajéhdys.

» Ala kosketa akun napoja sormilla, tydkaluilla, koruilla tai muilla metallisilla esineilld. Seurauksena akku
voi vaurioitua ja aiheuttaa aineellisia vahinkoja tai vammoja.

» Al3 altista akkua sateelle, kosteudelle tai nesteille. Sisadn tunkeutunut kosteus voi aiheuttaa oikosulun,
sdhkoiskun, palovammoja tai réjahdyksen.

» Kayté aina vain télle akkutyypille tarkoitettuja latureita ja sdhkétydkaluja. Noudata niiden kayttdohjeissa
annettuja ohjeita.

» Ala kayta tai varastoi akkua réjahdysvaarallisessa ympéristdssa.

» Jos akku on liilan kuuma koskea, se saattaa olla vaurioitunut. Laita akku palovaarattomaan paikkaan ja
riittdvén etdalle syttyvistd materiaaleista. Anna akun jadhtyd. Jos akku vield tunnin kuluttuakin on liian
kuuma koskea, akku on vaurioitunut. Ota yhteys Hilti-huoltoon tai lue dokumentti "Hilti-litiumioniakkujen
turvallisuuteen ja kayttoon liittyvia ohjeita".

Noudata erityisié ohjeita ja direktiivejd, jotka koskevat litiumioniakkujen kuljettamista, varastointia
ja kayttéa. — Sivu 80

Lue Hilti-litiumioniakkujen turvallisuuteen ja kayttdon liittyvat ohjeet, jotka saat skannaamalla
taman kayttdohjeen lopussa olevan QR-koodin.

3 Kuvaus

3.1  Yhteenvetofl

Istukka (nelikanta jossa lukituskuula)
Suunnanvaihtokytkin jossa paalle kytkemisen
salpa

Kayttokytkin ja kierrosluvun elektroninen
saato

Késikahva

Lisévarusteiden kiinnitysaukko

Akku

Akun tilanayttd

Akun lukituksen vapautuspainike

Valo (LED)

Kayttotilan nayttd

Kayttotilapainike

CICICICICIOICICIIOMCIC)

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on kasiohjattava akkukayttdinen iskevd mutterivdénnin. Se on tarkoitettu ruuvien ja pulttien
muttereiden, kiinnitysankkureiden ja puuruuvien kiristdmiseen ja irti kiertdmiseen.

Iskevad mutterivaanninta ei saa kayttaa kayttotarkoituksiin, joissa vaaditaan madritettyd vaantdmomenttia.
Muutoin on olemassa vaara, etté kierteet vaantyvat rikki ja ruuvi tai kiinnitettava osa vaurioituu.

e Kayta tassd tuotteessa vain tyyppisarjan B 22 Hilti Nuron -litiumioniakkuja. Parhaan tehon saavut-
tamiseksi Hilti suosittaa, ettd tdssé tuotteessa kéytetddn vain tdman kéyttdohjeen lopussa olevassa
taulukossa mainittuja akkuja.
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* Kéyta naiden akkujen lataamiseen vain tdméan kayttdohjeen lopussa olevassa taulukossa mainittujen
tyyppisarjojen Hilti-latureita.

3.3 Toimituksen sisalto

Iskeva mutterivaannin, kayttéohje
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmatuotteita I6ydat Hilti Store -liikkeestéd tai nettiosoitteesta:
www.hilti.group

3.4 Litiumioniakun naytto

Hilti Nuron -litiumioniakuissa on lataustilan, vikailmoitusten ja akun kunnon néytto.

3.4.1 Lataustilan ja vikailmoitusten naytt6

/A VAARA
Loukkaantumisvaara akun putoamisesta aiheutuva!

» Varmista, ettd akku on kunnolla lukittunut tuotteeseen, jos akun paikalleen laittamisen jilkeen olet
painanut lukituksen vapautuspainiketta.

Jotta jokin seuraavista naytdista voi tulla ndyttdon, paina akun lukituksen vapautuspainiketta lyhyesti.
Lataustila ja mahdolliset hairiét pysyvéat naytdssé niin kauan, kuin liitetty tuote on péalle kytkettyna.

Tila Merkitys

Nelja (4) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihrednad | Lataustila: 100...71 %
Kolme (3) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vih- Lataustila: 70...51 %
rednd

Kaksi (2) LED-merkkivaloa palaa jatkuvasti vihredna | Lataustila: 50...26 %

Yksi (1) LED palaa jatkuvasti vinredna Lataustila: 25...10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu hitaasti vihreana Lataustila: < 10 %

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti vinredna Litiumioniakku on téysin tyhjentynyt. Lataa akku.
Jos LED-merkkivalo akun lataamisen jalkeenkin
vield vilkkuu nopeasti, ota yhteys Hilti-huoltoon.
Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltaisena | Litiumioniakku tai siihen liitetty tuote on ylikuormit-
tunut, liilan kuuma tai liian kylma tai jokin muu vika
on olemassa.

Saata tuote ja akku suositeltuun kayttélampétilaan
ja ala ylikuormita tuotetta sité kayttédessasi.

Jos viesti edelleen on néytdssé, ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo palaa keltaisena Litiumioniakku ja siihen liitetty tuote eivat ole yh-
teensopivat. Ota yhteys Hilti-huoltoon.

Yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti punaisena | Litiumioniakku on estetty eikd sitd voida kayttaa.
Ota yhteys Hilti-huoltoon.

3.4.2 Akun kunnon naytto

Litiumioniakun kunnon voit hakea néayttédn painamalla akun lukituksen vapautuspainiketta yli kolmen se-
kunnin ajan. Jarjestelma tunnistaa akun mahdollisen virheellisen toiminnan vaérin kayttdmisen seurauksena,
esimerkiksi akku padssyt putoamaan, akussa reikd, akussa ulkoisen Idmmon aiheuttama vaurio jne.

Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Akun kayttdmista voidaan jatkaa.
ten yksi (1) LED-merkkivalo j&4 palamaan vihreéna.
Kaikki LED-merkkivalot syttyvét juoksevasti ja sit- Kyselya akun kunnosta ei saatu tehtya loppuun
ten yksi (1) LED-merkkivalo vilkkuu nopeasti keltai- | saakka. Toista tdma vaihe tai ota yhteys

sena. Hilti-huoltoon.
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Tila Merkitys

Kaikki LED-merkkivalot syttyvat juoksevasti ja sit- | Jos liitettyd tuotetta voi edelleen kayttaa, jaljella

ten yksi (1) LED-merkkivalo jaa palamaan punai- oleva akkukapasiteetti on alle 50 %.

sena. Jos liitettya tuotetta ei enda voi kayttaa, akku on

tullut kayttoikansa paahan ja vaihdettava. Ota yh-
teys Hilti-huoltoon.
4 Tekniset tiedot

Nimellisjannite 216V

Paino EPTA Procedure 01 mukaan ilman akkua 1kg

Vaantémomentin sdatoé 3 asentoa

Nimellisjoutokayntikierrosluku Vaihe | 0/min ... 1 000/min
Vaihe Il 0/min ... 1 500/min
Vaihe Il 0/min ... 2 300/min

Iskuluku <3 500/min

Istukka /," nelikanta jossa

lukituskuula

Kookkaat vakioruuvit M8 - M16

Kookkaat suurlujat ruuvit M6 - M12

Varastointilampaétila -20°C ... 70°C

Ympariston lampotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

4.1 Akku

Akkutoimintajannite 21,6V

Akun paino Ks. tdman kayttdoh-

jeen loppu

Ympariston lampéotila kaytettaessa -17°C ... 60 °C

Varastointilampétila -20°C ... 40°C

Akun lampétila lataamisen alkaessa -10°C ...45°C

4.2 Melutiedot ja tarindarvot EN 62841 mukaan

Téssa kayttdohjeessa annetut &anenpaine- ja térindarvot on mitattu standardoitujen mittausmenetelmien
mukaisesti, ja naitd arvoja voidaan kayttad séhkdtyokalujen vertailussa. Ne soveltuvat myés altistumisten
tilapadiseen arviointiin.

Annetut arvot koskevat séhkdtydkalun péaaasiallisia kéayttétarkoituksia. Jos sdhkotydkalua kuitenkin kdytetdéan
muihin tarkoituksiin, poikkeavia tytkaluja tai terid kdyttéen tai puutteellisesti huollettuna, arvot voivat poiketa
tassa ilmoitetuista. TAma saattaa merkittavasti lisata altistumista koko tyéskentelyajan aikana.

Altistumisia tarkasti arvioitaessa on otettava huomioon myds ne ajat, jolloin kone on kytketty pois paalté tai
jolloin kone on péalla, mutta silla ei tehda varsinaista ty6ta. Tamé saattaa merkittévéasti vahentaa altistumista
koko tydskentelyajan aikana.

Kayttajan suojaamiseksi melun ja/tai térinan vaikutukselta ryhdy tarpeellisiin turvatoimenpiteisiin kuten: Sah-
koétyokalun ja siihen kiinnitettévien tydkalujen huolto, kdsien I&mpimana pitdminen, tydtehtdvien organisointi.

Melutiedot

Aanitehotaso (Lwa) 103,5 dB(A)
Aanitehotason epavarmuus (Ky,,) 3 dB(A)
Melupaéston dénenpainetaso (L,,,) 92,5 dB(A)
Aisnenpainetason epavarmuus (Koa) 3 dB(A)
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Tarinan kokonaisarvot

Tarinaarvo suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden B 22-55 8,0 m/s?

kiristyksessa (a,) B 22-110 9,1 m/s2

Epédvarmuus suurimpien sallittujen ruuvien ja muttereiden kiristyksessa 1,5 m/s?
5 Tyokohteen valmistelu

/A VAARA
Loukkaantumisvaara vahingossa kaynnistymisen seurauksena!
» Varmista ennen akun kiinnittdmista, etté tuote on kytketty pois paalta.

» Irrota akku, ennen kuin muutat koneen saatéja tai vaihdat lisévarusteosia.

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

5.1 Akun lataus

1. Ennen lataamista lue laturin kayttoohje.
2. Varmista, etta liittimet akussa ja laturissa ovat puhtaat ja kuivat.
3. Lataa akku hyvaksytylla laturilla. = Sivu 75

5.2 Akun kiinnitys

/A VAARA
Loukkaantumisvaara akun oikosulun tai putoamisen seurauksena!
» Ennen akun paikalleen laittamista varmista, ettei akun liittimissd akussa ja tuotteessa ole vieraita esineita.

» Varmista, ettéd akku aina lukittuu kunnolla paikalleen.

1. Lataa akku téyteen ennen ensimmaisté kayttokertaa.
2. Tyonna akku tuotteeseen siten, ettd akku kuultavasti lukittuu paikalleen.
3. Tarkasta, ettd akku on kunnolla kiinni.

5.3 Akun irrotus

1. Paina akun lukituksen vapautuspainiketta.
2. Veda akku irti tuotteesta.

5.4  Tyokaluteran kiinnitys 2

/\ VAROITUS
Loukkaantumisvaara Jos kaytdt vaaranlaista tyokalua!
» Al kdyta kuluneita tai vaurioituneita tykaluja.

Puhdista tyokaluteran istukkapaa.

Ohjaa tyOkaluterén sivureika istukassa olevaa lukituskuulaa vasten.

Paina ty6kaluterdd istukkaan, kunnes tydkaluter lukittuu kiinni.

Varmista tyokaluteran lukittuminen ja tarkasta sen kunnolla kiinni pysyminen.

Eal Sl

5.5 Tyokaluteran irrotus

/\ VAROITUS
Tyokaluteran aiheuttama loukkaantumisvaara! Tyokalutera voi olla kuuma tai terdvareunainen.
» Kayta suojakasineitd, kun vaihdat tyokaluteréa.

» Veda tyokaluterd irti istukasta.
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5.6 Putoamissuoja

Loukkaantumisvaara tydkalun ja/tai lisdvarusteen putoamisvaaran vuoksi!

» Kayté vain tuotteellesi suositeltua Hilti-tyokaluliinaa.

» Aina ennen kéyttda tarkasta tySkaluliinan kiinnityspisteen mahdolliset vauriot.

» Al kiinnita tydkaluliinaa vydkoukkuun. Ala kdyté vydkoukkua tuotteen nostamiseen.

ﬂ Noudata maassasi voimassa olevia korkealla tehtavien téiden méarayksia ja ohjeita.

Kéayta tdman tuotteen putoamissuojana ainoastaan Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan #2261970

yhdistelm&a.

» Kiinnitd putoamisvarmistin lisévarusteelle tarkoitettuihin kiinnitysaukkoihin. Tarkasta kunnollinen kiinnitys.

» Kiinnita toinen karbiinikoukku putoamisvarmistuksen tyokaluliinaan ja toinen karbiinikoukku kantavaan
rakenteeseen. Tarkasta kummankin karbiinikoukun kunnollinen kiinnitys.

ﬂ Noudata Hilti-putoamisvarmistimen ja Hilti-tyokaluliinan kayttdohjeita.

6 Kéytto

Noudata tdssd dokumentaatiossa ja tuotteessa olevia turvallisuus- ja varoitushuomautuksia.

6.1 PySrimissuunnan valinta £
» Valitse haluamasi pyérimissuunta suunnanvaihtokytkimella.

» Salpa estdd suunnan vaihtamisen moottorin kdydessa.
» Keskiasennossa kayttokytkin on lukittu (paélle kytkeytymisen esto).

6.2  Vaantdmomentin saato [

/\ VAROITUS
Tyo6kappaleen vaurioitumisen aiheuttama loukkaantumisvaara! Liian suuri vadntémomentti voi vaurioittaa
ruuveja tai tydkappaletta. Siitd voi seurata vammoja.

» Varmista, etté ruuvit ja tydkappale soveltuvat tuotteen tuottamalle vaantdmomentille.

» Paina vaantdémomentin vaihtokytkinté niin monta kertaa, ettd haluamasi vaantdmomenttiteho on vaanto-
momentin naytdssa.

Jos tuotteeseen on liitetty dlykds momenttimoduli, vadntdmomentin naytté AT ja vaantdmomentin
vaihtokytkin eivat ole toiminnassa. Noudata dlykk&an momenttimodulin kdyttohjetta.

6.3 Kytkeminen paille ja pois paalta
1. Tuotteen kytket padlle painamalla kayttokytkinta.

ﬂ Kierrosluku saatyy portaattomasti kayttokytkimen painamissyvyyden mukaisesti.

2. Tuotteen kytket pois paalta vapauttamalla kayttokytkimen.

7 Huolto, hoito ja kunnossapito

/A| VAARA
Loukkaantumisvaara jos akku paikallaan !
» Irrota akku aina ennen hoito- ja kunnostustoité!

LA o
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Tuotteen hoito

¢ Puhdista pinttynyt lika varovasti.

* Jos tuotteessa on jadhdytysilmaraot, puhdista ne varovasti kuivalla ja pehmedlla harjalla.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Ala kayta silikonia siséltivid hoitoaineita,
silld ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

e Kayta tuotteen liittimien puhdistamiseen vain puhdasta ja kuivaa kangaspalaa.

Litiumioniakkujen hoito

o Ala koskaan kdyta akkua, jos sen jadhdytysilmaraot ovat tukkeutuneet. Puhdista jadhdytysilmaraot
varovasti kuivalla, pehmeélla harjalla.

« Vilti altistamasta akkua tarpeettomasti pélylle tai lialle. Ald koskaan altista akkua suurelle kosteudelle
(esimerkiksi upota veteen tai jata sateeseen).

Jos akku on pahoin kastunut, kasittele sitd kuin vaurioitunutta akkua. Eristd akku palamattomasta
materiaalista valmistettuun astiaan ja ota yhteys Hilti-huoltoon.

» Pida akku 6ljyttémana ja rasvattomana. Ala anna polyn ja lian kertyd akun pintaan. Puhdista akku
kuivalla, pehmeall4 harjalla tai puhtaalla, kuivalla kankaalla. A4 kéyta silikonia siséltavid hoitoaineita, silla
ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Ala kosketa akun liittimia &laka poista akun liittimiin tehtaalla laitettua rasvaa.

« Puhdista kotelon pinnat vain kevyesti kostutetulla kankaalla. Al kéyt4 silikonia siséltavia hoitoaineita,

sillé ne saattavat vaurioittaa muoviosia.

Kunnossapito
» Tarkasta séanndllisin vélein kaikkien nékyvien osien mahdolliset vauriot ja kdyttdelementtien moitteeton
toiminta.

* Jos havaitset vaurioita ja/tai toimintahairioité, ala kéyta tuotetta. Korjauta tuote viipymétté Hilti-huollossa.

¢ Hoito- ja kunnostustdiden jélkeen kiinnita kaikki suojalaitteet takaisin ja tarkasta niiden moitteeton
toiminta.

Kaytt6turvallisuuden varmistamiseksi kdyta vain alkuperdisié varaosia ja kdyttdémateriaaleja. Hiltin talle
tuotteelle hyvaksymid varaosia, kulutusmateriaaleja ja lisévarusteita 16ydat Hilti Store -liikkeesté tai
osoitteesta: www.hilti.group

8 Akkukayttoisten tyokalujen ja akkujen kuljetus ja varastointi

Kuljettaminen

/\ VAROITUS
Kéaynnistyminen vahingossa kuljetuksen aikana !
» Kuljeta tuotteesi aina akku irrotettuna!

» Irrota akku/akut.

» Al koskaan kuljeta akkuija irrallaan muiden tavaroiden joukossa. Akut on suojattava kuljetuksen ajaksi
kovilta iskuilta ja tarinéltd, ja ne on eristettdva kaikenlaisista séhkoé johtavista materiaaleista ja muista
akuista, jotta niiden navat eivat paédse kosketuksiin muiden akkujen napojen kanssa. Seurauksena
saattaisi olla oikosulku. Noudata maakohtaisia akkujen kuljetusmaarayksia.

» Akkuja ei saa koskaan lahettdd postitse. Kaanny kuljetusyrityksen puoleen, kun haluat lahettda
vauriottomia akkuja.

» Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kédytt6a seké ennen pitkda kuljetusta ja sen
jalkeen.

Varastointi
VAARA

Viallinen tai vuotava akku voi aiheuttaa vaurioita !
» Varastoi tuotteesi aina akku irrotettunal!

» Varastoi tuote ja akut viiledssé ja kuivassa paikassa. Ota teknisissa tiedoissa annetut lampdtilarajat
huomioon.

Akkuja ei saa sdilyttaa laturissa. Irrota akku laturista aina latauksen paatyttya.

Ala koskaan varastoi akkuja auringonpaisteessa, limménlahteen paalla tai ikkunan vieressa.

Varastoi tuote ja akut lasten ja asiattomien henkildiden ulottumattomissa.

Tarkasta tuotteen ja akun mahdolliset vauriot aina ennen kayttda sekd ennen pitk&a varastointia ja sen
jalkeen.

v NI

v v v v



LIS

9 Apua hairiétilanteisiin

Kaikissa héiridtilanteissa tarkkaile akun tilanayttda. Ks. kappale Litiumioniakun merkkivalot.
Hairidissa, joita ei ole kuvattu téssé taulukossa tai joita et itse pysty poistamaan, ota yhteys Hilti-huoltoon.

Hairio Mahdollinen syy Ratkaisu

Tuote ei toimi. Akku ei kunnolla kiinni. » Kiinnita akku siten, ettd se
kuultavasti lukittuu paikalleen.

Kéayttokytkinta ei saa painet- | Suunnanvaihtokytkin on keskiasen- | » Paina suunnanvaihtokytkin

tua tai se on lukittunut. nossa. vasemmalle tai oikealle.

Kierrosluku laskee yhtékkia Akku tyhjentynyt. » Vaihda akku ja lataa tyhjentynyt

runsaasti. akku.

Akku tyhjenee tavallista no- Erittain alhainen ympariston I&mpd- | »  Anna akun hitaasti [ammita

peammin. tila. huoneenlampétilaan.

Akku ei lukitu paikalleen sel- | Akun salpanokka likaantunut. » Puhdista salpanokka ja lukitse

vasti naksahtaen. akku paikalleen kayttdasentoon.

Tuote tai akku kuumenee Sé&hkaoinen vika. » Kytke tuote heti pois paalta,

voimakkaasti. irrota akku, valvo akkua, anna
sen jaahtya ja ota yhteys Hilti-
huoltoon.

Akun LED-merkkivalot eivat Akku rikki. » Ota yhteys Hilti-huoltoon.

nayta mitaan

10 Havittaminen

Maaraystenvastaisten havittaminen aiheuttaa loukkaantumisvaaran! Ulos vuotavat kaasut tai nesteet
vaarantavat terveyden.

» Al4 lahetd vaurioituneita akkuja!

» Peité liitannat sdhkoa johtamattomalla materiaalilla oikosulkujen vélttdmiseksi.

» Havita akut siten, etteivat ne voi joutua lasten késiin.

» Havita akku viemall se Hilti Store -liikkeeseen tai kdénny vastuullisen jatteenkésittely-yrityksen puoleen.

& Hilti-tuotteet on pasosin valmistettu kierrityskelpoisista materiaaleista. ~Kierratyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysta varten. Lisé&tietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

—]
ﬂ » Al havita sahkotyokaluja, elektronisia laitteita ja akkuja tavallisen sekajitteen mukanal!

o)

11 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksié, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

12 Lisatietoja

Lisatietoa kaytdstd, tekniikasta, ympadristdstd ja kierratyksestd saat seuraavasta linkista:
qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
Sama linkki on myds QR-koodina dokumentaation lopussa.



MepeBoa opUrMHanbHOro pyKoOBOACTBA MO 3KcnnyaTauuu

1 YKa3aHuA K AOKYMEHTaLuu

1.1 06 aTom AOKYMEHTe

ERL

UmMnopTep ¥ ynonHOMOYEeHHaA U3roTOBUTENIEM OpraH13auua
* (RU) Poccuitckaa ®enepaum
AO "Xuntn OuctpubbtowH JTTA", 141402, MockoBckan obnacTb, r. XWMKM, yn. JleHuHrpaackas, cTp. 25
e (BY) Pecnybnuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, [3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34
* (KZ) Pecnybnuka KasaxcrtaH
Pecny6nuka KasaxctaH, uhaekc 050057, r.Anmartsl, yn.Tummupazesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraH Pecnybnukackl, 050057, Anmartsl K., TUMUpA3eB Kelueci, 15-9 naBuibOHbI
*  (AM) Pecny6nuxka ApmeHus
000 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. batasxa 10/1
CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYIO TaBnuuKy Ha 060pyAOBaHUH.
Jata npon3BOACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnUKy Ha 06opyAOBaHNUM.
COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPMKAT MOXHO HalUTK No aapecy: www.hilti.ru
CneumanbHbiX TpeboBaHWi K YCNOBUAM XpaHEHUA, TPAHCNIOPTUPOBKMU W UCMONb30BaHUA, KPOME YKasaHHbIX B
PYKOBOACTBE MO JKCryataumm, HeT.
Cpok cnyx06bl u3aenua cocrasnsaet 5 ner.
¢ O3HaKOMbTECH C 9TUM JOKYMEHTOM Nepea Hayanom padoTsl. JTo ABAAETCA 3anoromM 6e3onacHoi paboTsl
1 6ecnepeBoiHON aKCNyaTaumu.
e CobniofaiiTe ykasaHua No TexHWKe Ge30macHOCTM U Npeaynpexaaroliue ykasaHua, NpUBOAUMbIE B
AaHHOM JIOKYMEHTE U Ha U3aenuu.
¢ XpaHuTe pyKOBOACTBO MO 3KCNayatauuu Bceraa psaaoM C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM U NepeaaBanTte anek-
TPOMHCTPYMEHT ByAyLLMM BRaaenbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.2.1 Mpeaynpexparowme yKasaHua

MpeaynpexaatoLme ykasaHus CRyxar Ana NpeaynpexaeHna 06 onacHOCTAX NPpW 0BpaLLEHUN C U3LENUEM.
Mcnonb3ytotcaA cneaytowue curHanbHele cnoea:

A, OMACHO

OMACHO!!

» O6ee o6osHaueHne HEeNnoCcpeaACTBEHHON ONACHOW CUTyaLuK, KOTopan BneyeT 3a cobom TAXenble TpaBMbl
WU CMepPTENbHBIN UCX0A.

NPEOAYNPEXOEHUE !

» O6ee o6osHaueHne NOTeHUUanbHO OnacHon CuTyauuu, KotopaAa MOXXET noBfieyb 3a cobom TAXenble
TpaBMbl MW CMEPTENbHBLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO !

» OO6uee 06o3HaYeHUE NOTEHLMANBHO ONACHOW CHUTYaLMK, KOTOpan MOXET NoBeYb 3a COB0M TpaBMbl UK
noBpexaeHne 06opyAOBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNOSNb3yEMbI€ B PYKOBOACTBE
B atoM pykoBOACTBE UCNONbL3YHOTCA CReayoLUe CUMBONbI:

s NI



Cobnioaats PyKOBOACTBO MO 3KCryarauuu

YkaszaHua no JKcnnyartayuMn U apyraa nonesHana MHq)OpMaL[MFl

2

9,
o

OG6palleHure ¢ matepuanami, NPUroaHLIMK ANA BTOPUYHOM NepepadoTku

He BbiBpacbiBaiTe 3NEKTPOUHCTPYMEHTBI U aKKyMyNATOPbI BMECTE C 00bIYHBIM MyCOPOM!

Hilti JInTnii-nonHbIn akkymynatop (Li-lon)

§EXD

BapaaHoe yctpoiicteo Hilti

1.2.3 CumBOnbl Ha U306pameHnax
Ha n3o6parkeHnsax UCMonb3yTCA CreaytoLimMe CUMBObI:

E 3m LUndpbl yKasblBatoT Ha COOTBETCTBYOLLEE MSOGD&)KGHMS B Ha4ane AaHHOro pyKkoBoACTBa.

Hymepauma Ha nzobparkeHusx oTobpaxaeT NopAAOK BbINMOMHEHUA paBounx onepaumii U MoxeT
OT/IMYaTLCA OT HYMEpPaLUUK, UCTONb3YEMON B TEKCTE.

s/

Homepa noauymii ucnonbaytotca B 0630pHOM H3oBparkeHnn. B 0630pe n3aenua oHK yKasbiBatoT
Ha HOMepa B 9KCMIUKaLuK.

(==
=

@)! 3TOT 3HaK JOMKEH npueneyb oco6oe BHMMaHWe nonb3oBatens npu 06paLL|eHVIM C nsaenvem.

13 CumBONbI B 3aBUCUMOCTH OT U3aenus

1.3.1 CumBoOnbl Ha U3AENUU
Ha naaenuu moryt ncnonb3oBaTtbCA CNeayroLue CUMBONbI:

Q)

Manenne noanepxwusaet texHonornio NFC, coBmectumyto ¢ nnarpopmamm iOS n Android.

——= | [1OCTOAHHbBIN TOK

A CraHaapTHbIA NpeaynpexaaloLLui 3Hak

Li-lon | JIUTUA-MOHHBIA aKKyMyNATOP

®6 HuKkoraa He MCNONbL3yHTE aKKyMyNATOP B KAYECTBE YAAPHOTO MHCTPYMEHTA.

4 | He nonyckaiite nanexus akkymynatopa. He ucnosnbayite akkyMynatop, KOTOPbIi NOy4un NoBpe-
& | xaeHus BCIEACTBME yaapa MM KaKUM-NMBO MHBIM 0BPA3OM.

1.4 UHdpopmauymna 06 nsgenun

Wapenma Rl ®aal] npeaHasHaueHbl ANA NPO(ECCHOHANBHOMO MCNIONb30BaHUA, MO3TOMY OHW AOMKHbI
06CnyKUBATLCA N PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YNONHOMOYEHHBIM U 0BYYEHHLIM NEPCOHANOM. STOT NePCoHan
[IOMKEH MPOWTU CreynanbHbli MHCTPYKTaXK MO TEXHWKe 6e30nmacHOCTU. Mcnonb3oBaHWe M3fenua U ero
OCHACTKM HE MO Ha3HAYEeHWIO MMM ero KCnnyatauuA HeoByYeHHbIM MNEepPCOHANOM MOTYT MpPeACTaBnATb
OnacHoCTb.
TunoBoe 0603HaUEHWE U CEPUIHBIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKO Tabnnuke.
» [lepenuiunte CEPUHBIA HOMEP B HUXENPUBEAEHHYIO TaBnnuHYo GopMy. [laHHble n3aenua HeoOXoaANMbI
npu o6paLleHnn B Hallle NPeACTaBUTENBCTBO UK CEPBUCHINA LIEHTP.
YKkasaHuA K uspgenvro

YnapHbii raikosept SIW 4AT-22

Mokonexune 01

CepwuitHbiii NQ

|‘ “ll‘ ”l’ ’“‘ 2343811 PyccKui 83
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1.5 J]el(napauuﬁ COOTBETCTBUA HOpMaM

HactoAwmm ¢upma-usrotoButenb C NOMHOW OTBETCTBEHHOCTbLIO 3aABMAET, YTO AaHHOE W3Aenne COOTBeT-
CTBYeT AeWCTBYIOLLMM AMPEKTUBAM M HOpMaM. Konuio aexknapaumm COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHLIEe 3TOro
[OKyMeHTa.

TexHuueckan JOKYMEeHTaLua (OpUriHarbl) XpaHuTcaA 3aech:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, l'epmanua

2 Be3onacHocTb

21 O6wue ykasaHUA NO TeXHMKe 6e30NacHOCTH ANA ANEKTPOUHCTPYMEHTOB

A\ NPEAYNPEX OEHUE UsyunTe BCe yKa3aHUA MO TEXHUKE 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLWH, UIHOCTPaLUn
W TeXHMYeCKHe AaHHble, KOTopble NMPUNaraloTCA K AaHHOMY 3NEKTPOUHCTPYMeHTy. HecobnioaeHue
NPUBOAUMbIX HIXE YKA3aHNIA MOXET MPUBECTU K MOPAKEHMIO NEKTPUUYECKUM TOKOM, MOXKAPY U/MiKN TAXKENbIM
TpaBMam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHUA Mo TeXHUKe 6e30NacHOCTH M MHCTPYKUMU ANA CheaytoLero nonb3osaTens.
Mcnonb3ayemblit fanee TePMUH «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCHUTCA K 3NIEKTPOUHCTPYMEHTY, padoTatoLemy ot
3NEKTPUYECKON CETH (C KaBenem dNeKTPONUTaHUsA) U OT akkymynaTopa (6e3 kabens aneKTPonUTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneguTe 3a UUCTOTOM M XOPOLUEH OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecTe. Becnopaaok Ha padouem
MECTE WUNK MIOX0E OCBELLEHNE MOTYT MPUBECTU K HECUACTHBLIM CryyasM.

» He ucnonb3yiTe aNeKTPOYCTPONCTBO/3NIEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOW 30HE, rAe UMEHOTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UMK Nbinb. [pu paboTe 3NEeKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbl MOTYT BOCMIAMEHUTb Mblflb UK Napbl/radbl.

» He paspeluainte AeTAM 7] NOCTOPOHHUM npubnuxarbca K paboratowemy
3NEeKTPOYCTPOWUCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNEKanCh OT paboTbl, MOXHO MOTEPATL KOHTPONb Hasd
NEKTPOYCTPONCTBOM/3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuyeckan 6ezonacHOCTb

» CoeavHHUTENbHaA BUIKA 3NEKTPOMHCTPYMEHTa AOJIKHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE INIeKTPOCETH.
He u3meHANTe KOHCTPYKUuio BUnKKM! He Mcnonb3yiTe nepexofHble BUAKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM1 C 3alUTHBIM 3a3eMsieHneM. MCrnonb3oBaHWe OpUriHanbHbIX BUIOK U COOTBETCTBYHOLMX UM
PO3ETOK CHKAET PUCK NOPaXKEHNA 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

» MUsberaiTte HeNnoCcpeaCTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
OTONUTENbHbLIMM Npu6BopamMH, ra3o-/aNeKTPONNaCTUHAMU W XONOAWNbHUKAaMU. [lpU KOHTaKTe C
3a3eM/IEHHBIMMY NPEAMETAMU BO3HUKAET MOBLILUEHHbBIN PUCK MOPAXKEHUS SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» MMpenoxpaHaiTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOKASA UM BO3AENCTBUA BNaru. B pesynsTate nonagaqus
BOAbI B 3NEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHNA SNIEKTPUUECKNM TOKOM.

» He ucnonbayiite Kabenb aNEKTPONUTAHUA HE MO Ha3HAUYEHUIO, HANPUMEp AJSIA NEePEHOCKU INeK-
TPOWHCTPYMEHTA, €ro NoABEeLUMBAHWUA WM ANA BbIAEPrMBaHWUA BUIKWU M3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmuianTte Kabenb aNEKTPONUTAHWUA OT BO3AENCTBHUI BLICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, oCTpbiX Kpo-
MOK MNM BpaLjaloMXCA AeTanen/ysnos. B pesynbrate NoBPEXAEHWA WM CxecTbiBaHusa Kabenen
3MIEKTPOMNUTAHMA MOBbILLIAETCA PUCK MOPAKEHUS SNIEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnun paboTbl C 3N€KTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOSHAIOTCA HAa OTKPLITOM BO3AYyXE, NPUMEHANTE TONBbKO
yAnUHUTeNbHble Kabenu, KOTopble paspeLleHo MUCMOoNb30BaTh BHE MOMELYeHun. McnonbsoBaHue
YATMHATENBHOTO Kabens, NPUroAHOro AN1A UCMOJb30BaHNUA BHE MOMELLIEHWN, CHXAET PUCK NOPaXKEHUs
BIEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu unsbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBUAX BRAaXHOCTU He NMPeACTaBNAeTCA
BO3MOHbIM, UCNIONb3YHTE aBTOMAT 3alyMThbl OT TOKa YTEUKHU. Mcrnonb3oBaHue aBToMara 3alutsl OT
TOKA YTEUKU CHUXKAET PUCK NMOPAKEHUA BNEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTeNbHbI, CNeAUTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMU U CEPbE3HO OTHOCUTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3yiTech aNeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNIU Bbl YCTanu MU HaXOAUTECh NoAa
AEACTBMEM HAPKOTUKOB, anKkoronsa WM MeAuKaMeHTOB. HesHaunTenbHan owmnbKa Npu HeBHUMATENb-
HOM paBoTe C INEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET CTaTb NPUUUHON CEPbE3HOrO TPaBMUPOBaHMS.

» MWUcnonbayiiTe cpeacTBa MHAMBUAYaNbHOM 3aLUUThI M BCErAa HaaeBanTe 3alUTHbIE OYKH. MCnonb3o-
BaHWe CPEeACTB MHAMBMAYANbHOW 3aluThl, HANPUMEP pecnupaTopa, 3alMTHOM 06yBM Ha HECKOMb3ALLEN
NnoAoLLBe, 3aLMTHOW KACKW UM 3aLLUMTHBIX HAYLLHUKOB, B 3aBUCUMOCTHM OT BUAA U YCNOBUIA AKCTnyaTaummu
3NEKTPOMHCTPYMEHTA, CHXKAET PUCK TPABMUPOBAHHA.

s NI



LIS

» WUsberaiTe HenpeaHaMEPEHHOrO BKIIOUEHHA INEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTtecb B TOM, UTO SMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKNFOUEH, Npexae YeM NOAKMIOUYMTb €ro K 3MEeKTPONUTaHUI0 W/UNKU BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATb UM NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
NEKTPOMHCTPYMEHTa nanel, HaxXOAWTCA Ha BbIK/OYATENe MW KOrAa BKIOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K NEKTPOCETHU, MOTYT NPUBECTU K HECUYACTHBIM ClyYaaM.

» Tlepen BKAKOUEHHEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaanute perynMpoBouHble NnpucnocobneHnsa unu ra-
euHble KnuMU. PaBounit MHCTPYMEHT WAW raedHbli KoY, HaXOAALWMMCA BO BpaLLAOLEHcA 4acTu
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb NPUYMHON NONyYEHUA TPABM.

» Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 nNpu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHANWTe YCTOMUMBOE
NnonoMeHue U paBHOBeCHe. OTO MO3BOMMUT Jlyulle KOHTPONMPOBAThL 3NEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPEABU-
AEHHbIX CUTyauusX.

» Hocwure cneyonexay. He HapeBaiiTe oueHb cBoGOAHYIO ofem Ay unu ykpawenusa. O6eperaiTe Bo-
NocCbl, OAeMAY U 3aliUTHbIEe NepyaTKu OT BPaLYaloLUXCA Y3NOB 3NIeKTPOUHCTpYMeHTa. CBoboaHan
OAeXaa, YKpaLleHWs U ANIMHHbIE BONOCHI MOTYT ObiTb 3axXBayeHbl UMH.

» Ecnu npeaycMoTpeHO noAcoeavHeHUe YCTPONUCTB ANA yaaneHusa u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAUHEHbI U UCNONbL3YHOTCA MO Ha3HaAYeHUI0. Mcnonb3oBaHue nblneyaanaoLwero
annapara CHWKaeT BpeJHOe BO3/eNCTBME Nbifn.

» He npebbiBaiiTe B NOXHON YBEepPEHHOCTHU B cob6CcTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiTe npa-
BUNIaMMU TEXHWKU 6e30nacHOCTH ANA 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB, faXe eCnu Bbl ABAAETECH ONbITHbIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. HEOCTOPOXKHOE 0BpaLLeHne MOXKET B TeHEHWE AONEeN CEKyHAbI
cTaTb NPUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

WUcnonb3oBaHue u o6cnyuBaH1e 3NEKTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckanTe neperpysky 3neKTPOUHCTPyMeHTa. Ucnonb3ynWTe 3NEeKTPOMHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaUeHHbIN MMEHHO AnA AaHHon paboTbl. CobnoaeHne 3TOro npasuna obecneunt Gonee BbICOKOE
KayecTBo 1 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.

» He ucnonbsynTe aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbiKNoUaTenem. ONeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
YeHWe UM BbIKITFOYEHUE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTaBNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» [lpexpae 4yem NPUCTYNUTb K PEryiMpoBKE INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3aMeHe NpUHaANeMHOCTEN UNKU
nepea nepepbiBoM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UAMU aKKYMYNATOP M3 SNEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa NpeaoCTOPOXKHOCTU MO3BOMMT NPEeAOTBPaTUTb HenpeAHaMepPEeHHOe BKIOUYEHUE
QNEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMmble 3NEKTPOUHCTPYMEHTbI B MecTax, HefloCTynHbIX AnA AeTer. He nosso-
NANATE UCNONb30BaTb ANEKTPOUHCTPYMEHT NULaM, KOTOPblE He 03HAKOMMEHbl C HUM UIU He YUTanu
3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOUHCTPYMEHTHI NPEACTaBNAT COOOW ONACHOCTb B PYKaxX HEOMbITHLIX MONb30-
Barenen.

» BepexHo obpawjaiiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMM W npUHaanexHoctamu. [posepsanTte Ges-
ynpeyHoe ¢$pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeW, NErKkocTb UX X0Aa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
NoBpeXAeHui, KOTopblie Mornu 6kl OTpULAaTENbLHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPoMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEeMAEHHbIe YacTU 3NIeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT [0 €ro UCMonb3oBaHUA. [puunHOM
MHOFMX HEeCYaCTHbIX CryYaeB ABNAETCA HECOONOAEHWE NPaBU TEXHUYECKOrO 0OCNY)XXMBaHWUA 3NEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heo6xoanmo cneanTb 3a TeM, UTOBbI peyLUe HHCTPYMEHTbI BbIIM OCTPLIMU U UUCTBIMU. 3aK/u-
HVWBaHWE COAEPXKALUMXCA B HaANEeXalleM COCTOAHUU PEXYLLUMX UHCTPYMEHTOB NMPOUCXOANUT pexe, UMU
nerye ynpasnstb.

» TpUMeHANTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT, NPUHAANEIKHOCTU (OCHACTKY), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
cornacHo AaHHbIM yKasaHUAM. YUuTbiBanTe Npu 3ToM paboune yCROBUA U XapaKTep BbINONHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHue SNEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHUIO MOXKET MPUBECTM K ONacHbIM
cUTyaumam.

» 3amacneHHble PYKOATKM U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEeMEeANIEHHO OYMLLaNTe — OHU [ONMKHbI BbITh
CYXUMM U UUCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKM M MOBEPXHOCTU ANA xBaTta He oBecneunsatoT GesonacHoe
YNPaBneHUe U KOHTPOSb SNEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHHBIX CUTyaLUAX.

HUcnonb3oBaHue u o6cnymuBaHe akKyMynATOPHOTO MHCTPYMEHTa

» 3apfAMmanTe aKkKyMynAToOpbl TONIbKO C NOMOLLbIO 3apPAAHbIX YCTPOUCTB, PEKOMEHAO0BaHHbIX U3rOTO-
Butenem. [1pu UCNONb3OBaHWKM 3apAAHOrO YCTPOWCTBA ANA 3apAAKW HECOOTBETCTBYIOLUMX €My TUNOB
aKKyMyNATOPOB CYLLECTBYET ONAaCHOCTb BO3rOpaHus.

» MHcnonb3yiTe TONbKO OpUrMHanNbHble aKKYMyNATOPbl, PEKOMEeHAOBaHHbIE CreuuanbHO ANA 3TOro
3NEeKTPOUHCTPYMEeHTa. cnonb3oBaHue APYrmx akkyMynaTOPOB MOXET NPUBECTU K TPaBMaMm M OnacHo-
CTHU BO3ropaHus.
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Hewucnonbayembie akKyMynATOPbI XpaHUTE BAANU OT CKPENOK, MOHET, Kikouen, reo3aen, Lypynos
WM APYrUX MENKUX MeTannMyecKux npeamMeToB, KOTOPble MOFyT CTaTb NPUUMHOW 3amblKaHUA
KOHTaKTOB. 3aMblKaHWe KOHTAKTOB aKKyMyNiaTopa MOXET MPUBECTU K OXKOram Ui BO3ropaHuio.

Mpu HeBepHOM OBpalLeHMHU C aKKYMYNATOPOM M3 HEro MOMXeT BbiTeub aneKktponut. Usberante
KOHTaKTa ¢ HUM. Mpu cnyyaHOM KOHTaKTe cmoinTe BogoW. Mpu nonagaHuM aneKkTponuTa B rnasa
HeMeaneHHo o6paTuTech 3a MOMOLYbIO K Bpauy. BbITEKWWA 13 aKKyMynaTopa 3MeKTPONUT MOXET
NPUBECTU K PA3APAXKEHUIO KOXKM UK OXKOTaM.

He ucnonbayiiTe noBpeAeHHbINH UM U3MEHEHHbIN aKKyMyNATOp. [OBPeXKAEHHLIE UK UBMEHEHHbIE
aKKyMYNATOPbLI MOTYT GYHKLMOHMPOBATL HEMPEACKasyeMOo W CTaTb MPUUMHON BO3ropaHus, B3pbiBa Uu
TPaBMUPOBaHHS.

He noaeepraiTe akKkymynaTop BO3AeWCTBUIO OTHA WX CAIMLLKOM BbICOKMX Temneparyp. OroHb unu
Temneparypa cBbille 130 °C MoryT cnpoBoLUMpOBaTh B3PbIB akKyMynaTopa.

CobnropaiiTe BCe yKazaHUA NO 3apAAKe U HUKOrAa He 3apfXanTe akKyMyNATOp UnK akKKyMynaTop-
HbI MHCTPYMEHT BHE TEMMEepaTypHOro AvMana3oHa, yKa3aHHOro B PYKOBOACTBE MO dKCnnarauuu.
HenpaBunbHasa sapaaka/zapagka BHE yKasaHHOro B PYKOBOACTBE MO JKCMAyatauuu TemnepatypHoro
ZAuanasoHa MOryT NPUBECTH K paspyLUEHHO akKyMyATopa W NOBLILLIAKT ONacHOCTb BO3ropaHus.

CepBuc
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JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NeKTPOUHCTPYMEHTA TONbKO KBanu$pUUUPOBAHHOMY NepcoHany, uc-
nonb3yoLeMy TONbKO OPUrMHaNbHbIe 3anyacTu. OTMM OGecnedynBaeTCs NOALEPIKAHUE BNEKTPOUH-
CTpymeHTa B 6€30NaCHOM COCTOAHMM.
KaTteropuuecku 3anpelyaeTcs BbiMOMHATL OBCnyKMBaHWe NOBPEXAEHHbIX aKKyMynaTopos. Bce
TEXHUYECKME PaBOoThbl C aKKYMyNATOPaMM AOMKHbI BLINOMHATLCH TOMBKO MPOU3BOANTENEM MM aBTOPU3O-
BaHHLIMU CEPBUCHBIMU MACTEPCKUMM.

YKasaHWA no TexHUKe GesonacHOCTH ANA LWypynoBepTa U yAapHOro raikosepTa

Mpyu onacHOCTH NOBpeXAEHUA 3aBOpaUMBaAEMbIM LLUYPYNOM CKPLITOW 3NEKTPONPOBOAKU AepKUTE
3NEKTPOMHCTPYMEHT 3a U30NIMPOBaHHbIE MOBEPXHOCTH. [1pH KOHTAKTE Lypyna C TOKOMPOBOAOM
HEe3aLLMLEHHbIE METANNIMYECKME YaCTH 3NEeKTPOUHCTPYMEHTA HAXOATCA MO HANPAXKEHUEM, UTO MOXKeT
NPUBECTU K yAapy SNEKTPUUECKUM TOKOM.

JononHuTenbHble YKazaHUA NO TEXHUKEe 6esonacHocTn

Mcnonb3ayiite 9NeKTPOMHCTPYMEHT U ero NPUHAANEXHOCTU TONIbKO B TEXHUYECKU UCMPABHOM COCTOAHMM.
BHeceH1e U3MeHEHUI B KOHCTPYKLMIO 9NEKTPOUHCTPYMEHTa/MPUHAANEXHOCTEN UNK ero/Mx MoandUKaLmUs
KaTeropuMyecku sanpeLyaroTca.

Mepean Havanom padoTbl NpoBepsiTe PaBoUyto 30HY Ha HANIMUKE CKPLITON ANEKTPONPOBOAKM, Fraso- 1 BO-
Z0NPOBOAHLIX TPYB. OTKPbITbIE METANNMYECKUE YACTH ANEKTPOMHCTPYMEHTa MOFYT CTaTb NPOBOAHUKAMM
3NEKTPUYECKOro ToKa WK MPUBECTU K B3PbIBY, ECNU Cly4YaiHO 3aAeTb (NOBPEAUTb) SNEKTPONPOBOAKY,
raso- unvM BOAONPOBOA.

Bcerna HaaexHo Aep)uTe SNEeKTPOUHCTPYMEHT PYKOW 3a NPeAyCMOTPEHHY0 PYKOATKY. Cneaute 3a Tem,
4TOBbI PyKOATKA BbINa Cyxoi U YNCTOM.

Bcerna cneaute 3a UMCTOTOW BEHTUNALMOHHBLIX Npopeseid. OnacHOCTb BO3ropaHuA BCReACTBUE nepe-
KPbIBaH1A BEHTUNALMOHHBIX Npopesen!

He npvkacaiitech k BpaLLatoLLMMca AeTanfam/y3nam 3N1eKTPOMHCTPYMEHTa — ONacHOCTb TpaBMUpoOBaHHA!
Mpu BbINOMHEHUN PaBoT C BNEKTPOUHCTPYMEHTOM HaAeBaiTe 3alUWUTHLIE OUKM, 3ALUUTHYIO Kacky U
3aLUMTHbIE HAYLLHUKK.

Mpu 3ameHe paBoyero MHCTPyMeHTa HaaeBaiTe 3aluTHble nepyartku. CobntoaaiTe OCTOPOXKHOCTb NpH
3ameHe paboyero MHCTPYMEHTa — KOHTaKT C HUM MOXET NPUBECTU K NOpe3am U OXoram.

Monb3yiTeck 3aWmUTHEIMK OYKkaMu. OCKONKK Matepuana MoryT TpaBMUpOBaThb TeNO W rnasa.

Mbinb, BO3HKUKAtOLLAA MpY LWAMdOBaHWHK, abpasuBHOi 00paboTKe, pesKe U CBEPIEHNUH, MOXET CoAepIKaTb
onacHble XMMU4ecKue BellecTsa. HeCKoNbKo NPUMEPOB MaTepuanos, COAEPKALLMX OMacHble BELecTBa:
CBWHEL| MK KPaCcKK Ha CBUHLIOBOWM OCHOBE; KUPMKY, BETOH U Apyr1e matepuarbl ANA KNaaku, NPUPOAHBLIHA
KaMeHb 1 Apyrve CunMKatcoAepKallme U3aenus; onpeneneHHsle BUAbLI APEBECHHBI, Takue Kak ay0, Gyk
1 XMMUYECKM oBpaboTaHHas ApeBecuHa; acOGecT unu matepuanbl, coaepkalme acbect. Onpeaenute
CTENeHb BO3AEWCTBMA Ha onepatopa W OKPY)KaloLMX NWL MO Knaccy onacHocTh obpabatbiBaeMbix
matepuanos. [pumute HeobxoauMble Mepbl AnA obecneveHnAa 6e30MacHOro YpoBHA BO3AEUCTBUA,
HanpumMep, MyTeMm WCMoNb30BaHWA MOAXOAALYMX CUCTEM MblNeyAaNeHUs WM HOLUEHUA MOAXOAALLMX
CPEeACTB 3aluTLl OPraHoB AbixaHuA. OBLLMe Mepbl MO CHUKEHUIO OMAacHOro BO3AEHCTBUA:

» Pabortaiite B XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM NOMELLEHUM.

» MUsberaiiTe ANUTENBHOTO KOHTaKTa C MblfbHO.
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» Ypanante nbifb € nMua v Tena.

» Hocwurte 3awuTHyto oaexay v NPoMbIBaiTe OTKPbITbIE YYACTKHW, NOABEPMEHHbIe BO3AEHCTBUIO, BOAOK
C MbIJIOM.

YTo6bl BO Bpema padoTbl PyKM HE 3aTekanu, BPeEMA OT BPEMEHWU AenaiTe NepepbiBbl U yNpayKHEHUA

AnA paccnabnenus W pasMWHKM nanbueB. BosHukatowme npu anutensHon pabote BuUOpauuM MoryT

NPUBECTH K HAPYLUEHUAM KPOBOCHABKEHWA COCYZOB MW B HEPBHbIX OKOHUYAHUAX NanbLEB/KUCTEN PYK

1nK B 3anACTbAX.

3anpeLyaetca NpAMON BU3yasibHbI KOHTAKT C MOACBETKOW (CBETOANOAHOM) 3neKTponHCTpymeHTal 3anpe-

L|aeTCcA HanpaBnATb ee B IMLO APYrMM NoAAM — OMacHOCTb BPEMEHHOTO ocnennexus!

BkntouaiTe aneKTpOUHCTPYMEHT TONIbKO NOCHE TOro, Kak Bbl NpUBeAETe ero B paboyee NonoxeHue.

JoxnaanTecb NONHOM OCTAHOBKM 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA, NPEXAE YEM YOUPaTb €70 B CTOPOHY.

OnacHoCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBME NaAEHMA WHCTPYMEHTOB W/MnM npuHaanexHocten. [lepea

Hauanom paboTbl y6eauTeECh B TOM, YTO aKKyMYNATOpP WM YCTAHOBNIEHHAA NMPWHAANEKHOCTb HAAEXKHO

3aKpeneHsbl.

AxKypaTHoe obpalyeHHe C aKKyMyNIATOpaM1 U UX NPaBUIbHOE UCMOJIb30BaHHUe

Cobniogaitte cneayrowme yKkasaHua no TexHuke 6esonacHoctn ana GesonacHoro obpawerHua n
MCNONb30BaHWUA NUTHIH-UOHHBIX aKKYMYNATOPOB. MX HECOBMIOAEHNE MOXET MPUBECTYU K PA3APAXKEHUAM
KOXW, CEPbE3HBIM TPaBMaM, XMMUYECKUM OXKOram, BO3ropaHu1io 1/unu B3pbiBam.

Mcnonb3ayiite akKyMynATOPbI TONBKO B TEXHUYECKU UCTPABHOM COCTORHUM.

Obpalyaitecb C aKKyMynaTopamu OCTOPOXXHO, YTOObI He AOMYCTUTb MOBPEXAEHUA W NMPEeAoTBPaTUTL
BbIXOZ YXMAKOCTEW, NPEeACTaBNAOLLMX CEePbe3HY0 ONacHOCTb AnA 3A0poBbA!

Kateropuyeckn 3anpelyaeTcA BHOCHUTb M3MEHEHWA B KOHCTPYKLWIO aKKyMyNATOPOB MM BbINOMHATHL
HeJonyCTUMbIe MaHUMYNALWUN C HUMM!

3anpetyaetca pasbuparb, cAaBnMBaTh, Harpesatb A0 Temnepatypbl cbille 80 °C uiu Cxxuratb akkymy-
NATOPSI.

He vcnonbayidTe Unu He 3apsxaiTe akKyMyNATOPbI, KOTOPbIE NOABEPrasMCb MeXaHUYeCKUM (yAapHbIM)
Harpyskam Wim nonyynnn NoBpexaeHne KakuM-nnmbo nHeiM o6pasom. PerynapHo npoBepaAiTe UCNONb3y-
eMble BaMW aKKyMYyNATOPbl HA NPU3HAKK NOBPEXKAEHUNA.

Kateropuuecku 3anpeLyaeTca UCMnonb30BaTh BOCCTAHOB/EHHbIE aKKYMYNATOPbI MK aKKyMynATOPLI Nocne
BTOPUYHON NepepaboTKu.

Kateropuuecku sanpelyaetca UCnonb3oBaTb akKyMynAaTop Unu paboTaloLyue oT akKyMynaTopa afeKTpo-
MHCTPYMEHTbI B KQUeCTBe yAAPHOro MHCTPYMEHTA.

Kateropuuecku 3anpetlaetca noaseprarb akkyMynAaTOpbl BO3AEACTBUIO NPAMOrO CONTHEYHOTO U3NTy4YeHMA,
BbICOKOW TemnepaTyphbl, UCKP UK OTKPLITOrO MiamMeHn. OTO MOXKET NPUBECTH K B3PbIBaM.

He kacaiTecb akkyMyNATOPHbIX KNEMM (NOMOCOB) NanbLamu, pabounMm MHCTPYMEHTaMM, YKPALIEHUAMM
MU MHBIMU TOKOMPOBOAALLMMU NpeaMEeTaMU. TO MOXKHO NMOBPEAUTb aKKYMYNIATOP, a TaKkXKe NPUBECTH K
mMatepuansHomy yueply 1 Tpasmam.

MpenoxpaHanTe akKyMynAToOpbl OT AOXKAA, NMOBLILLIEHHON BAAXXHOCTU M XMAKOCTeN. [poHMKwana Bnara
MOXET MPUBECTU K KOPOTKMM 3aMbIKAHWAM, yAapaM 3MEKTPMUYECKUM TOKOM, OXOram, BO3rOPaHWio uau
B3PbIBaM.

Mcnonb3yitTe TONbKO AONYLLEHHbIE ANA AAHHOTO TMNA aKKyMYSIATOPOB 3apAAHbLIE YCTPOWCTBA U SNIEKTPOUH-
cTpymeHThl. CobntoaaiTe ykasaHus, NPUBOAUMBIE B COOTBETCTBYIOLLMX PYKOBOACTBAX MO dKCMyaTaLmu.
He v“cnonbayiite nnn He XpaHWUTe akKyMynAaTop BO B3PLIBOOMNACHLIX 30HAX.

CnMLWKOM CUNbHBIA HAarpeB akKyMynaTopa (TakoW, YTO 10 HEro HeBO3MOXHO AOTPOHYTLCA) yKasbiBaeT Ha
ero BO3MOXXHbIM AedeKT. PasMecTute akkymynatop Ha 6€30MacHOM PacCTOAHUM OT BOCMNIAMEHAOLLMXCA
mMarepuasioB B XOPOLLIO NPOCMAaTPUBAEMOM U noxapobesonacHoM MecTe. [laiTe oCTbITb aKKyMynATopy.
Ecnu no ucteyeHnn oaHOro yaca akKyMynaTop BCe eLe OCTaeTcA TakUM ropPAYUM, YTO ero Henb3A B3ATb
B PYKM, 3TO O3HAYAET, YTO OH HeucnpaseH. O6patuteck B cepBUCHYto cnykOy Hilti unu uayuute fOKymeHT
«YKasaHWA No TeXHUKe 6e30MacHOCTU U UCMONb30BAHUIO IMTUA-UOHHBIX aKKyMynaTopoB Hilti».

Cobntopaite cneumanbHble AMPEKTUBLI MO TPAHCNOPTUPOBKE, XPaHEHMUIO U UCMONb30BAHMIO IUTUIA-
MOHHBIX aKKYMyNIATOPOB. — CTpaHuua 93

O3HaKOMbTECH C YKa3aHUAMM MO TEXHMKE 6E30MaCHOCTU U UCMONb30BAHUIO IUTUIA-MOHHBIX aKKYMy-
natopos Hilti, koTopble MOXXHO NOCMOTPeTh NyTeM ckaHMpoBaHnA QR-koza B KOHLE 3TOro pyKo-
BOACTBA MO 3KCMyaTaLmm.
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3 OnucaHue

3.1 0630p Il

3aXMMHOW NaTPOH (HapPY)KHbIN YeTbipexrpaH-
HUK C nonycpepon)

Mepekntoyatens NPaBoro/NeBoro BpaLleH1a
C BIOKUPOBKOM BKIHOUEHUA

OCHOBHO# BbIKNtOUaTENb C NEKTPOHHON pe-
ryJIMPOBKO YaCTOThI BPaLLEHKA

PykofaTka

MoHTa)KHOe oTBEpPCTHUE ANA NPUHALNEXHO-
crtei

AKKyMynaTop

WHaukatop cratyca akkymynaropa

KHonka Ae6noKMpoBKM akkymynaropa
MoaceeTka (cBeTOAMOAHASA)

WHankauma pexxuma

KHoMKa nepexntoueHns pexxumon

OeEPPRE ®e ® © O

3.2 Ucnonb3oBaHue No Ha3Ha4YeHUIO

OTOT SNEKTPOUHCTPYMEHT NPEACTaBNAET COBOM PyUYHON aKKYMYNATOPHLIA yAapHbIA raikoepT. OH npeaHa-

3HaueH ANA 3aBOpPayYMBaHUs/OTBOPAYMBaHUA raek, 60NToB, aHKEPOB U LLYPYMNOB Mo AEPEBY.

YnapHblii raikoBepT He NpeaHasHayeH Ansa padoT, Npu BbINOMHEHWUW KOTOPLIX TPebyeTcA TouHoe cobntofeHre

KpyTALLEero MoMeHta. B npoTMBHOM cnyyae CyllecTByeT OMacHOCTb MEPEKPYYMBAHUA M MOBPEXAEHUA

KPENEXHOro dneMeHTa Unn 3aroToBKU.

e J1nA 3TOro 9NEKTPOMHCTPYMEHTA UCMONb3YHATE TONMBKO NUTUIA-UOHHBIE akKyMynaTopbl pupmbl Hilti cepum
B 22 Nuron. [na o6ecneyeHns ontumansHon MoLHOCTH Hilti pekomeHayeT ncnonb3osathb C 3TMM aneK-
TPOMHCTPYMEHTOM aKKyMyNTOPbI, yKasaHHbIE B Tabnuue B KOHLE 3TOro PyKOBOACTBA NO 3KCnyaTtauuu.

« [InA 3apagKu aTUX akKyMynAaTOPOB UCNOMNb3YMTE TONBKO 3apaaHble yeTpoiicTaa Hilti, ykasaHHbie B Tabnuue
B KOHL|e 9TOro pyKOBOACTBA MO dKCnyaTauuu.

3.3 KomnnekT nocraBku

YaapHbli raikoBepT, PYKOBOACTBO MO 3KChnyaTayuu.
Jpyrue cUCTeMHble MPUHAANEXHOCTHU, AONYLUEHHbIE ANA UCMONMb30BAHWA C 3TUM W3AENUEM, Bbl MOXKETe
HaiTn B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group

34 MHAMKaLMKU COCTOAHUA NUTUI-MOHHOTO aKKYMynaTopa

Jutnit-noHHble akkymynatopbl Hilti Nuron ocHalleHbl cBeToaMoAamMu AnA WHAMKaUMKM YPOBHA 3apAaa,
CUrHanoB OLWMOBKK U cocToAHKUA BaTtapev.

3.4.1 WHAavKauua ypoBHA 3apAfa U CUrHanoB oMGKU

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBAHUA BCNEACTBUE NafeHHUA aKKyMynaTopa!
» [pu BCTaBNEHHOM aKKyMyNATOPE MYTEM HaXKATUS KHOMKM PasBiOKMPOBKM yGeaUTeCh B MpaBWUIbHOM
NOBTOPHOM BUKCALMM aKKyMYNATOPA B UCMOJIb3YEMOM 3/1EKTPOMHCTPYMEHTE.

[ns nonyyeHWs OAHOW M3 CeayLMX MHAMKALUUA KOPOTKO HAXKMUTE KHOMKY PasBnoKMPOBKU akKyMynaTopa.
YpoBeHb 3apfaa, a TakKke BO3MOXHbLIE HEMCNPABHOCTH TaKKE OTOOPaXKaloTCA B TEYEHUE BCETO BPEMEHM,
NoKa NOAKIIOUEHHBIN (K aKKyMYNATOPY) 3NEKTPOUHCTPYMEHT BKIHOYEH.



CocrtofAHue

3HaueHue

YeTbipe (4) cBETOAMOAA HENPEPLIBHO FOPAT 3ese-
HbIM.

YposeHb 3apaaa: ot 100 % ao 71 %

Tpwm (3) cBeTOAMOAA HENPEPBLIBHO FOPAT 3€NEHBIM.

YposeHb 3apaaa: ot 70 % ao 51 %

[Ba (2) cBeToanoAa HeNPepbIBHO FOPAT 3€NEHbIM.

YpoBeHb 3apsaaa: ot 50 % fo 26 %

OauH (1) cBeETOANOA HENPEPLIBHO FrOPUT 3eNEHbIM.

YposeHb 3apaga: ot 25 % ao 10 %

OawH (1) cBeToANOA MUraeT 3eneHbIM C HU3KOWM
4aCTOTOW.

YpoBeHb 3apaga: < 10 %

OawH (1) cBeToAMOA MUraeT 3eneHbIM C BbICOKOWM
4acToTOM.

JIMTUA-MOHHBIN aKKYMYNATOP NOMHOCTLIO Pa3pA-
JKeH. 3apaanTe akkyMynaTop.

Ecnu ceeToanoa nocne 3apaaKu akkymynatopa Bce
eLLie MUraeT C BbICOKO# 4acToToM, o6patutech B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

OauH (1) cBETOANOA MUraET KENTbIM C BbICOKOWM
4acTOTOW.

JINTUIA-NOHHBIA aKKYMYNATOP UK NOAKNIOYEHHbIN K
HEeMy 9NEeKTPOMHCTPYMEHT NeperpyeHbl, CAULLKOM
ropfAyu1e, CIMLKOM XONOAHbIE UM UMEET MECTO
Apyras olunbka.

O6ecneubTe AOBEAEHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA U
aKKyMynaTopa A0 PeKOMeHAyeMoi paboyei Tem-
nepatypbl U He Neperpy»amnTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT
NpK ero NCNoNb30BaHUH.

Ecnu curHan ocraetcs, 06patutech B CEPBUCHYHO
cnyx0y Hilti.

OpauH (1) CBETOANOA FrOPUT XKENTLIM.

JIMTUIA-NOHHBIN aKKYMYNATOP M CONPAXEHHBINA C
HUM 3NEKTPOMHCTPYMEHT HE COBMECTUMbI APYT C
Apyrom. O6patutech B CepBUCHbIN LeHTp Hilti.

OawH (1) cBeTOANOA MUraeT KPACHLIM C BbICOKOWM
4aCTOTOW.

JIUTUA-NOHHBIA aKKyMynATOp 3a6MOKUPOBaH 1 ero
JanbHeuLLlee UCNonb3oBaHe HEBO3MOXHO. O6pa-
TUTECH B CePBUCHBIN LeHTp Hilti.

3.4.2 HUHaUKaTOpbl COCTOAHUA aKKyMynATopa

[nsa 3anpoca COCTOAHUA akKyMynaTopa yAepyKuBanTe KHOMKY pa3BnoKMpOBKM HakaToi B TeyeHue Gonee
3 c. Cuctema He pacnosHaeT noTeHuManbHoe HapylleHue paboTbl akKyMynATOpHOM Gatapeu BcneacTBue
HenpaeubHOro obpaLleHns, HanpuMep, NaaeHus, NPOKONOB, BHELLHErO TEPMUYECKOTO BO3AEUCTBUA U T. .

CocrtofHue

3HaueHue

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, Nocne yero oauH (1) cBETOANOA ropuT 3ene-
HbIM.

AKKYMYNATOP MOXHO NPOAOKATh MCMONb30BaTh.

Bce cBeToanoasl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, nocne yero oauH (1) ceeToanoa MUraert xen-
TbIM C BbICOKOMW 4aCTOTOW.

He ynanock 3aBepLunTb 3aNpoC COCTOAHMA aKKy-
MynaTopa. MoBTopHUTe NpoLecc unu obpartuteck B
cepsycHyto cnyx0y Hilti.

Bce cBeToanoabl 3aropatotcs B Buae beryiiero
OrHA, nocne Yyero oauH (1) cBeToanoA ropuT Kpac-
HbIM.

B cnyyae BO3MOXHOCTH AanibHENLIEro Ucnosb-
30BaHUA NOAKOYEHHOrO 3NEKTPOUHCTPYMEHTA
OCTaBLUAACA EMKOCTb aKKyMyNiATopa cocTaBnaeT
Hwxe 50 %.

Ecnu NOAKMIOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT Bonblue
MCNOMb30BaTh HEBO3MOXXHO, PECYPC aKKyMynf-
Topa 1cyepnaH 1 akkyMynaTop cneayet 3aMeHUTb.
Ob6patutech B cepBUCHbIA LeHTp Hilti.

4 TexHUUYecKue AaHHble
HomuHanbHoe HanpAxeHue 216 B
Macca no EPTA Procedure 01 6e3 akkymynaTtopa 1 kr
PerynupoBka KpyTALLero MomeHTa 3 cTynexu
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HomuHanbHaa yacToTa BpalleHua Ha xonoctom xoay | Ctynens | 0 06/MUH ...
1 000 o6/MuH

Crynesb I 0 06/MUH ...
1 500 06/MuH

Crynesb llI 0 06/MWH ...

2 300 06/MuH

YacrtoTta yaapos

< 3500 06/MuH

3aMMUMHON NnaTpoH

Hapy)xHbl yeTbipex-
rpaHHuK '/," ¢ nony-
chepoi

BonbluMe cTaHAAPTHbIE BUHTLI/GONTHI M8 - M16
BonbLuKe BLICOKONPOUHbIE BUHTbI/6onTb! M6 - M12
TemnepaTypa xpaHeHuA -20°C ... 70°C
Temnepatypa oKpyxaroLwen cpebl NPy 3KCnnyaTayuu -17°C ...60°C
4.1 AKKymynsaTop

Pabouee HanpaxeH1e akKymynaTopa 21,6 B

Macca akkymynatopa

CM. B KOHLe 3TOro py-
KOBOACTBA MO 3KCMIy-
atayuu

TeMnepaTtypa aKkKkymynaTopa B Hauane 3apaaku

Temnepatypa OoKpymaroLwen cpeabl NPy 3KCnayaTayuu -17°C ...60°C
Temnepartypa xpaHeHH1A -20°C ...40°C
-10°C ... 45°C

4.2 HaHHble no wymy 1 Bubpaynam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbIE 34€Ch 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOMO AABNEHWA M BUOPaUUM ObliM MBMEPEHBI COrMAacHO CTaH-
[apTM3MPOBaHHOM NpoLleaype U3MEPEHNUA U MOTYT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHUA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay coboit. OHM TaKKe NOAXOAAT ANA NPEABAPUTENLHON OLEHKN BPEAHbIX BO3AESUCTBUN.

YKasaHHble AaHHblE NPUMEHUMbI K OCHOBHBIM 06N1acTAM NPUMEHEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. OaHako, ecnu
3MIEKTPOMHCTPYMEHT UCMONb3yeTCA AnA APYrUX LUenei, ¢ ApyruMu pabounmu (CMEHHLIMM) MHCTPYMEHTaMM
WIM B Clyyae ero HeyAOBNETBOPUTENBLHOrO TEXHUYECKOrO OBCHY)XMBaHWA, AaHHbIE MOTYT ObiTb MHBLIMW.
BcneacTteue aToro B TeYeHWe BCEro nepuoaa paboTbl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAUUTENbHOE
yBennMyeHne BpeaHbIX BO3AENCTBUNA.

[ns TOUHOrO onpeneneHus BpeaHbIX BO3AEUCTBUI CNeAyeT TAKKe YUNUTLIBATb NPOMEXKYTKM BPEMEHH, B TEUe-
HUE KOTOPbIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKIOYEHHOM COCTOSIHUM MK paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME ITOrO B TEYEHUE BCEro nepuoa padoTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLUEHUE
BPEAHbIX BO3AEHCTBHUN.

MpumuTe AONOAHUTENBHBIE Mepbl 6€30MacHOCTM ANA 3aLLMThL NONb3oBaTeNa OT BO3AESUCTBUA BO3HUKAIOLLEro
Lwyma u/unu Buépaumi, HanpUMep: TEXHUYECKOE 0BCTYIKMBAHWE SNEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBoUMX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHHe Tenna pyK, npasuibHan opraHusauma paboumnx npoLeccos.

JaHHble o wyme

YpoBeHb 3ByKOBOH MOLYHOCTH (L) 103,5 nb(A)
MorpewHoOCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLYHOCTH (Ky,) 3 Ab(A)
YpoBeHb 38yKOBOro gasneHus (L;,) 92,5 nb(A)
MorpewHocTb ypoBHA 3ByKOBOro AasneHus (K, ,) 3 nb(A)

O6wme sHaueHus Bubpaymn

3HaueHue BUGpaLMK Npu 3aTANKe B 22-55 8,0 m/c?
60NTOB/BUHTOB/LLYPYNOB U FAaeK MaKCUMaNbHO s
AonycTtumoro pasmepa (a,) B 22-110 9,1 m/c
MorpewwHoCTb NpU 3aTAXKe 6ONTOB/BUHTOB/LLYPYNOB U raek MakcumanbHo | 1,5 m/c?
AonycTUMoro pasmepa
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5 Moxrotoeka Kk pabote

AJ NPEAYNPEXAEHUE
OnacHOCTb TPaBMHMPOBaHUA BCNeACTBUE HenpeAHaMepeHHoro nyckal

» [epen ycTaHOBKO# akkyMynaTopa y6eauTech B TOM, YTO COOTBETCTBYIOLLMIA ONEKTPOUHCTPYMEHT BbIKIO-
UeH.

» Tpexzae Yem NPUCTYNUTb K PETYSIMPOBKE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA MK 3aMeHe MPUHAANEXHOCTEN BblHbTE
aKKYMYNIATOP W3 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

Cobntopaiite YKasaHuA No TeXHUKe 6e3onacHoCTH 1 npeaynpexaarwuwme ykasaHud, npusoanmble B 4aHHOM
AOKYMEHTEe U Ha usaenuu.

5.1 3apAaaKa akkymynaTopa
1. MNepea 3apAAKoi u3yunte pykoOBOACTBO NO IKCMyaTalmm 3apaaHoro yCTponcTea.

2. Y6eauTech B TOM, YTO KOHTaKTbl aKKyMyNATOPa U 3apAAHOrO YCTPOICTBA YHACTLIE U CyXHe.
3. 3apsaiTte akkyMynAaTop TOMbKO B AOMYLLEHHOM K 3KCMlyatauun 3apaaHoOM yCTPOWCTBe. — cTpaHuua 88

5.2 YcTaHoBKa akKymynatopa

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHWUA BCEACTBUE KOPOTKOro 3amMblKaHUA UK NafeHUA akKymynaTopa!
» [epen ycTaHOBKOW akKyMynATopa yoeauTeCh B YUUCTOTE Ero KOHTAKTOB U KOHTAKTOB 3N1EKTPOUHCTPYMEHTA.
» Bceraa nposepaiTe, NpPaBuUIbHO N 3adUKCUPOBAH aKKyMymATOp.

1. Tepea nepBbIM BBOAOM B 9KCMyaTayuio NMOSHOCTLIO 3apAANUTE aKKyMYNATOP.

2. TIpwKMHUTE aKKyMyNATOP Tak, 4ToObl OH 3adUKCUPOBANCA B aKKyMYyNATOPHOM OTCEKE C XapaKTepHbIM
LLieNYKOM.

3. TMpoBepbTe HAAEXKHOCTb PUKCALUK aKKyMynATopa.

5.3 UsBneueHne akkymynatopa

1. Haxkmute KHOMKY Ae6NOKMPOBKU akKyMynaTopa.
2. W3Bnekute akkyMynaTop U3 UHCTPYMeEHTa.

5.4 YcTaHoBKa paboyero HHCTpyMeHTa 2

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUPOBaAHUA BCNEACTBUE HENOAXOAALLEro MHCprMeHTa!
» He wcnonbsyﬁTe U3HOLUEHHbIE NN NOBPEXAEeHHbIe paéoqwe WHCTPYMEHTbI.

1. OuncTUTE XBOCTOBHK paboyero MHCTPyMeHTa.

2. BeblpoBHAiTE 6OKOBOE OTBEPCTUE B paboyeM WMHCTPYMEHTE OTHOCHUTENLHO MONYCHepbl Ha 3aKUMHOM
naTtpoHe.

3. HapaBute Ha paBoumnit UHCTPYMEHT B 32)KUMHOM MaTPOHE A0 GUKCALMM (LLenyKa).

4. Tlocne ycTaHOBKM paBoyero MHCTPYMEHTa NPOBEPbTE HAAEXKHOCTb ero GpUKCaLUK.

5.5 CHaTHe pabouero MHCTpyMeHTa

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpPOBaHUA paGOHMM MHchyMeHTOM! PaC)quH WHCTPYMEHT MOXXET HarpeBatbCcA Win
MMETb OCTPbIE KPOMKH.

4 |_|pM CMeHe paéoqero MHCTPpYyMEHTa I'IOJ'Ib3yI71Ter 3aLMUTHBIMU NepyaTkaMu.

» BbitAHMTE pabounit UHCTPYMEHT U3 3a)KUMHOIO NaTpoHa.

|‘ H“‘ ”l’ ’“‘ 2343811 Pycckuii 91
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5.6 3awura oT nageHusa

(;\J NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE NAAEHUA INEKTPOUHCTPYMEHTA /MK NpUHaANEXKHOCTH!

» Mcnonb3yiTte TONbKO NPeayCMOTPEHHbIN AnA 3TOr0 ANEKTPOMHCTPYMeHTa yaepusatowui Tpoc Hilti ana
MHCTPYMEHTOB.

» [lepea kaXkabIM UCMONbL30BaHMEM NPOBEPANTE TOUKY KPEMIEHWA yaep)XMBatoLLero Tpoca AnA UHCTPY-
MEHTOB Ha BO3MOXXHbIE MOBPEXAESHUA.

» He 3akpennaiTe yaepXXvBaloLLui TPOC ANIA MHCTPYMEHTOB Ha KPeneXHOM Kptouke. He ucnonbayite
KpEnexHbli KPOYOK ANA NoAbema 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

ﬂ Cobntopaitte HauMoHanbHble AMPEKTUBbI MO BINMOHEHUIO BbICOTHBIX padoT.

JnA 3aLuThl 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA OT NaZeHWA UCMONb3YHTE TONbKO KOMOMHALMIO M3 NpeAoXpaHnuTens

Hilti ana npenynpexaenua cnyyaitHoro cpabartbiBaHWA NpU yaape M yAepXUBatoLLero Tpoca ANiA UHCTPY-

menToB Hilti #2261970.

» 3akpennaitTe npeaoxpaHuTenb ANA NPeAyNPeXaeHHA CrydaiHoro cpabatbiBaHua NPy yaape B MOHTaX-
HbIX OTBEPCTUAX ANA NPUHAANEXHOCTEN. MNpoBepARTe HAAEXHOCTb GUKCALMK.

» 3aKpennaiTe OAMH KPHOYOK-KapabuH yAepKUBAOLLEro Tpoca AN MHCTPYMEHTOB Ha MpefoXpaHuTene
ANA NpefynpexxaeHusa cinyyaiHoro cpabatbiBaHuA Npu yaape, a BTOPOM — Ha HECYLUEN KOHCTPYKLWK.
[MpoBepaAnTe HAAEXHOCTb GUKCaLMK.

CobntoaaiTe ykasaH1A U3 pyKOBOACTB MO aKcrnyataumn npeaoxpanutens Hilti ana npeaynpexxae-
HUA CyyaiHoro cpabaTtbiBaHWA NpU yAape, a TakKe YAePXXMBAKLLEro Tpoca AN UHCTPYMEHTOB
Hilti.

6 YnpasneHue

CobntopaiTe ykasaHua No TeXHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAynpexaatomMe yKasaHusa, NPUBOAUMBIE B AaHHOM
LIOKYMEHTE 1 Ha U3AENNUH.

6.1 PerynvpoBKa NpaBoro/nesoro BpayeHus &

» YcTaHoBUTE Nepekntoyatens NpaBoro/NeBOro BPaLeHUA B Hy)KHOE NMOJTOXEHHE.
» [epekntoyeHnto Npu pabdoTatoLemM INeKTpoaBUraTene NPENATCTBYET GNOKMPOBOYHbIA MEXaHU3M.
» B cpeaHem nonoxeHuu Beiktouatenb 3a6n0kMpoBaH (BNOKMPOBKa BKITHOUEHMS).

6.2  Perynuposka KpyTawero momenta [l

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUPOBaHUA BClleACTBHUE NOBPEe XM ACHHbIX 3aroToBOK! |_|pVI CJIULLKOM 6OJ'IbLIJOM KpyTtawem
MOMEHTE LLYPYMbl UK 3aroTOBKA MOTYT ObiTb MOBPEXAEHBI. OTO MOXET NPUBECTU K MOMYYEHUIO TPaBM.

» Y6eauTechb B TOM, UTO wypynbl u oépaéaTblBaemaﬂ AeTanb COOTBETCTBYHOT KPYTALLEMY MOMEHTY, KOTOPbIN
reHepupyeT INEKTPOUHCTPDYMEHT.

» Haxumaiite nepekntoyatenb KPyTALEro MOMEHTA A0 TeX MOp, MOKa HE YBUAWTE HYKHYKO CTyMeHb
KPYTALLEro MOMEHTa Ha MHAMKATOPE KPYTALLEro MOMEHTa.

ECnu 3NeKTPOMHCTPYMEHT COEIMHEH C 3NEKTPOHHBIM MOAYNIEM PETYNIMPOBKM KPYTALLETO MOMEHTa,
TO Ha MHAMKATOPE KPYTALLEro MOMeHTa roput AT v nepekntoyaTtenb KpyTaLLero MoMeHTa He pabo-
Taet. CobnioaaiTe ykasaHua PyKOBOACTBA NO 3KCMyaTalyun INEKTPOHHOTO MOAYNS PerynMpoBKH
KPYTALLEro MOMeHTa.

6.3 BknroueHue U BbIKNOYEHHEe

1. ﬂ,l’lﬂ BKJTHOYEHUA SNTIEKTPOUHCTPYMEHTA HAXKMUTE BbIKTHOYaTENb.

ﬂ YacToTy BpaLleH1A MOXXHO NNaBHO PerynnpoBatb COpasMepHbIM HaXKaTheM Ha BbiKntoyaTtenb.
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2. [InA BbIKNOYEHNA SNEKTPOUHCTPYMEHTA OTMYCTUTE (OTOXKMUTE) BbIKOUaTENb.

7 Yxon v TexHuyeckoe oécnymuBaHue

‘AJ NPEAYNPEXAEHUE
OnacHoCTb TPaBMMPOBAHUA NP YCTaHOBIEHHOM akKymynAaTope !
» [epen npoBeaeHnem noBbix PaboT No yxody 1 06CNY)KUBaHWIO BCETAA U3BNEKaTe akkymynaTop!

Yxon 3a 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM

* Ypaanante HanunLwyto rpfasb C OCTOPOXKHOCTbIO.

*  OCTOPOXHO OuHLLATE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3M (MPU HANMYMK) CYXOH MATKON LLETKON.

e OuuwaitTe KOpNyc TONbKO Crierka yBRa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonbayiite cpeactsa no yxoay c
coaepXaHUeM CUANKOHA, MOCKOJbKY OHW MOTYT MOBPEeAWUTb NNAaCcTUKOBbLIE AeTanM.

* JInA OYMCTKU KOHTAKTOB 3IEKTPOUHCTPYMEHTA MCMOMb3YHTE YNCTYIO CYXYHO TPAMKY.

Yxon 3a NUTUNA-UOHHBIMK aKKyMynAToOpaMu

* Kareropuuyecku sanpeLyaetcA UCMonb3oBaTb akKyMyNAaTop C 3a6UTLIMU BEHTUIALMOHHBIMU NPOPE3AMM.
OCTOPOXHO OUUCTUTE BEHTUNALIMOHHBLIE NPOPE3N CyXOW MATKOW LLETKON.

* He nonyckaiite Ype3amMepHOro 3anbINeHns UK 3arpAsHeHns akkymynatopa. Kateropuuecku sanpetyaerca
noABepratb aKKyMynAaTop 4YpesMepHOMY BO3AEWCTBUIO BRiaru (Hanpumep, omyckaTb ero B BOAY WMAW
OCTaBNATb NOA AOXKAEM).

Ecnu akkyMynAaTop NPOMOKHET, o6paLlaiTech C HUM, Kak C NoBPeEXAEHHbIM. OMeCTHTe ero B KOHTEHHEP
13 HEroproyero mMarepuana u oéparturecb B cepsucHyto cnyxOy Hilti.

*  AKKyMynaTop OOMKeH ObiTb YMCTBIM, 6e3 cnefoB Macna W cmasku. He ponyckaitte YpeamepHoro
CKOMNMEHWA MbINK UK rPA3K Ha akkyMynaTope. Ounante akkyMynaTop CyXO# MATKOH KUCTBIO MK YUCTOM
1 CyxoM TPANKOW. He ncnonb3yite cpeactsa no yxoAy C COAEPXaHMEeM CUIIMKOHA, MOCKOJbKY OHU MOTYT
NoBPEeANTb MNACTUKOBbIE AETANN.

He npukacanTech K KOHTaKTaM akKyMyniaTopa W He yaananTe C HUX CMasKy, HaHeCEHHYI0 Ha 3aBoze.

e Ounwaitte KOpnyc TONMBbKO Crerka YBNa)KHEHHOW TKaHbto. He wucnonb3yite cpeactsa no yxoay ¢
coAepXaHUeM CHUMKOHA, MOCKOJbKY OHWU MOTYT MOBPEANUTb NNACTUKOBLIE ASTaNMU.

TexHnueckoe obcnymueaHne

* PerynApHo npoBepsiTe BCe BMAMMbIE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
ANEeMEHTbI yNpaBNeHUA — Ha UCMPaBHOE GYHKLUOHUPOBAHKE.

e Tpu NoBpexKAeHUAX U/mnu GyHKLUMOHANBHBIX COOAX HE UCMONb3yHTE BNEKTPOUHCTPYMEHT. Hesamennu-
TeNbHO cAanTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT ANA PEMOHTA B CepBUCHLIN LieHTp Hilti.

* Tlocne yxoaa 3a 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOM W €ro TEXHUYECKOro OBCNY)KUBAHUA YCTAHOBUTE BCE 3alUUTHbIE
NpUCNOCOoBEHNA Ha MECTO U NPOBEPbLTE UX UCTIPaBHOE PYHKLMOHUPOBAHHE.

Ana obecneyenns Ge3onacHoi aKCmyaTauum UCMoMb3yHTe TOMbKO OPUrMHalbHBLIE 3anacHble YacTu U
pacxoaHble matepuansl. JonyuieHHble Hilti 3anacHble yacti, pacxoaHble matepuansl U NPpUHAANE-
HOCTHW ANA 3TOro 3NEKTPOUHCTPYMeEHTA Bbl MOXeTe HaiTh B Hilti Store unn Ha: wwwe.hilti.group

8 TpaHCNoOpTUPOBKA U XpaHEHUE aKKYMYNATOPHbIX UHCTPYMEHTOB U aKKYMYNATOPOB

TpaHcnopTUpOBKa

/\ OCTOPOXHO
HenpenHamepeHHoe BKNtOYeHHe B XxoAe TPAaHCNOPTUPOBKH !
» [pu TPaHCNOPTUPOBKE CBOWX 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEANHANTE OT HUX aKKyMynaTopsbi!

» U3Bnekute akkymynatop(bl).

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca TpaHCNOPTUPOBaTL aKKyMyATOPLI 6e3 ynakoBkM (6eCTapHbIM CnocoBom).
Bo BpemsA TpaHCNOPTUPOBKK HEOOXOAUMO NMPUHATE MEpPbI MO 3aLLUTE aKKyMYNATOPOB OT CUMbHLIX yAAPOB
1 BUOPALMIA U M30NMPOBATb UX OT NHOOLIX TOKOMNPOBOAALUMX MAaTeEPUaNoB UK APYrUX aKkKyMyNATOPOB,
4TOOBbI HE IONYCTUTL UX KOHTAKTa C KNeMMamMu APYrux akKyMynAaTOPOB U, Kak CNeACTBUE 3TOr0, KOPOTKOro
3ambikaHuA. CobnroaaiiTe AeNCTByOLWME NPEANMCaHUA MO TPAHCNIOPTUPOBKE aKKYMYNATOPOB.

» 3anpelyaeTcs nepeckinarb akKkyMynaTopbl No noute. OOBpatUTech B TPAHCMOPTHO-3KCMNEAULUOHHYHO
KOMMaHUIO, €CNN Bbl XOTUTE NepecnaTb NOBPEXAEHHbIE aKKyMynATOPbI.

» [lepea KaxabiM UCMOMb30BaAHMEM, a TaKXKE Nepea ANMTEeNbHOW TPAHCNOPTUPOBKOM M NOCNE Hee NpoBe-
PANATE 3NEKTPOUHCTPYMEHT U aKKYMYNIATOPbI HA OTCYTCTBUE NMOBPEXAESHHUIA.

LA T
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XpaHeHue

/| NPEOYNPEXOEHVE
HenpeaHamepeHHoe nNoBpe X AeHUe BCNEACTBUE HEMCNPABHbIX UK NPOTEKAIOLLMX aKKYMYNATOPOB !
» [pyn XpaHeHNe CBOMX NEKTPOUHCTPYMEHTOB BCErAa OTCOEAMHANTE OT HUX aKKyMynaTopsi!

» [o BO3MOXXHOCTU XpaHute ¢OHapb N aKKyMynATOpbl B CyXOM U NpOXnagHOM MecTe.

Cobniopaiite
OrpaH1yeHus no Temneparype, NPMBOAUMbBIE B TEXHUUECKHUX XapaKTEPUCTHUKAX.

» He xpaHuTe akKyMynaTopbl Ha 3apAAHOM YCTpoicTBe. Mocne 3apaAKkK BCeraa usBnexaite akkyMynatop

13 3aPAAHOrO YCTPOWCTBA.

Hukoraa He octaBnante AKKYMYJIATOPbI HA COJTHUE, Ha HarpeBaTeJ'IbeIX/OTOI'IVITeJ'IbeIX 3NeMeHTax U 3a
CTEKNOM.

XpaHuTte poHapb U akKyMynAaTopbl B HEAOCTYMHOM ANfA AeTel U NOCTOPOHHUX UL MECTe.
Mepean KaXkabM UCTONb30BAHUEM, @ TaKXKe nepes ANUTENbHBIM XPaHEHWEM W NMOCNE HEro NPOBEPANTeE
3NEKTPOMHCTPYMEHT W aKKYMYNATOPbI HA OTCYTCTBUE NOBPEXAEHUN.

9 MomoLub NpU HEUCNPaBHOCTAX

Mpu BO3HWKHOBEHMM NOOLIX HEMCMPABHOCTEN OBpallaiTe BHUMaHUE Ha MHAMKALMIO COCTOAHUA akKymyna-
Topa. Cm. rnasy MHAUKaLMK COCTOAHUA NIMTUIH-MOHHOIO aKKyMynaTopa.
B cnyyae HeucnpaBHOCTEMW, KOTOPblE He yKasaHbl B 3TOW Tabnuue UM KOTopble Bbl HE MOXXETe YCTpaHUTb

C

aMOCTOATENbHO, OBpaLLaiTeck B GnuykaiLLMii cepBUCHbIA LeHTp Hilti.

HeucnpaBHoCcTb

Bo3moxHaA npuurMHa

PelweHune

ONEKTPOMHCTPYMEHT He pa-
6oTaer.

AKKyMyﬂFlTOp BCTaB/iEH He NOJIHO-
CTblO.

» 3aduKcupyiTe akkymynatop ¢
XapaKTepPHbIM LLENYKOM.

Belkntouatenb He Haxuva-
eTcA/3abnoKMpoBaH.

Mepekntoyarens npasoro/nesoro
BpaLLEHUA HaXoAUTCA B CpeaHeM
MOMNOXEHUN.

» [lepeBeaute nepekntouarens
npaBoro/NeBoro BpalleHua B
NeBoe UK NPaBoe MOJNOXEHHE.

Pesko nagaer yactota Bpa-
LYEHMA.

AKKYMYNATOP PaspsiXKeH.

» 3amMeHuTe akKyMynATop U 3apA-
AUTE Pa3PAXKEHHbI akKymMyna-
Top.

AKKYMYNATOP paspsxxaeTcs
ObicTpee, Yem 0BbIUHO.

OyeHb HU3KanA Temnepartypa oKpy-
yatowen cpeapl

» OO6ecneybTe MOCTEMEHHbIN
HarpeB akkymynaTopa Ao
KOMHaTHOW Temneparypbil.

Mpy ycTaHOBKe akKkymyna-
TOpa HE CMLILLHO XapaKTep-
HOTO LLenyKa.

pA3b Ha GUKCHUPYIOLLEM BbICTYME
aKKymynaTopa

» OuncTUTe BBICTYN M 3adUKCH-
pyWTE akkymynaTop B padoyem
NONOXKEHNM.

CurbHbIN HAarpeB 3eKTPo-
MHCTPYMEHTA UK aKKyMyna-
Topa.

HeucnpasHOCTb 3NEKTPUKK

» HeMeAneHHO BLIKMOUUTE 3neK-
TPOUHCTPYMEHT, U3BIIEKUTE aK-
KyMynsiTOp 1 noHabnioaaite 3a
HUM, JaiTe OCTbITb aKKyMyna-
TOPY M CBAXKUTECH C CEPBUCHOM
cny>k6oi Hilti.

CeeToanoaHble WHAMKaTOPbI
AKKyMynATopa HU4yero He no-
KasblBaoT

JedeKT akkymynaTopa

» O6patntech B CEPBUCHbIA LEHTP
Hilti.

10 Ytunusayma

@ NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBME HENpaBUibHOW yTUnusayum! OnacHoCTb ANA 340POBbLA BCnea-
CTBWE BbIXOAA ra3oB WUIIU XUIOKOCTEN.

» He nepecbinante noBpexaeHHbIe akKyMynaTopbi!
» 3aKkpbiBaiTe akKyMynATOPHbIE KOHTAKThl HE MPOBOAALLMM TOK MatepuanoM, 4tobbl u3bearb KOPOTKUX

3aMbIKaHUI.

> YTUIM3MPY#iTE aKKYMYNATOPBI TaK, 4TOOLI UCKNIOUYUTL X NONaaaH1e B PYKU AeTeN.
> YTunusupyite axkkymynatop yepes Gnwxaiiumii Hilti Store unu obpatutech B cneuunanuaMpoBaHHyo

$rpMy No yTunusaumu.

94 Pycckuit
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& BonbLUMHCTBO MaTepHanos, 13 KOTOPLIX M3roToBNeHs! u3aenva Hilti, noanexar BTopuuHoi nepepaboTke.
Mepea yTunusauueir cneayeTt TwatensHO paccopTpoBaTb Marepuans (4nsa yao6cTBa Ux nocneaytowen ne-
pepaboTku). Bo mHorux ctpaHax ¢pupma Hilti y)xe opraHusoBana npuem ObIBLUMX B UCMONb30BAHUMU dNeK-
TPUYECKUX U INEKTPOHHBIX YCTPOUCTB (MHCTPYMEHTOB, NPUGOPOB) ANA YTUAKU3aLuu. [JononHUTENbHYO MHOOP-
MaLuto Mo 3TOMY BOMPOCY MOXHO NOMYYNUTb B OTAENE MO 0OCNYXXMBAHUIO KIIMEHTOB UM Y KOHCYNLTAHTOB MO
npoaarkam ¢pupmbl Hilti.

» He BbiBpacbiBaiiTe aNeKTPUUYECKME MHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHbIE YCTPONCTBa/MPUOOPLI U aKkKyMy-
NATOPbI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOPOM!

1 FapaHTUA npousBoauTensa

» C Bonpocamu no NoBOAY rapaHTUiHbLIX YCNoBWiA oBpallaiTecs B Gnmxaiiuee npeacTtasutensctso Hilti.

12 HAononHuTtenbHaa MHpopmauumna

JlononHuTenbHyo HGOPMAaLMIO NO IKCNNyaTaLuu, TEXHUHECKOMY OCHALLIEHMIO, 3aLLUTE OKPYXKatoLLiei cpeabl
1 MOBTOPHOMY MCMOMb30BaHUIO CM. MO crneaytoLlen cebinke: gr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
31a cchinka Takke NPUBOAMTCA B KOHLE AOKyMeHTa B Buae QR-koaa.

OpuriHanbHa iHCTPYKLiA 3 eKeC

1 Inpopmauia npo AoKymeHTauito

1.1 IHdpopmaLina npo uen AOKYMEHT

Mepw HiX posnounHatM poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, NPOuYMTAiTE Led AOKYyMeHT. Lle e nepeaymoBoto
6eaneuHoi poBOTH Ta BIACYTHOCTI HECNPABHOCTEW Nif Yac 3aCTOCYBaHHSA IHCTPYMEHTA.

JoTpumyiTecs nonepemKyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKA3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKku, HaBeAeHUX Yy LbOMy
NOKYMEHTi Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

3aBxau 3bepiraiiTe iIHCTPYKLiO 3 ekcnnyarauii no6nuay iHCTPYMEHTa Ta nepeaaBanTe iHCTPYMEHT iHWUM
ocobam nuLe pasoM 3 iHCTPYKLUieto.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBOniB

1.2.1 MonepepxyBanbHi BKasiBKU

MonepemxyBanbHi BKasiBKM iHPOPMYHOTb KOPUCTYBaUa NPO GpaKkTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BUKOPMCTOBYIOTLCA TaKi CUrHanbHi cnosa:

| AA| HEBE3MNEKA

HEBES3MNEKA !

» VYkasye Ha 6esanocepenHto HeBesmneky, Lo MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAKKUX TIIECHUX YLUKOKEHD
abo HaBiTb O CMepTi.

/A] MOMEPEMKEHHA

MNONEPEOXEHHA !

» VYkasye Ha NOTEHUiHO HeBesneuyHy cuTyallito, AKa MOXe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKWX TiNECHUX
YLUKOZKEHb aB0 HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEHO !

» YKasye Ha NOTEHUiIMHO HeBeaneuHy CUTyaLlito, AKA MOXKE NPU3BECTH L0 OTPUMAHHS TINECHUX YLIKOAXKEHb
abo Ao maTepianbH1X 30UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii
VY Ui IHCTPYKLIT 3 excnnyarauii BAKOPUCTOBYHOTLCA TaKi CUMBOSU:
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JoTtpumyiteca BKasiBOK, HaBeAEeHUX B iHCTPYKLii 3 ekcnnyartauii

YKasiBKM LOAO eKcnyarauii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

MoBOAXKEHHA 3 MaTepianamu, NPMAATHUMW ANA BTOPUHHOI NEPepOBKu

He BuKMAaiiTe enexTpoiHCTPYMEHTH i akyMynaTOpHi 6atapei y 6aku AnAa nobyTtoBoro cMiTraA

Hilti NiTin-ioHHa akymynaTopHa 6artapes

FEXIS@O

Hilti 3apaanuit npuctpii

1.2.3 CwumBonu Ha intocTpauifax
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Lindpamu nosHauaroTeCA BIANOBIAHI iNtOCTPaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Uiei iIHCTPyKLii 3 excnnyara-
uii.

Hymepalin Bino6parkae nocniA0BHICTb POBOUYMX KPOKIB Ha intocTpauifx Ta MOXKe BiApi3HATUCA Bif

HymepalLii y TeKCTi.

Homepa nosuui, HaBeaeHi Ha ornA”oBINW iNntocTpalii, BianosiaatoTs HOMepaMm y nereHai, Wwo

npeacrtasneHa y posaini «OrnAaa NpoAyKTy».

Lle# cumBON nosHayae acnexTu, Ha AKi cnia 3BepHyTH 0COONMBY yBary nif Yac 3acToCyBaHHsA

iHCTpyMeHTa.

1.3 CuMBONH, L0 06yMOBNEHi TUNOM IHCTPYMeHTa

1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXyTb ByTW HaBeAeHi Taki CUMBONK:

M

——= | lNocTiHui cTpym

IHCTpyMeHT niatpumye TexHonorito NFC Ta € cymicHum i3 nnatpopmamu iOS Ta Android.

A 3aranbHuit nonepeaXxkyBanbHUA 3HaK

Li-lon | J1iTili-iOHHA akymynaTopHa 6atapen

®0 Hikonu He BUKOPUCTOBYITE aKyMyNATOPHY 6atapeto y AKOCTI yAapHOro iHCTpyMeHTa.

4 | He nonyckaiite naaiHHa akyMynATopHoi 6arapei. He BUKOpUCTOBYITE akyMynATOpHy 6atapeto, fika
& | 3asHana yaapHoOro HasaHTaxeHHA abo Gyna NOLIKOMXKEHA iHLIMM YUHOM.

1.4 IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT

m IHCTPYMEeHTH Npu3HayeHi AnA NPOPeCinHOro BUKOPUCTAHHA, a TOMY iXHIO eKCnyarauito, TeXHiYHe
06CcnyroByBaHHA Ta PEMOHT CIlii AOPYYaTH NWLLE aBTOPU3OBAHOMY NEPCOHany 3i CrewianbHOR NiArOTOBKO.
Lle# nepcoHan noBuHeH ByTu cneuianbHO NPOIHCTPYKTOBAHMUHA NPO MOXIUBI PU3MKU. IHCTPYMEHT Ta [ONOMi-
YKHE NPUNaAAn MOXYTb CTaTh JXKepenoM Hebesnekn y pasi iXHbOro HenpaBMILHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBani-
dikoBaHUM NepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiliHniA HOMep 3a3HauyeHi Ha 3aBOACHKIM TabnnyLi.
> [lepenuwite cepiitHuii HOMEpP y HaBeleHy HWwx4e Tabnuuto. [pu OPOPMAEHHI 3anuTiB A0 HALIOrO
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEePBICHOI CNY)K6U BKasyiTe iHGopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT

YaapHuit WwypynokpyTt SIW 4AT-22

Bepcia 01
CepiiHuit Homep

v NI
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1.5 Ceptuikar BignosigHoCTI

BupOGHMK 3i BCIEIO HANEKHOK BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAE, LIO OMUCAHWA Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT
BiANOBiAA€e YUHHOMY 3aKOHOAABCTBY i cTaHAapTaM. Konia ceptuoikara BianoBiAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi Lboro
NIOKyMeHTa.

TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTamMu

/A\ NONEPEAXEHHA! YBamHo npounTainTe yci BKasiBKM Ta iHCTPYKUii 3 TexHiku 6e3neku, osHalomTecs
3 ManioHKaMM Ta TEXHIYHUMHU AAaHWMK LbOTrO EeNeKTPOoiHCTpyMeHTa. LLloHalimeHwe HeaoTpUMaHHA
HaBEAEHUX HWKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU O YPaKEHHA ENeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHsa Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWX TPaBM.

36epeiTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TEXHIKU 6e3nekn — BOHU MOXYTb 3Hagobutuca Bam y manbyT-
HboMmy.

TepMiH «eNeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKM Ge3neku, No3Hauyae fK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLoOTh Bifi ENEKTPUUHOI MepeXxi (i3 Kabenem XMBMEHH), TaK | eNEeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo NpaLoloTh BiA akyMynAaTopHoi 6atapei (6e3 kabento UBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micyi

» [6ante npo UMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA pobouyoro micya. Besnaa Ha poBoyomy Micui Ta
HEeAOCTaTHE OCBITIEHHA MOXXYTb CTaTW NPUYMHOIO HELLACHUX BUNAAKIB.

» He npautoiite 3 eneKTPoiHCTPYMEHTOM y BUBYXxoHe6e3neuHomy cepeaoBuLLi, WO MICTUTb Nerko-
3alMKCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH eNeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bid AKMX
MOXKyTb 3aiHATUCA NerkosamMucTi Bunapu abo nun.

» TMop6ainTe npo Te, W06 nig Yac BUKOPUCTAHHA eneKTPOIHCTPyMeHTa nobnusy He 6yno piten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LL|oHaiMeHLIE BiABOMIKAHHA MOXE NPU3BECTU A0 BTPATA KOHTPOJIHO HaZ IHCTPYMEHTOM.

EnextpuuHa 6e3neka

» LUTencenbHa BUNKa eneKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOANUTH A0 PO3ETKU WUBNEHHA. 3abopoHnae-
TbCA BHOCUTH 3MiHM A0 KOHCTPYKLUii WUTencenbHoi BUNKku. He no3BonfAaeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XigHi WTencenbHi BUNIKKM B €NeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMJIeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpUriHaNbHUX LUTENCENbHUX BUOK i BiANOBIAHWUX PO3ETOK 3HWKYETbCA PUSUK YPAXKEHHA ENeKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Mg yac po6oTh HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMSIEHNUX NOBEPXOHb, Hanpuknag Tpy6, papiatopis
onaneHHsA, neyeun Ta XonoAuNbHUKIB. AKLo Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3€MIEHHS,
iCHy€E NiABULLEHNIA PU3HUK YPAKEHHA NEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH Bifi AOLLY Ta BONOTHU. Y pasi NPOHWUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBUK YPAXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BUKOpUCTOBYHTE 3'€AHyBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAYEHHAM, He MEPEHOCbTe 3a HbOro
€eIeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA IHCTPyYMeHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbOro, AiCTalouM LWTencenbHy BUAKY 3 po3eTku. O6epiraite 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX Temnepartyp, Bif Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpOMKamu abo pyxomumu
YacTUHaMK iHCTpyMeHTa. MoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eAHyBasbHi Kabeni NiABULLYIOTb PUBUK YPaXKEHHSA
ENIEKTPUYHUM CTPYMOM.

» TMpayroroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Nif BiAKPUTUM HeGOM, BUKOPHCTOBYITE NULLE NOAOBKYBasb-
Hui Kabenb, NPUAATHUIA ANA 30BHILLHBLOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHSA NOAOBKYBANLHOIO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANA 30BHILWHbOMO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

» fAKWO HEMOMNMBO YHUKHYTU eKcnnyartauii eneKTpPoiHCTpyMeHTa 3a YMOB MiABULLEHOI BONOrOCTi,
BUKOPUCTOBYHTE aBTOMAT 3aXUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY. BuKOpHCTaHHA aBTOMaTa 3axucTy Bia CTpymy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaMHUMM, 30CepeabTeCA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 10 po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA cepio3Ho. He KOpMCTynTecA eneKTpoiHCTPYMEeHTOM, AKWo Bu BToMneHi abo nepeby-
BacTe niA AiEH0 HAPKOTMUHMX PEYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. [ia yac pobotv 3
€/1eKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABONIKANTECA Hi HA MWTb, OCKIlbKM Le MOXe NpMU3BEeCTU A0 OTPUMAHHA
CEepHO3HUX TPaBM.

» BuKopucToByiTe 3acobu iHAMBIAYanbHOro 3axuCTy i 3aBMAM HagAraWTe 3axucCHi OoKynapu. Buko-
puCTaHHA 3acoBiB iHAMBIAYaNbHOMO 3aXMUCTY, HANpWKNaa pecniparopa, 3axXUCHOTO B3YTTA HAa HEKOB3HIM
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NiZOLWLBI, 3aXMCHOrO LWONoMa abo LYMO3axXUCHUX HaBYLLUHWKIB — 3aNIEeXHO BiA Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTENR HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3WK TPaBMyBaHHS.

YHUKalTe BUNaAKOBOro BMUKaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. lepeKkoHaWTecs B TOMYy, O eNneKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHMH, NepLu HiX BCTaBAATH LUTENCEeNbHY BUAKY B PO3ETKY MMUBMEHHA Ta/abo
NPUERHYBATH aKyMYNATOP, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHOCHTH 1oro. AKLO nia yac ne-
pPEHECEHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATK NaneLb Ha BUMKUKadi abo NpueaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH A0 HELLACHOro BUNAAKY.

Mepw HiX BMUKaTHU eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bi4'€eAHaNTe Bi4 HbOro BCe HanarogXyBsarnbHe npunagas
a6o raiikosi knroui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 06EPTOBOMY By3/i iHCTPYMEHT, MOXYTb
CTaTW NPUYMHOKO OTPUMAHHA TPaBM.

YHUKalTe BUKOHAHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BUKOHaHHA PobiT cTaBaiTe B CTiIMKY NO3y i
HamaranTecs NOBCAKYAcC yTPUMyBaTH piBHOBary. Lle 103BOAMTL Bam Binbll yneBHEHO KOHTpONtoBaTH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HeCnoAiBaHUX OOGCTaBMH.

HapsaranTte signosigHun po6ouuni ogar. He Hapsraite ana po6oTu 3aHaATO NPOCTOPHUI oaAr
Ta npukpacu. CnigkynTte 3a Tum, wo6 Bonocca, oaAr Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
BiA 06epToBUX YacTUH iHCTPYMeHTa. MPOCTOPHI OAAr, NPUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb OyTu
3aXOnneHi PyXOMUMU YaCTUHAMM IHCTPYMEHTA.

Akwo nepeabaueHa MOKAMBICTb YCTAHOBNEHHA CUCTEMU NUAOBUAANEHHA Ta Nuno36ipHukie, 060-
B'A3KOBO NEepeKOHaNUTEeCA B TOMY, LL|O BOHM NPaBUIbHO NPUEAHAHI  BAKOPUCTOBYIOTbCA HaNe MHUM
UYMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHS MUY JO3BONIAE 3MEHLUMUTU HEraTUBHUIA BMNAMB MUY Ha Nepco-
Han.

He moxHa HexTyBaTu npasunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTAMMU HaBiTb y TOMY
Bunagky, koau Bu no6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM €NeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLIO KopUcTyBaTucs
iHCTPYMEHTOM HeoBeperHO, N1LLEe Masnol YaCTKM CEKYHAM MOXKe ByTH A0CTaTHBO ANA OTPUMAHHSA TAXKUX
TpaBM.

BMKOpMcTaHHH eneKTpoiHchymeHTa Ta HaneXHWn [OornaA 3a HUM

>

He ponyckaiTe nepeHaBaHTaMeHHA IHCTPyMeHTa. 3aBMAM BUKOPUCTOBYUTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHWi ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpW BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BUCOKA fAKICTb Ta Gesneka BUKOHAHHA POOGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 NOLUKOAXKEHUM BUMHUKAYeM. ENexTpoiHCTpyMeHT, Akui
HEMOXIIMBO BMUKaTH a60 BUMMKATH, € HeOE3NeUYHUM i NiANArae PpemMoHTy.

MepLw HiX PO3NOYMHATM HaNaWTYBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunanas abo pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUNHATH LITENCENbHY BUNKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUMHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynATopHy GaTtapeto. Takuil 3anOBKHUI 3axiZ AONOMOXKE YHUKHYTU BUNAZKOBOro
BMMWKaHHA EN1eKTPOIHCTPYMEHTA.

ENeKTPOiHCTPYMEHTH, L0 He BAKOPUCTOBYHOTbLCA, 36epiraiiTe B HEAOCTYNHOMY ANA AiTen micui. He
N03BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HaioMneHi 3 HUM abo He npounTanu
Ui BKa3iBKM. Y pyKax HEAOCBIAYEHUX NtoAEH ENEKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAIOTL COB0I0 Cepio3Hy Hebeaneky.
EnekTpoiHCTpYMeHTH Ta ix npunaaana notpebytotb abainusoro aornagy. PetenbHo nepesipsaiTe,
un 6e3goraHHO NPaLIOOTb Ta UM HE 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3a3Hann
iHWIKMX NOLWKOAMEHb AeTani, BiA AKMX 3aneluTb cnpaBHa pobota enekTpoiHcTpymeHTa. lepea
noyaTkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOZAKEHi AeTani cnia siapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUMaAKIB MOXKHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNIeXKHOTO TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB.
CrnigkyiTe 3a TUM, WO6 piMydi iIHCTPYMEHTH 3aBIAM 3aNULLANMCb YACTUMU Ta HaNeKHUM YUHOM
3aToyeHuMKU. [16ainMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUMIA IHCTPYMEHT i3 FOCTPUMM Pi3anbHAMWU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aKMHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npayoBaTu.

Mia yac ekcnnyarayii enekTPoiHCTPYMeHTa, NpUNagAn [0 HbOro, Po6ounx IHCTPYMEHTIB ToLo Ao-
TPUMYHTECA HaBeAEHHUX Y LibOMY JIOKYMEHTi BKa3iBok. Mpu LiboMy 3aBX M BpaxoByWTe YMOBH B MiCLii
BUKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTaHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [O BUHUKHEHHS HEOE3MNEUYHMX CUTYaL|i.

Cniaky#nTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK BynK UMCTUMK Ta CYXMMK, Ta HE AOMYCKauTe iXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUNOM. AKLLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, L€ YHEMOXKIUBIIOE BMNEBHEHE KOHTPOJIHO-
BaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadyeHnx cutyauinx.

BHUKOPUCTaHHA aKyMYNATOPHOrO iHCTPYMEHTa Ta HaneMHUM AOrNAA 3a HUM

>
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Lna 3apaamaHHA aKkyMynaTOpHUX BaTtapen 3acTOCOBYiHTE NIULLE 3apAJHI NPUCTPOI, PEeKOMeHAOoBaHi
BUPOBHUKOM. 3apAAHMI NPUCTPIN, NPUAATHWI ANA 3apAMLKAHHA akyMyNATOPHUX 6aTrapei NeBHOro Tuny,
MOXKE CMPUUUHUTH MOXKEIKY, AKLLO MOro 3aCTOCOBYBATH ANA 3apAMXKaHHA aKyMyNATOPHUX GaTapei iHLWKuX
™NiB.
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» InA MUBNEHHA eNEeKTPOiHCTPYMEHTIB 3aCTOCOBYWMTEe Nulle cneuianbHO MpU3HaA4YeHi AnA Lboro
aKymynaTopHi 6arapei. 3acTocyBaHHs iHLLMX aKyMyNATOPHUX Gatapen MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAaHHS
TPaBM i BAHUKHEHHA NOXEXKi.

» AxymynaTtopHy 6aTapeto, iKa He BUKOPUCTOBYETLCA, TPMMaiiTe NoAari BiA KaHLEeNAPCLKUX CKPINoK,
MOHET, KIoUiB, LUBAXIB, FBUHTIB Ta iHLWMX APiGHUX MeTaneBux npeaMeTis, AKi MOrnM 6 cNpUUMHUTK
KOPOTKe 3aMMKaHHA ii KOHTaKTiB. KOpPOTKE 3aMMKaHHA KOHTAKTIB akyMynsaTOpHOi Garapei Moxe
NPU3BECTU JO OTPUMAHHA ONiKiB 260 0 BUHUKHEHHS NOMXENXI.

» Y pasi HenpaBMNbLHOIO 3aCTOCYBaHHA 3 aKYMYNATOPHOI 6aTapei MoXe NPONMTUCA piAvHA. YHUKalTe
KOHTaKTYy 3 Helo. Y pasi BANaAKOBOro KOHTaKTY Li€i piAnUHM 3i LUKiPOIO HEranHO NPOMUITE ypameHe
MicLe JOCTaTHbOKO KinbKicTiO BoAU. AKLO piAnMHa noTpanuna B O4vi, PEKOMEeHAYETbLCA AOAAaTKOBO
3BEPHYTUCA MO NiKapcbKy Aonomory. MNponuta 3 akyMynaTOPHOI Batapei piaMHa MoXKe Npu3BecTH A0
noApasHeHHn LUKipK aBo OTPUMaHHA OniKiB.

» He BMKOPUCTOBYMTE aKyMynaTopHy 6aTtapelo, AKLLO BOHA NOLWKOAKeHa abo AKLLO ii KOHCTPYKUiA
6yna amiHeHa. MowkomKeHi a60 MoAMIKOBaHI akyMynATOPHI Batapei BKpai HeHagiiHi Ta CTaHOBNATL
Hebeaneky noxexi, Bubyxy abo TpaBMyBaHHs.

» He nigpaeaite akymynaTopHy 6Gatapeto BnnuBy BOrHIO abo BMCOKMX Temnepartyp. BoroHb a6o
Temnepatypu noHaa 130 °C (265 °F) MOXyYTb CNPUYUHUTY BUOYX.

» JoTpuMyHhTecA BKasiBOK WOAO 3apAamaHHA. Hikonu He sapapgkanTte akymynatopHy Gatapeto
abo aKymMynATOpPHUM IHCTPYMEHT B YMOBaX, L0 BMXOAATb 3a MEXi TeMnepaTypHOro AianasoHy,
3a3HauyeHoro B IHCTPYKUii 3 ekcnnyarauii. HeHanexxHe sapsgkaHHa a0 3apAmKaHHA 3a Mexamu
3a3HAYEHOr0 TemMnepaTypHOro AianasoHy MOXe NPU3BECTU O PyWHYBaHHA akyMynAaTopHoi GaTapei Ta
NiABULLYE PUSMK 3aWMaHHA.

CepsicHe 06cnyroByBaHHA

» Jlopy4yaiiTe pPeMOHT eneKTPOiHCTPyMeHTa nulwe KBanipikoBaHOMYy nepcoHany 3i cneuianbHor
NiArOTOBKOIO 32 YMOBU BWUKOPUCTAHHA TiflbKW OPUriHanbHUX 3anacHUX 4YacTuH. Lle 3abesneuntb
DYHKLiOHaNbHICTb IHCTPYMEHTA.

» 3abopoHAETLCA 3AIMCHIOBATH TeXHIUHE 06CNYroByBaHHA NOLKOAMEHUX aKkyMynAaTopHUX 6aTtapei. Y
6yAb-AKMX BUNAAKaX TEXHIYHE OBCNYroByBaHHA akyMynaTOPHUX Gatapei NOBUHEH 34iACHIOBATU BUPOBHUK
a60 ynoBHOBaXkeHa Ccny)6a TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHs.

2.2 YKasiBku 3 TexHiku 6e3neku nig yac po6oTH 3i 3BUYANHUM LUYPYNOKPYTOM Ta YAAPHUM LUYypY-
NOKPYTOM

» TpumaiiTe enekTPOIHCTPYMEHT 3a i30NboBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKiNbKM Nig yac po6oTH rBUHT
MOJE HaTPanuTW Ha NPUXOBaHi eNeKTPUUHI Kabeni. Y pasi KOHTaKTy rBUHTA 3 ENEKTPUUHUM LPOTOM,
AKUIA NnepebyBae nif Hanpyroto, MeTanesi AeTani iIHCTPYMEHTa TakoXX NOTPannATL Mia Hanpyry, a ue MoXxe
NPU3BECTU A0 YPAXKEHHA KOPUCTyBa4a eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

23 LonaTKoBi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6eaneku

» KopwucrTyiiteca nuiue NoBHICTIO CNpaBHUM IHCTPYMEHTOM Ta Npunaaaam.

» BHocutv Byab-AKi 3MiHKM 0 KOHCTPYKLIT iHCTPyMeHTa abo npunaaas 3a6opoHeEHO.

» [lepea noyatkom po6oOTH NepeBipaiRTe poBoye Micue Ha HAABHICTb NPUXOBaHWUX ENEKTPUYHUX Kadenis,
rasoBWx Ta BOAOMNPOBIAHUX TPY6. AKWO nig yac po6oTtn GyAyTb BUMAAKOBO MOLUKOAXEHI eneKTPUYHi
kabeni, rasoBuit abo BOAAHWI TPyBOMPOBIA, TO IXHIM KOHTAKT i3 BIAKPUTUMW MeTaneBUMK AeTanamu
iHCTPYMEHTa MOXKE CMPUUYMHUTU YPAXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM abo BUOYX.

> 3aBXan MiUHO TPUMaWTE IHCTPYMEHT PYKOLO 3a MPU3HAYEHy ANA LbOro PyKoaTKy. CriakyiTe 3a TMm, wo6
PYyKOATKa Byna Cyxoto Ta YUCTOlO.

» He ponyckaiTte 3acMiYeHHA BEHTUNALIMHMX NPOpIsiB. MNepeKkpuBaHHA BEHTUNALIMHWX NPOPI3iB CTBOPIOE
Hebe3neKy OTPUMaHHs oniKis!

» YHUKaiTE KOHTaKTy 3 AeTanfAMM iHCTPyMeHTa, Lo o06epTatoTbCA. ICHYE PU3UK OTPUMaHHA TpaBm!

» [ia yac po6oTM 3 iHCTPYMEHTOM BUKOPUCTOBYHTE 3aXWUCHI OKYNAPM, 3aXWCHUIA LUONOM Ta 3axXWCHi
HaBYLLHWKK.

» Mia yac 3amiHM pPoBOYOro iHCTPYMEHTa KOPUCTYWTECA 3aXUCHUMMW pyKaBuUAMMU. KOHTaKT 3i 3MiHHUM
POBOUYUM IHCTPYMEHTOM MOXKE NMPU3BECTU A0 OTPUMaHHA NopisiB abo onikiB.

» BuKOpUCTOBYitTE 3axMUCHI OKyNApU. Ynamku mMarepiany MoXyTb 3aBAaTH NopaHeHb a60 NOLUKOAUTH Oui.
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» Tun, AKuiA yTBOPIOETLCA NiA Yac wWwridpyBaHHA, 06POBKM HaXKAAYUHUM NanepoM, pisaHHA Ta CBEPANiHHA
NEBHUX Martepianis, MOXe MICTUTU HeBeaneuHi XiMiuHi peyoBuHU. [leaki NpuUKNaau Takux marepianis:
cBHHelb abo $papbu Ha OCHOBI CBUHULD; Uerna, 6eToH Ta iHWi Marepiany, Wo BUKOPUCTOBYHOTLCH ANA
CMOPY/DKYBaHHA CTiH, 30KpEMa NPUPOAHWIA KaMiHb Ta iHLWi PEeYOBUHM, AKI MICTATL CUAIKaTW; NEeBHI BUAM
[lepeBuHH, 30Kkpema Ay6 abo OyK, a TakoX AepeBuHa, AKa npouwna xiMiyHy o6pobKy; asbect abo
mMarepianu, Wwo MicTaTb asbect. BusHauaiite piBeHb BNAMBY MUy Ha onepatopa Ta oci6, AKi 3HaxoAaTbCA
nobnusy, npuimatouM A0 yBaru Knac Hebesneku obpobnioBaHux Martepianis. BikuBaite noTpibHUX
3axo4iB, W06 yTpUMyBaTh BMIMB MUY HA MiHIMaNbHO MOX/MBOMY PiBHi, 30KpEMa BUKOPUCTOBYWTE
CUCTEMY BMAaneHHs nuny abo BiANOBiAHWK pecnipatop. [o 3aranbHWX 3axoAiB, CMPAMOBaHMX Ha
3MEHLUEHHA BMMBY MUY, Hanexarb Taki:

» BMKOHaHHA poBiT Ha AoBpe NPOBITPIOBaHIN AiNAHL;

>  YHUKHEHHA TPMBANOro KOHTaKTy 3 NUIOM;

> HEAOMYLUEHHA KOHTaKTY MUy 3 06nnyyaAm Ta Tinom;

» BUKOPWCTaHHA 3aXMCHOIO OAArY, & TaKOX MUTTA 3aCMiYEHUX AiNAHOK BOAOIO 3 MUIOM.

» YacTo pobiT nepepBH y poBoTi Ta BUKOHYHTE BNpaBW Ha PO3MUHaHHSA NanbLiB, LWoO6 NOKPaLLMTH KPOBOOGIr
y Hux. Mia yac AoBroTpuBanux pobiT BUCOKOYACTOTHA BiGpaLlifd MOXe MOLUKOAUTU CyAWHW aBo HepBU y
nanbLax, pykax abo 3an'aCcTKoBUX cyrnobax.

» He auBitbcA GesnocepeaHbO Ha CBITIOAIOAHE NiACBIYyBaHHA iHCTPyMeEHTa Ta He HanpasnAiTe ioro B
061yuA iHWKMM ocobam. IcHye HeGeaneka 3acninneHHs.

» BMMuKaiiTe iIHCTPYMEHT nuLLe nicns Toro, Ak Bu BCTaHOBWAM #0ro y poBoye NOMOXEHHS.

» 3auekaiite, AOKW 3MiHHUI POBOUNIA IHCTPYMEHT NOBHICTIO 3YNUHWTLCA, NEPLL HXK 3HIMaTH ioro 3 06pob-
NoBaHOro 06'eKTa.

» Hebesneka TpaBMyBaHHs B pe3ynbTarti nadiHHA iHCTPYMEHTIB Ta/abo npunagas. Meplu HiX po3nounHaTv
po6oTy, NepeBipTe, UM HaLIMHO 3aKpinneHe NpUnaaas i akymynatopHa 6arapes.

2.4 3acTocyBaHHA aKyMynATOpHUX HGaTapen Ta abannueun aornaa 3a HUIMKU

» JloTpuMyHTecA HaBeAEHHUX HUKYe BKa3iBOK 3 TeXHikM 6esneku, wob rapaHtysatn 6esneuHe TpaHc-
NOPTYBaHHA Ta BUKOPUCTAHHA NITiN-iIOHHUX aKyMynATopHUXx 6aTtapei. HeBUKOHAHHA LUMX BKa3iBOK
MOX€e NMPU3BECTM A0 NOAPASHEHHA LLUKIPK, CEPHUO3HUX TPABM BHACIIAOK KOHTAKTY 3 KOPO3iMHAMKU peyo-
BMHaMM, a TAKOX A0 XiMiYHWX ONiKiB, NoXexi Ta/a6o BUOYXy.

» KopwcTyiiTeca nuLLe NOBHICTIO CNPaBHAMM aKyMYNATOPHUMU BaTapeamu.

» O6eperkHO NOBOALTECH 3 aKyMYNIATOPHUMM BaTapenmu, L6 YHUKHYTH IXHbOrO MOLLUKOAXKEHHSA a60 BUTOKY
piauH, AKi € Ay)xxe HeBe3neyHnMK ana 3A0pos'a!

» 3a60pOHAETLCA BHOCUTU 3MiHW A0 KOHCTPYKLT akyMynaTopHux 6atapeit abo moandikysaty ix!

> AKymynaTopHi 6arapei 3a60poHAETLCA pPo3BMpaTH, PO3AaBnioBaTH, HarpiBat A0 TeMneparypu noHan
80 °C (176 °F) abo cnantosatu.

» He BMKOPUCTOBYWTE Ta He 3apsAaXKaiTe akyMynATOpHi 6atapei, AKi 3a3Hanu BNAMBY yAAPHOrO HaBaHTa-
YKEHHA a60 ByNK NOLLUKOAXKEH IHLLMM YMHOM. PerynapHo nepesipaiTe akymMynaTopHi 6atapei Ha HaABHICTb
MOLIKOZMKEHb.

» Hikonu He BUKOPUCTOBY#TE akyMynATOPHi 6atapei i3 BTOPMHHWUX MaTepianis abo BiAPEMOHTOBaHi akymy-
NATOPHI Batapei.

» He 3actocoByiiTe akyMynaTopHy Gartapeto abo akyMynaTOpPHWIA ENEKTPOIHCTPYMEHT Y AIKOCTI yAapHOro
iHCTpyMeHTa.

» Hikonu He nianaBsaiite akymynaTopHi 6arapei BnaMBy NPAMUX COHAYHUX NPOMEHIB, BUCOKUX TEMneparyp,
ickop abo BiAKPUTOrO BOTHIO. HEBUKOHAHHS LiEl BUMOrM MOXe NPU3BECTU A0 BUOYXY.

» He TOpKaiTECA NOMIOCIB ENEMEHTIB UBNEHHA NanbUAMKU, POBOUUMM IHCTPYMEHTaMM, NpuKpacamu, a
TaKOX IHLWIMMK NpeaMeTamu 3i CTPYMONPOBIAHWX MaTepianiB. HEBMKOHaHHA Liei BUMOrM MOXXe NpUBeCcTn
10 NOLLUKOZKEHHA aKkyMynATopHOI 6aTtapei, matepianbHux 36UTKIB i TpaBM.

» 3axuwaiTe akymynaTopHi 6atapei Bia BNMBY AOLLY, BOMOMM Ta PianH. AKLLO BCEpeanHy akyMynaTopHOI
6arapei nOTpanuTb BONOra, Lie MOXKe CNPUYUHUTUA KOPOTKE 3aMUKAHHA, YPaXKEHHS ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
OniKku, NOXKeXy abo BUBYX.

» BUWKOpUCTOBYITE aKyMynATOPHY Batapeto TiNlbKK 3 TAMU ENEKTPOIHCTPYMEHTaMM Ta 3apAAHUMU NPUCTPO-
AMM, ANA AKMX BOHA NpusHayeHa. Npu UbOMy TaKoX AOTPUMYMTECA BKA3iBOK, HABEAEHMX B iHCTPYKLIAX 3
eKkcnnyarauii BiiNoBiAHWX BUPOBIB.

» He BuKopucTOBYiMTE Ta He 3b6epiraiTe akyMynaTopHi 6arapei y BubyxoHebea3neyHoMy cepeaoBuLLi.
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» AKwo akymynatopHa 6atapen rapaya Ha AOTUK, BOHA MOXe ByT MOLLUKOAXKEHA. 3anuLuTe akyMynaTopHY
GaTapeto y 3axuLLEHOMY BiZl BOTHIO MiCLli Ha AOCTaTHII BiACTaHI BiA rOPIOYMX Matepianis, A 3a HEt0 MOXKHa
cnocTepiratu. 3auekaiTe, AOKU akyMynaTopHa Gatapes He OXONoHe. AKLO Yepes roauHy akymynaTopHa
GaTapen Bce Lie 3anMLIAETLCA rapAYold Ha AOTWK, Le CBiAYMTb NPO ii HecnpaBHICTb. 3BEpPHITLCA A0
cepBicHOi cny6u komnanii Hilti abo o3HaitomTeca 3 ykasiBkaMu LOAO TEXHIKW Be3neku Ta HanexHoi
eKcnnyarauii niTii-ioHHUX akyMynATopHux 6atapen Hilti.

ﬂ JoTpumyitTecs crneuianbHUX YKasiBoK LWOAO TPaHCMOPTYBaHHA, 36epiraHHsA Ta BUKOPUCTAHHA NiTii-
iOHHMX aKymynAaTopHux 6artapeit. —» ctop. 107
O3sHalloMTeCH 3 yKasiBKamK LLOAO TEXHIKM Be3neKku Ta HanexHol ekcrnnyaraujii Nitin-ioHHUX akymy-
nATopHUX Gatapen Hilti: ana yboro BiackaHyite QR-KOA, HaBEAEHWH HANPUKIHUI LiET IHCTPYKUiT 3
ekcnnyaraduii.

3 Onuc

3.1 Ornag inctpymenTa il

3aTUCKHWIA NaTPOH (30BHILLHIA YOTUPUrPaHHUK
i3 niBcoepoto)

MepemMukay HanpsaMy oBepTaHHs 3a roAnH-
HUKOBOIO CTPINKOK/NPOTU FOANHHUKOBOIT
CTPINKK 3 6IOKYBaHHAM YBIMKHEHHS

BumuKau 3 eneKTpoHHUM perynatopom yucna
obepriB

PykofaTka

OTBip ANA BCTAaHOBNEHHA NpUNaaan
AkymynatopHa 6atapesn

IHAMKaTop cTaTycy akymynaTopHoi 6arapei
JebnokyBanbHa KHOMKa akymynaTopHoi 6ara-
pei

MNincsivyBaHHA (CBiTNOAIOAHE)

IHAMKaTOP perkumy

KHorka Bubopy pexumy
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3.2 BuKopucTaHHA 3a NpU3HaYEHHAM

OnucaHuit y UboMy AOKYMEHTI iHCTPYMEHT ABMAE COOOK PYYHUIA aKyMynATOPHWIA yAAPHUIA LYPYNOKPYT. BiH

npuaHaYeHnit AnA 3arBUHYYBaHHA Ta PO3rBUHUYYBAHHA raiok, 6ontis, Aobenis Ta Wwypynis.

YAapHWit LLYPYNOKPYT MOXXHA BUKOPUCTOBYBATH TiflbkW B TOMY BUNAAKY, AKLLO po6oTa He BUMarae BCTaHOB-

NEeHHA 0CcoBNMBOro 06epTOBOrO MOMEHTY. IHaKLLe icHye Hebeaneka 3puBaHHA Pi3bOu, MOLUKOAMKEHHA MBUHTA

abo o6pobntoBaHoro o6'exra.

*  BWKOPUCTOBYMTE i3 LWM IHCTPYMEHTOM JULLIE NiTii-iOHHI akyMynAaTopHi 6atapei Hilti Nuron Tuny B 22.
LLlo6 3abe3neunT onTMMmarnbHy NOTYXHICTb iHCTPyMeHTa, komnania Hilti pekomenaye BukopucToByBaTh 3
HUM akyMynAaTopHi 6atapei, 3a3HaueHi y Tabnuui HanpuKiHLi Liel iIHCTPYKLIi 3 ekcrninyartauii.

e [ina 3apamkaHHA LUX akyMynAaTopHUX 6atapeit BUKopucToByiTe 3apaaHi npuctpoi Hilti nuwe t1x Tvnis,
AKi 3a3HaueHi y Tabnuui HanpUKiHLI Liel IHCTPYKLIT 38 ekcnnyartauii.

3.3 KomnneKkT noctauaHHA

YaapHui WypynoKpyT, iHCTPYKLiA 3 ekcnnyarauii
IHWe npunaaas, aonylweHe Ao ekcnyatauii 3 Bawmm Bupobom, By moxete npuabatv y Hilti Store a6o Ha
Be6-caiti www.hilti.group
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3.4 BapiaHTH inauKauii niTin-ioHHoi akymynaTopHoi 6aTapei
JiTin-ioHHi akymynatopHi 6arapei Hilti Nuron ocHalueHi iHaMkatopamu, Aiki MoXXyTb BiioGpaxkati cTaH sapsay,
NOBIAOMIIEHHA MPO HECNPABHOCTI, & TAKOXX NO3HAYaTh CTaH akyMynaTopHoi 6atapei.

3.4.1 IHavKauifa cTaHy 3apAay Ta NoBiAOMEHb NPO HECNPAaBHICTb

ONMEPEOXEHHA

PU3MK OTpUMaHHA TPaBM yepe3 NafiHHA aKkyMynaTopHoi Garapei!

» AKwo By HaTUCHynM Ha AeBnoKyBasnbHy KHOMKY, KoMK akyMynaTopHa 6arapes BCTaHOBIEHa B IHCTPYMEHT,
GyAab nacka, NepeKkoHanTeCA, Lo BOHA HANEXHAM YMHOM 3adikcoBaHa.

LLlo6 Bino6pasuT ofHy 3 HABEAEHUX HWXKYE iHAMKALiM, KOPOTKOYACHO HATUCHITH AEGNOKYBaNbHY KHOMKY
aKymMynaTopHoi 6arapei.

Micna npueaHaHHA IHCTPYMEHTa iHAMKATOP MOCTIWHO NoKadyBaTUMe CTaH 3apsay akymynatopHoi 6atapei, a
TaKOX MOXK/IMBI HECNPAaBHOCTI.

CraH 3HaueHHA

Yotupu (4) ceitnoaioan NOCTIMHO ropATh 3eNeHUM CraH 3apaay: Bia 100 % 8o 71 %
KONbOPOM

Tpwm (3) ciTNOAIOAM NOCTINHO FOPATL 3ENEHUM KO- CraH 3apsaay: Bia 70 % 1o 51 %
NbOPOM

[Ba (2) ceiTnoaioan NOCTIAHO ropATb 3eneHnM Ko- | CtaH 3apaay: Bia 50 % o 26 %
NbOPOM

Oawun (1) ceiTnoaioa NOCTIAHO ropuTk 3eneHnm Ko- | CtaH 3apaay: Bia 25 % ao 10 %
NbOPOM

Oawn (1) ceiTNOAIOA NOBINBHO MUrae 3€NEHNM KO- CraH 3apaay: < 10 %

NbOPOM

OawH (1) ciTnOAIOA LBUAKO MUrae 3eNeHUM KO- NiTi-ionHa akymynaTopHa 6arapes NOBHICTIO pPO3-

NbOPOM pAmKeHa. 3apAaiTb akyMynATopHy 6atapeto.
AKLo nicnaA 3apsAXXaHHA akyMynaTopHoi 6atapei
CBITNOAIOA NPOAOBKYE LUBUAKO MUraTu, Oyab na-
CKa, 3BEPHITbCA 10 CEPBICHOI CNy)KOK KomnaHii
Hilti.

OauH (1) cBITNOAIOA LBMAKO MUrae XOBTUM Konbo- | JiTil-ioHHa akymynaTopHa 6atapen abo npueaHa-

pom HWI [0 Hel IHCTPYMEHT NepeHaBaHTaXeHi, 3aHaATo
rapadi abo 3aHaATo XONoAHi 260 BUHMKNA iHLWA No-
MUIIKa.

3auekanTe, AOKM IHCTPYMEHT i akyMynaTopHa 6arta-
pes He HarpitoTbcA abo He OXONOHYTb A0 HANEXHOI
poboyoi TeMnepatypu, Ta Haaani yHuKaiTe nepeHa-
BaHTa)XEHHA iHCTPYMEHTa NiA YaC BUKOPUCTAHHA.
AKLWo iHaMKayis He 3HWKae, Byab nacka, 3BEepHITbCA
[0 cepBsicHOi cny6u komnaii Hilti.

Oaun (1) ceiTnoAioA ropuTb XOBTUM KOSIbOPOM NiTi-ioHHa akymynsTopHa 6atapes Ta BiANOBIAHWN
iHCTPYMEHT HecyMicHi. Byab nacka, 3BepHiTbCA A0
cepBicHOI cny»x6u komnaHii Hilti.

OauH (1) cBiTIOAIOA LWBMAKO MUrae YepBOHUM KO- | J1iTi-ioHHa akymynaTopHa 6atapes 3a6nokoBaHa Ta
NbOPOM GinbLue He MOXXe BUKOpUCTOBYBaTUCA. Byab nacka,
3BEpHITLCA A0 CepBICHOT Cny6u komnaHii Hilti.

3.4.2 IHguKauia cTaHy aKkyMynaTopHoi 6arapei

LLlo6 Biao6pa3nTh iHAMKaLilo CTaHy akyMynAaTOpHOI 6arapei, HaTUCHITL i YTPUMYHTE AeBnoKyBanbHY KHOMKY
npotArom GinbLue TPboX CekyHA. CucTema He BCTAaHOBMUMA YKOAHWX NOTEHUIMHUX HECMPaBHOCTEN eneMeHTa
YKUBNEHHA, OBYMOBNEHUX WMOr0 HEHaNeXHUM BUKOPUCTAHHAM, Hanpuknaa nafiHHAM, MPOKOMOBAHHAM,
NOLLKOKEHHAM BHACMIOK BMNAWBY BUCOKMX TeMnepaTyp TOLLO.
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CraH

3HauyeHHA

Yci cBiTnoaioan NnocniaoBHO 3aropATbCA, Nicna
yoro oauH (1) ceiTnoAioA NOYMHAE MOCTIAHO ropiTh
3€NEHUM KOSIbOPOM.

Ekcnnyarauito akyMynaTopHoi 6atapei MoykHa npo-
NIOB)XyBaTH.

Yci cBiTnoaioan NnocniaoBHO 3aropATbCA, Nicna
yoro oauH (1) ceiTnoAioA NOYMHAE LLIBUAKO MUraTu
YKOBTUM KONbOPOM.

He Baanoca 3aBepLunTh NEpPeBipKy CTaHy
akymynaTopHoi 6artapei. MosTopiTe onepauito aéo
3BepHITLCA A0 CEPBICHOI CNy)X6u KomnaHii Hilti.

Yci ceitnoaioan NnocniAoBHO 3aropATLCA, NICNA
yoro oauH (1) ceiTnoAion NOYMHAE NOCTIAHO ropiTH
YEPBOHUM KONbOPOM.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NMPUEAHAHOTO IHCTPYMEHTa
MO>XHa NPOAOBXKYBATH, Lie 03HaYae, L0 3a/IULLKOBA
€MHICTb aKyMynIATOPHOI 6aTapei CTaHOBUTb MeEHLLE
50 %.

AKLLO BUKOPUCTAHHA NPUEAHAHOTO IHCTPYMEHTa
BXXE He MOXXHa NMPOJOBXYBaTH, Lie 03Havae, Lo
CTPOK CNy>k61 akyMynaTopHoi 6atapei 3akiHumBcA
Ta ii NoTpi6HO 3aMiHUTW. ByAb nacka, 3BEPHITLCA A0
cepBiCHOI cny»6u komnaHii Hilti.

4 TexHiuHi aaHi
HominanbHa Hanpyra 216B
Maca signosiaHo no EPTA Procedure 01 6e3 akymynaTtopHoi 6atapei 1 kr
PeryntoBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY 3 piBHI
HomiHanbHa uacToTta o6epTaHHaA Ha xonocTomy xony | PieHsb | 0 06/x8 ... 1 000 06/xB
PiBeHb Il 0 06/x8 ... 1500 06/xB
PigeHb Il 0 06/xB ... 2 300 06/xB

YacrtoTa ynapis

< 3500 06/x8

3aTUCKHUW NaTpoH

30BHILLHI YOTUPH-
rpaHHuk '/," i3 niBcoe-

poto
Benuki ctaHaapTHi rBUHTH M8-M16
Benuki BUCOKOMILHi FBUHTHU M6-M12
Temneparypa 36epiraHHa -20°C ... 70°C
TeMnepaTtypa HaBKONIULLIHLOIrO CepeAoBHLLa nig yac poboTtu -17°C ... 60 °C
4.1 AxymynaTtopHa 6atapen
Po6oua Hanpyra akymynaTopHoi 6atapei 216B

Maca akymynsaTopHoi 6atapei

IHbopmauia HaBeaeHa
HanpuKiHUi Uiei iHcTpy-
Kuii 3 excnnyarauii

TeMnepaTtypa HaBKONIULLIHLOIO CepeAoBHLLa nig yac poboTtu -17°C ... 60 °C
Temnepatypa 36epiraHHA -20°C ... 40°C
Temnepatypa akymynaTopHoi 6atapei Ha noyaTKky npouecy 3apaaXaHHA -10°C ... 45°C

4.2 HaHi npo wym Ta 3HaueHHs Bibpauii, BumipaAHi 3rigHo 3i ctanaapTom EN 62841

HaBeaeHi y unx pekoMeHaaLifx 3Ha4eHHs 3ByKOBOIO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu BUMIpAHi 3riaHO 3 yCTaHOBNEHO
npoLeayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BUKOPMCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €MNEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOX NpUAATHI 4NA NONepPeAHbOro OLUIHIOBAHHA LYMOBOTO Ta BibpauiiHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBeaneHi aaHi 00yMOBNIOIOTE NEPEBaXKHI CHEPU 3aCTOCYBaHHA ENEeKTPOoiHCTpyMeHTa. OfHak AKwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MO0 He 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HecTaHAapTHE Npunaaan abo HeHaneXXHUM YUHOM
34iNCHIOETE AOrNAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXyTb BiAPI3HATUCA BiA BKasaHuX 3HadyeHb. Lle moxe
NPU3BECTU A0 NOMITHOTO 36iNbLUEHHS LLIYMOBOTO Ta BiBpaLitHOro HaBaHTaXXEHHA NPOTArOM YCbOro POBoYOro
yacy.
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JAnA 6inbLu TOYHOT OLIHKM LLYMOBOTO Ta BipaLitHOro HaBaHTa)XKeHHA HeOBXiAHO BPaxoByBaTH TAKOX MPOMIMKKN
yacy, NpOTAroM AKMX IHCTPYMEHT 3aMULLIAETLCA BUMKHEHMM a0 Mpautoe Ha XonocTomy xoady. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLUMTH BiBpaLiiHe Ta LWYMOBE HaBaHTa)KEHHA NPOTArOM YCbOro poBoYoro yacy.

HeoO6xifAHO TakoX BXMBaTM [OAATKOBMX 3axofiB Ge3neku 3 MEeTol 3axuCTy MpauiBHUKIB Bia Aii Lwymy
Ta/abo BibpaLii, 30KkpemMa: NPOBOAUTH CBOEUACHE TEXHIUHE 0BCYroBYBaHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
poBoUnX IHCTPYMEHTIB A0 HbOTO, YTPUMYBATU PYKWU Y TEMAi, HaNeXHUM YMHOM OpraHisoByBaTh pPoOOuMit
npouec.

JHaHi npo wym

PiBeHb LwymoBoi noTymHocTi (Ly,) 103,5 nb(A)

Moxnbka anA piBHA LWYMOBOI NOTYIKHOCTI (Ky,) 3 nb(A)

PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L,) 92,5 nb(A)

Moxn6ka ana piBHA 3ByKoBOro TUCKY (K, 3 ab(A)
CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

PiBeHb BibpaLii nia Yac sareMHUyBaHHA rBUHTIB Ta raok B 22-55 8,0 m/c?

MaKCHManbHO NPUMNYCTUMOro po3mipy (a,) B 22-110 9,1 m/c?

Moxnbka AnA 3arBMHUYBaHHA FBUHTIB Ta raloK MakcMManbHO npunyctumoro | 1,5 m/c?
po3mipy

5 NMiarotoska Ao pobotu

/A, NOMEPEAXEHHA

PU3WK OTPUMaHHA TPaBM BHacNiAOK HenepeabaueHoro yBiMKHEHHA iHCTpyMeHTal

» TlepL HiXX yCTaHOBNOBATH akyMynATOPHY BaTapeto, nepekoHanTecs, WO BiANOBIAHUA iHCTPYMEHT BUMK-
HEHWM.

» Bia'eaHaite akymynAaTopHy 6Gatapeto, nepLl HXK 3a4aBaTv HanalwTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo 3amiHATH
npunaaas.

JoTpumyiiTecs nonepemxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHNX Y LbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPMyCi iHCTpyMeHTa.

5.1 3apaamaHHA akymynaTopHoi 6atapei

1. Tepea 3apamKaHHAM akyMynAaTOpHOI Gatapei npouuTaiTe iHCTPYKUito 3 ekcnyarayii 3apAaaHoro npUcT-
poto.

2. KoHTaktn akymynatopHoi 6atapei Ta 3apaAHOro NPUCTPOIO MOBUHHI BYTH YUCTUMMU Ta CYXUMMU.

3. 3apsaxaiite akyMynaTopHy 6aTtapeto TiflbKu 32 AOMOMOrOK TUX 3apAAHUX MPUCTPOIB, AKi AonyLUeHi A0
3acTOCyBaHHA 3 Heto. — cTop. 101

5.2 YcTaHoBneHHs akKyMynaTopHoi 6atapei

/A NONEPEXEHHA

PU3WK OTPUMaHHA TPaBM BHACniAOK KOPOTKOro 3aMUKaHHA abo nagiHHA akymynaTopHoi 6artapei!

» Tlepw HK ycTaHOBMIOBaTM akyMynAaTOPHy Oatapeto, nepekoHaiTecq, WO Ha KOHTakTax Garapei Ta
IHCTPYMEHTa HemMae CTOPOHHIX NMPeaMETIB.

» 3aBwau nepesipaiTe, Wo6 akymynAaTopHa 6atapen Gyna npasunbHO 3adikcoBaHa.

1. Tlepea nepLuMm BUKOPUCTAHHAM aKyMynaTOpHy Barapeto Cia NOBHICTIO 3apaanTH.
2. YcraBTe akyMynATopHy 6atapeto B iHCTPYMEHT, o6 BOHa 3adikcyBanacs i3 YiTkKuM XapaKTepHUM 3BYKOM.
3. lepekoHanTecs, WO akyMmynaTopHa 6arapen HafiiHO 3adikcoBaHa B iHCTPYMEHTI.

5.3 BuimMaHHA akymynaTopHoi 6atapei

1. HatucHiTb Ha AeBnoKyBanbHY KHOMKY akyMynATopHoi 6atapei.
2. [JictaHbTe akyMynaTopHy 6arapeto 3 iHCTpyMeHTa.
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5.4 YCTaHOBAEHHA 3MiHHOTO Po60oYOoro iHCTpyMeHTa &

/\ OBEPEXHO
He6esnexa oTpUMaHHA TPaBM Yepes BUKOPUCTAHHSA HEHANE)KHOTO 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYyMeHTa!
» He BUKOPUCTOBYMTE 3HOLLEHI @60 MOLUKOKEHI 3MiHHI POGOYi IHCTPYMEHTH.

MpounCTITb XBOCTOBMK 3MiIHHOTO POBGOYOTO IHCTPYMEHTA.

Y3roabTe 6OKOBHIA OTBIP Ha 3MiHHOMY POBOYOMY IHCTPYMEHTI 3 NIBCPEPOI0 Ha 3aTUCKHOMY MaTPOHI.
HatucHITL Ha 3MiHHWIA POoBoUHit IHCTPYMEHT, LWOB ioro 3adikcyBaTy.

3adikcyiite 3MiHHUI poBOUUiA IHCTPYMEHT Ta nepesipTe HadiiHICTb Horo ¢ikcadii.

>

5.5 3HimMaHHA 3MiHHOro po6oyoro iHCTpymMeHTa

/\ OBEPEXHO

PU3NK OTPUMaHHA TPaBM BHACMNiAOK KOHTaKTy 3i 3MiHHUM poGounM iHCTpyMeHToM! 3MiHHUI PoBOoUHit
IHCTPYMEHT MOXKe ByTH rapsaunm, a HOro KPOMKM — FOCTPUMM.

» Mia yac 3amiHn poBoYOro IHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE 3aXUCHI pyKaBuLi.

» [JlicTaHbTe 3MiHHWUIA POBOYUNIA IHCTPYMEHT i3 3aTUCKHOTO NaTpoHa.

5.6 3axucT BiA nagiHHA 3 BUCOTH

/A| NONEPEMKEHHA

He6esnexka oTpUMaHHA TpaBM BHACMIAOK NafiHHA PoBOYOro iHCTPyMeHTa Ta/abo npunaaas!

» BukopucTOBYyitTE TinNbKM TOW CTpaxyBanbHMiA cTpon Ana iHcTpymeHTiB Hilti, AkniA pekomenaoBannin ana
Baworo iHcTpymeHTa.

» [epen KOXXHWM BUKOPUCTaHHAM NepeBipANTe TOUKY KPInneHHA CTpaxyBanbHOro CTpona AnfA iHCTPYMEHTIB
Ha HafABHICTb MOXX/IMBMX MOLUKOAXKEHb.

» He sakpinnioiTe cTpaxyBasibHWi CTPON ANA IHCTPYMEHTIB Ha MOACHOMY rauky. He BukopucToByWTe

NOACHWI ra4yoK AnA NiAHIMaHHA iHCTpyMeHTa.

ﬂ LoTpumyiiTeca MicLieBUX YKasiBOK LLIOAO BUKOHAHHA POBIT Ha BUCOTI.

Y AKOCTi NPUCTPOIO ANA NONEPEeAXKEHHA NafiHHA LUbOro iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYMTE TiNlbKM KOMOiHaLito

3axucTy Bia nadinHa Hilti Ta ctpaxyBansHoro ctpona ana iHcTpymeHTis Hilti Homep #2261970.

» 3aKpiniTb 3ax1CT BiA NaAiHHA B OTBOPax ANA BCTAHOBNEHHA npunaaan. lNepesipTe HaAiMHICTb KPinneHHA.

» 3aKpiniTb 0AMH rayok KapabiHa CTpaxyBanbHOro CTpona AnA iHCTPYMEHTIB Ha 3aXMCTi BiZl NadiHHA, a iHLKi
rayok kapabiHa - Ha Hecyuiit KOHCTPYKLUIi. MepeBipTe HaAifHICTb KpinneHHA 060X raukiB KapabiHa.

JloTpumyitTeca BKasiBOK, HaBeAEHUX B IHCTPYKLiT 3 ekcnnyarauii saxucTy Bia nagiHHA Hilti Ta
cTpaxyBanbHoOro crpona ana iHctpymeHris Hilti.

6 Ekcnnyarauif

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBasnbHUX BKA3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKn, HaBeAEHUX Y UbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpMyci iHCTpyMeHTa.

6.1 HanawTyBaHHA 06epTaHHA 3a FOAMHHUKOBOKO CTPINIKOK/NPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK &

» YcTaHoBiTb NepemMukay HanpamMy o6epTaHHeA 3a FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/MPOTH FOAMHHUKOBOI CTPINKK Y
NOTPIBHE NONOXKEHHA.
» BriokyBanbHWiA NPUCTPIK He A03BONAE NEPEMUKATH HanpAM 06epTaHHA Nia yac PoBoTH ABUryHa.
» Y cepeaHbOMY NOMNOXKEHHI NepeMUKay 3a6110KOBaHI (PYHKLiA BOKYBaHHA YBIMKHEHHS).

|‘ H“‘ ”l’ ’“‘ 2343811 VkpaiHcbka 105



LIS

6.2 YcraHoBneHHs 06epTOBOro MOMEHTY ﬂ

/\ OBEPEXHO

PH3UK OTPMMaHHA TPaBM BHACAifAOK NOLWKOAKEHHA obpobntosaHoro 06'ekTal 3acTocyBaHHA HaABUCO-

KOro 06epTOBOr0 MOMEHTY MOXE MOLUKOAUTH MBUHTH aBo oBpobntoBaHuii 06'ekT. Lle B cBOIO uepry mMoxe

CMPUYUHUTY TPABMM.

» [epekoHamTecs, WO rBUHTY Ta 06p06NtOBaHUHA 06'EKT po3paxoBaHi Ha 06ePTOBUI MOMEHT, AKWUIM PO3BUBAE
Lew Bupib.

» Hartuckaiite Ha nepeMmnkay 06epTOBOrO MOMEHTY, AOKM Ha iHAMKATOPi 06EPTOBOrO MOMEHTY HE 3'ABUTLCA
NoTPIBHMI piBeHb 06EPTOBOrO MOMEHTY.

AKLLO BUPIO NiAKNIOUNATM A0 IHTENEKTyanbHOro MOAYNA ANA peryntoBaHHA 06epTOBOro MOMEHTY, Ha
Aucnnei KPYTHOro MOMEHTY 3aroputbcst AT, a nepemmukay KpyTHOro MOMEHTY He Byae npautosartu.
JloTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAeHUX B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii iHTenektyanbsHoro moayna ana
peryntoBaHHs 06epPTOBOrO MOMEHTY.

6.3 YBIMKHEHHA Ta BAMKHEHHA

1. o6 yBIMKHYTH iHCTPYMEHT, HATUCHITb Ha BUMUKAY.

ﬂ LLIBUAKICTb 06epTaHHA MOXHA NNaBHO PErymnoBaTH, 3MIHIOKOUN CUNY HATUCKAHHA Ha BUMMUKAY.

2. LLlo6 BUMKHYTH iHCTPYMEHT, BiAiMyCTiTb BUMMUKAY.

7 Hornaa i TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

(/A NOMEPELXEHHA

He6esneka TpaBMyBaHHA Mif Yac BUKOHAHHA POBIT Ha IHCTPYMEHTi 3 yCTAaHOBAEHOK aKyMyNATOPHOK

6atapeeto !

» 3aBau AictaBaiTe 3 iHCTPYMEHTa akyMynsaToOpHy GaTtapero, nepLl HiXX po3nounHath Byab-Aki poboTu 3
ZornAay Ta TeXHIYHoro obcnyrosyBaHHs!

Hornapn 3a supo6om

e Bupaansite HakonuueHHs 6pyay 06eperkHo.

e AKLWO KOHCTPYKLiELO IHCTPYMeHTa nepeadayeHi BeHTURALINHI NPopian, 06epexxHo NpouuLLainTe ix M'AKoo
CYXOI0 LLiTKOIO.

*  YucTbTe KOpNyC iIHCTPYMEHTA TiflbK1 BONIOrOt0 TKAHWHOK. He BUKOPUCTOBYTE MUIOUi 3aCO6M, L0 MiCTATL
CWIIKOH, OCKiNIbKM BOHM MOXXYTb MOLLUKOAUTH MIacTMacosi AeTtai.

e JInA YMLLEHHA KOHTAKTIB iHCTPYMEHTa BUKOPUCTOBYWTE YMCTY CyXY TKAHWUHY.

Jornaa 3a AiTin-ioHHUMK akyMynAaTopHUMKU BaTapeamu

e Hikonu He BWKOPUCTOBYWTE akyMynAaTOpHy Gartapeto i3 3a6nOKOBaHUMM BEHTUNALIMHAMK NpopisamMi.
Obepe)xHO NpoUMLLaiTE BEHTUNALIMHI NPOPI3K M'AKOK CYXOH LLITKOH.

*  YHWKaiTe 3aiBOro KOHTaKTy akymMynaTopHoi Gartapei 3 nunom a6o 6pyaom. Hikonu He nisaasaite
aKyMynaTopHy 6atapeto BNMBY BUCOKOI BOMOrOCTI (30Kpema, He 3aHypioiTe ii y BoZy Ta He 3anuiiaiite
nia aowem).

AKLWo pianHa notpanuna BcepeanHy akyMynaTopHoi 6arapei, 3 Heto Cnia NOBOAUTUCA fAK i3 MOLUKOAXEHO
aKyMynaToOpHOto Barapeeto. [30ntoiTe akyMynATOpHy GaTapeto y KOHTEMHepi 3 He3aMMUCTOro marepiany
Ta 3BEPHITLCA A0 CEepBICHOI CnyX6u komnaHii Hilti.

¢ He nonyckaiite 3abpyaHeHHA akyMynaTOpHOi 6atapei CTOPOHHIMKU MacTUIbHUMK MaTepianamu. Cniakyiite
3a TMM, LWOG Ha akyMynaTOPHIN GaTapei He HaKonMUuyBanachb 3aHaATO BenMKa KinbKicTb nuny ado Gpyay.
Buaansiite 3abpyaHeHHs 3 akyMynAaTOPHOI Barapei M'AKOH CyXOt0 LLITKOK aB0 YMCTOD CYXOH TKAHUHOM.
He BMKOPUCTOBY#TE MUIOUI 32COOM, LLO MICTATL CUNIKOH, OCKISIbKM BOHU MOXXYTb NOLIKOAMTH NAacTMacosi
fAetani.

He Topkaitteca KOHTaKTiB akyMynaTopHoi 6atapei Ta He BuAananTe 3 HUX MacTUnbHi Matepiany, HaHeceHi
Ha 3aBOAI BUPOOHHKA.

*  YucTbTe KOpnyc iIHCTPYMEHTA TiflbK1 BOMIOrOto TKaHWHOK. He BUKOPUCTOBYTE MUIOUi 3aCO6M, L0 MiCTAT

CHWIIKOH, OCKiNlbKM BOHM MOXXYTb MOLLUKOAUTH MIAacTMacoBi AeTtai.



TexHiuHe o6cnyrosyBaHHA

* PerynApHo nepeBipAnTe YCi 30BHILLHI YaCTUHM IHCTPYMEHTa Ha HaABHICTb MOLUKOMKEHb, a OpraHu
KEPYBaHHA - Ha NpeAMET CnpaBHOi PO6OTH.

¢ He BMKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT y pasi BUABNEHHA MOLUKOAXEHb Ta/abo nopylueHb GpyHKLiOHaNbHOCTI.
HeraiiHo nepepaiite iHCTPYMEHT A0 cepBiCHOI cny)k6u KomnaHii Hilti ana 3aiicHEHHA PEMOHTY.

e TlicnA 3aBeplueHHA PoBIT 3 AornAAYy | TEXHIYHOro 0BCNyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXUCHi MPUCTPOI Ta
nepesipTe iXHIO PoBOoTy.

LL|o6 rapaHTyBaTth HanexHy poboTy iHCTPYMEHTA, BUKOPUCTOBYHTE TiNlbKW OPHUriHaNbHI 3anacHi YacTuH1
Ta BUAATKOBI MaTtepianu. PekomernaosaHi komnanieto Hilti 3anacHi yactuhu, BuaaTkosi matepianu 1a
npunaaas Ana iHCTpymeHTa Bu moxkete npuabatv y Hanbnmwxuomy marasuHi Hilti Store a6o Ha Be6-
canti www.hilti.group

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHA aKyMyNATOPHUX IHCTPYMEHTIB Ta aKyMyNATOPHUX
6arapen
TpaHcnopTyBaHHA

/\ OBEPEXHO
HenepenbaueHe yBiMKHEHHA iIHCTPYMEHTa Mig Yac TPaHCNOPTYBaHHA !
» Ha uac TpaHcnopTyBaHHA 3aBAM AicTaBaiTe 3 iHCTPYMeHTa akyMynATopHy Gatapeto!

» [licTaBaite akyMynatopHy(-i) 6atapeto(-i).

» Hikonu He nepeBo3bTe akyMynATOpHi Gartapei y HesanakoBaHoMmy Burnagi. [lia Yac nepeBeseHHs
aKyMynaTopHi 6aTapei NOBUHHI ByTW 3axMLLEHI Bia CUNbHUX MOLLTOBXIB Ta BiBpaLii, a TakoXK i30nboBaHi Bia
6yAb-AKMX CTPYMOMNPOBIAHMX MaTepianiB Ta Bif iHWMX akyMynaTOpHUX 6atapeii. Lie A03BONMMUTb YHUKHYTH
KOPOTKOrO 3aMWKaHHSA, fIKE MOXE CTaTUCA Yepe3 KOHTaKT MOMOCIB PIi3HUX aKyMynaTOpHUX Gatapei.
JloTpumyiTecA MicueBMX NpaBun, AKi pernamMeHTyrOTb MOPAAOK NMepeBe3eHHA aKyMyNATOPHUX
6atapei.

» 3abopoHAETLCA NepecunaT akyMynaTopHi 6arapei nowToto. [inA nepecunaHHa HEMOLLKOAXEHNUX aKyMy-
NATOPHUX GaTapen 3BEPHITLCA [0 Kyp'EPCLKOI CRy»OH.

» [lepea KOXXHUM BUKOPUCTAHHAM, a TAKOXX Nepes TpMBauM TPaHCNOPTYBaHHAM i NICNA AOro 3aBepLUEHHA
nepesipAnTe IHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb MOLLUKOAXEHb.

36epiraHHna

HenepeabaueHe NOLWKOAMEHHA IHCTPYMEHTa Yepe3 HeCnPaBHICTb aKyMynATOPHOI 6aTapei abo uepes
BMTOK €NEKTPONiTy 3 aKyMynaTopHoi Hartapei !
» Ha uac sbepiraHHs 3aBxau AicTaBaiTe 3 iIHCTPyMEHTa akyMynAaTopHy 6atapeto!

» 3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Ta aKyMynaTOpHi Gatapei y cyxomy npoxonoAHOMy Micui. [oTpumyiTeca
AianasoHy TeMnepatyp, 3a3Ha4eHOro Y TEXHIYHUX AaHWUX IHCTPYMeEHTa.

» He 36epiraiTte akyMynaTopHi 6atapei Ha 3apAaaHOMY NPUCTPOI. Micna 3aKiHYEHHA NPOLECY 3apAMKaHHA
3aB)XAV Bif'eAHyWTe akyMynaTopHy Gatapeto Bif 3apagHOro NpUCTPOoH.

» He 36epiraitte akymynaTopHi 6arapei Ha coHui, 6ina pxepen Tenna abo Ha NiABIKOHHI.

» 3bepiraiiTe iIHCTPYMEHT Ta akyMynAaTOPHi 6atapei y cyxomy Micui, HeAOCTYNHOMY Ans AiTeN Ta CTOPOHHIX
oci6.

» [lepel KOXHUM BMKOPUCTAHHAM, a TaKoX nepea TpuBanum 30epiraHHAM i nicnA HOro 3aBepLUEHHA
nepesipAiTe IHCTPYMEHT Ta akyMynaTOpHi 6artapei Ha HaABHICTb NOLLKOAXEHb.

9 JHAonomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTEN

Y pasi BUHUKHeHHA ByAb-AKUX HECIPaBHOCTENW 3BEpTaiTe yBary Ha iHAMKaTOp CTaTycy akyMynAaTopHOi 6arapei.
HopatkoBsa iHpopMalia HaBeaeHa y po3aini «BapianTi iHauKauii nitin-ioHHoi akymynaTopHoi 6atapei».
Y pasi BUHWKHEHHS HecnpaBHOCTEW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuui abo AKi Bu He moxeTe monaroautv
CaMOCTiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI Cny)x6u koMnaHii Hilti.

HecnpagBHicTb MoxnuBa npyyMHa PilweHHA
IHCTPYMEHT He npautoe. AKymynatopHa 6atapen BCTaHOB- » 3agikcyiite akyMynAaTopHY
neHa B iHCTPYMEHT He A0 KiHUA. Gatapeto i3 YiTKO BIAYYTHUM
KnauaHHAM.
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HecnpagBHicTb MoxnuBa npuumMHa PilieHHA

Bumukay HemoxnuBo Hatuc- | Mepemukay HanpsaMy obepTaHHs » T[lepeBenitb nepemukauy Ha-

HyTH, abo BiH 32a6NMOKOBaHWA. | 3@ FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK/NPOTH npaMy obepTaHHA 3a FOANHHM-
rOAMHHWKOBOI CTPINIKM 3HAXOANUTLCA KOBOI CTPINKOIO/MPOTU FOANH-
y CepeAHbOMY MONOXEHHI. HUKOBOI CTpINKK y npase abo y

niBe NMONOXKEHHA.
Yactota obepTaHHs Hecnodi- | AKymynaTopHa 6arapen po3ps- » 3amiHiTb akymynaTopHy 6ata-
BaHO LUBMAKO 3MEHLUYETbCA. | [KEeHa. peto Ta 3apAAiTb PO3PAAMKEHY

aKyMynaTopHy 6arapeto.
AxymynatopHa 6atapen po3- | 3aHaAToO HU3bKa TemMnepatypa HaB- | » 3auekanTe, JOKW akyMynaTopHa

PAMKAETLCA LIBMALLIE, HIXK KONIULLIHBLOrO cepefoBuLLa. Garapen NOBINbHO HarpieTbCA
3BUYANHO. 0 KiMHaTHOT TeMneparypu.
AkymynatopHa 6atapes He ®dikcatop akymynatopHoi 6atapei » [pouncTbTe dikcatop Ta BCTa-
3aQiKCOBYETLCA 3 UITKO BiAYYy- | 3aCMiYeHMN. HOBITb aKyMynATOPHY Batapeto
THUM KNnauaHHAM. y poBoue NONOXKEHHS.
IHCTpyMeHT abo akymynsTo- EnextpuuHa HecnpasHiCTb. » HeranHO BMMKHITb iIHCTPYMEHT,
pHa 6arapes cunbHO neperpi- ZicTaHbTE akyMynaTopHy 6ara-
BatOTbCA. peto, nocnocrepiraTe 3a Heto,

AaWTe i1 OXONOHYTK, NiCNA YOro
3BEPHITLCA A0 CEpBiCHOI cny-
»KOW komnaHii Hilti.

IHAMKauia ceiTnoaionis AkymynatopHa Gatapes Hecnpa- » 3BepHiTbCA A0 CepBiCHOI cny-
aKymynaTopHoi 6atapei BHa. 61 KomnaHii Hilti.
BiAACYTHA

10 YTunizayia

EPEOXEHHA

PU3UK OTPUMaHHA TPaBM BHAcnifoK HeHaneHoi ytunisauii! Hebeaneka ana 340pOB'A BHACNIAOK KOHTAKTY

3 rasamu a6o piaMHamK, Lo BUXOAATL 3 aKyMynATOpHOI 6atapei.

» [lowKomKeHi akyMynaTopHi 6atapei 3a60pOHAETLCA NepecunaTti NoLTor abo Kyp'epcbkoto cryx6oto!

> 3aKpuiTE KOHTaKTU aKyMynaTOpHUX GaTtapen eneKTpoHeNnpPoBIAHUM MaTepianoM, Lwob 3anobirmi KopoT-
KOMY 3aMWKaHHIO.

> Y1unisyitte akyMynAaTopHi 6atapei Takum YMHOM, 0O BOHM HE NOTPanuaM A0 PYK AiTed.

» LLlo6 ytunisyBatn akymynatopHy Gatapeto, nepeaaite ii ao Haibnwkdyoro marasuHy Hilti Store a6o
3BEPHITLCA 10 NPEACTaBHMKA BiANOBIAHOI KOMMaHii 3 yTunisadii BiaxoAis.

& Binblicte MaTepianis, 3 AKMX BUFOTOBNEHO IHCTPYMEHTH KoMmnanii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
po6ku. MepeayMoBOIO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKK € HanexHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y 6aratbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ana ixHboi yTunisauii. LLlo6
oTpumMaTh AoAATKOBY iHpopMaLito, 3BepTaiTeca A0 cepBicHOi cny6u komnanii Hilti ao Ao ceoro Topro-
BOrO KOHCY/bTaHTa.

» He BuKMAaITE €NEKTPOIHCTPYMEHTH, eNEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akymynAaTopHi Garapei y 6aku ana
no6ytoBoro cmitra!

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHUKA

» 3 nuTaHb rapaHTii, 6yab nacka, 3BepraiTeca A0 Hanbnmkdyoro naptHepa komnaii Hilti.

12 Honatkosa iHpopmaLif

LLlo6 o3HaioMuUTUCA i3 AOAATKOBOI iHGOPMALIED NPO 3aCTOCYBaHHe i TEXHIYHE 0BCNyroByBaHHA BUPOOY,
MOro BM/MB HA HABKONWLLHE CEPEAOBULLE, & TAKOXK MPO WOro yTunisauito, Byab nacka, CKOPUCTAMTECH LM
nocunanHam: qr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811

Lle nocunanHA TakoX HaBeAeHe HaNPUKiHLi AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.
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TynHycKa nanganaHy 6omMbIHLLIA HYCKaybIK,

1 Kymarrama GoMbiHIWIa aepeKTep

1.1
WmnopTTaybilw MaHe OHAIPYLUiHIH OKineTTi yHbiMbl
* (RU) Peceit ®eaepauuacel
"Xuntv Ouctpubbtowx NTAO" AK, 141402, Mackey 06nbiCbl, XUMKM K., JIEeHUHrpaackas Kelw., FUM. 25
e (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl
222750, MUHCK 061bichl, [13ep>KUHCKHMIA ayAaHbl, P-1, 18-wwi kv, 2 (Cnob6oaka aybinblHbIH aHblHAa), 1-34
Benimi
¢ (KZ) KasakctaH Pecnybnukacsl
KasakcraHn Pecnybnukachl, uHaekc 050011, Anmarel K., Myrayes KeLw., 4-yi
¢ (KG) KbipFbiz Pecny6nukacs!
"T AND T" XLLIK, 720021, KplpFbiscTaH, Bilwkek K., M6panmoBs kelw., 29 A yiii
¢ (AM) ApmeHus Pecnybnukacsl
3iy-KoH XKLLIK, Apmenus Pecnybnukacsl, EpesaH k., BabasH keww., 10/1 yili

Byn Kymarrama Typansi

OHAipinreH eni: xabdablkTarbl 6enriney TakTanwachlH KapaHbi3.

OHAIpinreH KyHi: »kababliKTarbl Genriney TakTanwacbiH KapaHbi3.

TuicTi cepTUOUKATTLI MblHA MEKeHXal GoibiHLLa Tabyra 6Gonaabl: www.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay >eHe naipanavy liapTrapbiHa nanganaHy OGoiblHWA HyCcKaynbiKTa GenrineHreHHeH
Gacka apHaibl TananTtap KonbiManas.

OHIMHIH KbI3BMET eTy Mep3iMi 5 »bin.

* IcKe KOCy anablHAa OChl Ky)KaTTamaHbl OKbIN LbIFBIHBLI3. By Kayincis )yMbIC NeH akaycbid 6ackapy yLiH
anfbllapT 6onbin Tabbinaasl.

Ocebl Ky)>kaTTamazarbl XaHe eHiMAeri Kayinciaaik xaHe ecKepTy HYCKaynapbiH OpblHAAHbI3.

Maipanany GoMbHLLA HYCKAYNbIKTLI 9pAaibiM eHIMAE CakTaHbl3 XoHe OHbl Backa TynFanapra TeK OChl
HycKaynblKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAarbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk ceszaep
nanaanasbinaabl:

A KAYINTI

KAYIOTI!

» AybIp >KapakatTaprFa oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPeTiH TiKenen KayinTi »aFaanabiH >Kanmbl
Genrinenyi.

/| ECKEPTY

ECKEPTY !

» AybIp Xapakartapra oKenyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabiy >Kanmbl
Genrinenyi.

/\ ABAWNAHbI3
ABAWNAHBI3 !

» Kapakar anyra Hemece MYNIKTIH 3aKkbiMAanyblHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi xaraanabi >Kanmbl
Genrinenyi.

1.2.2 ManganaHy 6oibiHIWa HYCKaynbIKTarbl Genrinep
Byn nainanaHy 6oiiblHLLA HyCcKaymbikTa TeMeHaeri 6enrinep naiaanaxsinaabi:



MaiaanaHy 6oibIHLIA HYCKAYNLIKTEI YCTaHy

AcnanTbl naiaanary 6oiibiHLLA HyCKaynap »oHe 6acka nanaans aknapar

Ka#Tta naiganaryra 6onarsiH MatepuanaapMeH XXyMmbiC ictey

OnekTp acnantapAbl XeHe akKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTamaHbl3

Hilti Li-lon akkymynatopbl

FEXIS@O

Hilti sapaarTarbiL KypbInFbICH!

1.23

Cypettepaeri 6enrinep

CypeTrepae TeMeHzeri 6enrinep KonaaHeinaabi:

Byn caHaap ockl nainaanaHy 6oibiHLLA HYCKayNbIKTbIH GackiHAaFbl TMICTI CypeTke CorKec Keneai.

Hewmipney cypeTtreri )xyMbIC KagamaapbiHbIH PETTiNiriH 6ingipeai }xaHe MaTiHAET XYMbIC

3 KaZamAaapbiHaH e3reLueneHyi MyMKiH.
T Mosunuua Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbinaakl xaHe OHiMre Wony MakanacblHAaFb! LWAaPTThI
(L BenrinepaiH HemipnepiHe cinteiai.
@)! Atanmbll 6enrinep eHiMAi KonaaHy 6apbiCbiHAA aipbIKLLa Ha3apbiHbI3AbI ayAapTaabl.
1.3 ©OHimre KartbicTbl 6enrinep
1.3.1 ©Himaeri 6enrinep

OHiMae TeMeHaeri 6enrinep nanaanaHbinybl MyMKiH:

S)

©HiMm iOS »keHe Android nnatpopmanapeimeH yinecimai NFC TexHONnormackiH Konaanabl.

TypaKTbl TOK

YKannel eckepty 6enrinepi

Li-lon | JIUTUIA-MOHABIK aKKyMYynATOP
®4 AKKYMyNATOPALI e XaFaanaa cokna Kypan petiHae nanganaH6aqbia.
4 AKKYMyNATOPAbI KynaTkin xibepmeHis. CokKpl TUreH Hemece Backa XONMMeH 3aKkbIMAaanFaH

aKKyMynaTopAbl NaiaanaH6aHbI3.

1.4

©OHim Typans! aknapar

=™ 2 eHimaepi Kecibu naiianaHylibinapra apHanFaH <eHe onapabl Tek KaHa eKineti, GinikTi
KbI3BMETKepniep naiaanaHybl, KYTiM »XSHe TeXHUKanblK KbI3BMET KepceTyi Thic. KplsameTkepnep Kayincisaik
TeXHUKachl BOMbIHLLIA apHaibl HYCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KOCanKbl KypanaapelH 6acka makcarra
KOnzAaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMaFaH KbiaMeTKepnepaiH TapanbiHaH naiaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunatramackl MeH CepuaAnbIK HOMIP GUpPManbIK TakTaillana 6epinreH.
» Cepuanblk, HEMIpAi TOMeHAeri Kectere KeLipin KOWblHbI3. OHIM Typanbl ManiMeTTepai ekingirimisre
HeMece Kbi3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyra Gonagsl.
OHim Typanbl ManimeTTep

aika Bypaybilu SIW 4AT-22

ByblH 01

Cepuanblk HOMIP
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15 CouKecTinik Aeknapay1acobl

OHAipyLWwi OCbl HYCKay/biKTa cCHnatTanFaH eHIMHIH KONAaHbICTaFbl 3aHHAMara JKoHE KONAaHbICTaFbl
cTaHJapTTapFa COMKEC eKEeHAIriH TOMbIK XayanKkepLlinikneH »apuanaiabl. CaWKecTinik AeknapaynacbiHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTaMaHblH COHbIHAA OPHAaNaCKaH.

TexHUKanbIK Ky>kaTtama MblHa XXepAe caKkTanFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayincisaik

21 AneKTp Kypanaapbl YLWiH Kayincisgik TexHMKkachl GoMbIHIWA Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6Gapnbli, Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepAi iMaHe TeXHUKanbIK AepeKTepAi OKbiN WbiFbIHbI3. ToMeHAe GepinreH HycKaynapabl opsiHAamay
QNEKTP TOTbIHLIH COFYbIHA, BPTKE aKeNyi MYMKIH XaHe/HeMece ayblp XapaKkatrapAbl TyAblPYbl MYMKIH.
Kayincisaik TexHukacbl 6ombiHWa 6apnbik, HyCKaynapAabl }aHe HycKaynapabl Keneci nanganaHylbl
YLWiH caKTaHbi3.

Kayincisaik HyckaynapblHaa KonaaHbinaTblH «3NEKTP Kypabl» TEPMUHI ANEeKTP eniCiHeH (Keninik kabenbMeH)
YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XyMbIC iCTENTIH ANEKTP KypanbiH Gingipeai.

MymbiC OpHbI

» JyMmbIC OpHbIHAAFEI Ta3anbiKThl XaHe TOPTINTI KaAaranaHbli3. YXyYMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK »KoHe
Hallap Xapeblk, COTCI3 Xaraannapra aKkesnyi MyMKiH.

» aHFbilWw CyMbIKTLIKTAp, rasaap Hemece Lwak 6ap wapbinbic kayni 6ap aiMaKkTa anekTp KypanbiH
KongaH6aHbI3. XKyMbIC KesiHAe ANEKTP Kypanaapb! YLWKbIHAAP LWbIFaAb! )KeHE YLLKbIHAAP LWaHabl HeMece
6ynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKIH.

» bBananapgabiH waHe 6erae agpamaapAbiH WYMbIC iCTEn TypFaH 3NEKTP KypanbiHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHis. XXymbiCKa KeHin 6enmerenae, aneKTp KypasnbiH 6aKbinay oranybl MyMKiH.

AneKTp Kayincisgiri

» JneKTp KypanabiH 6ainaHbIC awackl INEKTP MeNiCiHi{ po3eTKackiHa cail 6onybl KepeK. AbIpaAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anbipnapabl KonaaH6aHbI3. TynHyCKa aibipiap »KeHe onapFa cai po3eTKanap dMEKTP TOrbiHbIH COFy
KayniH asanTaapl.

» epre KocbinraH 6eTTepre, Mbicansl, Ky6bipnapra, bIbLITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
MOHEe TOHa3LITKLILTAPFa Tikenen TUIOAI GonabipmaHbI3. XKXepre KOChiTFaH 3aTTapra TUreHae MeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

» OneKTp KypanaapAbl MaHObipaaH Hemece bilFan acepiHeH CaKkTaHbid. OMeKTp Kypanfa cy Tuioi
HOTWXKECIHAE BMEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTazbl.

» BannaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa KongaH6aHbI3, Mbicanbl, SNMEKTP Kypanabl TacbiMangay, oOHbl inin
KO Hemece 3MeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH anbipAbl WbiFApy YLWiH. BalinaHbiC CbIMbIH Xbiny,
maK, OTKIip MHeKTep Hemece MbimmbiManbl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. BaiinaHbiC CbiMbIHbIH
3aKbiMAanybl Hemece Kadartacybl HOTUXXECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTazbl.

» Erep MymbiCTap awbik, ayaga opbiHAanca, Tek 6enmenepaeH ThiC KONAaHyFa pyKcaT eTinreH
Y3apTKbill CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. benmenepaeH ThiC KONAaHyFa Xapamibl Y3apTKpIlL CbiMAbl
nanaanaHy aneKTp TOrbiHbIH COFY KayniH asanTaabl.

» Erep anekTp KypanMeH binFanabinblK KargannapbiHaa KMymbic icteyai 6onabipmay MymKiH emec
6onca, LWbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaTbiH KONAAHbIHLI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KOIAAHY ANEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asanTtanbl.

AnampapablH Kayincisgiri

»  YKbINTbI 6ONbIHbI3, apeKeTTepiHisre KOHIN 6oniHi3 aHe aNEeKTP KypanbiMeH MYMbIC icTeyre AypbIC
KapaHbi3. LLlapliaraH Kkesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Aspi KabbingaraH COH ANEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. JMeKTp KypanbiH KONAaHFaH Kesaeri 3ediHCi3AiK ayblp )Kapakarrapra anapbin COfybl
MYMKIH.

» MeKe KopFaHy KypanaapbiH NanaanaHbIHbI3 MaHe apKallaH MiHAETTi TypAe KopFayblll Ke3inaipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXeHe naiaanaHy )xaraainapbiHa 6annaHbICTbl XKEKE KOPFaHy Kypan-
AapbiH, Mbicanbl, LWaHHaH KOPFaMTbIH pPecnupaTopbl, ChiPFbIMAWTEIH aaK KMiMAI, KopFaybil LWnemai,
ecTyAi KOpFay KypanaapblH KONAaHy apakatTaHy KayniH asantaabl.

> OneKTp KypanbiHbi{ Ke3Aencok, KocbiyblH 6onabipmaHbi3. dNeKTp KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynATopAbl KOH, KeTepy Hemece TacbiMangay anAblHAa 3NeKTP Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
WEeTKi3iHi3. ONeKTp KypanbiH TackiManiaraHga caycakrap CeHAipriwte GonatblH Hemece KOCbInFaH
ANEKTP Kyparbl Xenire KochiNaTtbiH Xaraannap CoTCi3 araannapra akenyi MyMKiH.
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> OneKTp KypanbiH KOCYy anAbiHAa peTTeylli KypbinFbinapabl MaHe ranka KinTiH anbiHbl3. 3nektp
KypanbiHblH aitHanateiH Genirinaeri acnan HEMece KinT )apaxarrapra oKenyi MyMKiH.

» JMymbic Ke3iHAe bIHFANCBI3 KanbinTapfa TypMayFa ThipbICbiHbI3. YHEMi TypaKTbl KyHAi MaHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )karaainapza aMeKTp KypanblH Xakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHaubl KMimai KuiHis. ©Te 6oc KuiMai Hemece swekennepai kumeHis. LUawTbl, KMiMAi KoHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TyWiHAepiHeH caKTaHbI3. 5oc Ku1iM, alwekeinep oHe y3biH
LuaLl onapra iniHyi MyMKiH.

» Erep wanAabl }UHay HaHe KeTipyre apHanfaH KypbUiFbinapabl KOcy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA XaHe MaKcaTbl GOMbIHILIA KONAAHBLIIbIN KaTKaHbIHA KO3 MeTKi3iHi3. LLaHabl keTipy
MOAYNiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHALI 9CEPiH asanTaabl.

» ©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayincisfik cesimiH anMaHbI3 }oHe aNeKTp KypanbiHa apHanfaH Kayincisgik
epemenepiH 6GysbaHbi3, TINTi anNeKTp KypanblH MuUi KonpaHaTbiH Toxipubeni nanganaHywwbl
6oncanbia. MyKuATChI3 KongaHy GipHeLLe CEeKyHATa aybip yKapakaTTaHyra anapbin COoFybl MYMKIH.

OneKTp KypanbiH KonaaHy XaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamagaH TbiC HYKTeme TycyiH GonabipmaHpbid. Hak ocCbl MyMbICKa apHanfaH 3MneKTp
KypanbiH KonAaHbiHbI3. Byn epexeHi caktay KepceTinreH KyaT AvanasoHblHAA XOFapblpak *yMblC
canacblH XXaHe KayincisairiH KamTamachbi3 eTedi.

» CeHgipriwi 6ysbinFaH aneKkTp KypanbiH KonaaH6aHbi3. Kocy HeMece eLipy KublH 3MeKTp Kypasbl
KayinTi >XOHe OHbI }XeHAEY KepekK.

> OneKTp KypanblH peTTeyre, caiMaHAapAabl aybiCTbIPYFa Kipicy anAbiHAa HEMece WyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafaH allaHbl XaHe/Hemece aneKTp KypanbiHaH I | aKKyMYnATOPAbl
WbIFApbIHbI3. ByN CaKTbIK Wapackl ANEKTP KypasnbiHbiH KE3AENCOK KOChINybIH 6onasipManabl.

» KonpaHbinmanTbiH aNeKTp KypanaapbiH 6ananap MeTnenTiH epae cakTaHblis. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LUblKNaraH ajampapra acnanTbl naWaanaHyFa pykcart
6epmeHis. neKTp Kypanaapbl TOXIPUBECH oK, NaiaanaHyLubnapabiy KonbiHaa KayinTi 6onagsl.

» OneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-KapaKTapFa YKbINTbl KapaHbis. AnHanManbl 6enikTepaiy MynTikcis
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH KYPICiHIH XeHingiriH, 6apnbik, GeniKkTepaiH TYTACTbIFbIH JaHE INEKTP
KypanbiHblH MYMbICbiHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTtbiy
3aKbiMaanFaH 6enikTepiH OHbI KONAaHy anAbIHAA MeHAeYre OTKI3iHi3. DNeKTP KypasblHa TeXHUKanbIK,
KbIBMET KBPCETY epeXenepiH cakTamay Ken caTcis yaraainapabliy cebebi 6onbin Tabbinaab!.

» Keckiw acnanTtapablH YLWKip waHe Tasa 6onyblH Kaparanay KepeK. YXyMbIC KyiiHae caxranatbii
KeCKiLL acnantapAblH CbiHanaHybl cupekTey 6onabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» dneKkTp KypanbiH, caiMaHgapAbl, KOMeKLWi KypbinfFbinapabl eHe T.6. Hyckaynapra cai nanga-
NaHbIHbI3. Byn Ke3ne WyMbIC WaFaannapbiH HaHe OpblHAANATbIH MYMbICTbIH CUNAaTbIH €CKepiHi3.
OnekTp KypanaapbiH 6acka MakcatTapia KongaHy KayinTi yxaraannapra oKenyi MyMKiH.

» TyTKbiWTap MeH TyTKbIW 6eTTepiH Tasa, Kyprak, MaK i3aepiHcis ycTaHbla. ChipFaHak TyTKbILTap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip xxaraannapaa aNeKTp KypanbiHbiH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapblnybiHa
»on 6epmenai.

AKKYMYyNATOPNbIK, acnanTbl NaiAanaHy MaHe ofaH Kapay

» AKKymynatopAabl T€K OHAIPYLWi YCbiHFaH 3apAATaFbill KYPbINFbinapablH KeMerimeH 3apAATaHbi3.
3apaaTarbiLl KypbIFbIHBI TUICTI EMeC akKyMynATop TypepiH 3apaaTay ywWiH KonjaHFaHaa epT TybiHAaybl
MYMKIH.

» AcnanneH XyMbiC iCTey yLUiH TeK THiCTi akkyMynATopnapAbl KonAaHbIHbI3. backa akkymynatopnapaesl
nanganasy xapaxkarrapra oKkenyi XoHe epT TyAblPybl MYMKIH.

» MManpanaHbIManTbIH aKKYMYSIATOPRapAbl KOHTAKTTapAblH TYMbIKTanybiHbIH ce6ebi 6onybl MyMKiH
CKpenkanapaaH, TUbIHAApAaH, KiNTTepAeH, WHenepAeH, BUHTTepAeH koHe 6acka metann
3aTTapAaH apbl CaKkTaHbI3. AKKYMYNATOP KOHTAKTTApbiHbIH TYHbIKTANybl KyAiKTEpre Hemece TyTaHyFa
aKenyi MyMKiH.

> AKKYMYNATOPMEH THIiCTi eMec TypAie MYMbIC iCTereHae oaaH 3NEKTPOJIUT arbin LUbIFYbl MyMKiH. OFaH
Tvioai 6onabipmanbis. Kesnencok TreHae CyMeH LanbiHbi3. DNEeKTPONUT Kesre TureHae aapirep
KeMeriHe MYriHiHi3. AKKYMyNATOpAaH afbin LWbIKKAH JNEKTPONUT Tepi TiTipKEeHYiH Hemece KyWikTepAi
TyAbIPYbl MYMKIH.

» 3akbiMaanFaH He nilWiHi e3repTinreH akkymynatopnapabl kongaHbanbis. 3akbiMaanFaH He MiliHi
e3repTinreH akkymynatopnapAasl 6omxayra 6onmainabl XeHe onap epT, XapbIbIC He KapakaTTaHy KayniH
TyAblpaabl.

» AKKyMynaTopAbl 6pT He MOFapbl TeMnepaTypanbl aimakTapaaH anwak, ycranbid. ©pt Hemece 130
°C (265 °F) yxoFapbl TeMneparypanap *apbiiblC TyAbIPYbl MYMKiH.

» 3apaatay ywiH 6apnblk HyckaynapAbl OpPbIHAAHbI3 MOHEe aKKyMynATop He aKKYMYNATOPbIK,
Kypangbl eluiKawaH nanganaHy GoibiHWa HycKaynbiKTa GepinreH Temneparypa aykbiMAapbliHaH
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ThiC 3apAATaMaHbI3. Kare sapsaray Hemece pykcatTbl TeMnepartypa ayksiMaapbiHaH ThiC 3apaaray
aKKyMynaTopAbl By3ybl KeHe epT KayniH apTTbipybl MYMKiH.

KbiameTt

>

2.2

AneKTp KypanbiH JKEeHAEYAI TeK TYMHycKa Kocankbl OGenwekTtepai KonpaHaTtbiH  GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincis KyiWae cakrayibl kKamTamachi3
eteai.

3aKkbimaanfaH akKyMmynATopnapfra elKallaH Kbi3MeT KepceTneHi3. AKKYMyNATOPAbIH TOMbIK KyTiMiH
TEeK eHAIPYLLi HeMece BKINeTTi KbI3MEeT KepceTy opTanbIKTapbl OpbIHAAYbI TUIC.

Taiika Gypaybilu neH coknanbl raMka Gypayblluka apHanFaH Kayincisaik TexHuKacbl 6ombiHLa
HycKaynap

BypaHaa macbipblH 3NeKTP CbiMAapbiH 3aKbiMaaybl MYMKiH XYMbICTapAbl XyprisreHae 3anekTp
KypasnbiH OKLUaynaHraH TyTKa 6eTTepiHeH ycTaHbI3. BypaHaa KepHey acTbiHAAFb! ANEKTP ChiMaapbiHa
TUreH kaFaaiaa acnantelf MeTann 6enikrepi dNeKTp TorbIHbIH BTKi3riluTepiHe aiHanbIMn, SNEKTP TOrbIHbIH
COFYbIHa 9KeNyi MYMKIH.

2.3 Kayinciagik 6oiibiHIa KoCbiMLWA Hyckaynap

OHIMAI XoHe KepeK-KapaKTapAbl TEK TEXHUKANbIK MIHCI3 KyWiHAE KONAAHbIHbI3.

OHiMIe Hemece Kepek-kapakTapaa elkasaan MaHunynaumanap He esrepictep opbiHAamMaHbi3.
XyMbicTbl 6acTamac 6ypbIH XKYMbIC aiiMarFbiHAA XacbklpblH ChiMAAPAbIH, ra3d 6eH cy KyObipnapbiHbH 6ap-
YKOFbIH TEKCEPIN LUbIFBIHBI3. KybIT CbiMbIHA, a3 HemMece Cy KyOblpbiHa 3aKbIM KENTIPreH »araainaa, eHiMHiH
CbIpTbIHAAFLI MeTann GeniKkTep TOK COFyFa HEMECE XapblbICKa dKeNyi MYMKIH.

OHiMAI apaaibiM apHaibl TYTKACkIHAH KOMbIHBbI3OEH YCTaHbI3. TyTKaHbl Kyprak, api Tasa KyriHAe cakTaHbI3.
JKenpety caHbinaynapbiH apaaibiM 60C ycTaHbI3. YCTi )abbinFaH XenaeTy caHbinaynapbiHaH epT Kayni
TyblHAARAbI!

AcnanTblH aiHanatblH GenLeKTepiHe TMMEHI3 - )xapakar any kayni 6ap!

OHimai KonaaHy 6apbiCbiHAa KOpFayblll Ke3inAipiKT, KopFayblll KacKaHbl YeHe KOpFaybILl KynakKkanTbl
KMiM XYPiHi3.

Kypanabl anmacTelpFaH Keaae KopraybiLLl KONFan KuiHi3. AnManbi-canmMarbl acnanka TMio KecikTepre »xaHe
KyWiKTEepre anapbin COFybl MYMKiH.

Kopraybilw Kesinaipikrepai naiaanaHbiHbi3. MatepvanabliH ChiHbIKTapbl AEHEHI XaHe Ke3ai xapakarraybl
MYMKiH.

Axapnay, ereykym KarasbIMEH Tasanay, Kecy >koHe Oyprbinay KesiHae naia GonatbiH LUAHHBIH
KypambiHAa Kayinti XumuAnbik 3atrap 6onybl MyMKiH. Mbicanaapbl Kenecifei: KopracklH Hemece
KOpFacblH Herisingeri Gosynap; nautka, 6eToH »koHe Gacka Kipnilw Kanay eHimaepi, TaBuFn Tac XeHe
6acka CUNMKaTTLIK 8HIMAEP; EMEH, LIAMLLAT KOHE XUMUANbIK 3aTneH eHAENreH CypeK cuaKTbl Genrini 6ip
cypek Typnepi; acbect Hemece KypambiHAa acbecT G6ap martepuanpap. [laiaanaHylibl MeH OHbIH
avHanacelHAarbl aaamaapra acep eTy A9pexeciH eHAey OopblHAanatbiH MatepuaniapabiH Kayin Knach
GoiblHIWA aHbIKTaHbI3. Ocepai Kayincis AeHrenae cakray YLIiH LiaH XXUHaWTbIH Xyienepai nanaanany
Hemece apHawbl TbiHbIC any OpraHAapblHbH KOPFAHBLICHIH KHIiM XXYPY CHUAKTbI KaXKeTTi wapanapabl
KONAaHbIHbI3. Dcep eTy ABPEKECIH asaiTy GOMbIHLLA KanMbl Luapanapra TOMeHAErinep xaraabl:

» Kakchbl XenaetinreH anmaxTa XXyMbicC icTey,

» LLlaHHbIH y3aK yakbIT 60iibl TUIOIHE Xon Bepmey,

» LllaHAabl ke3 6eH aeHeneH anbicTary,

»  KOpFaHbIC KMIMIH KHiM YKypY XXeHe acep eTinreH )xepnepai CyMeH XoHe cabblHMeH Xyy.

CaycakTblH KaH aiHanbIMbIH XaKcapTy YLUIH Ui y3inic »acan, »aTTblFy acaHbl3. ¥3aK yaKblT XYMbIC
icTereH kesze, KatTbl AipinAepAiH canaapbiHaH caycak, Kon He GyblHAapAblH KaHTaMblpbl HE XXYHKeciHe
Tepic acep TUIOi MYMKIH.

OHIMHIH KapblFblHa (KapblK AMOAbI) TIKENEH KapamaHbl3 KOHE »KapblkTbl 6acka aaaMaapAblH KesiHe
Tikenei GarFbiTTamManbl3. COKbIPALIK Kayni 6ap.

OHIMAI XYMBIC KyWiHEe OpHATbINFAHHAH KeWiH FaHa KOChIHbI3.

©Himai anbin TacTay anabiHAa ON TONbIFBIMEH TOKTaFaHLLA KYTiHi3.

Kynan kanraH KypanaapiaH XeHe/HemMece KepeK-apakraphaH »kapawar any kayni 6ap. MymbICTbl
6acTamac OypblH aKKyMyNATOP MEH KOHALIPbIFaH KEPEK-KapaKTblH 6epik BEKITINreHiHe Ke3 KETKI3iHi3.
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24 AKKYMYNATOPMEH AYPbIC YMbIC iCTEY }aHe OHbl AypbIC NaWaanaHy

» JIUTUR-MOHABIK, aKKyMynAaTopnapAbl naWaanaHy aHe KyTy OGoMblHWA TemeHgeri Kayincisgik
wapanapbiH OpblHAAHbI3. Hyckaynapabl oOpblHAamay Tepi TiTipKEHyiHe, ayblp TOT 6acKplLl
apawkatrapra, XUMUANbIK KyRiKTepre, epTeHyre oHe/Hemece XapbinbiCKa anapbin COFybl MYMKIH.

> AKKyMynATopnapabl TEK TEXHUKANbIK MiHCi3 Ky#iiHAE KONAaHbIHbI3.

> 3akbimaanyabl GonabipMay XKeHe AeHcaymnbIKKa KaTTbl 3UAH KenTipe anatblH CYMbIKTLIKTAPAbIH LWbIFybIHA
»xon 6epMey YLLiH akkyMynAaTopnapasl abannan KonaaHblHbI3!

» AkkymynatopnapAabl ewobip >kaFdaiaa MoaudMKauuAnayrFa Hemece KypbinblIMbiHA ©3repic eHrisyre
Gonmaiabi!

» Akkymynatopnapasl 6enwekreyre, kbicyFa, 80°C (176°F) »xorFapbl Temneparypara AeiiH Kbl3ZblpyFa yaHe
YKaFyFa ThiibIM canbiHaabl.

» COKKbl TUreH Hemece Oackawa 3akbiMAIFaH akkymynAaTopnapAbl naiaanaHbaHbla Hemece
3apAaTamaHbi3.  AKKymynaTtopnapAa 3akbivaany GenrinepiHiH 6ap-OofFblH Kyieni Typae Tekcepin
TYPbIHbI3.

» Ew xaraanza Kaita eHaenreH HeMece XeHAeNreH akkymynaropnapasl naiaanaHéaHbia.

» FEwkawaH axkkyMynatopAbl HEMece aKKyMynATOPSblK —3MEeKTp KypanblH COKna Kypan peTiHae
nanaanaHéaHbls.

» AKKymynaTopnapra elKallaH Tikenew KyH Cayneci, XofFapbl TeMneparypa, YLWKblH HEMeCe aLlblk, XanblH
acepiH TUris6eHi3. Byn »kapbinbicKa anapbin COFybl MYMKIH.

» bBarapes nontociHe caycakneH, KypaniapmeH, allekeiMeH Hemece 6acka Aa INeKTp TOrbiH OTKI3eTiH
Berae 3atTapMeH TUMEHi3. Byn akkymynaTopFa 3aksIM KenTipyi, CoHAaan-aK Mynikke 3anan Kentipyi XeHe
apawkar anyra akenyi MyMKiH.

> AKKyMynaTopnapAbl XaHObIp, biiFan MeH CyMbIKTbIKTapAa anliak ycTaHbi3. EHIN KEeTKeH binFan Kbicka
TyMbIKTaNY, TOK COFY, KYWin Kany, 6pPTEHY XaHe XapbiiblC KayniH TyAblPpybl MYMKiH.

» TeK oCbl akKyMynaTop Typi YLUiH Ke3AeNreH 3apAATaFbILL KYPbIIFbIIAP MEH 3EKTP KypanaapblH naiaa-
naHblHbI3. Byn peTTe THiCTi naiaanaHy GoibIHLLA HYCKaybIKTapAarbl ManiMeTTEPre Hasap ayAapblHbI3.

> AKKYMYNATOPZbl XapblFbiL opTanapaa nanaanaHéaHbia HeMece cakTamaHbi3.

» Erep TUreH kesae akkyMynaTop ThiM bICTbIK 6onca, on akaysnbl 60ybl MyMKiH. AKKYMYNATOPABI TYTaHFbILL
mMarepuangapaaH XeTKiNiKTi KalwbIKTbIKTa OpHANACKAH, XKaKCbl KOPIHETIH, TYTaHOGAUTLIH YKepre KOMbIHbI3.
AKKYMYNATOPZABI CYbITbIHbI3. AKKyMynATOp 6ip caraTTaH KeiiH ani Ae KonFa biCTbIK 6onbin Typca, 6yn OHbIH
aKaynbl ekeHairii Ginpipeai. Hilti KbiaMeT KepceTy opTanbiFbiHa XONbIFbIHBIZ HeMece «Kayincisaik xeHe
Hilti Li-lon akkymynATopbiH naiaanaHy 6oiblHWa HycKaynap» arTbl KyXKaTTbl OKbIMN LUbIFbIHbI3.

JIMTUIA-MOHABIK aKKyMynATopnapAbl TackiManiay, cakray »xeHe naiaanaHy yLiH KonaaHbinaTblH
apHaibl AMpeKTMBanapAbl eckepiHis. ~ bet 120

Atanmblll naiaanady 6obIHLLIA HYCKAYNbIKTLIH COHbIHAAFEI QR KOALIH CKaHepney apkeinbl Tabyra
GonatbiH Hilti Li-lon akkymynaTopnapbeiHa apHanFaH Kayincisaik »xeHe nanfanaHy GoiblHLA HyC-
KaynapZbl OKbIM LbIFbIHbI3.
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3 Cunarrama

3.1 Lony [l

Kypan GeKiTKiLLi (CbIpTKbl TOPT Kblpsbl,
»apTbinai coepame)

Kocyabl 6yrattaysl 6ap conFa/oHra
aniHanyablH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI

AHany Xwiniri aneKTpoHAbIK Typae
6ackapbinaTblH PETTENETIH Heriari cCeHAIpriLL
TyTKpILW

Kepek-xapaxrapra apHanFaH MOHTXAbIK,
caHpbinay

AKKymynaTop

AKKYMYNATOPAbIH KYW MHAMKATOPSI
AKKyMynaTopZsl Kynbintan 6ocary Tyumeci
XKapblk, (KapblK Anoabl)

Pexxum uHankatops!

Pexxum Tyiimeci

OePePOE ®e ® ©® O

3.2 MakcaTbiHa cail KonaaHy

CunatranFaH eHim KONMeH 6ackapbinatbiH akkyMyATOPIbIK raitka Gypaysiil 6onbin Tabbinassl. On GyparsiL
ravkanap MeH GonTrapabl, AtoGenbaepdi eHe Gypanzansl GekitkiwTepai Gypan GekiTy »oHe Gocaryra
apHanFaH.

laiika Oypayblll Tek GenrineHreH aiHamy MOMEHTIH Ka)KeT eTneiTiH >KymbicTapZa FaHa naiaanaHbinybl

MYMKiH. ©iTnece aiHany MOMEHTIHEH acbklpy »aHe Bypanfara Hemece AaibiHAaMara 3aKkbiM KenTipy Kayni

TyblHAQAABI.

*  byn eHim yuwin Tek B 22 cepuansl Hilti Nuron Li-lon akkymynatopnapeld nanganadbiHbis. Hilti komnanmachk
Oyn eHiM YLIiH OHTaW/bl KyaTKa KON >KETKi3y MaKkcaTbiHaa OCbl nanaanaHy GOoMbIHLLA HYCKaymblKTbIH
COHbIHAAFLI KECTEAE KOPCETINTEH akkyMynaTopnapAbl naiaanaHyra keHec 6epeai.

e Byn akkymynaTopnap yLiH TEK OCbl NanaanaHy 60iMbIHLLA HYCKAYNbIKTbIH COHbIHAAFL! KecTeae GenrineHreH
cepuanapra xaratbiH Hilti sapaaTarbil KypbiiFbinapbiH KONAaHbIHbI3.

3.3 MeTkisy muHarbl

laiika Bypaysblill, naiaanaHy GoMbIHLLA HYCKAYIbIK,
OFaH Koca eHIMIHi3 YLWiH pyKcarT eTinreH »yienik eHimaepai Hilti Store aykeHinae Hemece MbiHa Be6-canTTaH
Tabyra 6onaasi: www.hilti.group

3.4 Li-lon akkymynATOpbIHbIH MHAMKaTOpPNapbl

Hilti Nuron Li-lon akkymynaTopnapbl akkyMynatopnapAbiH 3apsaa AeHrewiH, akaynblk Typansl xabapnapbiH
JKOHE KYMWiH KepceTe anaabl.

3.4.1 3apnaa AeHrewiHiH XaHe aKaynblK Typanbl xabapnapabiH MHAUKaTOpPRapbl

A| ECKEPTY
Mapakar any Kayni akkyMynAaTopAbiH KynaybiHaH!

» AKKYMyNATOP EHrisinreH Kesfe, KynbintaH 6ocary TyiMeciH 6ackaHHaH KeliH akKyMynAaTopAblH
nanaanaHbinatblH eHiMre TUiCiHLWE GeKiTinreHiHe Ke3 KeTKisiHi3.

TemeHAeri UHAMKALMA KOPCETKILLTEPIHIH BipiHe KON XKETKi3y YLLiH aKKyMynATOPAbIH KynbinTaH 6ocaty TyiMeciH
KblCKaLa 6acbiHbla.

LA -
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3apaa AeHremi >xoHe bIKTUMan axkaynblKTap XanfFaHFaH eHiM KOCbIbIN TYPFAH Ke3ae Y3AiKCi3 KepceTineai.

KypanabiH 6enwekTepi

Cunarttamachbl

TepT (4) Xapblk AMOAbI XAaCbIN TYCNEH TyPaKTbl
YKaHbIn TYp

3apaa aeHreiti: 100% xoHe 71% apanbiFbiHaa

Yw (3) »apblK AMOAbBI XAChI TYCNEH TypaKThl
YKaHbIN TYp

3apaa aeHreiti: 70% »xoaHe 51% apanbiFbiHaa

Eki (2) »xapblK AMoAbl Xacbin TYCNeH TypaKThl
JKaHbIN TYP

3apaa aeHreiti: 50% xoHe 26% apanbiFbiHAa

Bip (1) »apblk AMOAbI *acbin TYCMNEH TypaKTbl
YKaHbIN TYp

3apaa aeHreiti: 25% xoHe 10% apanbifbiHaa

Bip (1) »kapblk AnoAb! Xackin TycrneH Gasay
KbINbINbIKTARAbI

3apaaray Kyii: < 10%

Bip (1) »apblk, AMOAbI aCbla TYCMNEH XKblnaam
HbINbINbIKTaAAbI

Li-lon akkyMynATOpbIHbIH 3apAAb! TONbIKTaM
Taycbinabl. AKKyMynATOpAbl 3apAATaHbI3.
XKapblk, AMOAbI aKKyMYyNATOPAbI 3apAATaFaHHaH
KENiH coHAa Aa Xbingam Xxolineinbikraca, Hilti
KbIBMET KepCeTy OpTaiblFbiHa XabapnachiHbI3.

Bip (1) »apblk AnoAbl capbl TYCNEH Xblnaam
HbINbIbIKTARAbI

Li-lon akkymynaTopel Hemece oFaH GainaHbICTbl
OHIMre apTblK XYKTEME TYCTi, KaTTbl Kpbl3bin KETTi
Hemece 6acka akayrnblK OpbIH anabl.

OHIM MeH aKKyMYNATOPAb! YCbIHBIIFAH XYMbIC
TeMnepartypachiHa XETKi3iHi3 XoHe eHiMAi
nanJanaHFaH Keszie OFaH apTbIK XXYKTeMe
TYCipMEHi3.

Xabap kepcerTine 6epce, Hilti KpiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbi3.

Bip (1) »apblk, AnoAbl capbl TYCNEH »aHbin Typ

Li-lon akkyMynAaTopbl »X8HE OFaH KOCHINIFAH 6HIM
yinecimai emec. Hilti kbi3meT KepceTy opTanbifbiHa
xabapnacblHbla.

Bip (1) »apblk, AMOAbI KpI3bl TYCNEH XKbinaam
HKbINbINbIKTaAAbI

Li-lon akkymMynaTopbl KynbinTaynbl }koHe OHbl ByaaH
6binait nanaanaHy MymkiH emec. Hilti kbismet
KepceTy opTanbifbiHa XadapnachlHbI3.

3.4.2 AKKYMYnATOp KYWiH KepceTeTiH UHAMKaTopnap

AKKYMYNATOPAbIH KyMiH LWakelpy YWiH KynbinTaH 6ocaty TYMMECIH YL CeKyHATaH apTblK 6ackin TypbiHbI3.
XKyiie Kynaty, Tecy, CbIPTKbl XbINyAaH 3aKbIM KENTIpY aHE T.C.C. KaTe KonaaHyAaH TybiHAaraH 6atapenHbiH

aKaynblfblH aHbIKTaManabl.

KypanabiH 6GenwekTepi

Cunartamacsl

BapnbIK )apblK AMOATaPbl XYMbIC LaMbl PeTiHAE
»KaHaabl, CoaaH KeriH 6ip (1) »xapblK AMOAbI Xackin
TYCNEH TypaKThbl XaHaabl.

AKKyMynATOpAbl apbl Kapai naiaanaHyra Gonaasl.

BapnbiK )apblK AMOATAPb! XYMbIC LIaMbl PeTiHAE
»KaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) »kapbik AMOAbI capbl
TYCNEH XbINAaM biMblbIKTARAbI.

AKKYMYynATOPp Ky#i Typanel cypayAbl opbiHAAY
MYMKiH 6onmazbl. OpekeTTi KanTanaHbla Hemece
Hilti kbI3meT KepceTy opTanbiFbiHa XKOMbIFLIHbI3.

BapnbIK »apbIk AMoATapbl XXYMbIC LWaMbl peTiHae
yKaHaabl, coaaH KeriH 6ip (1) »apblK AMOAbI Kbi3bin
TYCNEH TypaKThbl XaHaabl.

XanraHrFaH eHimAi apbl Kapai nainaanaHy MyMKiH
6onca, 6yn KanFaH akkyMynaTop KyatbiHblH 50%
LiamacblHaH TeMeH BonrFaHbiH Bingipeai.
JXanFaHraH eHiMAi apbl Kapan nainganaHy
MYMKiH 6onmaca, 6yn akkyMynaTopablH KblaMeT
eTy Mep3iMi aAKTanFaHbIH XXaHe OHbl aNMacTbIpy
KepeK ekeHairit 6inaipeai. Hilti kbiameT kepcety
opTanbifbiHa xabapnacbiHbI3.

116  Kasak



4 TexHUKanbIK cunaTTamanap
HomuHanabl kepHey 216B
EPTA Procedure 01 ctaHaapTbl 60ibiHLIA aKKYMYATOPCbI3 canmarbl 1 kr
AWHany MOMeHTiH peTTey 3 Kanam
EcentenreH 6oc wypicTeri aiHany muiniri I catbl 0 A/MuH ...
1000 A/MuH
Il catbl 0 A/MuH ...
1500 A/MuH
1l caTbl 0 A/MWH ...
2300 A/muH
CoxkKbinap muiniri < 3500 A/MuH
Kypan 6ekiTkiwi /" CHIPTKB TOpT
KbIpSibl, XKapTbinan
cpepameH
YnkeH craHgapTTbl 6ypanaanap M8 - M16
Morapbl 6epikTikTi ynkeH 6ypaHaanap M6 - M12
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 70°C
Mymbic KesiHaeri KopLuiaFaH opTa Temneparypachbl -17°C ... 60 °C
41 AKKymynaTop
AKKYMYNATOPAbIH MYMbIC KEPHeYi 216 B
AKKymMynaTop canmarbl Ocbl naiaanaxy
6oMblHWA
HYCKaynbIKTbIH
COHbIHAA KapaHbI3
MymbIc KesiHAeri KopLuaraH opTa Temneparypachl -17°C ... 60 °C
Cakray Temneparypacbl -20°C ... 40°C
3apaatayabiy 6ackiHAarLl akKyMynaTop Temneparypachl -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 ctanaapThl 6oiibiHLIA LIYbIN Typanbl aKnapart MaHe Aipin MaHi

Ocebl HycKaynapaa KepceTinreH AblObIC KbIChIMbI MEH Aipin AeHreri cTaHaapTTbl enlley 94iCiMEH enLWEeHreH
YKOHEe OHbl Gacka aneKTp KypanAapbiMeH canbiCTbipy YWiH naiaanaHyra 6onaael. CoHbiMeH Gipre, on
3KCMO3ULMAHLI anablH ana 6aranay yLUiH Xxapanasi.

BepinreH aepeKkTep anekTp KypasbiHblH HEri3ri XXYMbICHIH KepceTeai. Anaitaa, erep anekTp Kypansl 6acka
MakcarTapaa, 6acka XXyMbIC acnantapbiMeH KOnAaHbINca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPManiTbIH TEXHUKaNbIK,
KbI3MET KepceTince, AepeKTep e3rele 60nybl MyMKiH. OCbIHbIH cangapblHaH acnanTbl ByKin »Kymbic ictey
Ke3eHiHAe 3KCMo3nLmua anTapbiKTain apTybl MYMKIH.

OKCNo3uLYMAHDI 19N aHbIKTay YLUiH acnan CeHAipinreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iCTENTIH yaKpbIT apanbiKTapbiH
na eckepy Kepek. OCblHbIH canaapbiHaH acnanTbiy GyKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe dKCNo3uuua anTapnbikTan
a3arobl MYMKIH.

MaiaanaHylwbiHbl Naiaa GonatbiH LUybINAaH XXeHe/Hemece AipinAeH Kopray YLIH KOCbIMLUA CaKTblK
LapanapbliH KONAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnabbiHa YXeHe XXYMbIC acnantapbiHa TEXHUKambIK, Kbi3MeT
KepCeTy, KONAapPAbIH XbINYbIH CaKTay, *XYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YABIMAACTbLIPY.

LLybin Typansl aknapat

Obibbic KywiHiH aeHredi (Ly,) 103,5 AB(A)
Lbibbic KywWwiHiK aeHreii 6oibiHwa aanciaaik (Ky,) 3 ab(A)
AmuUccHaAnbIK, AbIGLIC KbICIMbIHBIH AeHreni (Loa) 92,5 ab(A)
Obi6GbIC KbICLIMBIHBIH AeHreli 6oibiHIa Aancisaik (K,,) 3 ab(A)
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Aipinaid »annbl KepceTkiLui

Makcumangbl pyKcatTbl enwemaeri 6ypaHganap mex B 22-55 8,0 m/c?
raiKkanapabl TapTy 6oiibiHLWA JiPiNAIH WhIFLIC MaHI (a,,,) B 22-110 9,1 m/c?
Makcumangbl pykcatThl enwemgeri 6ypaHaanap MeH raikanapabl Tapty 1,5 m/c?
6ombIHWa gancisgik

5 Hymbicka aavbiHAbIK,

Wapakar any kayni abaicbizaaH Kocbiny ce6ebiHeH!
> AKKYMYNATOPAbl OPHATY anAblHAA OFaH KATbICTbl OHIMHIH BLLiPINreHiHe KO3 KEeTKi3iHi3.

» Acnan peTTeynepiH opblHAQY HEmMece KOCasKpl 69J'ILLIeKT6p£li anmMacTblpy anablHaa axkKymynaropAbl
LbIFAPbIHbI3.

Ochbl KyaTTamaaarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »xeoHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 AKKymynaTopAbl 3apaaray

1. 3apsaartay anAblHAa 3apAATAFbILL KYPbIIFLIHBIH NakaanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYbIFbIH OKbIM LUbIFbIHbI3.

2. AKKyMYNATOpAarbl XoHE 3apAATaFbIlL KYPbUIFbIAAFEl KOHTAKTINEPAiH Tasa opi Kyprak eKeHAiriHe kes
MKETKI3IHi3.

3. AKKYMynaTopAbl pPyKcaTt eTinreH 3apAaTarbiLL KypbliFbl iliHAe 3apaaTtaHbis. — bet 115

5.2 AKKyMynsaTopAbl OpHaTy

/] ECKEPTY
Mapakar any Kayni KbicKa TyWbiKTanyaaH Hemece aKKyMynATOPAbIH KynaybiHaH!

> AKKyMynATOpZAbl OpHATY anabiHAa akKyMynaTop KOHTaKTINepiHAe YKeHe eHiMAaeri KoHTakTinepae Gerae
3aTTapAblH XOKTbIFbIHA KO3 ETKI3IHI3.

> AKKyMynATOpPZAbIH 9PKE3 AYPLIC OPHATBIFAHbIHA KO3 XETKI3iHi3.

1. AKKYMYNATOPAbI anFall peT icke Kocnac GypbiH 3apAaTaHbI3.
2. AkkymynatopZbl eHiMre wepTy AblObICEIMEH TipenreHLue KiprisiHia.
3. AkkymynatopZblH acnanka 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHia.

5.3 AKKyMynfaTopAbl LWbIFApy

1. AKKYMYNATOPABIH KynbinTaH 6ocaty TyiMeciH 6acbiHbI3.
2. AKKYMYNATOPAbl OHIMHEH LUbIFAPbIHbI3.

5.4 Anmanbi-canmanbi Kypanabl opHaty 2

/\ ABAWNAHBI3
Mapaxar any Kayni - kKate KypanablH naiaanaHbinysiHa 6ainaHblCTbi!
» TosrFaH HeMece 3aKkbiMAanFaH KypanaapAasl KonaaHbaHb!3.

1. Anmanbl-canmansl KypanablH eHridy LIeTiH TasanaHbi3.

2. Anmvanbl-canvanbl Kypanparbl OGyiipnik caHbinayasl Kypan OekiTKiwinaeri jxkapTeinai  cpepameH
TypanaHpi3.

3. Anmanbl-canmansl Kypanabl 6eKiTkiluke TipenreHiue 6achin TypblHbI3.

4. Anmvanbl-canmanbl Kypanabl 6eKiTin, oHbiH 6epik ycTanbin KanFaHbiHa Ke3 XETKIsiHi3.

5.5 Anmansi-canmansi Kypanasl 6enwekTtey

/\ ABAMNAHbI3

Anmanbl-canmansl Kypanabl MyKUAT nanganaHbaca, ogaH wapaxar any kayni 6ap! Anmarbl-canmari
acnan bICTbIK He eTKip 60Nybl MyMKIH.
> Anmanel-canmanbl acnanTtbl aybICThIPFAH Ke3Ae KOPFayblll KanTamaHbl TipeHis.
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» Anmanbl-canmMansl Kypanabl Kypan 6eKiTKilliHeH LWblFapblHbI3.

5.6 BuikTeH KynaynaH KOopFaHbIC

/] ECKEPTY

Mapakar any Kayni KypanabiH }xaHe/HeMece KepeK-apaKTblH KynaybiHaH!

» Tek eHim yLiH ycbiHbinFaH Hilti kypan ycTarbill apKkaHblH KONAAHbIHbI3.

» Kypan ycrarbill apKkaHHbIH GeKiTy HYKTeCiHAE op NainaanaHy anfbiHaa sakbimaapAblH 6ap->KOoFbIH Tekcepin
LUbIFbIHbI3.

» Kypan ycrarbiw apkaHabl 6enaik inmerine 6ekitnewis. Benaik inmerit eHimai keTepy yLUiH nainaanaHbaHb!3.

ﬂ Buik »kepae )yMbIC icTey GoMbIHLIA YNTTLIK HYCKaManapAbl OpbIHAAHbI3.

Byn eHim yLwWwiH KynaynaH kopraHbic petiHae Tek Hilti komnaHuAck! yCbiHFaH KynaydaH CakTaHAbIPFbILLTHIH

»oHe Hilti komnaHuAckl ycbiHFan #2261970 Kypanaapabl YCTaFbIlW apKaHblHbIH KUCbIHAACYbIH KONAAHbIHbI3.

» KynayaaH caKkTaHAbIPFBILTHI KEPEK-KapaKkKka apHanFaH MOHTaXKAbIK CaHblnaynapra OekiTiHis. Bepik
yCTanfFaHblH TEKCEPIHi3.

» Kypanaapapbl yCTaFbill apKaHHbIH KapabuHiH KynayAaH CaKTaHAbIPFbILLKA, an eKiHWi KapabuHAai »KyK
KeTepeTiH KypblnbiMFa GeKiTiHi3. Eki kapabuHHiH Ae 6epik ycTanFaHbiH TeKCepiHia.

Hilti KynaynaHn cakranabipfbiwbiHbIH XoHe Hilti Kypanaapabl ycrarFbill apkaHblHbIH nanaanady
BoWbIHLIA HYCKAYMbIKTAPbIH YCTaHbIHbI3.

6 Kbi3ameT KopceTty

Ocbl Ky>kaTTamazarbl *oHe eHimaeri Kayincisaik }«aHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

6.1 OHra/conFa aiiHany 6arbiTbiH opHarty £

» OHra/conra aiHany aybICTbIPbIN-KOCKbILLILIH Kanaynbl aitHany 6aFbiTbiHa OpTaThIHbI3.
» ByraTTay 9neKTp KOsFanTKbILLbI XXYMbIC iCTEN TypFaHAa GaFbiTTsl aybICTbIPYAAH KOpFaiabl.
» AybICTBIPbIN-KOCKbILW OpTaHFbl Kyiae GonFanaa, Herisri ceHaipriw OyratranFaH Gonaasl (KOCyasl
KynbinTay).

6.2 AiiHany MoMeHTiH opHarty [

/N\ ABAWNAHbI3

3akbimpanraH TeTiKTepiHeH apakaTt anbin Kany Kayni 6ap! Erep aiHanablpy MOMEHTI ThiM YKOFapsbl
GonartbiH 6onca, BypaHganap MeH TETIKTEpP 3aKkbiMAanybl MyMKiH. Byn yapakar anyra akenyi MyMKiH.

» Bypanaanap mMeH AarbiHAaMa 6HIM TyAblpaTbiH alHay MOMEHTIHE COMKEC KENMeHIHe KO3 ETKI3iHi3.

» AlHany MOMEHTIHIH Kanaynbl CaTbiCbl awWHany MOMEHTIHIH MHAMKATOPbIHAA KepCETINreHwe anHany
MOMEHTIHIH aybICThIPbIN-KOCKBILLLIH 6aca 6epiHia.

Erep eHiM WHTennekTyanabl aiHany MOMEHTIHIH MoayniMeH GainaHbiCTbipbinFaH Gonca, aiHany
MOMEHTIHIH MHAMKaTopbiHAa AT )>KaHbin, aiHany MOMEHTIHIH aybICTbIPbIN-KOCKbILLbI XYMbIC
icTemeinai. WHTennektyanabl aiHany MOMEHTI MOAYNiHIH naiaanaHy GOMbIHLLIA HYCKAynbIFbIH
eCKepiHi3.

6.3 Kocy maHe ewipy

1. ©HIMAI KOCY YLLIH Heriari CenAipriLTi 6acbiHbI3.

ﬂ Heriari ceHaipriuTi 6acy TepeHairiHe kapait aiHany Xwuinirin Gipkenki petteyre 6onaasbl.

2. ©HiIMAi ewipy YLWiH Heriari cenaiprilTi »KibepiHia.
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7 KyTiM #oHe TexHUKanbIK, Kbi3MeT KopceTy

/A ECKEPTY

AKKYMYNATOp EHri3inreH Kesae xapakar any kayni 6ap !

»  KyTiM )KeHe TexHUKanblK KbI3MEeT KepceTy OOMblHLIA Ke3 KeNreH >KymbicTapZbl opbiHAamac OypblH
apAanbiM aKKyMyNATOPAbI LWbIFAPbIHbI3!

OHiMre KbI3MeT KepceTy

e KartTbl »abbickin KanFaH Kipai abainan KeTipiHis.

* Bap 6onca, »enaety caHbinaynapbiH Kyprak, *XyMcak, KbiLLaKMeH aKcbinan TasanaHbi3.

* KopnycTbl con cynaHraH LWybepekneH FaHa Tasanaybi3. ELukaHaain CUIIMKOH KaMTUTBLIH KYTiM KypanaapblH
naniaananbaHbl3, cebebi onap nnactvk GenikTepre 3akbIM KenTipe anaabl.

e OHiMHIH KOHTaKTINepiH Taganay yLiH Tasa, Kyprak, WybepeKTi nainaanaHblHbi3.

JIMTUIR-UOHABIK, aKKYMYNATOPFa KbI3MeT KepceTy

* Ew xarnanaa xenaety caHbinaynapbl 6itenreH akkymynatopabl konaaH6aHbi3. Xenaety caHbinaynapbiH
KYPFaK, XXYMCaK KblILLIAKMNEH XaKcbinan tasanaxpls.

e AKKyMynaTopra LaHHbIH HEMece KipAiH KaXXeTCi3 TUoiHe kon 6epMeHi3. AKKYMYNATOPFa KaTTbl biNFanzblH
TUIOIHE eLLKaLlaH Xon 6epmeHi3 (Mbicansl, cyra 6aTbipy Hemece XaHObIp acTbiHa KO apKbibl).
AKKymMynaTop cy 6onca, OHbl 3aKbiMAaFaH akkyMynaTop peTiHAe KapacTbipbiHbi3. OHbl TyTaHGanTbIH
KOHTeMHepre okwaynan, Hilti KeiameT kepceTy opTantiFbiHa xadapnacbiHbl3.

e AkkymynatopZbl 6erae Mai MeH MainarbILLTaH Tasa YCTaHbl3. AKKYMyNATOpAA LaH He KipAiH KaXKeTCi3 -
HanyblHa xon 6epMeHi3. AKKyMynATOPAbI KYPFaK, XXYMCaK KbiLaKneH Hemece Tasa, Kyprak LybepekneH
TasanaHbls. EWKaHAah CUIMKOH KaMTUTBLIH KyTIM KypanaapblH naiaanaHb6aHbis, ce6ebi onap nnactuk
Geniktepre 3aKeIM Kentipe anaasl.

AKKYMYNATOPAbIH KOHTaKTINEpiHE TUMEHI3 »XOHEe 3aybITTaH ThiC KONAAHbINFAH Maiabl KOHTaKTinepAeH
KeTipiHi3.

* KopnycTbl con cynaHraH Ly6epekneH FaHa TazanaHbi3. ELkaHaai CUNMKOH KaMTUTBIH KYTIM Kypanaapbii

nanaanaHbaHqbls, cebebi onap nnactvk GenikTepre 3akbIM KenTipe anagbl.

TexHUKanbIK KbI3MET KepceTy

¢ Keare kepiHeTiH Gapbik GenweKTepae 3akbiMaapAbiH 6ap-KOFbIH XXaHe BacKapy aNeMeHTTEPIHIH akayCbl3
YKYMBICBIH XMi TEKCepin TYPblHbI3.

e OHIM 3aKbIMJanfaH »xeHe/HemMece akaynbl GOnFaH YKaraanaa, OHbl naraanaHylibl 6onMaHbl3. OHIMAI
MinaetTi Typae Hilti KbiameT kepceTy opTanbiFbiHAA XOHAETIHI3.

e KyTiM »XoHe TeXHUKanblK KbIBMET KepCeTy »yMblCTapbiHaH KeliH 6apnblk KOpFaybill KypbliFsinapabl
OpHaTbIN, onapAblH aKayChbl3 XXYMbIC iCTErEHIH TEKCEpIHi3.

Kayincia konaaHy yLiH TeK TYNHycKa KocanKkbl GernLieKkTep MeH XXymcanatsiH MatepuanaapAbl Konaa-
HbIHbI3. Hilti MakynaaFaH Kocankbl GenLekTep, LWhiFbIH Matepuanaapbl MeH eHiMre apHanfFaH Kepek-
»kapakrap Hilti Store nykeHiHae Hemece Keneci Be6-caiitta KomkeTimai: www.hilti.group

8 AKKYMYnATOpAbIK Kypanaap MeH akKymynaTopnapabl TacbiMangay XaHe cakTay

Tacbimangay

/\ ABAWNAHbI3
Tacbimanpgay KesiHaeri KeHeT iCKe Kocbiny !
> OHIMiHi3Ai epAaibiM akKyMyNATOPbIH LUbIFAPLIN anbin TackiManaaHbla!

> AKKyMynATop(nap)abl WbiFapblHbI3.

»  AKKyMynAaTopnapAbl elwKallaH yiMeae TacbimangamMmanblia. TaceiManaay 6apbicbiHaa akkymMynaTopnapasi
LiamaziaH apTbik COKKbl MEH AipinaeH KopFay »xoHe onapAbiH 6acka 6atapen NONOCTEPIMEH KaHacyblHa
JKOHE KbiCKa TyiMbIKTanyAbiH TyblHAAYbIHA X0 6epmey YLiH Ke3 KenreH TOK eTKisrill matepuangapaaH
Hemece Gacka akkyMynAToprapAaH OKliaynay Kepek. AKKYMynAToOpnapfa apHanfaH MeprinikTi
TacbiManjay epemenepiH caKkTaHbi3.

> AKKyMynaTopnapAbl noLTaMmeH xidepyre 6onmaiabl. 3aksiMaanmaraH akkyMynatopnapasl Xiepy Kaxet
BonFaHaa, eTKisyLli KacinopbiHAapFa xabapnacbiHbl3.

> OHIM MeH akkymMynaTopnapael op nanganaHéac OypbiH oHe y3aK, yakpIT 00ibl TacbiManiaraHHaH KewiH
3aKbIMAaPAbIH 6ap->KOFbIH TEKCEPIN LWbIFbIHbIS.



Cakray

A ECKEPTY

ByniHreH Hemece 3apAabl TaycbinFaH akKymynATopnapAaH KyTinmereH sakbimaany !
» OHIMIHi3Ai opAaiibiM aKKYMYNATOPbIH LUbIFAPbIN afbin CaKTaHbi3!

» OHIM MeH aKkKkymynaTopnapbl CankblH YKOHE Kyprak >KEepAe CaKTaHbi3.

KePCETINreH TeMneparypaHblH LIEKTIK MOHAEPIH eCKepIHi3.

»  AKKymMynATOpnapAbl 3apAATaFbill KYPbiFblAa CakTamaHbl3.
opAaiibiM 3apAATaFbILL KYPbINFbIAAH LbIFAPbIHbI3.

»  AKKyMynAaTopnapbl el >araaiaa KyH MeH JKblly Ke3AepiHiH acTbiHAa HEMeCe LublHbl 9HEK apTbiHAa

caKTamaHbl3.

TexHuKanblK, aAepektepae

AKKymMynaTopabl 3apAATaFaHHaH KeniH

» ©OHiM MeH aKkkyMynaToprapasl 6ananap MeH pyKcarthl XXOK aaamaapabl KOMbl XETNenTiH epae cakra-

Hbl3.

» OHIM MeH akkymynaTopnapabl op naiganaHéac GypbiH XKeHe y3aK yaKblT GOMbl cakTaFaHHaH KewiH
3aKbiMAapAbIH 6ap-XKOFbLIH TEKCEPIN LWbIFbIHbI3.

9 Axaynapaarbl KOMeK

Kes KenreH axkay OpbiH anfFaH »araaiaa, akkyMynatopAblH Ky MHAMKATOPblHA Hasap ayAapbiHbis. Li-lon
aKKYMYNATOPbIHbIH MHAMKaTOpnapbl 6enimMiH KapaHbI3.
Byn kectene kentipinmereH Hemece e3iHi3 TyseTe anMailTbiH akaynap opblH anFaHaa, Hilti keismeT kepcety

opTanbifbiHa XabapnacbiHbi3.

Axaynbik

blkTman ce6en

Lllewim

OHiM KbI3MET eTnenai.

AKKYMYyNATOP TONbIFBIMEH
canbiHbaraH.

>

AKKYMYynATOPAbl LUBIPT €TKEH
AbIBbIC ecTinreHLwwe GekKiTiHi3.

Heriari cenaipriwu
6acbinManabl, AFHK,
OyFatTanFaH.

OHra/conra aitHany aybiCTbIpbIn-
KOCKBILLIbI OPTaHFbl KyiAae.

Onra/conFa arHany
aybICTBIPbIN-KOCKBILLBLIH COMFa
He OHFa BachbIHbI3.

AlHanbiMaap caHbl TbIM Te3
TeMeHaenai.

AKKyMynaTop 3apagel 60c.

AKKyMynATOpAbl anMacTbipbin,
60Cc akkymynaTopAbl
3apAaTaHbI3.

AKKYMYNATOp 3apAsb
afeTTeriaeH Tesipek Biteai.

KopluaraH opTa Temneparypacsl
TbIM TEMEH.

AKKYMYNATOPAb! y3aK, yaKksITTa
Genme TemneparypachiHaa
HKbIBITBIHBI3.

AKKYMYNATOP €CTINETiH LWbIPT

eTy AblBbICbIMeH BeKiTinmenai.

AKKyMynaTopaarbl GeKiTKiLL TinLwik
KipneHreH.

BekiTKiw TinwikTi Tazanaybl3
YKOHE aKKyMYNATOPAbl XYMbIC
KyHiHe BeKiTiHi3.

BHimae Hemece
aKKyYMYNATOpAa KaTThbl bICTbIK,
navaa 6onasl.

OnekTp Beniri GoMbIHLIA akaynbIK,.

OHimai GipaeH ewWipiHis,
aAKKYMYNATOPAbI LWbIFAPbLIHbI3,
OHbl Kagaranarn, canksiHaaybiHa
MYMKiHAIK 6epiHi3 »xoHe Hilti
KbI3MET KepCeTy opTasbifbiHa
xabapnacbiHbi3.

AKKYMyNATOPAbIH XapblK,
AMOATapbI eLwipyni

AKKyMynATop GyniHreH.

Hilti kbismeT Kepcety
OopTasblfFbIHA XONbIFbIHBI3.

10 Kanere waparty

ECKEPTY

Karte monmeH kapere xapatypnaH mapakar any kayni 6ap!
LIbIFybIHAH AeHCaynblKKa 3WAH KenTipy Kayni 6ap.
» 3akbimaanFaH akkyMynaTopnapasl xibepyre Hemece ykeHentyre 6onmainabi!

laspapablH HEMECe CyWbIKTbIKTapAbIH

» Kpicka TyibiKTanyra »xon 6epmey YLLUiH, KOCbINbIMAapAbl TOK BTKI30EHTiH MaTepranMeH Xaybin KOWbIHbI3.

»  AKKymMynaTopnapabl 6ananapabli KOmbiHa XKETNEUTIHAeH eTin kaaere aparbiHbl3.

» Axkymynatopael Hilti Store aykeHiHOe kazere >kapaTbiHbl3a HeMecCe >Keprinikti kaaere >kapary
KacinopHbIHa xabapnachlHbI3.
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& Hilti eHimaepi Kaiita eHaey YLIIH *apamabl KenTereH MaTepuanaapablH caHbiHaH Typaabl. Keaere »apary
anabiHaa matepvanaapabl MyKUAT cypbintay kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuAack! ecki acnantapael
KaAere Xapary yLiH kabbinaanasl. Hilti KeiameT kepceTy opTanbiFbiHaH Hemece AUNepAeH CypaHbi3.

> OMeKTp Kypanaapasl, dNeKTPOHABIK KYPbIIFLINap MeH akkyMynsaTopnapasl TYPMbICTbIK KOKbICMEH
Gipre TacTamaHbla!

11 OHAipywi Keningiri

» Keninaik WwapTrapsl Typanskl cypakTtapblHbid 6onca, »eprinikti Hilti cepikteciHe »KonbiFbiHbI3.

12 Kocbimwa aknapat

Backapy, TexHuKa, KopLuaraH opTa KoHe KaiTa eHaey Typanbl KOChIMLLA aknapaTTsl MblHa cinteme GonbIHLLIA
KapaHpl3: gr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
Byn cinteme ky>katramaHblH coHbiHAa QR KoAbl peTiHAe KOMKETIMAI.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman i¢in

* Calistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, glivenli galisma ve arizasiz kullanim i¢in n kosuldur.
* Bu dokiimanda ve uriin tzerinde bulunan giivenlik ve uyar bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman urtin tzerinde bulundurunuz ve Uriint sadece bu kilavuz ile birlikte bagka
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1 Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Gruin ile calisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A\ TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 8lime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A iKAZ
IKAZ |
» Agrr yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler icin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

ﬂ Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

gi:? Geri donusiimli malzemeler ile galisma

g Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz




[} | Hilti Lityum iyon akii
Sig) | Hilti Sarj cihazi

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullaniimistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baglangicindaki ilgili gizime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki ¢galisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki ¢alisma

3 adimlarindan farkl olabilir.
T Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis balimiindeki agiklama
g

numaralarina referans niteligindedir.

! | Buisaret, riin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller
1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

» .
Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu NFC teknolojisini destekler.

——= | Dogru akim

A Genel ikaz isaretleri

Li-+on | Lityum Iyon akii

®0 Akuyl asla darbe aleti olarak kullanmayiniz.

i’ Akuyl disurmeyiniz. Darbe almis veya hasar gérmus bir aklyl kullanmayiniz.

1.4  Urin bilgileri

Urlnleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérilmustir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usulliine uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari diginda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtilmigtir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Darbeli vidalama makinesi SIW 4AT-22
Nesil 01
Seri no.

1.5 Uygunluk beyam

Uretici burada tanimlanan Uriiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE
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2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilan

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yénelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlar, resimli agiklamalan ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik garpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tim giivenlik uyanlarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya ak igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» GCalisma alanimzi temiz ve aydinlk tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan ¢alisma alanlar
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile caigmayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhari yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklari ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinli kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti figi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatorler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraga temas eden list yiizeylere viicudunuzia
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tagimak, asmak veya fisi prizden cekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolari elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolar kullanimz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi ka¢inilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glvenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde g¢alisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu goézlik takinmiz. Elektrikli el aletinin tiriine ve
kullanimina gdre toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

> istem disi calismay 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyll baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini ¢ikartiniz.
Ddénen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclan, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler icerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve calistinimasi
» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve giivenli caligirsin.
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» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan énce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimiz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
cahstigi ve sikismadigi, parcalarin kirilip kirlimadigi veya hasar gériip goérmedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica géz oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngorilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamagi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindirimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytzeyleri gtivenli bir kullanimi ve éngértilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrollini engeller.

Akiilii el aletinin kullanimi ve calistiriimasi

» Akiileri sadece iiretici tarafindan tavsiye edilen sarj cihazlan ile sarj ediniz. Belirli bir aku icin uygun
olan bir sarj cihazi, bagka akdulerle kullanilirsa yanma tehlikesi vardir.

» Elektrikli el aletlerinde sadece bunun i¢in 6ngériilen akiiler kullanilmahdir. Baska akulerin kullaniimasi
yaralanmalara ve yanma tehlikelerine yol acabilir.

» Kullanlmayan akiileri, kontaklarin koprillenmesine sebep olabilecek ataclar, madeni paralar,
anahtarlar, civiler, vidalar veya diger kiiciik metal cisimlerden uzak tutunuz. Akl kontaklari
arasindaki kisa devre yanmalara veya alev olusumuna sebep olabilir.

» Yanhs kullanimda akiiden sivi cikabilir. Bunlar ile temasi énleyiniz. Yanlslkla temasta su ile
durulayiniz. Sivi gozlere temas ederse ayrica doktor yardimi isteyiniz. Disari akan aki sivisi cilt
tahrisine ve yanmalarina yol agabilir.

» Hasarh veya degistirilmis akiileri kullanmayiniz. Hasarli veya degistirilmis akiler 6ngdriilemeyen
sekilde yangin, patlama veya yaralanma tehlikesi igceren tutumlara neden olabilir.

» Akiileri acik ates yakinina koymayiniz veya yiiksek sicakliklara maruz birakmayiniz. Agik ates veya
130°C'nin (265°F) lizerinde sicakliklar patlama tehlikesine neden olabilir.

» Tim sarj talimatlarina uyunuz ve akiiyii veya akiilii aleti kullanim kilavuzunda 6ngériilen sicakhk
araliginin disinda sarj etmeyiniz. Hatal sarj veya 6ngorilen sicaklik araiginin disindaki sarj islemleri
akuiniin zarar gérmesine ve yangin tehlikesine neden olabilir.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece aletin glivenliginin korundugundan emin olunur.

» Hasarh akiilere bakim yapmayiniz. Akilere yonelik tim bakim ¢alismalari sadece uretici veya yetkili
musteri hizmetleri tarafindan yapiimaldir.

2.2 Vidalama makinesi ve darbeli vidalama makinesi icin glivenlik uyarilan

» Elektrikli el aletini, vidanin gizli elektrik kablolarina temas edebilecegi durumlarda izole tutama-
gindan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal vida parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik
carpmasina neden olabilir.

23 Ek giivenlik uyarilar

» Urlin ve aksesuar sadece teknik agidan sorunsuz durumdayken kullaniniz.

» Urlin veya aksesuar lizerinde asla manipiilasyon veya degisiklik yapiimamalidir.

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda Uzeri 6rtili elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadigini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina, bir gaz veya su borusuna zarar verilmesi halinde, Griniin
disindaki metal parcalar elektrik carpmasina veya patlamaya neden olabilir.

» Uriinii daima &ngériilen tutamagindan elinizle sikica tutunuz. Tutamagin daima kuru ve temiz kalmasini
saglayiniz.
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» Havalandirma deliklerini her zaman agik birakiniz. Uzeri kapatilan havalandirma delikleri nedeniyle yanma
tehlikesi!

» Donen parcalara temas etmekten kagininiz - Yaralanma tehlikesi!

»  Uriniin kullanimi sirasinda koruyucu gézliik, koruyucu kask ve kulaklik kullaniniz.

» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takilmalidir. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tlriinde yaralanmalara yol agabilir.

» Koruyucu gozlik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Taslama, zimparalama, kesme ve delme iglemleri sonucunda olusan tozlar tehlikeli kimyasallar igerebilir.
Bazi 6rnekler sunlardir: Kursun temelli kursun veya boya; Tugla, beton ve diger duvar Urinleri, dogal tas
ve diger silikat iceren Uruinler; Mese, kayin gibi belirli ahsaplar ve kimyasal islem gérmus ahsap; Asbest
veya asbest icerikli malzemeler. Calisilan malzemenin tehlike sinifina gére kullanicinin ve gevredeki
kisilerin maruziyetini belirleyiniz. Maruziyeti glvenli bir seviyede tutmak icin bir toz toplama sisteminin
kullanimi veya uygun bir solunum koruma maskesinin kullanimi gibi gerekli dnlemleri aliniz. Maruziyeti
azaltmaya yonelik genel 6nlemler asagidakilerdir:

» lyi havalandirilan bir alanda calisma,

» Tozile uzun sireli temastan kaginma,

» YUz ve vicuttaki tozlari giderme,

» Koruyucu kiyafet kullanma ve maruz kalan alanlari su ve sabunla yikama.

» Parmaklarinizdaki kan dolagiminin daha iyi olmasi i¢in sik sik molalar veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun siiren ¢alismalarda yliksek titresim, parmaklar, eller veya bileklerdeki sinir sisteminde veya
kan damarlarinda rahatsizliklara neden olabilir.

» Uriiniin isigina (LED) dogrudan bakmayiniz ve i1sigi dogrudan bagkalarinin yiiziine dogru tutmayiniz. "Kér
olma tehlikesi" vardir.

» Uriini ancak galisma konumuna getirdikten sonra calistiriniz.

» Yere koymadan énce Urliniin tamamen durmasini bekleyiniz.

» Aletlerin ve/veya aksesuarlarin dismesi nedeniyle yaralanma tehlikesi. Calismaya baslamadan 6nce
akunin monte edilmis olan aksesuarin emniyetli bir sekilde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

2.4 Akiilii aletlerin 6zenli ¢alistinimasi ve kullanimi

» Lityum iyon akiilerin kullanilmasi sirasinda asagida belirtilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz.
Bunlara dikkate alinmamasi ciltte tahrislere, agir korozif yaralanmalara, kimyasal yaniklara, yangin ve /
veya patlamalara neden olabilir.

» Akuyl sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Hasarlar 6nlemek icin ve sagliga ciddi zarar verici sivilar engellemek igin akulere itinali davraniniz!

» Akilere asla midahale ediimemeli ve lzerlerinde onarim yapilmamalidir!

» Akuler pargalarina ayrilmamali, ezilmemeli, 80°C (176°F) Uzerine i1sitiimamali veya yakilmamalidir.

» Darbeye maruz kalmis veya baska bir hasar gérmis akuleri kullanmayiniz. Akulerinizi hasar belirtilerine
karsi diizenli olarak kontrol ediniz.

» Geri donustlriimis veya onarilmis akileri asla kullanmayiniz.

» Akuyl veya akuyle galisan bir elektrikli el aletini asla bir seyi cakmak veya bir seye vurmak igin
kullanmayiniz.

» Akdleri asla dogrudan glines 1s1gina, asin sicaklik, kivilcim veya agik atese maruz birakmayiniz. Bu durum
patlamalara neden olabilir.

» Akunuin kutbuna parmaklariniz, aletler, takilar veya diger elektriksel olarak iletken nesnelerle dokunmayiniz.
Bu durum akiiye hasar verebilir, maddi hasarlara ve yaralanmalara neden olabilir.

» Akuleri yagmurdan, islakliktan ve sivilardan uzak tutunuz. Akulerin icine nemin girmesi, kisa devrelere,
elektrik carpmalarina, yaniklara, yangina veya patlamalara neden olabilir.

» Sadece aku tipi igin 6ngoérilmus olan sarj cihazlarini ve elektrikli el aletlerini kullaniniz. Bunun igin ilgili
kullanim kilavuzlarindaki verileri dikkate aliniz.

» Akuyl patlama tehlikesi olan ortamlarda kullanmayiniz veya depolamayiniz.



LIS

» Akl tutulamayacak kadar sicaksa arizali olabilir. Pili, yanici malzemelere yeterli mesafede, gérinir ve
yanici olmayan bir yere yerlestiriniz. Akilyli sogumaya birakiniz. Ak bir saat sonra hala dokunulamayacak
kadar sicaksa, arizall demektir. Hilti servisiyle irtibat kurunuz veya "Hilti Lityum iyon akiiler igin giivenlik
ve kullanim uyarilan" dokiimanini okuyunuz.

Lityum Iyon akiileri tasima, depolama ve kullanma icin gegerli 6zel yénetmelikleri dikkate aliniz.
— Sayfa 132

Bu kullanim kilavuzunun sonundaki QR kodu tarayarak ulagabileceginiz, Hilti Lityum iyon akdler
igin glvenlik ve kullanim uyarilarini okuyunuz.

3 Tanimlama

3.1 Genel bakis ]

Alet baglanti yeri (Yarim kdireli digtan dortgen)

Calistirma kilidi olan saga/sola dogru ¢alisma
degistirme salteri

Elektronik devir sayisi kumandasi olan ku-
manda salteri

Tutamak

Aksesuar icin montaj araligi
Akl

AKkU durum gdstergesi

Ak kilidi agma tusu
Aydinlatma(LED)

Mod gostergesi

Mod digmesi

CICICICISIOICICIOMCIC)

®
©®@
@

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Uriin, elle kullanilan, akiyle calisan bir darbeli vidalama makinesidir. Makine civata somunlarinin,
saplamalarin, diibellerin ve ahsap civatalarinin sikilmasi ve sékulmesi i¢in uygundur.

Darbeli vidalama makinesi sadece 6zel bir tork gerektirmeyen uygulamalarda kullanilabilir. Aksi takdirde asiri
devir ile civata veya islenen parganin hasar gérme tehlikesi s6z konusudur.

» Bu iriin igin sadece B 22 tip serisi Hilti Nuron Lityum lyon akiileri kullaniniz. Optimum performans igin
Hilti, bu Urline yonelik olarak bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen akdlerin kullaniimasini
onerir.

* Bu akiler icin sadece Hilti sarj cihazlarinin bu kullanim kilavuzunun sonundaki tabloda belirtilen tip
serilerini kullaniniz.

3.3 Teslimat kapsami

Darbeli vidalama makinesi, kullanim kilavuzu
Uriin icin izin verilen diger sistem Uriinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

3.4 Lityum iyon akii g6stergeleri

Hilti Nuron Lityum iyon akiler sarj durumunu, hata mesajlarini ve akiiniin durumunu gésterebilir.
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3.4.1 $arj durumu ve hata mesajlan gostergeleri
A iKAZ
Diisen akii nedeniyle yaralanma tehlikesi!

» Ak takiliyken, kilit agma tusuna bastiktan sonra, kullandiginiz tirlinde akiiniin yerine oturdugundan emin
olunuz.

Asagidaki gostergelerden birini gorlintilemek igin akiiniin kilit agma tusuna kisa sureli basiniz.
Bagli olan Urlin agik oldugu sirece, sarj durumu ve olasi arizalar da sirekli gértintilenir.

Durum Anlami

Dort (4) LED sdrekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 100 ila % 71 arasi

Ug (3) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 70 ila % 51 arasl

iki (2) LED siirekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 50 ila % 26 arasi

Bir (1) LED surekli yesil yaniyor Sarj durumu: % 25 ila % 10 arasi

Bir (1) LED yavasga yesil renkte yanip sénlyor Sarj durumu: < % 10

Bir (1) LED hizlica yesil yanip sénlyor Lityumn Iyon akil tamamen desarj olmus. Akilyi sarj
ediniz.

AkUnUn sarj isleminden sonra LED hala hizli yanip
sonuyorsa, litfen Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

Bir (1) LED hizlica sari yanip sdnlyor Lityum Iyon akii veya buna bagl tiriin agin yiiklendi,
¢ok sicak, cok soguk veya baska bir hata mevcut.
Uriini ve akilyl 6nerilen calisma sicakligina getiri-
niz ve kullanirken Grind asin yike maruz birakmayi-
niz.

Mesaj devam ediyorsa Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

Bir (1) LED sari yaniyor Lityum Iyon akii ve baglantili Griin uyumlu degildir.
Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

Bir (1) LED hizlica kirmizi yanip séniyor Lityum Iyon akii bloke olmus ve kullanilamaz. Liit-
fen Hilti servisine basvurunuz.

3.4.2 Akii durumunun gdstergeleri

Akl durumunu sorgulamak igin, kilit agma tusuna U¢ saniyeden fazla basili tutunuz. Sistem; disme, delinme,
harici 1s1 hasarlan vb. gibi usuline uygun olmayan kullanim nedeniyle pilde potansiyel hatali fonksiyon
algilamiyor.

Durum Anlami

TUm LED'ler calisma 1$1g1 olarak yaniyor ve ardin- Akl kullanimina devam edilebilir.

dan bir (1) LED surekli yesil yaniyor.

TUm LED'ler calisma 1511 olarak yaniyor ve ardin- AKkUnun durumuna iligkin sorgu tamamlanamadi.

dan bir (1) LED hizlica sar yanip sénuyor. islemi tekrarlayiniz veya Hilti servisiyle irtibat kuru-
nuz.

TUm LED'ler galisma 1$1g1 olarak yaniyor ve ardin- Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilebiliyorsa,

dan bir (1) LED surekli kirmizi yaniyor. kalan akl kapasitesi %50'nin altindadir.

Bagli bir Griiniin kullanimina devam edilemiyorsa,
akiinuin kullanim émri dolmustur ve aki degistiril-
melidir. Lutfen Hilti servisine basvurunuz.

4 Teknik veriler
Nominal gerilim 216V
EPTA Procedure 01 uyarinca akiisiiz agirhk 1 kg
Tork ayan 3 kademe
Olciim rélanti devir sayisi Kademe | 0 dev/dak ...
1.000 dev/dak
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Olgiim rélanti devir sayisi Kademe Il 0 dev/dak ...
1.500 dev/dak
Kademe llI 0 dev/dak ...
2.300 dev/dak
Darbe sayisi < 3.500 dev/dak
Alet baglanti yeri '/," Yanm kureli distan
dortgen
Standart vida boyutu M8 - M16
Yiiksek mukavemetli vida boyutu M6 - M12
Depolama sicakligi -20°C ... 70°C
isletim sirasindaki ortam sicakhg: -17°C ...60°C
4.1 Akii
Akii caligsma gerilimi 216V
Akii agirhgn Bu kullanim kilavuzu-
nun sonuna bakiniz
isletim sirasindaki ortam sicakhig -17°C ...60°C
Depolama sicakligi -20°C ... 40°C
Sarj baslangicinda akii sicakligi -10°C ... 45°C

4.2 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak

degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam

calisma slresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yukseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siiresi boyunca zorlanmay! belirgin

sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek giivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin: Elektrikli

el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.
Guriilth bilgileri

Ses giicii seviyesi (L) 103,5 dB(A)
Ses giicii seviyesi i¢cin emniyetsizlik (Ky,) 3 dB(A)
Emisyon ses basinci seviyesi (L) 92,5 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,,) 3 dB(A)
Toplam titresim degerleri
izin verilen maksimum boyuttaki civatalari ve somunlari B 22-55 8,0 m/sn?
sikma igin titresim emisyon degeri (a,) B 22-110 9,1 m/sn2
Civatalarin ve somunlarin sikilmasi i¢in emniyetsizlik, izin verilen maksi- 1,5 m/sn?
mum boyut

5 Calisma hazirhgi

NS

Yaralanma tehlikesi kazara calismaya baslama nedeniyle!

» Akuyu takmadan énce ilgili Griiniin kapall konumda oldugundan emin olunuz.

» Cihazin ayarlarini yapmadan veya aksesuarlari degistirmeden dnce akliy gikartiniz.

Bu doklimanda ve Urln tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

129



LIS

5.1 Akiiniin sarj edilmesi

1. Sarj etmeden 6nce sarj cihazinin kullanim kilavuzunu okuyunuz.
2. Aku ve sarj cihazinin kontaklarinin temiz ve kuru olmasina dikkat ediniz.
3. Akuyd izin verilen sarj cihazinda sarj ediniz. - Sayfa 127

5.2 Akiiniin yerlestirilmesi

N

Yaralanma tehlikesi kisa devre veya akiiniin diismesi nedeniyle!

» Aklyi yerlestirmeden 6nce, aki kontaklarinda ve Uriin igindeki kontaklarda yabanci cisim bulunmadigin-
dan emin olunuz.

» AkUnUn her zaman tam oturdugundan emin olunuz.

1. ik kullanim 8ncesinde akii tamamen sarj edilmelidir.
2. Akuyu Urine, duyulur sekilde yerine oturana kadar itiniz.
3. Akiniin alette emniyetli bir sekilde yerlesip yerlesmedigini kontrol ediniz.

5.3 Akiiniin cikartilmasi

1. Aklniin serbest birakma diigmelerine basiniz.
2. Akuyl Urinden cikartiniz.

5.4  Ek aletin takilmasi &

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Yanlis alet nedeniyle!
» Hasarli veya asinmis aletleri kullanmayiniz.

Ek aletin giris ucunu temizleyiniz.

Ek aletteki yanal deligi, alet baglanti yerindeki yarim kireyle hizalayiniz.
Ek aleti, yerine oturana kadar alet baglanti yerine bastiriniz.

Ek aleti yerine takiniz ve glivenli bigimde tuttugundan emin olunuz.

ron =

5.5 Ek aletin sokiilmesi

/\ DIKKAT
Ek alet nedeniyle yaralanma tehlikesi! Ek alet sicak veya keskin kenarl olabilir.
» Ek aleti degistirirken koruyucu eldiven takiniz.

» Ek aleti alet baglanti yerinden ¢ekiniz.

5.6 Devrilme emniyeti

A, KAZ

Yaralanma tehlikesi aletin ve/veya aksesuarin yere diismesi nedeniyle!

» Sadece Uriniinliz i¢in tavsiye edilen Hilti alet baglama ipini kullaniniz.

» Her kullanimdan dnce alet baglama ipinin sabitleme noktasini olasi hasarlar bakimindan kontrol ediniz.

» Kemer kancasina herhangi bir alet baglama ipi sabitlemeyiniz. Kemer kancasini triini kaldirmak igin
kullanmayiniz.

ﬂ Yiksekteki calismalar i¢in ulusal ydnetmelikleri dikkate aliniz.

Bu Urlin igin devrilme emniyeti olarak sadece Hilti alet baglama ipi ile Hilti disme emniyetini kullaniniz
#2261970.

» Dilsme emniyetini aksesuarin montaj deliklerine sabitleyiniz. Glvenli tutusu kontrol ediniz.
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» Alet baglama ipinin karabina kancasini diisme emniyetine ve ikinci karabina kancasini tasiyici bir yapiya
sabitleyiniz. Her iki karabina kancasinin guivenli tutusunu kontrol ediniz.

ﬂ Hilti disme emniyetinin ve Hilti alet baglama ipinin kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.

6 Kullanim

Bu doklimanda ve Urln Gzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

6.1 Saga/Sola dogru calisma ayari &

» Saga/ sola donls degistirme salterini istediginiz donus yonline ayarlayiniz.
» Bir kilit, motor galisirken degistirmeyi engeller.
» Kumanda salterinin orta konumu bloke olmustur (¢alistirma kilidi).

6.2 Sikma torkunun ayarlanmasi [

/\ DIKKAT

Hasarl is parcalarn nedeniyle yaralanma tehlikesi! Civatalar veya is parcasi, ylksek torklarda hasar
gorebilir. Bu durum ayrica yaralanmalara neden olabilir.

» Civatalarin ve galisma pargasinin Uriin tarafindan olusturulan torka uygun oldugundan emin olunuz.

» Tork degistirme salterine, tork gostergesinde istenen tork kademesi gériinene kadar basiniz.

Uriin bir akill tork modiilii ile baglandiginda, tork gdstergesinde AT yanar ve tork degistirme salteri
galismaz. Akilli tork modulu kullanim kilavuzunu dikkate aliniz.

6.3 Acilmasi ve kapatilmasi

1. Uriinli agmak icin kumanda salterine basiniz.

ﬂ Kumanda salterinin basma derinligine bagl olarak, devir sayisi kademesiz sekilde ayarlanabilir.

2. Uriini kapatmak igin, kumanda salterini birakiniz.

7 Bakim ve onarim

A] iKAZ

Takil akiiden dolay! yaralanma tehlikesi !
» Tum bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman akuydi ¢ikariniz!

Uriin bakimi

* Yapismis olan kiri dikkatlice gikariniz.

* Eger varsa, havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir fir¢a ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

+  Urintin kontaklarini temizlemek igin temiz, kuru bir bez kullaniniz.

Lityum iyon akiilerin bakimi

* Bir akiyu asla havalandirma delikleri tikaliyken kullanmayiniz. Havalandirma deliklerini kuru, yumusak bir
firga ile dikkatlice temizleyiniz.

* Akunun gereksiz toz veya kire maruz kalmasini dnleyiniz. Akuyl asla yuksek neme maruz birakmayiniz
(6rn. suya daldirma veya yagmurda birakma).

Bir aki islandiysa, bu akilye hasarli akii muamelesi yapiniz. Yanmayan bir kabin iginde izole ediniz ve
Hilti servisiyle irtibat kurunuz.

* Akiyl yabanci yag ve gresten uzak tutunuz. Gereksiz toz veya kirin aklide birikmesini dnleyiniz. Akuyu
kuru, yumusak bir firga veya temiz, kuru bir bezle temizleyiniz. Plastik pargalara yapisabileceginden
silikon igerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Akunun kontaklarina dokunmayiniz ve fabrika tarafinda surilen gresi kontaklardan temizlemeyiniz.
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* Govdeyi sadece hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon
icerikli bakim maddeleri kullanmayiniz.

Onarim

e Gorunlr tim pargalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini dizenli olarak kontrol ediniz.

» Hasar ve/veya fonksiyon arizalan durumunda riinii galistirmayiniz. Uriiniin derhal Hilti servisi tarafindan
onarilmasini saglayiniz.

e Bakim ve onarim ¢alismalarindan sonra tim koruma tertibatlarini yerlestiriniz ve bunlari sorunsuz fonksiyon
bakimindan kontrol ediniz.

Givenli galisma i¢in sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Hilti tarafindan onay-
lanmig, yedek parcalari, aksesuarlar ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

8 Akiilii aletlerin ve akiilerin taginmasi ve depolanmasi

Tasima

/\ DIKKAT
Tasima sirasinda aletin istem digi calismasi !
»  Uriinlerinizi her zaman akiiler takili olmadan tagtyiniz!

» Akdleri gikartiniz.

» Akdleri kesinlikle sikica baglanmamis koruma ile nakletmeyiniz. Nakliye sirasinda, akiler asiri sok ve
titresimlerden korunmali ve baska akil kutuplari ile temas ederek kisa devreye neden olmamalari i¢in, her
turll iletken malzeme veya diger akilerden izole ediimis olmalidir. Akiiler icin yerel tagsima talimatlarini
dikkate aliniz.

» Akuler posta ile gdnderilmemelidir. Hasarsiz akuleri sevk etmek istemeniz halinde, bir nakliye sirketine
basvurunuz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan &nce oldugu gibi uzun tagimalardan
once ve sonra kontrol ediniz.

Depolama

A iKAZ

Anzali veya akan akiiler nedeniyle beklenmeyen hasar olusumu !

»  Uriinlerinizi her zaman akiileri yerlestirmeden depolayiniz!

» Uriinii ve akilleri serin ve kuru bir yerde muhafaza ediniz. Teknik verilerde belirtilen sicaklik sinir degerlerini
dikkate aliniz.

» Akuleri sarj cihazinin tlizerinde muhafaza etmeyiniz. Sarj isleminden sonra her zaman akiy sarj cihazindan
clkartiniz.

» Akuleri kesinlikle glineste, 1sI kaynaklarin Uzerinde veya cam arkasinda muhafaza etmeyiniz.

» Uriini ve akileri cocuklarin ve yetkisiz kisilerin ulasamayacagi yerlerde muhafaza ediniz.

» Uriiniin ve akiilerin hasar gérmiis olup olmadigini her kullanimdan énce oldugu gibi uzun siireli
depolamalardan dnce ve sonra kontrol ediniz.

9 Arnza durumunda yardim

Herhangi bir anza durumunda akiiniin durum géstergesine dikkat ediniz. Bkz. Bélim Lityum iyon akii
gostergeleri.

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda lutfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

Arza Olasi sebepler Coziim

Uriin calismiyor. AKU yerine tamamen takilmamis. » Aklyu duyulabilir bir klik sesi ile
yerine oturtunuz.

Kumanda salterine basilami- | Saga/sola donis degistirme salteri | » Saga/sola donls degistirme

yor veya bloke olmus. orta konumda. salterini saga veya sola dogru
bastirniz.

Devir sayisi aniden ¢ok dusu- | Akl desarj olmus. » AkUyu degistiriniz ve bos aklyl

yor. sarj ediniz.
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Arza

Olasi sebepler

Coziim

AkU normalden daha hizli
bosaliyor.

Cok disuk ortam sicakhgi.

>

Aklyl yavasca oda sicakligina
ulasacak bigcimde isinmaya
birakiniz.

Ak duyulabilir bir "klik sesi
ile yerine oturmuyor.

Akulniin kilit tirnaklar kirlenmis.

Kilit tirnagini temizleyiniz ve
akllyu cgalisma konumuna
oturtunuz.

Uriinde veya akiide yiiksek Isi
olusumu.

Elektrik arizasi.

Uriinii hemen kapatiniz, akiy(
cikartiniz, gézleyiniz, sogumaya
birakiniz ve Hilti servisi ile irtibat
Kurunuz.

AkUnun LED'lerinde higbir sey
goéruntulenmiyor

AkU anzall.

Hilti servisi ile irtibat kurunuz.

10 imha

A iKAZ

Usuliine uygun olmayan imha nedeniyle yaralanma tehlikesi! Disar ¢ikan gaz ve sivilar nedeniyle saglk

sorunlari.

» Hasar gérmus akuleri hi¢ bir sekilde géndermeyiniz!
» Kisa devreleri 6nlemek icin, akliniin baglantilarini iletken olmayan bir malzeme ile kapatiniz.
» Akleri, gocuklarin ellerine gegmeyecek sekilde imha ediniz.
» AkUyu size en yakin Hilti Store'da imha ediniz veya imha etmek igin yetkili sirketinize basvurunuz.

& Hilti Griinleri yilksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden dretilmistir. Geri déniistim igin gerekli
kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu tlkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek lizere geri
alir. Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in litfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri donisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
qgr.hilti.com/manual/?id=2343759&id=2343811
Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.

Turkce 133
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FrRURE -20°C ... 70 °C

BERNRERE -17°C ... 60°C
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SHhEE EEERRERAE
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BERNRERE -17°C ... 60 °C

FrRURE -20°C ... 40°C

T ENERE -10°C ... 45°C
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